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Milé čtenářky, milí čtenáři,

na následujících stranách naleznete každoroční ohlédnutí za činností Filosofi ckého ústavu Akademie věd Čes-
ké republiky. Rok 2020, jehož bilanci Vám v této výroční zprávě předkládáme, byl s ohledem na celosvětovou 
situaci bez nadsázky jedním z nejpodivnějších, jaký mnozí z nás zažili, a to nejen v meritorních oblastech čin-
nosti a výzkumu našeho ústavu, ale i na úrovni, která se bytostně dotkla a stále ještě dotýká každého z nás. 
Zdálo by se, že na většinu uplynulého roku se celý svět vynuceně přepnul do jakéhosi „hibernačního módu“: 
řada elementárních věcí a činností, které jsme po desetiletí pokládali za zcela samozřejmě dané, zasloužené, 
přirozené a nezbytné, ze dne na den dočasně přestala existovat nebo se proměnila měrou, jakou bychom si 
stěží kdy dokázali představit. Živé diskuse, studium v knihovnách či archivech, odborná setkání a konferen-
ce, jednoduše všechno to, co představuje živé podhoubí fi losofi cké refl exe a samotné kořeny naší vědecké prá-
ce a co dříve každodenně propojovalo jak pracovníky našeho ústavu, tak spolupracující vědce po celém svě-
tě, se náhle redukovalo na odtažitě znějící slova jakoby z jiného světa: „home offi ce“, „práce online“, „skype-
cally“, „zoomkonference“. I Filosofi cký ústav se ovšem v nové situaci naučil žít a snažil se dál plnit své poslá-
ní, spočívající ve snaze přispět k objasnění podstaty lidského myšlení a konání i celku světa – úkol, který je 
ve světle stávající situace možná aktuálnější a společensky relevantnější než kdy dříve.

Stránky výroční zprávy podávají svědectví o tom, že složité časy rozhodně neznamenaly zastavení vědec-
kého života ústavu a že v některých ohledech patřil minulý rok dokonce k těm nejúspěšnějším v historii naší 
instituce. Přestože je fi losofi e stará několik tisíc let, i ona se – je-li uchopena kreativně – dokáže přizpůsobit 
aktuálním výzvám a rezonovat: velké množství pracovníků ústavu se tak dokázalo úspěšně připojit k no-
vým formám komunikace s veřejností pomocí sociálních sítí, videokanálů, podcastů či prezentací v online 
prostředí, jež byly určeny nejen nejširší veřejnosti, ale i cíleně, například středním školám.

Mimořádně úspěšný byl rok 2020 pro Filosofi cký ústav z hlediska získání řady nových prestižních pro-
jektů: dr. Ota Pavlíček z Oddělení pro studium antického a středověkého myšlení vstoupil do elitní skupi-
ny nemnoha českých vědců v humanitních a společenských vědách, kteří se prosadili v celosvětové konku-
renci, a získal pětiletý výzkumný grant Evropské výzkumné rady (ERC), zaměřený na rekonstrukci kořenů 
evropské vzdělanosti pomocí výzkumu učeneckých debat na evropských univerzitách 14.–16. století. Ve stí-
nu tohoto úspěchu by ovšem neměly zůstat ani další projekty, které Filosofi cký ústav získal: ať už je to vý-
razně interdisciplinární pětiletý projekt GA ČR Junior Star vedený dr. Seanem Coughlinem, členem Oddě-
lení pro studium antického a středověkého myšlení, směřující k experimentálnímu výzkumu starověké vědy 
na příkladu rekonstrukce řecko-egyptských parfémářských postupů, projekt dr. Víta Punčocháře z Odděle-
ní logiky ve stejném schématu zkoumající logickou strukturu informací či nový prestižní projekt dr. Anste-
na  Kleva z Oddělení logiky udělený v rámci programu Lumina quaeruntur Akademie věd ČR, se zaměřením 
na výzkum teorie typů na pomezí logiky a fi losofi e matematiky.

Projekty samy ovšem nejsou tím, na čem v posledku záleží. Skutečně podstatné je posunutí hranic našeho 
poznání, k němuž výsledky těchto projektů přispějí, a především obohacení našeho světa, našich životů a obec-
ně kultury, díky níž se člověk teprve skutečně stává tím, kým je, a jeho žití v celku světa dostává svůj smysl.

 
Petr Kitzler, 

V Praze dne 25. května 2021    zástupce ředitele Filosofi ckého ústavu AV ČR

Slovo úvodem

  
 





I. 
Informace o složení orgánů veřejné výzkumné 

instituce, o jejich činnosti a případných změnách





1.1 Výchozí složení orgánů pracoviště
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Rada pracoviště zvolená dne 25. 1. 2017 ve složení

předseda 

PhDr. Vladimír Urbánek, Ph.D., FLÚ

místopředseda 

PhDr. Petr Kitzler, Ph.D., DSc., FLÚ

členové
PhDr. Pavel Baran, CSc., FLÚ
Mgr. Ludmila Dostálová, Ph.D., ZČU v Plzni
doc. Mgr. Petr Dvořák, Ph.D., FLÚ
prof. PhDr. Pavel Kouba, FLÚ
Mgr. Jan Kuneš, Ph.D., FLÚ
prof. PhDr. Tomáš Nejeschleba, Ph.D., UPOL
doc. PhDr. Aleš Prázný, Ph.D., UPa
PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D., FLÚ
prof. PhDr. František Šmahel, DrSc., FLÚ
prof. PhDr. Karel Thein, Ph.D., UK
Mgr. Petr Urban, Ph.D., FLÚ
prof. Mgr. Marián Zouhar, Ph.D., FiÚ SAV
PhDr. Josef Zumr, CSc., FLÚ

Ředitel pracoviště 

PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D.

(od 1. 10. 2013 a od 1. 10. 2018)

Dozorčí rada jmenovaná dne 1. 5. 2017 ve složení

předseda 

prof. Mgr. Tomáš Kruml, CSc., ÚFM AV ČR

místopředseda 

RNDr. Ondrej Majer, CSc., FLÚ 

členové
Ing. Petr Bobák, CSc., ÚŽFG AV ČR
prof. Ing. Stanislava Hronová, CSc., VŠE Praha

prof. PhDr. Pavel Janoušek, CSc., ÚČL AV ČR 
(jmenován do 31. 1. 2019)

Bc. Jiří Padevět, Nakladatelství Academia

prof. PhDr. Eva Semotanová, DrSc., HÚ AV ČR

PhDr. Luboš Velek, Ph.D., MÚA AV ČR 
(jmenován od 1. 2. 2019)
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Oddělení

Oddělení analytické fi losofi e

Oddělení logiky

Oddělení pro komeniologii a intelektuální dějiny raného novověku

Oddělení pro studium antického a středověkého myšlení

Oddělení pro studium moderní české fi losofi e 

Oddělení pro studium novověké racionality

Oddělení současné kontinentální fi losofi e

Centrum globálních studií

Formal Epistemology Project

dílčí knihovna komeniologických studií

redakce časopisu Acta Comeniana

badatelská skupina pro studium antické fi losofi e

badatelská skupina pro překlady a edice středověkých
fi losofi ckých a teologických textů (TRANSED)

badatelská skupina pro studium pozdní scholastiky

Collegium Europaeum

ředitel ústavu

rada FLÚ

dozorčí rada FLÚ

zástupci ředitele

vědecký tajemník

poradní orgány ředitele

kolegium ředitele

atestační komise

ediční rada Filosofi a

ediční rada OIKOYMENH

mezinárodní poradní sbor

škodní a likvidační komise

inventarizační komise

jiné ad hoc zřizované komise

Orgány pracoviště

oddělení

kabinety

centra

Vědecké útvary
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Kabinet pro klasická studia

Kabinet pro studium vědy, techniky a společnosti

Oddělení antické kultury a její recepce

Oddělení biblických studií

Oddělení středolatinské lexikografi e

Oddělení novolatinských studií

knihovna Kabinetu pro klasická studia

redakce časopisu Listy fi lologické

redakce časopisu Eirene. Studia Graeca et Latina

Kabinety

redakce časopisu Teorie vědy / Theory of Science

nakladatelství Filosofi a

ediční oddělení OIKOYMENH

redakce časopisů

ediční rada nakladatelství

ediční rada nakladatelství

redakce časopisu Acta Comeniana 

redakce časopisu Eirene. Studia Graeca et Latina 

redakce Filosofi ckého časopisu

redakce časopisu Kontradikce

redakce časopisu Listy fi lologické

redakce časopisu Numismatický sborník

redakce časopisu Studia Mediaevalia Bohemica

redakce časopisu Teorie vědy

Ediční činnost

Knihovna Filosofi ckého ústavu

Knihovna Kabinetu pro klasická studia

knihovna medievistických studií

knihovna Centra pro teoretická studia

knihovna komeniologických studií

Knihovny

Centrum biblických studií (Kabinet pro klasická studia FLÚ AV ČR a ETF UK)

Centrum medievistických studií (společné pracoviště AV ČR a UK)

Centrum pro teoretická studia – Archiv Jana Patočky (FLÚ AV ČR a UK)

dílčí knihovna medievistických studií

redakce časopisu Studia Mediaevalia Bohemica

dílčí knihovna Centra pro teoretická studia

ediční oddělení OIKOYMENH

Centra
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personalistika

agenda výzkumných projektů a mezinárodní spolupráce

agenda PR

autoprovoz

ekonomické oddělení

správa budov

projektová a grantová administrativa

fi nancování a rozpočet

účetnictví

mzdové účetnictví

Sekretariát FLÚ

Hospodářská správa

IT servis

Antická inspirace ve výtvarném umění

Antika v nápisné kultuře

Bibliografi e Jana Patočky

Bohuslai Balbini Bohemia docta

Czech medieval sources online

Černý klíč (Clavis nigra)

Fontes rerum Regni Bohemiae

Hymnorum thesaurus Bohemicus

Inscenace antického dramatu

J. P.  Cerroni: Scriptores Regni Bohemiae

Kartotéka Slovníku středověké latiny v českých zemích

Knihopis Digital

Korespondence Jana Amose Komenského a dalších raně novověkých učenců

Korespondence Milady Blekastadové-Topičové (portál Historická korespondence online) 

LIMUP.  Databáze obsahu liturgických rukopisů utrakvistické provenience 15.–16. století

Repertorium jazykově českých prvotisků

Repertorium operum antihussiticorum (Repertorium protihusitských děl)

Slovník českých a slovenských knihtiskařů

Slovník středověké latiny v českých zemích

E-infrastruktura – elektronické databáze
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Statutem z 18. 10. 2018 byl zřízen Mezinárodní poradní sbor FLÚ (MPS) jako stálý poradní orgán ředitele 
pracoviště. Mezi úkoly MPS patří zejména kontinuální poradenství týkající se výzkumných aktivit ústavu, na-
příklad při vytváření a naplňování koncepce výzkumu, navazování mezinárodní spolupráce či rozvíjení věd-
ních oborů. Sbor také poskytuje průběžné hodnocení činnosti pracoviště a dává doporučení k jejímu zlepšení.

Členové Mezinárodního poradního sboru:
prof. Howard Hotson (St Anne’s College, University of Oxford)
prof. Lorna Hughes (School of Humanities, University of Glasgow)
prof. Katarzyna Paprzycka-Hausman (Instytut Filozofii, Uniwersytet Warszawski)
prof. Andreas Speer (Thomas-Institut, Universität zu Köln)
prof. Dan Zahavi (Københavns Universitet, Kodaň, Dánsko)
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1.2 Změny ve složení orgánů

V roce 2020 nedošlo ve složení orgánů pracoviště k žádným změnám.
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II. 
 Vědecká činnost pracoviště
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2.1 Vědecká činnost pracoviště a uplatnění jejích výsledků

Filosofi cký ústav AV ČR je prestižním výzkumným 
pracovištěm v humanitních vědách v České republi-
ce. Badatelské programy Filosofi ckého ústavu sledu-
jí několik základních cílů. Hlavním cílem je přispět 
k rozvoji aktuálního bádání v oblasti fi losofi e a pří-
buzných vědních oborů. Další cíle se vztahují ke kul-
turním potřebám současné české společnosti. Patří 
k nim vytváření a prohlubování předpokladů pro re-
cepci výsledků světového bádání v českém prostředí, 
a tím i k tomu, aby fi losofi e a příbuzné humanitní 
disciplíny v České republice udržovaly trvalý kontakt 
s evropskou a světovou vědou a aktivně se podílely 
na jejím utváření. Filosofi cký ústav rovněž přispívá 
k posilování vědomí národní identity a kulturního 
dědictví, a to kritickým zkoumáním dějin českých 
zemí a středoevropského prostoru, se zřetelem k dě-
jinnému přínosu významných myslitelů v tomto pro-
storu působících. 

Řešené úkoly lze rozdělit do tří tematických celků: 
(1) aktuální problémy současné fi losofi e a fi losofi cké 
aspekty příbuzných vědních disciplín, (2) dějiny ev-
ropského a českého fi losofi ckého myšlení, (3) vybra-
né problémy příbuzných humanitních disciplín (ze-
jména klasická a medievistická studia). Těmto úkolům 
odpovídá organizační struktura Filosofi ckého ústavu. 
Na každém z tematických celků pracuje vždy několik 
specializovaných útvarů, jejichž činnost se vzájemně 
doplňuje. V oblasti (1) je věnována soustavná badatel-
ská pozornost především aktuálním problémům těch 
fi losofi ckých směrů, které v moderní době nejvýrazněji 
ovlivnily a stále ovlivňují současné fi losofi cké myšle-
ní. Na tomto tematickém celku pracují Oddělení ana-
lytické fi losofi e, Oddělení logiky, Oddělení současné 
kontinentální fi losofi e, Oddělení novověké racionali-
ty, Centrum globálních studií a Kabinet pro studium 
vědy, techniky a společnosti. V oblasti (2) jde o vý-
zkum dějin evropského fi losofi ckého myšlení od jeho 
počátků až po současnost. Pozornost je přitom vě-
nována také kritickým edicím a studiu děl význam-

ných českých myslitelů od středověku až po moderní 
dobu. Součástí badatelské činnosti je výzkum v ob-
lasti antické fi losofi e a velkých fi losofi ckých systémů 
středověku, novověku i moderní doby. Témata tohoto 
celku jsou řešena v Oddělení pro studium antického 
a středověkého myšlení, v Oddělení pro komeniologii 
a intelektuální dějiny raného novověku, v Kabinetu 
pro teoretická studia (Archiv Jana Patočky) a v Od-
dělení pro studium moderní české fi losofi e. V oblas-
ti (3) se vědecké týmy zabývají vybranými problémo-
vými okruhy humanitních disciplín, které doplňují 
a rozvíjejí badatelské zaměření Filosofi ckého ústavu. 
Patří k nim Kabinet pro klasická studia a také společ-
ná pracoviště (tzv. centra) Akademie věd a Univerzity 
Karlovy připojená k Filosofi ckému ústavu (Centrum 
biblických studií, Centrum medievistických studií 
a Centrum pro teoretická studia). 

Při utváření svého vědeckého profi lu klade ústav 
důraz na interdisciplinární přístupy a nové badatel-
ské výzvy, k nimž patří zejména aktuální rozvoj digi-
tálních humanitních věd. Filosofi cký ústav soustavně 
buduje a posiluje také infrastrukturu výzkumu a ostat-
ní odborné služby nezbytné nejen pro vlastní vědec-
ké útvary, ale také podporující činnost jiných praco-
višť v oblasti fi losofi e a zastoupených humanitních 
disciplín, zejména vysokých škol. Především se jedná 
o ediční činnost, kterou ústav realizuje ve specializo-
vaném vědeckém nakladatelství Filosofi a (http://fi lo-
sofi a.fl u.cas.cz) a OIKOYMENH (https://www.oikoy-
menh.cz/). Je vydavatelem či spoluvydavatelem deseti 
oborových periodik (Acta Comeniana, Aithér, Eirene. 
Studia Graeca et Latina, Filosofi cký časopis, Kontradik-
ce, Listy fi lologické – Folia philologica, Organon F, Studia 
mediaevalia Bohemica, Teorie vědy/Theory of Science, Nu-
mismatický sborník) a organizuje oborově významné 
vědecké akce (konference, symposia apod.). Podílí se 
rovněž na tvorbě specializovaných elektronických da-
tabází a badatelských pomůcek. Významnou součás-
tí infrastruktury Filosofi ckého ústavu jsou dvě veřej-
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né odborné knihovny sloužící nejen badatelům, ale 
také vysokoškolským studentům a veřejnosti. Obě 
knihovny systematicky rozšiřují své fondy koordino-
vanou akviziční politikou a zpřístupňováním oboro-
vě významných elektronických informačních zdrojů 
pro badatele a veřejnost. Filosofi cký ústav se k veřej-
nosti obrací také prostřednictvím široké škály popu-
larizačních a vzdělávacích aktivit. 

V roce 2020, kdy byla činnost Filosofi ckého ústavu 
v mnoha ohledech omezena pandemií nového typu 

koronaviru, vznikla v jeho vědeckých útvarech řada 
publikací monografi ckého a časopiseckého charakte-
ru, které vyšly ve špičkových zahraničních nakladatel-
stvích jako Springer, De Gruyter, J. B. Metzler, Brill, 
Brepols, Palgrave Macmillan, Verl ag Traugott Bautz, 
Routledge, MIT Press aj. Orientace na kvalitní zahra-
niční publikace a mezinárodní výzkumné projekty je 
hlavní strategií vědeckého růstu FLÚ, kterou se v roce 
2020 dařilo dále rozvíjet a jejíž podpora bude priori-
tou i v roce 2021.
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2.2.1 Oddělení analytické filosofie

Stručná charakteristika útvaru

Badatelská a vědeckoorganizační činnost oddělení analytické fi losofi e pokrývá vybrané základní oblasti ana-
lytické fi losofi e, zejména fi losofi i jazyka a mysli, fi losofi i vědy a analytickou estetiku. Kromě výzkumu se čle-
nové oddělení v roce 2020 věnovali organizaci každoročních mezinárodních setkání Prague Interpreta tion 
Colloquium a Ernst Mach Workshop a vystoupili v rámci cyklu přednášek Trattenbach-Jilská. S oddělením 
je od roku 2017 spojeno mezinárodní Centrum formální epistemologie, zřízené na základě Akademické pré-
mie udělené prof. Ladislavu Kvaszovi, které bylo i letos publikačně a vědecky velmi aktivní.

Web oddělení: http://dap.fl u.cas.cz/cz/ 

vedoucí

doc. Mgr. Tomáš Marvan, Ph.D.

Pracovníci

zástupci vedoucího

doc. PhDr. Vladimír Havlík, CSc. (do 31. 3. 2020)
PhDr. Tomáš Hříbek, Ph.D. (od 1. 4. 2020)
Mgr. Tomáš Koblížek, Ph.D. (od 1. 4. 2020)

pracovníci oddělení

Brice Bantegnie, Ph.D.
Joan Bertran-San Millán, Ph.D.
Mgr. Vít Gvoždiak, Ph.D.
Mgr. Juraj Hvorecký, Ph.D.
Timothy Childers, Ph.D.
Pavel Janda, Ph.D. (od 12. 2. 2020)
prof. PhDr. Petr Koťátko, CSc.
prof. RNDr. Ladislav Kvasz, Dr., DSc.
Jorge Alberto Manero Orozco, Ph.D. (od 1. 9. 2020)
Vera Matarese, Ph.D.
PhDr. Zuzana Parusniková, CSc., DSc.
Mgr. Martin Zach 

2.2 Představení činnosti jednotlivých útvarů FLÚ

PRO PAVLU: NOVÝ TEXT „CHARAKTERISTIKA ÚSTAV



P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

34

Kvasz, Ladislav. Prostor mezi geometrií a malířstvím: Vývoj 
pojetí prostoru v geometrii a jeho zobrazování v malířství 
od renesance po 20. století. Praha: Slovart, 2020. 237 s.
Kniha ukazuje, jak jsou abstraktní a často obtížně 
pochopitelné matematické myšlenky vyjádřeny v ma-
lířství v konkrétní, názorné a intuitivně pochopitel-
né podobě. Historikům a milovníkům výtvarného 
umění kniha poskytuje nový, matematický úhel po-
hledu na obrazy od Lorenzettiho, Leonarda, Cara-
vaggia, Velázqueze, Maneta, Cézanna, Picassa nebo 
Kupky, které důvěrně znají. Matematikům zase pro-
pojení dějin geometrie s dějinami malířství dává mož-
nost obohatit výklad dějin této matematické disciplí-
ny o nové souvislosti.

Matarese, Vera. A Challenge for Super-Humeanism: 
The Problem of Immanent Comparisons. Synthese. 
Roč. 197, č. 9 (2020), s. 4001–4020.
Článek rozvíjí argument proti superhumeanismu po-
ukazem na to, že superhumeanismus není s to vyřešit 
dobře známý problém imanentních srovnání. Autor-

ka probírá antifundamentalistické strategie navržené 
v rámci humeanismu a shledává je nepoužitelnými 
pro tezi superhumeanismu. Problém spočívá v tom, 
že jelikož v rámci superhumeanismu není možné zvo-
lit nejlepší systém zákonů, může být tato teze napa-
dena kvůli nesoudržnosti.

Havlík, Vladimír. Appearance and Persistence as the 
Unity of Diachronic and Synchronic Concepts of 
Emergence. Journal for General Philosophy of Science. 
Roč. 51, č. 3 (2020), s. 393–409.
V posledním desetiletí byla věnována pozornost rozli-
šení mezi synchronní a diachronní emergencí. Článek 
podporuje názor, že tyto pojmy jsou sice odlišné, ale 
vzájemně se nevylučují. Důraz na jevení a persistenci 
může v této souvislosti vést k přijatelnému sjednocují-
címu rámci pro tyto dvě odlišné koncepce emergence.

Badesa, C. – Bertran-San Millán, Joan. Begriffss chrift’s 
Logic. Notre Dame Journal of Formal Logic. Roč. 61, č. 3 
(2020), s. 409–440.

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020
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Bertran-San Millán, Joan. Frege’s Intellectual Life As 
a Logicist Project. Teorema: Revista Internacional de Fi-
losofía. Roč. 39, č. 2 (2020), s. 127–138.

Hříbek, Tomáš. Minimum Dwellings: Otto Neurath 
and Karel Teige on Architecture. In: Schuster, R. (ed.), 
The Vienna Circle in Czechoslovakia. Cham: Springer, 
2020, s. 111–134.

Koťátko, Petr. Myslet a mluvit „jako by“. Filosofi cký 
časopis. Roč. 68, č. 3 (2020), s. 323–344.

Kvasz, Ladislav. Cognitive Unity of Thales’ Mathe-
matics. Foundations of Science. Roč. 25, č. 3 (2020), 
s. 737–753.

Kvasz, Ladislav. Mathematical Language and the 
Chang ing Concept of Physical Reality. In: Gonza-
les, W. (ed.), New Approaches to Scientifi c Realism. Ber-
lin: De Gruyter, 2020, s. 206–227.

Marvan, Tomáš – Polák, M. Generality and Content-
-Specifi city in the Study of the Neural Correlates of 
Perceptual Consciousness. Philosophy and the Mind Sci-
ences. Roč. 1, č. 2 (2020), s. 1–17.

Další informace o činnosti oddělení v roce 2020

S podporou prestižní Akademické prémie je k odděle-
ní přidruženo Centrum pro formální epistemologii (http://
fec.fl u.cas.cz) vedené Ladislavem Kvaszem. Všechny 
badatelské pozice v tomto projektu byly úspěšně ob-
sazeny v mezinárodních konkurzech.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant TA ČR č. TL01000467 Etika provozu auto-
nomních vozidel (spoluřešitel Tomáš Hříbek) na obdo-
bí 2018–2021.
– Grant GA ČR č. GA20-14445S Duální modely feno-
menálního vědomí (řešitel Tomáš Marvan) na období 
2020–2022.
– Bilaterální mobilitní projekt Mechanisms in Life and 
Cognitive Sciences (řešitel Juraj Hvorecký, 2020–2022) 
mezi FLÚ AV ČR a Ústavem fi losofi e a sociologie Pol-
ské akademie věd.

– V rámci Strategie AV21 je člen oddělení Tomáš Hří-
bek řešitelem výzkumného tématu Etické a fi losofi cké 
problémy robotiky a informatiky spadajícího do výzkum-
ného programu Naděje a rizika digitálního věku.
– V rámci Strategie AV21 jsou dva členové oddělení 
garanty výzkumných témat v rámci programu Formy 
a funkce komunikace: tématu Kognice, komunikace, mysl, 
mozek (garant: Juraj Hvorecký; partnerská pracoviš-
tě: Filosofi cký ústav, Psychologický ústav, Ústav in-
formatiky) a tématu Jazyk a metodologie přírodních věd 
(garant: Vladimír Havlík; partnerská pracoviště: Filo-
sofi cký ústav, Fyzikální ústav, Ústav fyzikální chemie 
Jaroslava Heyrovského).
– V roce 2020 byly realizovány tyto aktivity: vydání 
publikace Quassima Cassama Konspirační teorie (To-
máš Hříbek; vyšlo v nakladatelství Filosofi a, 2021), 
organizace mezinárodních workshopů Conceptual and 
Methodological Aspects of Biomedical Re search. A Philoso-
phy of Medicine Conference (online, 28.–30. 10. 2020) 
a 9th Ernst Mach Workshop on Non-Causal Explanation 
in Physics (online, 17.–18. 9. 2020). 
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2.2.2 Oddělení logiky

Stručná charakteristika útvaru

Oddělení logiky se věnuje výzkumu v oblasti (fi losofi cké) logiky a souvisejících oblastí analytické fi loso-
fi e. Směřuje k výzkumu povýtce mezinárodní úrovně, jeho členové publikují v předních světových časopi-
sech a nakladatelstvích. Klíčovými výzkumnými tématy jsou inferencialismus, normativita (v logice i obec-
něji) a různé aspekty neklasických logik (zejména epistemické logiky, intenzionální logiky či logiky otázek).

Web oddělení: http://logika.fl u.cas.cz

Pracovníci

zástupce vedoucího

PhDr. Vladimír Svoboda, CSc.

pracovníci oddělení

Mgr. Pavel Arazim, Ph.D. 
Ansten Mørch Klev, Ph.D.
doc. PhDr. Vojtěch Kolman, Ph.D.
RNDr. Ondrej Majer, CSc.
prof. PhDr. Pavel Materna, CSc.
prof. RNDr. Jaroslav Peregrin, CSc., DSc.
Mgr. Igor Sedlár, Ph.D.
William Stafford, Ph.D. (od 7. 12. 2020)
Andrew Tedder, Ph.D. (od 1. 9. 2020)
PhDr. Marta Vlasáková, Ph.D.

vedoucí

Mgr. Vít Punčochář, Ph.D.
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Punčochář, Vít. A Relevant Logic of Questions. Journal 
of Philosophical Logic. Roč. 49, č. 5 (2020), s. 905–939.
Relevantní logika usiluje o zachycení formálních 
aspektů pojmu relevance. V relevantní logice napří-
klad věta B vyplývá z věty A jen tehdy, když obsah 
věty B vnitřně souvisí s obsahem věty A. To je v ost-
rém kontrastu s klasickou logikou, kde relevance není 
požadována. Tento článek aplikuje nejvýznamnější sys-
tém relevantní logiky R na logiku otázek, což umož-
ňuje zachytit ty logické vztahy mezi otázkami, které 
respektují princip relevance.

Arazim, Pavel. Beyond Logical Pluralism and Logi-
cal Monism. Logica Universalis. Roč. 14, č. 2 (2020), 
s. 151–174.
Logický pluralismus jako teze, že více než jedna logika 
je přijatelná, se zdá být rozumným přístupem. V dneš-
ní době totiž existuje velké množství logických systé-
mů a není jasné, podle čeho bychom mohli rozhod-
nout, který z nich zachycuje adekvátně logické záko-
ny. Avšak logický monismus jako opačná teze se také 

zdá být rozumný kvůli normativnímu charakteru lo-
giky. Pavel Arazim v článku vytvořil syntézu těchto 
dvou přístupů, kterou nazývá logický dynamismus, 
jelikož se zaměřuje na vývoj logiky.

Vlasáková, Marta. Logic and Sets. Logic and Logical 
Philosophy. Roč. 29, č. 1 (2020), s. 71–95.
Tradiční logické pojetí extenze pojmu je obvykle spo-
jováno s intuitivním pojmem množiny. Avšak existu-
je podstatný rozdíl mezi tímto „logickým“ pojmem 
množiny a tím, jak jsou množiny vymezeny v moder-
ní teorii množin. Článek předkládá kritiku způsobu, 
jakým se množiny v současné logice používají. Au-
torka v této souvislosti zkoumá vývoj Fregeho přístu-
pu k množinám a zdůrazňuje, že Frege sám nakonec 
množiny zcela odmítl.

Bílková, M. – Frittella, S. – Majer, Ondrej – Nazari, S. 
Belief Based on Inconsistent Information. In: Mar-
tins, M. – Sedlár, I. (eds.), Dynamic Logic: New Trends 
and Applications. Cham: Springer, 2020, s. 68–86.

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

Igor Sedlár 
Martin Blicha

Editors

 The Logica Yearbook
2019
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Klev, Ansten. Carnap et les catégories. Cahiers philoso-
phiques. Roč. neuveden, č. 161 (2020), s. 27–40.

Kolman, Vojtěch. Zrození Kvaszova absolutního ideali-
smu z ducha geometrie. Refl exe: Filosofi cký časopis. Roč. 
neuveden, č. 59 (2020), s. 189–202.

Peregrin, Jaroslav. Rudolf Carnap’s Inferentialism. In: 
Schuster, R. (ed.), The Vienna Circle in Czechoslovakia. 
Cham: Springer, 2020, s. 97–109.

Punčochář, Vít – Gauker, Ch. Indicative Conditionals 
in Objective Contexts. Theoria. Roč. 86, č. 5 (2020), 
s. 651–687.

Svoboda, Vladimír. On Defi ning ‘Argument’: Com-
ments on Goodman. Argumentation: An International 
Journal on Reasoning. Roč. 34, č. 4 (2020), s. 537–542.

Sedlár, Igor – Blicha, M. (eds.). The Logica Yearbook 2019. 
London: College Publications, 2020. 231 s.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grantový projekt GA ČR č. GA20-18675S Povaha lo-
gických forem a moderní logika (hl. řešitel Vladimír Svo-
boda) na období 2020–2022.
– V rámci Strategie AV21 se oddělení v roce 2020 za-
pojilo do programu Formy a funkce komunikace. Projekt 
„Slovensko-české symposium o analytické fi losofi i“ 
(Ondrej Majer) byl uskutečněn ve spolupráci s Kated-
rou fi losofi e Filozofi cké fakulty Univerzity Palackého 
v Olomouci 8.–11. 9. 2020. 

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
prezentaci knihy Víta Punčocháře Paradoxy klasické 
logiky v rámci Filosofi cké kavárny pořádané v Klubu 
Jazz Republic v Praze, 16. 1. 2020.
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24. Slovensko-české sympozium o analytické fi lozofi i, 
Olomouc, 8.–11. 9. 2020
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Filip Tvrdý, Filozofi cká fakulta
Univerzity Palackého
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Vít Punčochář

Pavel Arazim
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Vladimír Svoboda

Igor Sedlár
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Tomáš Koblížek (Oddělení analytické fi losofi e)
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Matej Drobňák, Filozofi cká fakulta Univerzity Hradec Králové

Róbert Maco, Filozofi cká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislavě



      

P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

47

Ondrej Majer
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František Gahér, Filozofi cká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislavě
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Juraj Hvorecký a Tomáš Marvan
(oba z Oddělení analytické fi losofi e)
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24. Slovensko-české sympozium o analytické fi lozofi i, 
společná fotografi e  
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Pracovníci

zástupce vedoucího

PhDr. Martin Steiner

pracovníci oddělení

PhDr. Vojtěch Balík
Mgr. Tomáš Havelka, Ph.D.
PhDr. Markéta Klosová, Ph.D.
PhDr. Magda Králová (od 1. 10. 2020)
Mgr. Veronika Krubnerová
Mgr. Iva Lelková, Ph.D.
Mgr. Petr Pavlas, Ph.D.
Mgr. Lenka Řezníková, Ph.D.
PhDr. Věra Schifferová, CSc.
Mgr. Marcela Slavíková, Ph.D.
PhDr. Lucie Storchová, Ph.D.
Mgr. Kateřina Šolcová, Ph.D.

2.2.3 Oddělení pro komeniologii a intelektuální dějiny raného novověku

Stručná charakteristika útvaru

Oddě lení  se zamě ř uje na studium ž ivota a dí la Jana Amose Komenské ho a š irš í ho kontextu intelektuá lní ch 
dě jin č eský ch zemí  a stř ední  Evropy rané ho novově ku. V souč asné  době  je oddě lení  jediný m pracoviš tě m 
v Č eské  republice, jež  se dí lu Komenské ho vě nuje systematicky jak v oblasti edič ní , tak interpretač ní . Oddě-
lení se rovněž v posledních letech vyprofi lovalo jako významné pracoviště pro studium humanismu v čes-
kých zemích. V rá mci ú stavu souvisí  č innost skupiny zejmé na s badatelský mi projekty vě novaný mi dě jiná m 
č eské ho myš lení . Oddělení se zaměřuje na přípravu kritické edice J. A. Comenii Opera omnia a vydává me-
zinárodní revui pro komeniologii a intelektuální dějiny raného novověku Acta Comeniana. Zároveň zkoumá 
i další témata týkající se intelektuálních dějin raného novověku, např. učenecké korespondenční sítě, transfer 
melanchthonské přírodní fi losofi e, humanismus v českých zemích, encyklopedické projekty ve střední Ev-
ropě, raně novověkou historiografi i ve vztahu k empirické epistemologii a řeckou poezii v českých zemích.

Web oddělení: http://komeniologie.fl u.cas.cz 

vedoucí

PhDr. Vladimír Urbánek, Ph.D. 
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ská korespondenční síť rozšířila tak, že zahrnovala 
učence, nobilitu i samotného císaře a jeho dvůr, a ja-
kou roli v tom sehrála jezuitská imigrace do českých 
zemí. Dále rozebírá, proč Kircherova pozice u císař-
ského dvora postupně slábla, i když stále zůstával 
zásadní postavou jezuitského vědění střední Evropy 
sedm náctého století.

Pavlas, Petr. The Search for a Final Language: Come-
nius’s Linguistic Eschatology. Erudition and the Repub-
lic of Letters. Roč. 5, č. 2 (2020), s. 207–228. 
Článek si klade za cíl analyzovat a objasnit lingvis-
ticko-eschatologický aspekt Komenského jazykového 
projektu. Nejprve zkoumá raně novověké hypotézy 
o vzniku jazyka v dílech některých klíčových postav 
hnutí tzv. jazykového plánování: Bacona, Mersenna, 
Komenského, Dalgarna a Wilkinse. Dále se zabývá je-
jich teologickým ospravedlňováním jazykového plá-
nování a problémem cessacionismu. Třetím předmě-
tem zkoumání je dignita a role připisovaná existujícím 
jazykům J. A. Komenským a jeho představa podoby 
a cíle zamýšleného nového, dokonalého, „poslední-

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

Storchová, Lucie (ed.). Companion to Central and East-
ern European Humanism. Volume 2, The Czech Lands. Part 
1, A–L. Berlin: De Gruyter, 2020. 782 s.
Jedná se o první příručku o humanistické literatuře 
v českých zemích (v letech 1480–1630), která vychá-
zí v angličtině u prestižního zahraničního vydavate-
le. Kromě tří studií obsahuje více než 130 biografi c-
kých hesel (z první poloviny abecedy). Mezioborový 
badatelský tým se soustředil především na specifi cké 
přístupy k antickým dílům, multilingualismus a za-
pojení humanistů do mezinárodních učeneckých sítí. 
Kniha podává komplexní přehled současného bádání 
o humanismu ve střední Evropě.

Lelková, Iva – Findlen, P. – Sutherland, S. Kircher’s 
Bohemia: Jesuit Networks and Habsburg Patronage 
in the Seventeenth Century. Erudition and the Repub-
lic of Letters. Roč. 5, č. 2 (2020), s. 163–206.
Studie analyzuje vztahy mezi jezuitským polyhisto-
rem Athanasiem Kircherem (1602–1680) a jeho kore-
spondenty z českých zemí a ze zemí střední Evropy. 
Věnuje se otázce, jakým způsobem se původně jezuit-
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ho“ jazyka. Nakonec článek přibližuje Komenského 
ideu posledního jazyka z hlediska jeho specifi cké bib-
lické exegeze a pojímání dějin spásy.

Pavlas, Petr. The Lex secundum quam disponuntur 
omnia: Trichotomic Trees in Jan Amos Komenský’s 
Pansophical Metaphysics and Metaphorics. Journal of 
Early Modern Studies. Roč. 9, č. 1 (2020), s. 9–31. 

Schifferová, Věra. „Omnia discantur per theoriam, 
praxin, chresin“: Zur aktuellen Bedeutung des Come-
nius für das Anthropozän. Comenius-Jahrbuch. Sv. 28 
(2020), s. 55–74.

Slavíková, Marcela. Γενεὴν Βοίημος. Humanist Greek 
Poetry in the Bohemian Lands. In: Kajava, M. – Kor-
honen, T. – Vesterinen, J. (eds.), MEILICHA DÔRA. 
Poems and Prose in Greek from Renaissance and Early Mod-
ern Europe. Helsinki: Societas Scientiarum Fennica, 
2020, s. 247–267. 

Slavíková, M. Lectures on Homer at non-Catholic 
Universities in Central Europe as Attested in Mat-
thae us Collinus’s Specimen studii ac laborum (1557) 
and Joachim Camerarius’s Commentarius explicatio-

nis primi libri Iliados (1538). Acta Universitatis Caroli-
nae – Historia Universitatis Carolinae Pragensis. Roč. 60, 
č. 1 (2020), s. 219–229.

Steiner, Martin. K výrazům spojeným s migrací v la-
tinských spisech J. A. Komenského. Studia Comeniana 
et historica. Roč. 49, č. 101/102 (2019), s. 9–22.

Storchová, Lucie. Building Bonds of Scholarly Love: 
Changing Rhetorical Strategies in Comenius’s Corre-
spondence during the 1630s. Acta Comeniana. Roč. 
33/57 (2019), s. 79–102.

Storchová, Lucie. Conceptualising Asia, Africa and Eu-
ropa in a Polemic on the Origin of Bohemians (1615–
1617): Supranational Geographical Units and a Hu-
manist Competition for “National Honour”. In: Deter-
ing, E. – Marsico, C. – Walser-Bürgler, I. (eds.), Contesting 
Europe: Comparative Perspectives on Early Modern  Discourses 
on Europe, 1400–1800. Leiden: Brill, 2020, s. 228–247.

Urbánek, Vladimír. Transfer vědění nebo rétorika exi-
lu? Pobělohorští exulanti a jejich sebeprezentace v pí-
semnostech Hartlibova okruhu. Dějiny – teorie – kriti-
ka. Roč. 17, č. 1 (2020), s. 36–53.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grantový projekt GA ČR č. 19-02938S Raně novo-
věký encyklopedismus v centru a na periferiích: Lavinheta, 
Apáczai Csere, Komenský, Leibniz (řešitel Petr Pavlas) 
na období 2019–2021.
– Grantový projekt GA ČR č. GA20-03823S Jan Ma-
rek Marci z Kronlandu (1595–1667) v souvislostech české-
ho fi lozofi ckého baroka (spoluřešitelka za FLÚ Kateřina 
Šolcová) na období 2020–2022.
– Grantový projekt GA ČR č. GA20-11795S Historiam 
videre. Svědectví, zkušenost a empirická evidence v raně no-

vověké historiografi i českých zemí (řešitelka Lenka Řezní-
ková) na období 2020–2022.
– Oddělení pro komeniologii a intelektuální dějiny 
raného novověku v roce 2020 pokračovalo v rám-
ci programu Strategie AV21 Paměť v digitálním věku 
na projektu „Digitalizace a prezentace pozůstalosti 
Milady Blekastadové-Topičové“. V rámci téhož pro-
gramu byla v Galerii Věda a umění AV ČR připravena 
výstava „J. A. K.: Komenský v kulturách vzpomíná-
ní“ u příležitosti výročí 350 let od úmrtí Jana Amose 
Komenského, nad níž převzala záštitu předsedkyně 
AV ČR prof. Eva Zažímalová. V rámci programu For-
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my a funkce komunikace byl původní projekt meziná-
rodní konference „Between the Labyrinth and the Way 
of Light: Early Modern Metaphors of Knowledge and 
Johannes Amos Comenius“ (Lenka Řezníková, Vladi-
mír Urbánek) vzhledem k epidemické situaci transfor-
mován v přípravu kolektivní monografi e, pro niž byli 
osloveni účastníci plánované konference.

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– vystoupení Vladimíra Urbánka po boku Howarda 
Hotsona a Joanny Leek v pořadu BBC World Service 
The Forum: Comenius, a pioneer of lifelong learning, vě-
novaném Komenského životu a jeho přínosu moder-
nímu myšlení, 5. 11. 2020;

– mezinárodní dvacetičtyřhodinové online čtení z děl 
Komenského Reading Comenius Universally, jehož se zú-
častnilo přes sto akademiků, studentů a představite-
lů zainteresované veřejnosti z pěti kontinentů (Asie, 
Evropa, Severní a Jižní Amerika, Austrálie). Úryvky 
z Komenského děl zazněly v 18 jazycích. Akce se usku-
tečnila prostřednictvím aplikace Zoom a byla strea-
mována na YouTube, kde zaznamenala 2 957 přístu-
pů, 15. 11. 2020; 
– komentované prohlídky Vladimíra Urbánka a To-
máše Havelky v rámci výstavy J. A. Komenský v kultu-
rách vzpomínání, Galerie Věda a umění, Praha 24. 9., 
6. 10 a 8. 10. 2020;
– vystoupení Martina Steinera v diskusním televizním 
pořadu Kulatý stůl. 400 let Bílá hora a 350 let J. A. Ko-
menský, TV Noe, 6. 11. 2020.

Výstava J. A. K.: Komenský v kulturách vzpomínání,
budova Akademie věd ČR, Praha, 

8. 9. – 21. 10. 2020



      

P
ře

d
st

av
e
n
í 
či

n
n
o

st
i 
je

d
n
o

tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

L
Ú

55



P
ře

d
st

av
e
n
í 
či

n
n
o

st
i 
je

d
n
o

tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

L
Ú

56

   

Vernisáž výstavy J. A. K.: Komenský v kulturách vzpomínání 
Zleva spoluautor výstavy Vladimír Urbánek, Pavel Baran, Ondřej Ševeček, Markéta Pravdová

Divadelní performance 
KOM EN SÍÍÍ na vernisáži výstavy

Úvodní panel výstavy J. A. K.: 
Komenský v kulturách vzpomínání

Foto: Josef Landergott 
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Zleva spoluautorka výstavy Helena Kovářová, Lenka Pospíšilová, František Hýbl, zcela vpravo Jiří Beneš

Vernisáž výstavy J. A. K.: 
Komenský v kulturách vzpomínání,
úvodní slovo Vladimíra Urbánka
Foto: Josef Landergott
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Mezinárodního dvacetičtyřhodinového online čtení z děl J. A. Komenského Reading Comenius Universally 
se zúčastnilo přes sto akademiků, studentů a představitelů zainteresované veřejnosti z pěti kontinentů 
(Asie, Evropa, Severní a Jižní Amerika, Austrálie). Úryvky z Komenského děl zazněly v osmnácti jazycích.
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Snímek obrazovky z online 
čtení, 00.45–01.00:
Howard Louthan, 
University of Minnesota, 
Labyrinth of the World and Paradise 
of the Heart 
(anglicky)

02.00–2.15:
Shinichi Sohma, 
Bukkyo University, Kyoto, 
Typographeum vivum 
(latinsky a japonsky)

12.45–13.00:
Lilia Žukauskienė, 
Klaipėda University, Lithuania, 
Informatorium der Mutterschul 
(litevsky a německy)
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02.15–2.30:
Koichi Ota, Yokohama,

 Pampaedia 
(latinsky a japonsky)

15.00–15.15:
Mark Greengrass, Centre Roland 
Mousnier, Sorbonne Université, 

Paris / Sheffi eld University,  
The Reformation of Schooles 

(anglicky)

23.00–23.15:
Eduard Fiedler, 

Universität Regensburg / 
Masarykova univerzita, 

Informatorium školy mateřské 
(česky a anglicky)
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11.30–11.45:
Simon Burton, 
University of Edinburgh,
Patterne of Universall Knowledge 
(anglicky)

11.45–12.00:
Nicolette Mout, 
Warmond, The Netherlands,
Via Lucis 
(holandsky)

11.15–11.30:
Howard Hotson, 
University of Oxford,  
Pampaedia 
(anglicky)
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23.45–00.00:
Vladimír Urbánek, 

Oddělení pro komeniologii 
a intelektuální dějiny raného 

novověku FLÚ, 
Pannuthesia 

(latinsky, česky a anglicky)

23.15–23.30:
Ezekiel Kassanga, 

Moravian Theological Seminary, 
Bethlehem, Pennsylvania, 

 Unum Necessarium 
(anglicky)

03.15–03.30:
Eliška Krausová, 

National Pedagogic University, 
Bogotá, 

Velká didaktika 
(česky)
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16.00–16.15:
Magdolna Veres, University Szeged,
Das einige Nothwendige 
(německy)

17.45–18.00:
Markéta Klosová,

Oddělení pro komeniologii a intelektuální 
dějiny raného novověku FLÚ,

 Pansophiae praeludium 
(latinsky a česky)

Snímek obrazovky z online čtení, 18.15–18.30:
Lenka Řezníková, 
Oddělení pro komeniologii a intelektuální 
dějiny raného novověku FLÚ,
Dva Komenského dopisy o zničení Lešna
(česky)
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Snímek obrazovky z online čtení, 20.30–20.45:
Miloš Řezník, Deutsches historisches Institut, Warschau (česky) 

a Adela Kuik-Kalinowska, Pomeranian Academy Słupsk (kašubsky),
 Methodus lingvarum novissima

17.15–17.30:
Vojtěch Balík, 
Oddělení pro komeniologii a intelektuální 
dějiny raného novověku FLÚ,
Mundus archetypus
(latinsky a česky)

07.00–07.15:
Charlie Huenemann, 
Utah State University,
Labyrinth of the World and Paradise of the Heart 
(anglicky)
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Snímek obrazovky z online čtení, 19.00–19.15:
Andreas Fritsch,
Deutsche Comenius-Gesellschaft, Berlin,
Regulae Vitae
(německy)
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Pracovníci

zástupci vedoucího

Dr. Phil. Pavel Blažek
Mgr. Vladimír Mikeš, Ph.D.

pracovníci oddělení

Mgr. Kryštof Boháček, Ph.D.
Mgr. Miroslav Hanke, Ph.D.
Mgr. Matyáš Havrda, Ph.D.
doc. Mgr. Daniel Heider, Ph.D.
doc. PhDr. Petr Hlaváček, Ph.D.
PhDr. David Efrem Jindráček, Ph.D.
Mgr. Lukáš Lička, Ph.D. 
Mgr. Zuzana Lukšová, Ph.D.
prof. Tomáš Machula, Ph.D., Th.D. (od 1. 4. 2020)
doc. Mgr. Václav Němec, Ph.D.
Mgr. Ota Pavlíček, Ph.D.
Ing. Mgr. Prokop Sousedík, Ph.D.
doc. Mgr. David Svoboda, Ph.D.
Mgr. Jan Škvrňák, Ph.D.
doc. Mgr. Tomáš Vítek, Ph.D. 

vedoucí

doc. Petr Dvořák, Ph.D. 

2.2.4 Oddělení pro studium antického a středověkého myšlení

Stručná charakteristika útvaru

Oddělení pro studium antického a středověkého myšlení se zabývá fi losofi í, logikou a teologií od předsokra-
tiků po raně novověkou scholastiku. Spektrum metodologických přístupů sahá od analýzy intelektuálních 
dějin po systematické komparativní studie v analytické tradici. Vědecký tým oddělení se zaměřuje na spe-
cializovaný výzkum zapojený do mezinárodního bádání a zároveň prostřednictvím překladů a vystoupení 
určených širší veřejnosti přispívá k rozvoji domácí kultury a vzdělanosti. Oddělení je rozděleno do čtyř per-
sonálně provázaných badatelských skupin (Badatelská skupina pro studium antické fi losofi e, TRANSED – 
TRANSlationes & EDitiones, Badatelská skupina pro studium pozdní scholastiky, Collegium Europaeum)

Web oddělení: http://dejinystarsi.fl u.cas.cz
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Dvořák, Petr. Kauzalita činitele: Úvod do analytické dis-
kuse o svobodě vůle. Praha: Togga, 2020. 198 s.
Kniha představuje specifi ckou teorii v oblasti disku-
se o svobodě vůle, totiž kauzalitu činitele. Činí tak 
v kontrastu k převažujícímu pojetí vycházejícímu 
z D. Huma a v nedávné době D. Davidsona. Rov-
něž se zabývá kritikou nereduktivního fyzikalismu 
a obhajuje určitou podobu dualismu ve fi losofi i mys-
li jako předpoklad kauzality činitele. Jedná se o první 
systematické zpracování uvedené teorie v našem pro-
středí. 

Machula, Tomáš (ed.). Tomáš Akvinský, O prozíravos-
ti v Teologické sumě. Úvodní studie, překlad a komen-
tář Tomáš Machula. Praha: Krystal OP, 2020. 150 s.
Český překlad traktátu o prozíravosti doplněný 
o úvodní studii a výkladové poznámky. Tomáš Ak-
vinský v tomto traktátu pojednává o jedné z kardi-
nálních ctností, prozíravosti (prudentia). Velkou část 
pojednání věnuje také hříchům proti prozíravosti, kte-
ré dělí na hříchy protikladné a podobající se prozíra-
vosti. Nabízí tak důležitou analýzu k tématu morál-
ního rozvoje člověka.

Hlaváček, Petr – Romancov, M. (ed.), Vytěsněná Ev-
ropa? Kontexty a perspektivy evropské „východní otázky“. 
Praha: Academia, 2020. 395 s.
Kniha analyzuje tu část našeho kontinentu, která geo-
grafi cky leží v Evropě, ale po rozpadu sovětsko-ruské-
ho impéria geopoliticky uvázla mezi Západem a Vý-
chodem. Tři desetiletí po pádu komunismu a konci 
sovětsko-ruské hegemonie je onen region, zahrnující 
některé postsovětské republiky a část bývalé Jugoslá-
vie, jakousi „vytěsněnou Evropou“.

Hanke, Miroslav. Seventeenth-Century Scholastic 
Syllogistics: Between Logic and Mathematics? Re-
view of Symbolic Logic. Roč. 13, č. 2 (2020), s. 219–248.

Hanke, Miroslav. The Scholastic Logic of Statistical 
Hypotheses: proprietates terminorum, consequentiae, 
necessitas moralis, and probabilitas. Journal of Early 
Modern Studies. Roč. 8, č. 1 (2019), s. 61–82.

Mikeš, Vladimír. Les stoïciens et Platon: monistes ou 
dualistes? Archiv für Geschichte der Philosophie. Roč. 102, 
č. 2 (2020), s. 299–323.

Tomáš Akvinský

v Teologické
sumě

THEOLOGIÆ
SUMMA

O prozíravosti

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

P E T R  D V O Ř Á K

KAUZALITA ČINITELE
Úvod do analytické diskuse 

o svobodě vůle

obalka_KAUZALITA_02_DEF.indd   Všechny stránky 18.05.20   17:19
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Němec, Václav. Dialektik der negativen und affi rma-
tiven Theologie im anonymen Parmenides-Kommen-
tar und bei Marius Victorinus. Freiburger Zeitschrift für 
Philosophie und Theologie. Roč. 67, č. 1 (2020), s. 67–85.

Havrda, Matyáš. Intellectual Independence in Chris-
tian and Medical Discourse of the 2nd and 3rd Centu-
ries. In: Ayres, L. – Ward, H. C. (eds.), The Rise of the 
Early Christian Intellectual in the Second Century. Berlin 
– New York: De Gruyter, 2020, s. 81–100.

Havrda, Matyáš. Does Aristotle Distinguish Between 
Common and Specifi c Topoi in the Rhetoric? Eire-
ne: Studia Graeca et Latina. Roč. 55 (2019), s. 179–197.

Havrda, Matyáš, Nemesius Against Galen on Soul as 
Mixture. In: Pietrobelli, A. (ed.), Contre Galien: Critiques 
d’une autorité médicale de l’Antiquité à l’âge moderne. Ho-
noré Champion 2020, s. 63–76.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 18-05838S Metafyzika vztahů ve druhé 
scholastice (řešitel David Svoboda) na období 2018–2020.
– Grant GA ČR č. 19-16793S Filosofi e na pražské univer-
zitě okolo roku 1409: Kvodlibet Matěje Knína jako křižo-
vatka evropského středověkého vědění (řešitel Ota Pavlí-
ček) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-00355S Duše a smrt: nejstarší es-
chatologické představy v antickém Řecku (řešitel Tomáš 
Vítek) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-06839S Neklasická interpretace aris-
totelské logiky a teorie predikace (spoluřešitel Petr Dvo-
řák) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. GA20-05855S Scholastická fyzika 

v éře vědecké revoluce (řešitel Miroslav Hanke) na ob-
dobí 2020–2022.
– Grant GA ČR č. GA20-16937S Aristotelský důkaz v te-
orii a praxi Galénovy lékařské vědy (řešitel Matyáš Havr-
da) na období 2020–2022.
– Projekt MŠMT č. EF17_050/0007971 Stoická rétori-
ka v kontextu antické fi losofi cké rétoriky (řešitel Vladimír 
Mikeš) na období 2018–2020.
– Program kulturní aktivity MK ČR (Literární akce): 
Filosofi cká kavárna (řešitel Kryštof Boháček) v roce 
2020.
– V rámci Strategie AV21 se oddělení zapojilo do pro-
gramu Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací projek-
ty „Demokracie a občanské ctnosti“ (řešitel Petr Hla-
váček) a „Akademické fórum“ (řešitel Vladimír Mikeš).
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Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– cyklus 100 příběhů z protektorátu, na němž se autor-
sky podílel Petr Hlaváček, vysílaný v Českém rozhla-
se Plus v průběhu roku 2020;
– přednášku Kryštofa Boháčka Filosofi e a imunita pro-
slovenou v rámci Týdne vědy a techniky AV ČR, on-

line (youtube kanál Filosofi ckého ústavu AV ČR), 
6. 11. 2020;
– účast Václava Němce s ekonomy Tomášem Sedláčkem 
a Milanem Žákem v debatě s názvem Jde to i jinak? 
Hledání alternativ k současnému socio-ekonomickému mo-
delu, Praha, 2. 3. 2020;
– veřejnou diskusi Akademického fóra na téma Sociál-
ní sítě a nová média: očekávání a realita, Ostrava, 18. 9. 
2020.

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu

EVROPA A STÁT: MEZI BARBARSTVÍM A CIVILIZACÍ

Vladimír Mikeš, Jaroslav Rytíř

Referendum 
a zastupitelská 
demokracie

V Ý Z K U M N Ý  P R O G R A M

-

-

-

-
-

-

Strategie AV21
Špičkový výzkum ve veřejném zájmu

Edice Strategie AV21 | Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací
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Ota Pavlíček získal startovní grant ERC 
se svým projektem Academia, který se zaměří 
na analýzu dosud neprobádaných rukopisných 
souborů, tzv. kvodlibetů, pořizovaných ve 
středověku na evropských univerzitách. 
Projekt bude zahájen v roce 2021.    
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Situační fenomenologie řeči 
o situační fenomenologii, 

Tomáš Koblížek, 
Martin Pokorný, 
Kryštof Boháček, 

5. 3. 2020 

Jak autoritářství 
a trhy čelí morálce, 

Martin Brabec, 
Kryštof Boháček, 

Marek Hrubec,
15. 12. 2020 

Filosofi cký odkaz 
Erazima Koháka, 

Jakub Čapek, 
Jakub Trnka, 

Kryštof Boháček, 
1. 10. 2020 
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Pracovníci

zástupce vedoucího

doc. PhDr. Jan Mervart, Ph.D.

pracovníci oddělení

prof. PhDr. Miloslav Bednář, CSc. (emeritus)
Lara Bonneau, Ph.D.
Joseph Grim Feinberg, M.A., Ph.D. 
Mgr. Petr Kužel, Ph.D.
PhDr. Ondřej Lánský, Ph.D.
prof. Frank Nick Nesbitt, Ph.D.
Mgr. Jiří Růžička, Ph.D.
PhDr. Ing. Jan Svoboda, M.A., Ph.D.
PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D.
PhDr. Václav Tomek, CSc. (emeritus)

2.2.5 Oddělení pro studium moderní české filosofie

Stručná charakteristika útvaru

Oddělení pro studium moderní české fi losofi e realizuje základní výzkum zaměřený na dějiny české fi losofi e 
od počátku 19. do konce 20. století, a to v širším kontextu evropských intelektuálních dějin. Členové od-
dělení se v současnosti věnují výzkumu v rámci tří tematických okruhů: česká marxistická fi losofi e po roce 
1948; české disidentské myšlení po roce 1968; česká fi losofi e a společnost do roku 1948. V těchto okruzích 
jsou uskutečňovány dílčí výzkumné projekty, jež zahrnují kromě původní badatelské práce také kriticko-
-ediční činnost. Výsledky práce jsou prezentovány v podobě kritických edic pramenných děl (formou vybra-
ných či sebraných spisů), původních odborných studií, článků a recenzí v domácích a zahraničních odbor-
ných periodicích, autorských a kolektivních monografi í, překladů a bibliografi í, organizací domácích a me-
zinárodních konferencí, workshopů, seminářů a přednášek pro odbornou, ale i laickou veřejnost. Oddělení 
spolupracuje s domácími i zahraničními badateli, vědeckými institucemi, univerzitami a archivy. 

Web oddělení: http://mcf.fl u.cas.cz 

vedoucí

Mgr. Ivan Landa, Ph.D.
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Mervart, Jan – Růžička, Jiří. „Rehabilitovat Marxe!“ 
Československá stranická inteligence a myšlení poststalin-
ské modernity. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 
2020. 320 s.
Kniha analyzuje myšlení československé stranické in-
teligence v období post-stalinismu. Poststalinští inte-
lektuálové opustili schémata marxistické ortodoxie 
a zahájili hledání nových interpretací (nejen) Marxo-
vých spisů, jež by poskytly adekvátní koncepty pro 
řešení aktuálních problémů. Tehdejším intelektuálům 
nešlo jen o to, očistit marxismus od dogmatických 
nánosů, ale především jej pozvednout na výši doby 
a prokázat jeho fi losofi ckou převahu. Kniha předsta-
vuje historickou a kritickou analýzu tohoto myšlen-
kově bohatého projektu.

Landa, Ivan – Bakešová, Alena (eds.). György Lukács. 
Dějiny a třídní vědomí. Praha: Filosofi a – Academia, 
2020. 538 s.
Svazek představuje edici českého překladu stěžejního 
díla maďarského fi losofa Györgye Lukácse nazvané-
ho Dějiny a třídní vědomí. Český překlad Lukácsovy 
knihy pořídil koncem šedesátých let minulého století 

Lubomír Sochor, poprvé však vychází až nyní. Tato 
Lukácsova kniha se řadí mezi nejvlivnější díla marxi-
stické fi losofi e a patří mezi významné metodologic-
ké texty tzv. západního marxismu. Svazek je opatřen 
úvodní studií Ivana Landy „György Lukács a počát-
ky metodologického marxismu“.

Beránková, J. N. – Hauser, Michael – Nesbitt, Nick 
(eds.). Revolutions for the Future: May ‘68 and Prague 
Spring. Lyon: Suture Press, 2020. 321 s.
Kniha se zabývá fi losofi ckým a politickým významem 
dvou událostí roku 1968: pařížským májem a praž-
ským jarem. Svazek shrnuje příspěvky současných vý-
znamných fi losofů Etienna Balibara a Jacquese Ran-
cièra, stejně jako badatelů mladší generace, jako jsou 
Joseph Grim Feinberg, Michael Hauser, Petr Kužel, 
Ivan Landa, Jan Mervart a další.

Feinberg, Joseph Grim. György Lukács’s Archime-
dean Socialism. In: Szmulewicz-Zucker, Greggory R. 
(ed.), Confronting Reifi cation: Revitalizing Georg Lukács’s 
 Thought in Late Capitalism. Leiden: Brill, 2020, s. 186 až 
202.

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

F emancipace a kritika    

Dějiny a  třídní vědomí

György Lukács
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Bonneau, Lara. Forme et expression: Heinrich Wölffl in 
et Aby Warburg. In: Cohn, Danièle – Mermet, Rémi 
(eds.), L’histoire de l’art et ses concepts: autour de Heinrich 
Wölffl in. Paris: Rue d’Ulm, 2020, s. 85–103.

Kobová, Ľubica a kol. (ed.). Contradictions/Kontradik-
ce. Roč. 4, č. 1–2 (2020).

Kužel, Petr. Marxist Criticism of Soviet-Type So ci ety in 
Czechoslovakia: The Political Thought of Egon Bondy 
after 1968. Thesis Eleven. Roč. 159, č. 1 (2020), s. 78–95.

Mervart, Jan. Filosofi cký ústav ČSAV. In: Franc, Mar-
tin – Dvořáčková, Věra a kol. (eds.), Dějiny Českosloven-
ské akademie věd. Praha: Academia, 2020, s. 602–613.

Růžička, Jiří. Michel Foucault: Od diskurzivní prag-
matiky k politickým „technologiím“. In: Halamka, T. 
– Virdzek, A. (eds.), Jak číst politické myslitele? Praha: 
Univerzita Karlova, 2020, s. 225–253.

Landa, Ivan. György Lukács a počátky metodologic-
kého marxismu. In: György Lukács. Dějiny a třídní vě-
domí. Praha: Filosofi a – Academia, 2020, s. 101–112.

KONTRADIKCE

CONTRADICTIONS
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Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 19-14180S, Individualismus v českoslo-
venské fi losofi i 1918–1948 (spoluřešitel I. Landa) na ob-
dobí 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-20319S Od Bolzana k Badiou ovi: 
Zkoumání základů historické epistemologie a moderní ev-
ropské fi losofi e (řešitel Frank Nick Nesbitt) na období 
2019–2021.
– Projekt MŠMT (COST Actions) č. LTC18040: MSMT-
16506/2018-23, Média kulturní opozice v Československu 
(spoluřešitel Jan Mervart) na období 2018–2021. 
– V rámci výzkumného programu Strategie AV21 Ev-
ropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací je v oddělení 
řešeno pět projektů: „Levicový disent v transnacio-
nální perspektivě“ (Joe Grim Feinberg), „Emancipace 
a kritika“ (Jan Bierhanzl), „Kultura a politika ve spo-
lečnostech sovětského typu“ (Ivan Landa), „Českoslo-
venský poststalinismus“ (Jiří Růžička) a „Evropa a její 

vztah k mimoevropské myšlenkové tradici“ (Petr Ku-
žel). V rámci programu Formy a funkce komunikace byl 
realizován projekt Proměny recepce indické fi losofi e v čes-
ké fi losofi i a orientalistice v letech 1948–1989 (Petr Kužel).

    
Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí a  článků zaměřených na vzdělávání veřejnos-
ti lze uvést například
– článek Jana Svobody Janusovská tvář Etiopie v histo-
rickém údobí „Covid-19“, Literární noviny, 22. 4. 2020;
– vystoupení Ondřeje Lánského v panelové diskusi 
Inspirační fórum: Data jako surovina 21. století, Meziná-
rodní festival dokumentárních fi lmů Jihlava, online, 
28. 10. 2020;
– účast Joe Grima Feinberga v diskusi Vraťte folklór ľu-
ďom na knižním festivalu BRaK, Bratislava, 13. 9. 2020.

Přednáška Jiřího Růžičky 
Marx, Lenin a Nietzsche. 

Pokus Jaroslava Kabeše o „voluntaristickou“ 
reinterpretaci marxismu, 

Spolek pro fi losofi ckou antropologii FHS UK,  
Praha, 28. 1. 2020
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Archivní výzkum k dějinám české fi losofi e

Dopisy Roberta Kalivody 
historikovi Josefu Válkovi

Obálka dopisu 
Roberta Kalivody
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Rukopis obsahu knihy Vítězslava Gardavského Jeremiáš. Anděl na hrotu meče
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vlevo deníkový záznam Karla Kosíka z cesty na Havaj v roce 1969, vpravo torzo dopisu
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Pracovníci

zástupce vedoucího

Mgr. Jan Kuneš, Ph.D.

pracovníci oddělení

Marina Barabas, Ph.D.
Mgr. et Mgr. Martin Bojda, Ph.D. et Ph.D.
Mgr. Matej Cíbik, Ph.D. (od 1. 9. 2020)
PhDr. Hana Fořtová, Ph.D.
Mgr. Petr Glombíček, Ph.D.
doc. Holger Gutschmidt, Dr. phil.
Dr. phil. habil. Jindřich Karásek, Dr.
Mgr. Jakub Mihálik, Ph.D.
Ondřej Sikora, Ph.D. (od 1. 9. 2020)
Mgr. Jakub Trnka, Ph.D. (do 30. 9. 2020)

2.2.6 Oddělení pro studium novověké racionality

Stručná charakteristika útvaru

Oddělení vychází z předpokladu, že významné směry současné fi losofi e mají své počátky v novověké fi losofi i 
a že její poznání přispívá k pochopení geneze aktuálního fi losofi ckého myšlení. Práce jednotlivých členů po-
krývá široké tematické spektrum: kontinentální a britské myslitele od 17. století do současnosti (Descartes, 
Vico, britští empirikové, Rousseau, Kant, Hegel, Heidegger, Wittgenstein aj.) a oba způsoby současného fi lo-
sofování: „fenomenologický“ i „analytický“ (povaha moderního subjektu, fi losofi e ducha, politická fi loso-
fi e, fi losofi e mysli, jazyka, vůle, jednání apod.). Členové oddělení pracují jak na vlastních projektech, zamě-
řených na specifi cké problémy nebo na jednotlivé myslitele, tak na překladech textů z novověké a současné 
fi losofi e. Připravují též úvodní a sekundární texty a „průvodce“ k jednotlivým myslitelům a ke specifi ckým 
problémům v jejich díle. Cílem oddělení je zpřítomnit některé ze základních fi losofi ckých otázek, pracovat 
na nich a zapojit se do jejich diskuse s kolegy doma i ve světě. Oddělení rovněž pořádá konference, worksho-
py a veřejné přednášky, které vytvářejí příležitost nejen k setkávání fi losofů z České republiky a ze zahrani-
čí, ale také zpřístupňují akademické diskuse studentům a zainteresované veřejnosti.

Web oddělení: http://racionalita.fl u.cas.cz

vedoucí

PhDr. Ing. Jiří Chotaš, Ph.D.
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Chotaš, Jiří – Matějčková, Tereza (eds.). An Ethical 
Modernity? Hegel’s Concept of Ethical Life Today. Leiden: 
Brill, 2020. 217 s. 
Soubor esejů An Ethical Modernity? zkoumá vztah mezi 
Hegelovou naukou o mravnosti (Sittlichkeit) a moder-
nitou jako historickou kategorií a fi losofi ckým ide-
álem. Autoři v této sbírce analyzují Hegelovu teorii 
mravnosti z různých perspektiv: sociální ontologie, 
sociálních praktik, teorie soudnosti, vztahu mezi He-
gelovou teorií mravnosti a Kantovou etikou, Hegelovu 
teorii rodiny, étosu státu a mezinárodních vztahů aj.

Glombíček, Petr. Ke genealogii zdravého rozumu. Praha: 
Togga, 2020. 303 s.
Kniha představuje rozmanitost pojmu zdravého rozu-
mu od Aristotela do osmnáctého století. Soustřeďuje 
se ovšem na refl exe zdravého rozumu v raně novověké 
fi losofi i. První část knihy pojednává o antických koře-
nech novověkého pojmu v řeckém a římském myšlení 
(Aristotelés, Seneca). K ranému novověku se přistou-
pí nejprve pohledem na Descartův projekt, zaměře-

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

ný na rozvoj schopnosti soudit a odvozený od Sene-
kova projektu dobré mysli. Další kapitoly pojedná-
vají o Berkeleyho pojetí common sense, o společen-
ském pojetí zdravého rozumu (G. Vico, Shaftesbury), 
o skotské škole zdravého rozumu (J. Priestley, J. Os-
wald, T. Reid) a o Kantovi.

Trnka, Jakub. Filosof Erazim Kohák. Praha: Filosofi a 
2020. 279 s.
Trnka se snaží uvést do fi losofi e Erazima Koháka jako 
jedné z nejdůležitějších postav české fi losofi e v druhé 
polovině dvacátého století. Trnkovým nejdůležitějším 
záměrem je zkoumat klíčové pojmy Kohákova myš-
lení a načrtnout jeho fi losofi i srozumitelným a sys-
tematickým způsobem. Kniha též obsahuje stručný 
Kohákův životopis a bibliografi i jeho knih a článků.

Barabas, Marina. Winch on Political Authority & Obe-
dience. In: Campbell, M. – Reid, L. (eds.), Ethics, Soci-
ety and Politics: Themes from the Philosophy of Peter Winch. 
Cham: Springer, 2020, s. 103–115.

F

Jakub Trnka

FILOSOF 
ER AZIM 
KOHÁK 
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Gutschmidt, Holger. Rationalism (I): René Descartes. 
In: Urbich, J. – Zimmer, J. (eds.), Handbuch Ontologie. 
Stuttgart: J. B. Metzler, 2020, s. 66–70.

Chotaš, Jiří. Leo Strauss: esoterický způsob psaní 
a spor mezi antickou a moderní fi losofi í. In: Halam-
ka, T. – Virdzek, A. (eds.), Jak číst politické myslitele? 
Praha: Karolinum, 2020, s. 25–41.

Loužil, J. – Chotaš, Jiří – Chvatík, Ivan – Kuneš, Jan 
– Sobotka, M. (eds.). Immanuel Kant. Kritika čistého 
rozumu. 2. upravené vydání. [Překlad] Praha: OIKOY-
MENH, 2020. 685 s.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Projekt MŠMT č. EF19_074/0014159 Vědomí ve hmot-
ném světě (řešitel J. Mihálik) na období 2019–2022.

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– veřejnou přednášku Martina Bojdy Filosofi e výmar-
ských klasiků ve Filosofi ckém ústavu AV ČR, Praha 
25. 2. 2020;

– veřejnou přednášku Ondřeje Sikory K Schopenhaue-
rově kritice Kanta ve Filosofi ckém ústavu AV ČR, Pra-
ha, online, 10. 11. 2020;
– veřejnou přednášku Matěje Cíbika, Tacit Consent 
Revisited ve Filosofi ckém ústavu AV ČR, Praha, on-
line 1. 12. 2020.

Nordic Wittgenstein Studies
Series Editor: Niklas Forsberg

Michael Campbell
Lynette Reid   Editors

Ethics, Society and 
Politics: Themes 
from the Philosophy 
of Peter Winch

O I K O Y M E N

K A N T

Kritik istého
rozumu
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HOW TO 
BUILD A 
REPUBLIC?

25 February 2020 
5 pm 

Academic Conference Centre 
(AKC) 

Husova 4a, Prague 1

With the participation of: 

   Richard Butterwick-Pawlikowski - European Centre of Natolin, Warsaw

   Hana Fořtová - FLÚ AV ČR

   Gabrielle Radica - University of Lille

   Jan Květina - HÚ AV ČR (Moderator)

Debate around the newly published Czech translation of Jean-
Jacques Rousseau’s Considerations on the Government of Poland
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Konference How to Build a Republic?
 Hana Fořtová

Gabrielle Radica,
Université de Lille

Richard Butterwick-Pawlikowski,
University College London
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Konference How to Build a Republic? 
Jan Květina, HiÚ AV ČR (nahoře), Jérôme Heurtaux, ředitel CEFRES Praha (dole)
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Jan Kuneš a Milan Sobotka přebírají ocenění za překlad Hegelovy Fenomenologie ducha (Filosofi a, 2019)



P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

92

   



      

P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

93



P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

94

   

Konference Phenomenality and Self-Consciousness, 23. 7. 2020, online 

James Hill, 
Filozofi cká fakulta 
Univerzity Karlovy



      

P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

95

Hynek Janoušek, 
Oddělení současné 

kontinentální 
fi losofi e, FLÚ AV ČR  

Sam Coleman, 
University of Hertfordshire
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2.2.7 Oddělení současné kontinentální f ilosofie

Stručná charakteristika útvaru

Oddělení současné kontinentální fi losofi e (OSKF) má ve struktuře Filosofi ckého ústavu AV ČR za úkol za-
jišťovat expertizu v oblasti fi losofi ckých směrů od konce 19. století do současnosti – a to vyjma tradice ana-
lytické fi losofi e. V tomto široce vymezeném období se členové oddělení zaměřují zvláště na fenomenologii, 
kritickou teorii, hermeneutiku, strukturalismus, post-strukturalismus, psychoanalýzu a post-fenomenologii. 
OSKF dlouhodobě usiluje také o to, aby slovo „současné“ v jeho názvu znamenalo současnost s aktuál ními 
problémy a vstup do širších společenských debat (např. etika státní správy, problematika sociálního vylou-
čení, genderu, psychických onemocnění, environmentální krize, fake news). Rok 2020 byl především ve zna-
mení zahájení práce Interdisciplinární výzkumné laboratoře pro bioetiku (IRLaB; https://www.irlab.cz), která 
zkoumá bioetické problémy v lékařské oblasti (zvl. užití medicínských technologií) z perspektivy vtěleného 
subjektu pacienta. IRLaB krátce po svém vzniku zareagovala na první i druhou vlnu pandemie covid-19 za-
měřením části své kapacity na výzkum problematiky plicní ventilace a jejího nedostatku v hraničních situa-
cích přehlcení zdravotního systému. Projekt této laboratoře je podpořen prémií Lumina  Quaeruntur. S pod-
porou Grantové agentury ČR byl zahájen i fenomenologický výzkum zvukových prostředí, který v roce 2020 
zkoumal mimo jiné i zvukovou krajinu tanečních klubů a zorganizoval mezinárodní konferenci „Method-
ologies of Sonic Thinking“. Alice Koubová se ujala vedení výzkumného programu Formy a funkce komunika-
ce v rámci Strategie AV21. 

Web oddělení: http://oskf.flu.cas.cz 
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Pracovníci

zástupkyně vedoucího

doc. RNDr. Alice Koubová, Ph.D. et Ph.D.

pracovníci oddělení

Teresa Rachel Baron, Ph.D. (od 1. 5. 2020)
Lasse Tenzin Bergmann, Ph.D. (od 1. 8. 2020)
Mgr. Jan Bierhanzl, Ph.D.
Geoffrey Dierckxsens, Ph.D.
doc. Mgr. Josef Fulka, Ph.D.
Ivan Gutierrez, Ph.D.
doc. Mgr. Michael Hauser, Ph.D.
Mgr. Hynek Janoušek, Ph.D.
Mgr. Petr Kouba, Ph.D.
prof. Karel Novotný, M.A., Ph.D., DSc.
doc. PhDr. Jiří Pechar (emeritus)
Mgr. Vít Pokorný, Ph.D.
doc. Mgr. Martin Ritter, Ph.D.
Robin Rollinger, Ph.D.
Daniel Rosenhaft Swain, M.A., Ph.D.
Mgr. Petr Urban, Ph.D.
Maria Cristina Clorinda Vendra, Ph.D.
JUDr. Barbora Vráblová, M.A.
Mgr. Jiří Zelenka

vedoucí

doc. Mgr. Martin Nitsche, Ph.D.
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Fulka, Josef. Gesture, Deafness and Sign Language in the 
18th Century French Philosophy. Amsterdam – Philadel-
phia: John Benjamins Publishing Company, 2020. 
166 s.
Zahraniční monografi e zaměřující se na otázku hlu-
choty, gesta a znakového jazyka ve francouzské osví-
censké fi losofi i.

Urban, Petr – Ward, L. (eds.). Care Ethics, Democratic 
Citizenship and the State. Basingstoke: Palgrave Macmil-
lan 2020. XIV + 318 s.
Tato kniha refl ektuje současný vývoj na poli politic-
ké teorie péče a představuje nové aplikace etiky péče 
v různých geografi ckých a politických kontextech. 
Kniha se zabývá aktuálními debatami o komodifi ka-
ci a privatizaci péče a otázkami státem poskytované 
péče a demokratických pečujících institucí. Kniha 
se rovněž vyjadřuje k současným politickým a spole-
čenským výzvám, jako je krize západní demokracie 
a s ní spojený celosvětový vzmach populismu a iden-
titní politiky.

INTERNATIONAL POLITICAL THEORY
SERIES EDITOR: GARY BROWNING 

Care Ethics, 
Democratic 
Citizenship 

and the State

Edited by
Petr Urban · Lizzie Ward

Deafness, Gesture  
and Sign Language  
in the 18th Century 
French Philosophy

Josef Fulka

John Benjamins Publishing Company

gesture studies 8

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

Fisette, D. – Fréchette, G. – Janoušek, Hynek (eds.). 
Franz Brentano’s Philosophy After One Hundred Years. From 
History of Philosophy to Reism. Cham: Springer Nature, 
2020. 345 s.
Svazek příspěvků rozebírá fi losofi i Franze Brentana 
v historické perspektivě a v kontextu současné fi losofi e. 
Brentano ovlivnil fenomenologii Edmunda Hus serla, 
teorii objektů Alexia Meinonga, raný vývoj tvarové 
psychologie, fi losofi i jazyka Antona Martyho, Stum-
pfovu psychologii hudby. Brentano pracoval na té-
matech dnes probíraných ve fi losofi i mysli, ontolo-
gii a teorii emocí. Svazek je určen čtenářům fenome-
nologie, analytické fi losofi e, fi losofi e mysli a hodnot 
a metafyzických pojednání.

Koubová, Alice – Urban, Petr. Donald Winnicott a po-
litická teorie. Praha: Filosofi a 2020. 83 s.

Kouba, Petr. L’exode sans Moïse. L’émigration rom comme 
problème politique. Nordhausen: Verlag Traugott Bautz, 
2020. 81 s.

Primary Sources in Phenomenology
Franz Brentano Studies

Denis Fisette
Guillaume Fréchette
Hynek Janoušek   Editors

Franz Brentano’s 
Philosophy After 
One Hundred 
Years
From History of Philosophy to Reism
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Rollinger, Robin. Concept and Judgment in Brentano’s 
Logic Lectures: Analysis and Materials. Leiden: Brill Ro-
dopi, 2020. 388 s.

Dierckxsens, Geoffrey (ed.). The Ambiguity of Justice: 
New Perspectives on Paul Ricoeur’s Approach to Justice. 
Leiden: Brill, 2020. 266 s.

Baron, Teresa. Gestationalism and the Rights of Ado-
lescent Mothers. Moral Philosophy and Politics. Roč. 7, 
č. 2 (2020), s. 239–254.

Dierckxsens, Geoffrey. Enactive Cognition and the 
Other: Enactivism and Levinas Meet Halfway. Jour-
nal of French and Francophone Philosophy. Roč. 28, č. 1 
(2020), s. 100–120.

Hauser, Michael. Althusser, Feuerbach and the Non-
-Identical Concept of the Body. Critical Horizons: 
A Journal of Philosophy and Social Theory. Roč. 21, č. 1 
(2020), s. 49–62.

Vendra, Maria Cristina Clorinda. Interpreting the Na-
tural Environment: Paul Ricoeur’s directions for an 
Eco-Hermeneutic Phenomenology. Discipline Filosofi -
che. Roč. 30, č. 2 (2020), s. 261–279.

Koubová, Alice. Play in Performance Philosophy. In: 
Cull, L. – Lagaay, A. (eds.), The Routledge Companion 
to Performance Philosophy. London: Routledge, 2020, 
s. 245–252.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 19-20498S Hudba a obraz v myš-
lení dvacátého století (řešitel Josef Fulka) na období 
2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-20031S K nové ontologii společenské 
soudržnosti (řešitel Petr Kouba) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. GA20-27355S Fenomenologická zkou-
mání zvukových prostředí (řešitel Martin Nitsche) na ob-
dobí 2020–2022.
– Grant GA ČR č. GA20-02972S Staré a nové ctnos-
ti. Etika ctnosti u Huma a Mandevilla (spoluřešitel Hy-
nek Janoušek).
– Grant TA ČR č. TL01000430 Nástroje rozvíjení etické 
kultury v české státní správě (hlavní řešitel Petr Urban) 
na období 6/2018–5/2021.
– Mobilitní projekt MŠMT č. 8J19AT038 Soudy a sou-
zení v rakouské fi losofi i (řešitel Hynek Janoušek) na ob-
dobí 2019–2020.

– Bilaterální mobilitní projekt Social Change in the Phe-
nomenological and Postphenomenological Context (řešitel 
Petr Urban, 2018–2020) mezi FLÚ AV ČR a Sloven-
skou Akademií věd.
– Bilaterální mobilitní projekt Art, Ontology and Politics 
(řešitel Jan Bierhanzl, 2019–2020) mezi FLÚ AV ČR 
a Research Foundation – Flanders (FWO).
– V rámci Strategie AV21 se oddělení v roce 2020 po-
dílelo na dvou projektech v programu Formy a funk-
ce komunikace, jehož koordinátorkou je Alice Koubo-
vá: „Performance v umění, vědě a veřejném prostoru“ 
(Alice Koubová) a „Mezinárodní konference Deleuze 
and Guattari Studies“ (Petr Kouba, projekt konference 
byl vzhledem k epidemické situaci zatím realizován 
jen částečně). V rámci programu Evropa a stát: mezi 
barbarstvím a civilizací byl realizován projekt „Eman-
cipace a kritika“ (Jan Bierhanzl).
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Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– videopřednášky Performance a fi losofi e (Alice Koubo-
vá), Etika ve státní správě (Alice Koubová, Petr Urban, 
Juraj Hvorecký), O naději v době krize (Martin Nitsche) 
a Antropologie a maska (Vít Pokorný), prezentované 
v rámci cyklu Věda na doma, online, 2020;
– přednášky Jev a sebemanifestace (Martin Nitsche) a Ne-
moc mladého Humea a fi losofi cká krize (Hynek Janou-

šek), přednesené na Letní škole fi losofi e UHK, kláš-
ter Broumov, 14.–16. 9. 2020;
– přednášku Koronavirus a etika dechu na aktuální téma 
covid-19, kterou pod vedením Petra Kouby prezento-
vali pracovníci IRLaB (Interdisciplinary Research Lab 
for Bioethics), online, 2. 11. 2020;
– interview s Petrem Urbanem Etika ve veř ejné  sprá vě  
zasluhuje zvý š enou pozornost pro časopis Veřejná sprá-
va, 10/2020.
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Prezentace knihy Alice Koubové 
Myslet z druhého místa 
a spolupřednáška s Annou Daučíkovou 
na téma Myšlení a umění, 
Slovenská národní galerie, Bratislava,  
12. a 13. 2. 2020

Věda na doma, 
videopřednáška 

Etika ve státní správě
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„Výjezdní zasedání“ Oddělení současné kontinentální fi losofi e, Ráj u Holan, 21.–22. 9. 2020

kolem stolu zleva D. Swain, M. Nitsche, M. Ritter, V. Pokorný, A. Koubová, J. Fulka, J. Říhová j.h.
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zleva M. Nitsche, 
M. Ritter, V. Pokorný, 

P. Urban, A. Koubová, 
D. Swain, C. Vendra

zleva C. Vendra, 
D. Swain, A. Koubová, 

G. Dierckxsens, P. Urban



P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

104

   

zleva Dan Swain, 
Cristina Vendra 
a Geoffrey Dierckxsens
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Noví členové IRLab
Lasse T. Bergmann 

a Teresa Baron
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Online konference Methodologies of Sonic Thinking, 24.–25. 11. 2020
vlevo Vít Pokorný a Martin Nitsche; vpravo Jan Krombholz (Pedagogická fakulta 
Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem), Vít Pokorný a Martin Nitsche
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Kolokvium Svoboda a emancipace, atrium Akademického konferenčního centra, Praha, 14. 9. 2020

zleva Petr Kouba, Miroslav Petříček (FF UK) a Martin Ritter
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Martin Ritter 
a Miroslav Petříček 

Dan Swain
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2.2.8 Centrum globálních studií

Stručná charakteristika útvaru

Výzkum globálních studií je zaměřen na zkoumání v širší oblasti praktické fi losofi e a sociálních věd, kon-
krétně v oblasti politické, sociální, morální a kulturní fi losofi e a fi losofi e životního prostředí ve spoluprá-
ci se sociálními vědami, zejména se sociologií a politologií. Toto zkoumání je rozděleno do čtyř význam-
ných aktuálních tematických okruhů: politická fi losofi e spravedlnosti a demokracie; sociální fi losofi e uznání 
a spravedlnosti; fi losofi e kultury, civilizací a interkulturního dialogu; fi losofi e životního prostředí. Zároveň 
je prováděno zkoumání ve spolupráci s globálními studii, s koncentrací na tzv. glokální studia, která ukazu-
jí spojitosti mezi globální integrací a lokální (v našem případě českou) společností. Centrum globálních stu-
dií provádí interdisciplinární výzkum v oblasti fi losofi e a sociálních věd a usiluje o rozvinutí českého výzku-
mu v rámci evropského a světového prostoru. Zkoumá současné politické, společenské a kulturní glokální 
proměny, které v důsledku postupujících procesů globalizace ovlivňují životy jedinců i celých společností. 
Provádí refl exi těchto aktuálních témat v českých, evropských a celosvětových souvislostech. Výzkum při-
spívá k rozvoji kritického myšlení a realizuje spolupráci mezi vědeckými disciplínami za účelem artikulace 
nových témat a rozpracování teorií, které jsou s nimi spojeny. V rámci politické a sociální fi losofi e, sociolo-
gie a politologie se zaměřuje především na zpracování tématu spravedlnosti v současné globální době. Kro-
mě vlastního vědeckého zkoumání obsahuje práce také organizaci konferencí a seminářů v České republice 
a zahraničí, realizaci rozsáhlé sítě spolupráce s dalšími vědeckými institucemi ve světě, přednášky v ČR a za-
hraničí, odborné překlady významných zahraničních děl, spolupráci s občanskou společností, státní sprá-
vou, mezinárodními organizacemi, médii, a výuku bakalářských, magisterských a doktorandských studentů 
na univerzitách. Významnou součástí činnosti je zapojení do výzkumného programu Globální konfl ikty a lo-
kální souvislosti v rámci Strategie AV21.

Web centra: http://cgs.fl u.cas.cz 
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Pracovníci

zástupce ředitele

Mgr. Ing. Martin Brabec, Ph.D.

pracovníci centra

PhDr. Vlastimil Hála, CSc. (emeritus)
Zora Hesová, M.A., Ph.D.
Marie Hlavičková
Albert Lumembu Kasanda, Ph.D.
† prof. Erazim Kohák, Ph.D.
PhDr. Rudolf Kolářský, CSc.
Mgr. Jiří Krejčík, Ph.D.
PhDr. RNDr. Milan Kreuzzieger, Ph.D.
† PhDr. Miroslav Pauza, Ph.D. 
PhDr. Martin Profant, Ph.D. 
Mgr. Jan Rovenský, Ph.D.
PhDr. Oleg Suša, CSc.
Mgr. Zdeněk Vopat

 

ředitel

doc. PhDr. Marek Hrubec, Ph.D.
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Hála, Vlastimil – Kolářský, Rudolf. Filosofi e a ohrože-
ná Země. Praha: Filosofi a, 2020. 149 s.
Kniha Vlastimila Hály a Rudolfa Kolářského před-
kládá fi losofi cké rozbory krize životního prostředí. 
Nejprve upozorňuje, že už od šedesátých let minu-
lého století dosvědčují analýzy stavu životního pro-
středí, že rozvoj naší civilizace pustoší Zemi způso-
bem, jaký nemá v dějinách obdoby. Poté vysvětluje, 
jak naše civilizace ve stoupající míře ohrožuje přírodní 
systémy, na nichž závisí obyvatelnost Země. Lidstvo 
se stalo globální geologickou silou. V tomto smyslu 
je oprávněné označovat současnou geologickou epo-
chu jako antropocén.

Hrubec, Marek: The Historical Resources of China’s 
Model. Human Affairs. Roč. 30, č. 2 (2020), s. 134–145.
Článek je hlavní studií tematického čísla časopisu Hu-
man Affairs, který editoval Marek Hrubec. Zaměřuje 
se na historické zdroje čínského modelu z perspekti-
vy fi losofi cké analýzy civilizací. Porozumění tomuto 
modelu je jedním z nezbytných předpokladů analýzy 
současného relevantního globálního fenoménu: dy-
namického růstu a vývoje Číny v posledních deseti-

letích. Článek rovněž ukazuje, jak historická hedváb-
ná stezka pokračuje v aktualizované a modernizova-
né globální verzi.

Hrubec, Marek a kol. Pandemie: makroregiony v infi -
kovaném světě. Philosophica critica. Roč. 6, č. 1 (2020), 
s. 86–188.
Tematické číslo časopisu Philosophica critica se zaměřu-
je na aktuální téma pandemie koronaviru. Číslo tvo-
ří devět článků, které se na koronavirovou pandemii 
nezaměřují z lékařského hlediska, ale z perspektivy 
toho, jak pandemie komplikuje fungování společnos-
ti a politiky. Sleduje především vládní opatření ve vý-
znamných makroregionech a reakce na ně ve společ-
nosti z perspektivy interdisciplinárních globálních 
studií, zejména na pomezí sociální a politické fi loso-
fi e, sociologie a politologie.

Hrubec, Marek. Recognition of the Poor on the In-
ternational and Global Levels. On Dilemmas of Axel 
Honneth’s Theory. In: Schweiger, G. (ed.), Poverty, 
Inequality and the Critical Theory of Recognition. Sprin-
ger 2020, s. 183–201.

Filosofie 
 

Země

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

Jak trhy vytlačují 
morálku

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y
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Hesová, Zora. Secular, Islamic or Muslim feminism? 
The Place of Religion in Women’s Perspectives on 
Equality in Islam. Gender a výzkum / Gender and Re-
search. Roč. 20, č. 2 (2019), s. 26–46.

Hála, Vlastimil. On the Political Aspects of Agnes 
Heller’s Ethical Thinking. Human Affairs. Roč. 30, 
č. 1 (2020), s. 60–71.

Hrubec, Marek. From China’s Reform to the  World’s 
Reform. International Critical Thought. Roč. 10, č. 2 
(2020), s. 282–295.

Brabec, Martin. Svoboda, rovnost, a kapitalismus: kon-
cepce (negativní) svobody u Geralda A. Cohena. Poli-
tické vedy. Roč. 23, č. 3 (2020), s. 45–68.

Brabec, Martin. Politické a morální myšlení Mi chae-
la Sandela. In: Sandel, M., Jak trhy vytlačují morálku. 
Praha: Filosofi a 2020, s. 7–32.

Profant, Martin. O jednom vyústění české otázky ne-
boli Švejk a duchovní člověk. In: Hanyš, M. – Pavlí-
ček, T. (eds.), Dějiny, smysl a modernita. K 75. narozeni-
nám Miloše Havelky. Praha: Masarykův ústav a Archiv 
AV ČR, 2019, s. 63–79.

Hrubec, Marek (ed.). China’s Interactions in Eurasia. 
Human Affairs. Roč. 30, č. 2 (2020), s. 131–252.

 

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Výzkumný program Strategie AV21 Globální konflik-
ty a lokální souvislosti: kulturní a společenské výzvy (koor-
dinátor Marek Hrubec).
– Bilaterální mobilitní projekt Transformations of Socie-
ties in Global Interactions: China, the EU, the USA (řešitel 
Marek Hrubec, 2018–2020) mezi FLÚ AV ČR a Chi-
nese Academy of Social Sciences, Čína.

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– tematický speciál dvaceti článků badatelů z Cent-
ra globálních studií a jejich spolupracovníků z Itálie, 

Brazílie a Nigérie nazvaný Globální pandemie, lokální 
přístupy (ed. Marek Hrubec), Literární noviny, duben 
a květen 2020;
– články a vystoupení Marka Hrubce k problemati-
ce nepodmíněného základního příjmu, např. Nepod-
míněný základní příjem je klíčový pro demokracii, deník 
Právo, 18. 9. 2020, Novinky.cz, 20. 9. 2020;
– přednášku Milana Kreuzziegera Čína a bývalý Západ: 
vyžadují planetární problémy glokální řešení? proslovenou 
na Letní fi losofi cké škole, Velké Losiny, 6. 7. 2020;
– články Jiřího Krejčíka věnované problematice ko-
ronavirové krize v Indii, např. Stovky milionů lidí do 
ulic: Zachrání sezóna náboženských svátků indickou eko-
nomiku? Voxpot.cz, 28. 10. 2020.

 

Ro ník XXIII.3/2020
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Marek Hrubec, Albert Kasanda a Jan Svoboda 
s Binyamem Mekonnenem, vedoucím katedry fi losofi e 
na Addis Ababa University, 28. 2. 2020
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Předseda Evropské akademie věd a umění Felix Unger (vpravo) 
s členem akademie Markem Hrubcem na každoročním slavnostním zasedání, 

Salzburg, 7. 3. 2020
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Videoseminář Globální vlivy v Evropě, online, 23. 9. 2020
zleva Emil Voráček (Historický ústav AV ČR), Marek Hrubec, 
v pozadí Dominika Dinušová (Ústav politických vied SAV)
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Videoseminář Konfuciánství v dějinách a současnosti, online, 23. 6. 2020
Vladimír Liščák (Orientální ústav AV ČR)
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2.2.9 Kabinet pro studium vědy, techniky a společnosti

Stručná charakteristika útvaru

Kabinet pro studium vědy, techniky a společnosti se věnuje systematickému interdisciplinárnímu výzkumu 
vztahů vědy, techniky a společnosti. Tento výzkumný obor zkoumá vědu a techniku jako integrální slož-
ky kulturního, sociálního, ekonomického a ekologického kontextu společnosti. Teoretická práce Kabinetu 
se orien tu je na výzkum změn v soudobém postavení vědy, jejích poznávacích i společenských funkcí, změn 
vztahů soudobé vědy k nejdůležitějším sociálním a ekonomickým procesům, studium teoretických základů 
vědní politiky (problematika hodnocení výzkumu, komparace výzkumných systémů zemí EU a ČR) a na ana-
lýzu cest k vytváření „společnosti vědění“ z hlediska transformace vědy a výzkumu.

V dubnu 2020 se Kabinet prostřednictvím časopisu Teorie vědy / Theory of Science zapojil do odborných debat 
souvisejících s pandemií covid-19. Pracovníci Kabinetu rovněž iniciovali vytvoření pracovní skupiny  FOMITE, 
která se zabývá problematikou významu kontaminovaných povrchů pro šíření respiračních onemocnění.

Web kabinetu: https://stss.fl u.cas.cz/
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Pracovníci

zástupce vedoucího

RNDr. Adolf Filáček, CSc.

pracovníci oddělení

Mgr. Jiří Bureš
Davide Crippa, Ph.D. 
PhDr. Wendy Drozenová, Ph.D.
Mgr. Nina Fárová, Ph.D.
Elías Fuentes-Guillén, Ph.D. 
PhDr. Radim Hladík, Ph.D.
prof. John Holmwood, M.A., Ph.D.
Anežka Kulhánková
PhDr. Jiří Loudín, CSc.
PhDr. Petr Machleidt, Ph.D.
Jan Makovský, Ph.D.
Mgr. Jan Maršálek, Ph.D.
Mgr. Ivo Pezlar, Ph.D.
Mgr. Ing. Tereza Virtová
Filip Vostal, Ph.D.

vedoucí

Mgr. Jan Balon, Ph.D.
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TEORIE  ///////////////////////////////

V ĚDY  ////////////////////////////////

THEORY  //////////////////////////////

OF  SCIENCE ///////////////////////////
//////////////////////////////////////
časopis pro mezioborová zkoumání vědy //////////// 
journal for interdisciplinary studies of science ///////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////

X L I I / 1 /2 0 2 0  /////////////////////////

Crippa, Davide. Beating Untrodden Paths: James Gre-
gory and his Italian Readers. British Journal for the His-
tory of Mathematics. Roč. 35, č. 1 (2020), s. 25–42.
Tato studie se podrobně zabývá pobytem „královského 
profesora“ matematiky Jamese Gregoryho (1638–1675) 
v Itálii. Zpochybněn je obvyklý názor, že jako student 
Stephana degli Angeliho strávil Gregory v italské Pa-
dově léta 1664–1668. Na základě některých nových 
informací získaných studiem textů lze formulovat ně-
kolik hypotéz o tom, se kterými fi losofy a badateli 
se mohl Gregory v Padově, Římě a Florencii setkat.

Bicchieri, M. – Biocca, P. – Caliri, C. – Vostal, Filip – 
Vostal, L. – Romano, F. P. Determining Old Chinese 
Non-Circulating Paper Money’s Authenticity Using 
μ-Raman and MA-XRF Spectroscopies. Journal of Cul-
tural Heritage. Roč. neuveden, č. 46 (2020), s. 140–147.
Studie zkoumá nedestruktivní metody testování pra-
vosti devíti čínských papírových platidel (některé 
z nich jsou nejstarší dochované bankovky). Skupina 
experimentálních fyziků provedla řadu měření a ex-
perimentů za použití neinvazivních technik. Filip 

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

Vostal byl přímo zapojen do experimentů nejen jako 
pozorovatel, ale i jako „insider“. Jeho pozice v pro-
jektu poskytla hodnotné empirické poznatky, které 
budou dále zpracovány v jeho dlouhodobém výzku-
mu temporality ve vědě.

Holmwood, John. Open Access, „Publicity“, and De-
mo c ratic Knowledge. In: Eve, P. – Gray, J. (eds.), Reas-
sembling Scholarly Communications: Histories, Infrastruc-
tures, and Global Politics of Open Access. Cambridge, Mas-
sachusetts: MIT Press, 2020, s. 181–191.
Studie se zaměřuje na způsoby, jakými se otevřenost 
sociálních médií a výzkumných aktivit stává součás-
tí širšího obratu k neoliberální praxi v přístupu vlád 
k oblasti vyššího vzdělávání. Autor naznačuje, že na-
vzdory dobrému úmyslu umožňuje otevřený přístup 
získávání dat organizacím, jež mají zájem na poškozo-
vání našich univerzit. Obecněji však tato studie zpo-
chybňuje i způsoby, jakými se v digitální éře šíří poj-
my pravda, demokracie a veřejné poznání, což do ar-
gumentace vnáší politicko-ekonomické aspekty. Kon-
krétněji jde o to, jak máme porozumět šíření „fake 
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news“ v situaci, kdy se stále větší a větší množství pů-
vodního výzkumu stává veřejně dostupným. 

Holmwood, John. The Public Good of Higher Edu-
cation. In: Cannizzo, F. – Osbaldiston, N. (eds.), The 
Social Structures of Global Academia. London: Routledge, 
2019, s. 21–34.

Christensen, M. V. – Nieminen, M. – Altenhofer, M. 
– Tangcoigne, E. – Mejlgaard, N. – Griessler, E. – Fi-
láček, Adolf. What’s in a Name? Perceptions and Pro-
motion of Responsible Research and Innovation Prac-
tices across Europe. Science and Public Policy. Roč. 47, 
č. 3 (2020), s. 360–370.

Pezlar, Ivo. Composition of Deductions within the 
Propositions-As-Types Paradigm. Logica Universalis. 
Roč. 14, č. 4 (2020), s. 481–493.

Fuentes Guillén, Elías – Martínez Adame, C. The 
Notion of Variable Quantities ω in Bolzano’s Ear-
ly Works. Historia mathematica. Roč. neuveden, č. 50 
(2020), s. 25–49.

Maršálek, Jan. Experimenty a jejich replikace: křeh-
ká identita SARS-CoV-2. Teorie vědy (2020). Dostup-
né z: http://teorievedy.fl u.cas.cz/index.php/tv/artic-
le/view/492/494.

Makovský, Jan – Crippa, Davide – Fuentes Guillén, 
Elías. Konkurz 1804: Bolzano a matematika v Čes-
kých zemích konce 18. století. Dějiny věd a techniky. 
Roč. 52, č. 4 (2019), s. 167–209.

Bantegnie, Brice. What are the Debates on Same-Sex 
Marriage and on the Recognition of Transwomen as 
Women about? On Anti-Descriptivism and Revisio-
nary Analysis. Inquiry – An Interdisciplinary Journal of 
Philosophy. Roč. 63, č. 9/10 (2020), s. 974–1000.

Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 19-03125Y Matematika v Českých ze-
mích. Od jezuitského učení po Bernarda Bolzana (řešitel 
Davide Crippa), na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-12420S Hyperintenzionální vý-
znam, teorie typů a logická dedukce (řešitel Ivo Pezlar) 
na období 2019–2021.

– Grant GA ČR č. 19-15511S Údržba experimentálního 
času: Jak vědci získávají, zabezpečují a používají čas pro 
experimentální výzkum (řešitel Filip Vostal) na obdo-
bí 2019–2021.
– Grant GA ČR č. GA20-28212S Rethinking Domina-
tion: Herbert Miller on class, nation and race in the context 
of Czech nationhood (řešitel John Holmwood) na ob-
dobí 2020–2021.

Synthese
https://doi.org/10.1007/s11229-020-02706-z

The placeholder view of assumptions and the
Curry–Howard correspondence

Ivo Pezlar1

Received: 25 September 2019 / Accepted: 15 May 2020
© Springer Nature B.V. 2020

Abstract
Proofs from assumptions are amongst the most fundamental reasoning techniques. Yet
the precise nature of assumptions is still an open topic. One of the most prominent
conceptions is the placeholder view of assumptions generally associated with natu-
ral deduction for intuitionistic propositional logic. It views assumptions essentially as
holes in proofs, either to be filled with closed proofs of the corresponding propositions
via substitution or withdrawn as a side effect of some rule, thus in effect making them
an auxiliary notion subservient to proper propositions. The Curry–Howard correspon-
dence is typically viewed as a formal counterpart of this conception. I will argue against
this position and show that even though the Curry–Howard correspondence typically
accommodates the placeholder view of assumptions, it is rather a matter of choice,
not a necessity, and that another more assumption-friendly view can be adopted.

Keywords Placeholder view of assumptions · Assumption withdrawing ·
Curry–Howard correspondence · Natural deduction · Intuitionistic propositional
logic

1 Introduction

Proofs from assumptions are amongst the most fundamental reasoning techniques. Yet
the precise nature of assumptions is still an open topic. One of the most prominent
conceptions is the placeholder view of assumptions generally associated with natu-
ral deduction for intuitionistic propositional logic. It views assumptions essentially as
holes in proofs (either to be filled with closed proofs of the corresponding propositions
via substitution or withdrawn as a side effect of some rule), thus in effect making them
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Beating untrodden paths: James Gregory and his
Italian readers

DAVIDE CRIPPA

Czech Academy of Sciences, Institute of Philosophy, Prague, Czech Republic

In this paper, I shall reconstruct the stay in Italy of James Gregory (1638–1675), Regius professor
of mathematics at St Andrews. According to a standard account, Gregory spent four years
(1664–1668) in Padua, as Stephano degli Angeli’s student. However, this claim is problematic.
First, Gregory’s stay in Padua is confirmed only for the years 1667–1668. Second, the
existence of a partial scribal copy of Vera quadratura circuli, ellipseos et hyperbolae in sua
propria specie inventa et demonstrata, Gregory’s debut work in the domain of quadrature
problems, as well as a number of letters preserved at the National Library of Florence,
suggest that relations between Gregory and Italian mathematicians were more complex and
varied than have been suspected. On the basis of new, albeit scarce, textual evidence, I shall
advance a few conjectures regarding scholars and philosophers that Gregory could have met
in Padua, Rome and perhaps Florence.

1. Introduction

Since the publication of Turnbull’s James Gregory Tercentenary Memorial
Volume (Turnbull 1939), the view of James Gregory (1638–1675) as a pivotal
figure in early-modern science has been further confirmed by numerous

studies, which shed light on Gregory’s mathematical results as pivotal for Newton’s
and Leibniz’s contributions to the foundations of infinitesimal analysis,1 as well as
on Gregory’s innovative work in optics and astronomy.2

However, our knowledge about James Gregory’s biography is incomplete. We
know that he graduated in 1657 from Marischal College in Aberdeen, where he had
been sent by his elder brother David. By the end of 1662 or the start of 1663
Gregory was in London, where he saw through the publication of his Optica
promota, seu abdita radiorum reflexorum & refractorum mysteria, geometrice enucleata;
cui subnectitur appendix, subtilissimorum astronomiae problematon resolutionem exhi-
bens, a treatise on optics that contained a description of the reflecting telescope
(Malet 1989, 23ff). From London, Gregory then moved to the continent in March
1663, firstly to La Haye and then to Paris in order to meet the renowned Christiaan
Huygens. This meeting, however, never took place.3

1For the importance of Gregory for Leibniz’s mathematical thought, especially regarding the impossibility of
squaring the circle and the emergence of the mathematical concept of transcendence, see (Lützen 2014;
Serfati 2018; Crippa 2019). Gregory’s mathematical contributions and his influence on Newton’s mathemat-
ics have been studied in (Malet 1989).
2See, for instance (Malet 1990; Simpson 1992).
3Gregory’s plan to meet Huygens is documented by letters exchanged between Robert Moray to Huygens;
see (Huygens 1888–1950, vol 4, pp 330, 351). See also Gregory’s letter to Huygens from 28 September
1667: (Huygens 1888–1950, vol 6, p 154).

British Journal for the History of Mathematics, 2020
Vol. 35, No. 1, 25–42, https://doi.org/10.1080/26375451.2019.1701860
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– Grant GA ČR č. GJ20-01752Y Grantový a negrantový 
výzkum v České republice: scientometrická analýza a modelo-
vání témat (řešitel Radim Hladík) na období 2020–2022.
– Projekt MŠMT č. LM2018101 LINDAT/CLARIAH 
CZ Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové tech-
nologie, umění a humanitní vědy (řešitel Radim Hladík) 
na období 2019–2022.
– Mobilitní projekt MŠMT č. 8J20FR026 Dopady fi nan-
cování výzkumu na výzkumná témata (TOPFUN) (řeši-
tel Radim Hladík) na období 2020–2021.
– V rámci Strategie AV21 byly v roce 2020 realizová-
na videopřednáška Filipa Vostala Čas v době koronavi-
ru v rámci cyklu Věda na doma, youtube kanál Aka-
demie věd České republiky, 3. 5. 2020.

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– přednášku Radima Hladíka Úvod do slovních vektorů 
pro humanitní a sociální vědce v rámci cyklu Informač-
ní pondělky, Ústav informačních studií a knihovnic-
tví, Praha, 2. 3. 2020;
– beletristický text Terezy Virtové Konec antropocénu 
věnovaný otázkám spojeným s automatizací práce, 
robotizací a rozvojem umělé inteligence, publikova-
ný ve sborníku Budoucnost, 2020;
– rozhovor s Filipem Vostalem nazvaný Chceme vlast-
ně zpomalit? v deníku Právo a na serveru Novinky.cz, 
13. 8. 2020;
– esej Filipa Vostala Stojíme na dějinné křižovatce. Ptejme 
se po hlubší podstatě lidské existence, Deník N (https://
denikn.cz/), 24. 4. 2020.

Call for papers č asopisu Teorie vě dy
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Call for Papers – Current Health Crisis from 
the Perspective of Science Studies 

 
Teorie vědy / Theory of Science invites the authors to reflect on the current health 
crisis from the perspective of science studies broadly conceived (philosophy of science, 
STS, history of science, anthropology of science, etc.). In a series of short essays (up to 
3000 words) we would like to offer not only regular readers of our journal, but also a 
wider public insight into the current situation informed by the approaches that science 
studies have developed and by the knowledge it has reached. In addition to opening 
the question of what science studies have to say about the current situation, we also 
call for a discussion on the possible impact the current crisis may have on the field of 
science studies. 

The manuscripts will be processed by the Teorie vědy / Theory of Science editorial 
team, that will also decide on their acceptance and publication on the journal’s 
website. The journal Teorie vědy / Theory of Science wan’t claim exclusivity and will 
actively promote the valorisation of these texts in other wide-ranging media.  

Due to the non-standard format of expected papers, but also with regard to the way of 
their processing (manuscripts will not be subjected to standard peer review), accepted 
texts will be published on the journal’s website only with the stats of "non-reviewed 
online articles". Any subsequent use of these papers for the journal Teorie vědy / 
Theory of Science (in its electronic and printed form) will be negotiated individually 
with the authors. 

We ask authors not to use the editorial system of Teorie vědy / Theory of Science to 
submit their manuscripts. Submissions should be made directly to the editor of the 
series, Jan Maršálek (marsalek@flu.cas.cz). 
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Poster k workshopu spoluorganizovanému Davidem Crippou, online, 10.–11. 12. 2020
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Nuclear Acceleration: 
The Birth of Nuclear Eternity and Global Surveillance in the 1960s 

 
Benoît Pelopidas  

(Sciences Po (CERI), France) 
 

Discussant: Jan Slánský (FSV UK) 
 

DECEMBER 15, 2020, 11am (CET), ZOOM: https://us02web.zoom.us/j/7099881647 
Register here https://forms.gle/Eq7cq1nYE9EjEFkL8 or email filip@filipvostal.net  

and you will receive preparatory readings 
  

The 1960s are commonly portrayed as the decade of emancipation and opening up of 
future possibilities. In this lecture, I will argue that this does not apply to the nuclear 
weapons realm at all. In that realm, the 1960s witness a series of intellectual and 
technological changes that considerably narrow the scope of imagined futures. The idea 
that nuclear weapons are the least changeable part of our world becomes entrenched to 
the point of turning the nuclear eternity into the only conceivable future. Further, I will 
argue that this nuclear eternity was born alongside an acceleration of nuclear weapons 
politics with the deployment and mass production of intercontinental ballistic missiles 
(ICBMs) which travel roughly twenty times faster than bombers, the previous 
generation of delivery vehicles for nuclear weapons. Given the intolerability of nuclear 
explosions and the incentive to strike first which comes with such an increase in the 
speed of possible nuclear violence, locating and targeting any enemy nuclear weapons 
become imperative. These imperatives were the main drivers of the production of a 
satellite infrastructure of global surveillance which will produce the image of the Earth 
as a whole. In that respect, the entrenchment of an imaginary of nuclear eternity and 
the infrastructure of global surveillance were produced at the same time, during that 
decade hastily characterized as a time of emancipation. 

 
Benoît Pelopidas is the founding director of the Nuclear Knowledges program at Sciences Po (CERI) 
(formerly chair of excellence in Security Studies) and an affiliate of the Center for International 
Security and Cooperation (CISAC) at Stanford University.  Nuclear Knowledges is the first scholarly 
research program in France on the nuclear phenomenon which refuses funding from stakeholders of 
the nuclear weapons enterprise or from antinuclear activists in order to problematize conflicts of 
interest and their effect on knowledge production. It offers conceptual innovation and unearths 
untapped primary sources worldwide to grasp nuclear vulnerabilities and rethink possibilities in the 
realm of nuclear weapons policies. Benoît has been awarded four international prizes for his research 
on the scoping of publicly available nuclear choices and the most prestigious scholarly grants in 
Europe (including ERC Starting Grant). He can be reached at www.sciencespo.fr/nk/en  
 
 
This lecture is organized by Centre for Sciences, Technology, and Society Studies (CSTSS), IoF, Czech Academy of Sciences, and 
Department of Security Studies, FSV, Charles University as a part of a graduate seminar Technoscientific Imaginaries & Futures 
led by Filip Vostal. The lecture is supported by Charles University’s Centre of Excellence Project UNCE/HUM/037 (realized at 
Dept of Security, FSV, CUNI) and by Czech Science Foundation’s project 19-15511S (realized at CSTSS, IoF, Czech Academy of 
Sciences). The lecture and discussion will be held in English. For further info get in touch: filip@filipvostal.net   

Pozvá nka na př edná š ku organizovanou Filipem Vostalem, online, 15. 12. 2020
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Vystoupení Radima Hladíka na 6th International 
Conference on Computational Social Science, 
online, 17.–20. 7. 2020

Jedna ze skic Iva Pezlara 
př ipravovaný ch pro Nedě lní  oké nko ú stavní ho humoru 

na facebookové m profi lu FLÚ

Č lá nek Filipa Vostala v Dení ku N
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PÁTEK–NEDĚLE  4.–6. PROSINCE 2020 www.denikn.czPÁTEK–NEDĚLE  4.–6. PROSINCE 2020

KONTEXT

VIV

S krze všechny mediální am-
pliony slýcháme, jak eko-
nomiky po celém světě dí-
ky koronavirové krizi sko-

mírají – a že se v tomto ohledu, zdá 
se, na lepší časy rozhodně neblýská. 
Málokdy se ale dozvíme, že naše čím 
dál větší – ať už z důvodů pracov-
ních, či jiných – „přilepenost“ k mo-
nitorům, obrazovkám a telefonům 
také generuje technologickým gi-
gantům poskytujícím různé online, 
virtuální, kyber služby nepředsta-
vitelné zisky a probíhá další utužo-
vání dělení sfér vlivu v digitálním 
prostředí.

Nikdy dříve nebylo tak jedno-
duché dělat toho tolik bez nutnos-
ti opustit naše domovy. Zisky, tržby 
a obraty Amazonu rostou exponen-
ciálně, Facebook oznámil, že už má 
spolu s Instagramem, Messengerem 
a WhatsAppem skoro 3,2 miliardy 
uživatelů. Zdá se že digitální kapita-
lismus má zcela jiné parametry než 
ten industriální, avšak nenechme 
se mýlit. Něco z toho „starého“ stále 
přetrvává, možná v novém hávu, no-
vé formě, ale v principu jde o změny 
minimální. Mění se „jen“ kulisy, ko-
modity a objemy.

Lze ještě o covidu-19 říci ně-
co nového, neotřelého? Myslím, že 
ano. Server americké televizní stani-
ce CNBC již na jaře tohoto roku za-
znamenal, že akcie technologických 
společností, které nabízí různé pro-
dukty, za něž mohou – ale mnohdy 
nemusí – lidé „zavření doma“ platit, 
se stávají vítězi koronavirové krize. 
Podle různých komentátorů lze ho-
vořit o globálním vzepětí tzv. „stay at 
home“ akcie.

Komunikace přes sociální sítě šla-
pe na plné obrátky a jejich majitelé 
toho tím pádem o nás a našem cho-
vání vědí čím dál víc: algoritmy, stro-
jové učení a cloud computing za-
žívají nevídaný boom, i přesto, ne-
bo právě proto, že jsou situované za 
kulisami mediální laviny o změnách 
opatření, růstu nemocných, vyléče-
ných, zemřelých.

Nové ekonomické, ale zčásti i po-
litické epicentrum globální moci – 
Silicon Valley – ovládá hrstka lidí, 
jejichž majetky jsou těžko pochopi-
telné a v dějinách kapitalismu bez-
precedentní. Hlavním a kritickým 
zdrojem jejich bohatství jsou data. 
A data musí tyto společnosti někde 
skladovat. Tuto v současnosti nedů-
ležitější komoditu najdete v cloudu 
(doslovně přeloženo: mrak).

Je to však pojem zavádějící, proto-
že data mají svoji materiální dimen-
zi – data nejsou někde „ve vzduchu“, 
ani v přeneseném slova smyslu, ani 
v tom ekonomickém. A přestože fe-
nomén cloudů zůstává skryt za ml-

hou rozvíjející a měnící se pande-
mie, je nepochybné, že máme co do 
činění s entitou, která částečně re-
konfiguruje způsoby akumulace ka-
pitálu a ekonomické moci.

MRAKY (DAT)
To, že se v době globální pande-
mie rozhodli Microsoft (skrze pro-
jekt Azure) a SpaceX (skrze síť sate-
litů Starlink patřící Elonu Muskovi) 
navázat spolupráci a vybudovat na 
oběžné dráze sofistikovaný systém, 
který bude propojovat cloudová da-
tacentra na Zemi, se nezdá být úpl-
ná náhoda.

Uprostřed nastupující druhé vlny 
koronaviru tyto dvě společnosti vy-
daly 20. října 2020 společné prohlá-
šení na blogu Microsoftu. Hlavním 
vzkazem je (další) expanze digitál-
ních praktik i mechanismů – propo-
jení pozemských cloudů skrze oběž-
nou dráhu umožní zlepšit výkon-
nost shromažďování dat pro různé 
komerční a vojenské účely.

Tzv. cloudové farmy se stáva-
jí epicentry internetového provozu 
a představují nepřestavitelný rezer-
voár více či méně (spíše méně) trans-
parentních dat. Kromě toho, že spo-
třebovávají obrovské množství elek-
trické energie, je jejich hlavní funkcí 
poskytovat úložný prostor mimo ji-
né pro masu velkých dat získaných 
pomocí algoritmů. Ty často fungují 
na bázi umělé inteligence a strojové-
ho učení a monitorují veškeré mož-
né lidské chování v online prostoru.

Ano, i data na vašem iCloudu, 
DropBoxu nebo Google Drive jsou 
někde v cloudu, ale mnohem důleži-
tější například je, že cloudové farmy 
čím dál častěji využívají státy a jejich 
mocenské a bezpečnostní aparáty.

Internet se stal místem působení 
algoritmů sbírajících transakční da-
ta o našem chování, která pro Face-
book, Google nebo Amazon předsta-
vují zásadní zdroj pro tvorbu zisku 
pomocí reklamy. Tyto společnosti 
vlastní nebo spoluvlastní celou řadu 
velkých cloudových farem po celém 
světě a není úplně známo, co s te-
rabyty obrázků, video- a audionahrá-
vek, textu a mnohdy i biometrických 
a geoprostorových dat dělají.

Co se děje teď s obrovskou kupou 
dat, která generuje bezprecedent-
ní množství lidí – ať kvůli zábavě, 
nebo díky tomu, že jsou na „home  
office“ – komunikací přes internet? 
Lze vůbec zjistit, jakou máme di-
gitální stopu? Není třeba uvažovat 
o etice cloudů, jak říká socioložka 
Louise Amooreová?

Jedno je ale jasné – nashromáždě-
ná a zprocesovaná data jsou komo-
difikována, přetavena v obchodova-
telné zboží. Globální trh s cloudy by 

loviny každoročního zisku společ-
nosti. Servery AWS využívá CIA a řa-
da amerických ministerstev, a vzni-
kají tak úzká propojení mezi státní 
správou a jednou z nejziskovějších 
společností světa. Asi bychom ne-
našli lepší příklad neprůhledného 
spojení mocenských a komerčních 
aparátů.

Nejde jen o tento „security cloud“, 
na který má Amazon víceméně mo-
nopol, ale i masivní investice v řá-
dech miliard dolarů hlavních tří po-
skytovatelů cloudového prostoru: 
již zmíněného AWS (Amazon) (roč-
ní tržby 33 miliard dolarů), Azure 
(Microsoft) (roční tržby 35 miliard 
dolarů) a Google Cloud (roční tržby 
osm miliard dolarů).

Stejně jako mrak jsou i cloudy vel-
mi nestálé, těkavé, mění skupenství. 
O tom, co se v cloudech skladuje, 
můžeme jen spekulovat: vzorce cho-
vání na sociálních sítích, přísně taj-
né informace z Pentagonu, hlasové 
pokyny z „chytrých domů“, databá-
ze spotřebního chování společnosti 
Walmart.

Zajímavým rysem současného 
kapitalismu (jehož ohniskem zů-
stává i po fiasku z roku 2008 po-

řád Wall Street a který už nějakých 
200 let stojí na více či méně stejných 
principech) je jeho nové epicentrum: 
Silicon Valley. A znepokojivou novin-
ku představuje skutečnost, že o tom, 
jak high-tech korporace propojují 
různé body našeho online chování, 
jak sledují naše pracovní zvyky a jak 
vyhodnocují tyto informace, toho 
moc nevíme.

A ještě méně víme o způsobech 
transformace algoritmy a AI nasbí-
raných (velkých) dat v kapitál, ob-
chodovatelnou komoditu. Žijeme 
tak v Black Box Society – společnos-
ti podobající se černé skříňce, jak ří-
ká Frank Paquale, profesor práva na 
Brooklyn Law School.

Některé mechanismy fungování 
kapitalismu se ale ani při jeho přesu-
nu do digitálního prostoru nemění.

KAPITALISMUS 
„RELOADED“

Moderní doba, to dítě textilních 
a průmyslových továren a měst na-
rozené ve střední a jižní Anglii, nad 
jejímž impériem, jak se rádo říkalo, 
slunce nezapadá, v Německu a pár 
dalších evropských městech, spusti-
la nový typ rozdělování a akumula-

ce bohatství. Ten postupně nahradil  
feudální sociální vztahy kapitali-
smem a různě více či méně radikál-
ními reakcemi na něj a na sociální 
nerovnosti, které generuje. Jedna-
lo se například o Marxovu kontro-
verzní ideu komunismu – není divu, 
že Marx sepsal svoje texty v Anglii, 
v zemi obrovských sociálních rozdí-
lů – nebo progresivní průmyslníky 
typu Roberta Owena.

Kapitalismus od svých počátků 
stojí na neustálé změně: výrobních 
postupů, přístupů, inovaci produk-
tů, zrychlení pohybu všeho, s čím je 
možno pohybovat, na nových strate-
giích akumulace kapitálu a ovládání 
populací.

Nic se nesmí zastavit, vše se mu-
sí neustále metamorfovat z jedné 
podoby kapitálu (investovaná ener-
gie v podobě pracovního času) do ji-
né (výplata v penězích, kterou dnes 
vidíme jen na výpisu z účtu); peníze, 
zboží, peníze, 365 dní v roce, 7 dní 
v týdnu, 24 hodin denně. Nonstop. 
Pár dnů po 11. září 2001 nabáda-
li tehdejší starosta New Yorku Rudy 
Giuliani a tehdejší prezident Bush jr., 
ať lidé vyrazí do ulic, vytáhnou kre-
ditní karty a začnou utrácet.

Kapitalismus, kromě toho, že se 
nesmí zastavit, se vyznačuje i ex-
tenzifikací, expanzí. A to v několika 
ohledech. 

První je samozřejmě ten geogra-
fický, jeho koloniální expanze, tj. za-
bírání území (Landhamme), ovlád-
nutí populací a jejich zapojení do re-
produkce kapitalistického stroje, což 
popisuje například Upton Sinclair ve 
své knize Petrolej, kterou lze číst ja-
ko genezi proměny psýché člověka 
během rozmachu amerického kapi-
talismu, především pak těžby ropy 
na přelomu 19. a 20. století.

Zabírání půdy však pokračuje 
i dnes: velké americké korporace skr-
ze různé „hedge funds“ spekulativ-
ně skupují půdu v Tanzanii, Etiopii 
a Jižním Súdánu, Harvardská uni-
verzita kupuje vinice v Kalifornii – 
nikoliv aby tam někteří vědci z této 
univerzity prováděli zemědělský vý-
zkum, ale s vidinou zisku.

Je tu však ještě další podivuhod-
ný expanzivní rozměr, který souvisí 
s proměnou jeho jazyka a s tím spo-
jenými způsoby akumulace. 

V jistém ohledu se není čemu di-
vit: kapitalismus a jeho aktéři jsou – 
a musí být – velmi vynalézaví a vy-

Nové 
ekonomické, ale 
zčásti i politické 
epicentrum 
globální moci – 
Silicon Valley – 
ovládá hrstka 
lidí, jejichž 
majetky jsou 
bezpreceden-
tní.

Ve stínu pandemie probíhá další transformace kapitalismu

V dnešním 
světě, kdy 
je čím dál 
těžší odpojit 
společenské 
od digitálního 
nebo 
technického, 
se předmětem 
akumulace 
kapitálu 
stává lidská 
zkušenost, 
soukromí, 
pozornost.

měl mít do roku 2027 hodnotu oko-
lo 760 miliard dolarů. Očekává se, 
že vzniknou takzvaná všeobjímající 
cloudová řešení (cloud computing), 
která nahradí řekněme roztříště-
ná nebo fragmentarizovaná cloudo-
vá řešení – v rámci všeobjímajícího 
cloud computingu se schová řada 
cloudových služeb, které teď fungu-
jí samostatně.

Všeobjímající cloudová řešení na-
bídnou přístup k informacím v reál-
ném čase. Lednička sama rozpozná, 
že v ní nejsou rajčata, a spustí sadu 
operací, na jejichž konci se v krát-
kém čase rajčata na svém místě zno-
vu „objeví“. Toto je vcelku nevinný 
příklad.

Těžko odhadovat, do jakých sfér 
společenského života bude dále pro-
mlouvat, ale dle zřetelných trendů se 
dá odhadnout, že bude čím dál větší 
množství aktivit předáno do „rukou“ 
algoritmů, cloudů a automatizova-
ných rozhodovacích procesů.

Trh s cloudovým prostorem – 
místy, kde se za poplatek skladují 
a procesují data – v současnosti (pro-
zatím) ovládá Amazon se svým sys-
témem AWS (Amazon Web Service).  
Ten dokonce tvoří zdroj více než po-

mýšlejí nové způsoby a techniky ge-
nerující kapitál.

Na příkladu cloudů (tedy těch kor-
porací, které cloudové „prostory“ po-
skytují, a komunikačních platforem, 
u kterých se zdá, že je vše zadarmo) 
to lze vysledovat celkem jednoznač-
ně. Věděl to už Karl Marx.

Ten je obecně chápan jako ne-
smlouvavý kritik kapitalismu, ale 
málokdo ví, že kapitalismus záro-
veň v jistém slova smyslu obdivoval 
a tvrdil o něm, že je to „nejproduk-
tivnější systém v dějinách lidstva“.

Jeho následovník, současný mys-
litel a sociální geograf David Harvey 
z City University of New York uvádí, 
že kapitalismus musí globálně růst 
tempem tří procent, aby se vyhnul 
větším či menším, lokálním či re- 
gionálním a někdy i globálním kri-
zím. A jak je vidno, i pandemie tím, 
že generuje obrovské zdroje dat 
o našem chování, představuje pro 
kapitalismus – a akumulační strate-
gie – nebývalou příležitost.

Není však vůbec snadné pronik-
nout do složitých algoritmů, které 
předpovídají naši schopnost splácet 
hypotéku, ale ani do spletitých data-
bází obsahujících informace o tom, 
co jsme koupili, jakou knihu čteme, 
kudy se pohybujeme, kde pracujeme.

Alespoň pokud přihlédneme k ar-
gumentům představeným v knize 
The Age of Surveillance Capitalism 
z pera sociální psycholožky Shosha-
ny Zuboffové, profesorky business 
administration na Harvard Busi-
ness School. 

Kapitalismus totiž prochá-
zí transformací, kterou můžeme 
bez nadsázky nazvat zlomovou; ta-
kovou, jakou procházel, když se 
v 18. a 19. století měnil z obchodnic-
kého („mercantile“) modelu na ten 
průmyslový. Podle Zuboffové se ka-
pitalismus nachází ve fázi, kdy už to 
není (jen) svět práce, který je zdro-
jem akumulace kapitálu, a tudíž do-
hledu a sledování práce (kolik vypro-
dukujeme, za jak dlouho, kolik a jak 
moc konzumujeme atd.).

V dnešním světě, kdy je čím dál 
těžší odpojit společenské od digitál-
ního nebo technického, se předmě-
tem akumulace kapitálu stává lidská 
zkušenost, soukromí, pozornost, ale 
též různé typy elektronicky a digitál-
ně a algoritmicky sbíraných a analy-
zovaných mediovaných transakcí.

Z tohoto všeho jsou dnes data. 
A nejbohatší korporace dneška jsou 
nejbohatší právě proto, že vlastní in-
frastrukturu a technologie – tj. clou-
dy –, které skladují, zpracovávají 
a prodávají data o nás uživatelích. 

O našem chování, pohybu, přá-
ních, preferencích, hodnotách, po-
stojích. ■

FILIP VOSTAL
sociolog a filozof
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2.2.10 Kabinet pro klasická studia 

Stručná charakteristika útvaru

Kabinet pro klasická studia Filosofi ckého ústavu Akademie věd ČR se zaměřuje na výzkum vybraných aspek-
tů řecko-římské antiky v celé její tematické šíři (literatura, historie, jazyk, divadlo, dějiny umění) a antického 
dědictví v pozdějších epochách (rané křesťanství, středověk, raný novověk) se zvláštním zřetelem k recepci 
antiky v českých zemích.

Vědečtí pracovníci Kabinetu jsou v současnosti členěni do čtyř badatelských týmů:
Oddělení antické kultury a její recepce (vedoucí Mgr. Alena Sarkissian, Ph.D.)
Oddělení biblických studií (vedoucí Mgr. Jan A. Dus, Th.D.)
Oddělení středolatinské lexikografi e (vedoucí Mgr. Pavel Nývlt, Ph.D.)
Oddělení novolatinských studií (vedoucí PhDr. Josef Förster, Ph.D.)

Kromě dlouhodobých edičních projektů, jakým je například vydávání Slovníku středověké latiny v českých ze-
mích (projekt je zaštítěn Akademickou unií v Bruselu), se badatelé Kabinetu pro klasická studia soustřeďují 
na publikování odborných monografi í, statí a článků vydávaných u nás i v zahraničí a doplňování a tvorbu 
specializovaných elektronických databází. Spolupracují nejen s příbuzně zaměřenými odděleními Filosofi c-
kého ústavu AV ČR (např. Centrum medievistických studií; Oddělení pro studium antického a středověké-
ho myšlení; Oddělení pro komeniologii a intelektuální dějiny raného novověku), ale rovněž s příbuzně za-
měřenými univerzitními pracovišti v ČR (např. s Ústavem řeckých a latinských studií a Katedrou divadelní 
vědy FF UK v Praze či Ústavem klasických studií FF MU v Brně), kde se také příležitostně podílejí na výuce. 
Kromě již zmíněného Slovníku středověké latiny Kabinet spolupracuje na řadě dalších mezinárodních pro-
jektů, jakými jsou například Clavis monumentorum litterarum. Regnum Bohemiae (koordinováno Akademickou 
unií v Bruselu), European Network of Research and Documentation of Ancient Greek Drama (koordinováno uni-
verzitou v Athénách) či Archive of Performances of Greek and Roman Drama (koordinuje univerzita v Oxfordu).
Kabinet pro klasická studia vydává dvě odborná periodika, Listy fi lologické (vycházející od roku 1874, dvě 
dvojčísla ročně) a mezinárodní časopis Eirene. Studia Graeca et Latina (vychází od roku 1960, jedno dvojčíslo 
ročně), jež jsou zařazena do významných mezinárodních citačních databází (ERIH Plus, JSTOR,  SCOPUS, 
Web of Science, EBSCO).

Pro širší odbornou veřejnost pořádá pracoviště každoročně Den otevřených dveří a Letní školu klasických 
studií. Součástí Kabinetu je rovněž specializovaná knihovna přístupná veřejnosti, jejíž fond čítá na 60 tisíc 
svazků převážně z oborů klasické fi lologie, historie, teologie a příbuzných disciplín.

Web Kabinetu: http://www.ics.cas.cz
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Pracovníci

zástupce vedoucího

PhDr. Zuzana Silagiová

vědecký tajemník

Mgr. Jakub Čechvala, Ph.D.

pracovníci oddělení

prof. PhDr. Jan Bažant, CSc.
PhDr. Jiří Beneš
Mgr. David Cielontko, Ph.D.
Mgr. Daniela Čadková, Ph.D.
Mgr. Julie Černá, Ph.D.
Mgr. Petr Dolejš (do 31. 7. 2020)
Mgr. Jan Dus, Th.D. 
(vedoucí Oddělení biblických studií)
Mgr. Zdeněk Dvořák
Mgr. Bc. Radka Fialová, Ph.D.
PhDr. Hana Florianová
PhDr. Josef Förster, Ph.D. 
(vedoucí Oddělení novolatinských studií)
Mgr. Juraj Franek, Ph.D.
doc. Mgr. Jiří Hoblík, Ph.D.
Mgr. Alena Marta Hoffmanová
Mgr. Michaela Jůzová
Mgr. Barbora Kocánová, Ph.D.
Mgr. Eliška Mandache
Mgr. Matěj Novotný, Ph.D.
Mgr. Pavel Nývlt, Ph.D. 
(vedoucí Oddělení středolatinské lexikografie)
Mgr. Vojtěch Pelc
Mgr. Ondřej Podavka, Ph.D.

Jitka Podráská
Mgr. Eliška Poláčková, Ph.D.
Mgr. Alena Sarkissian, Ph.D. 
(vedoucí Oddělení antické kultury a její recepce)
prof. PhDr. Pavel Spunar, CSc. (emeritus)
PhDr. Martin Svatoš, CSc.
Mgr. Hana Šedinová, Ph.D.
Mgr. Marta Vaculínová, Ph.D.
Mgr. Kateřina Vršecká, Ph.D.
Mgr. Zdeněk Žalud, Ph.D.
 

vedoucí

PhDr. Petr Kitzler, Ph.D., DSc.  
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Čadková, Daniela. Oslněni hellénským sluncem: recepce 
antiky v české literatuře v letech 1880–1914. Praha: Filo-
sofi a, 2020. 386 s.
Monografi e analyzuje různé projevy recepce řecké 
a římské antiky v období konce dlouhého 19. stole-
tí, které se vyznačuje nápadným příklonem k antic-
kým námětům, motivům a formám. První část se vě-
nuje rozboru vybraných dobových mýtů a stereoty-
pů o antice, výuce klasických jazyků na gymnáziu 
a problematice překladu z antických literatur, druhá 
část se zabývá dramatem a divadlem a ve třetí části 
je interpretována antická tematika v díle J. Vrchlic-
kého, J. Zeyera, J. Karáska ze Lvovic a J. S. Machara.

Podavka, Ondřej (ed.). Křesťanská kultura a vzdělanost 
v českých zemích od středověku po Komenského: Justus et Bo-
nus. Ad honorem Jiří Beneš. Praha: Filosofi a, 2020. 369 s. 
Kolektivní monografi e připravená u příležitosti sedm-
desátých narozenin významného novolatinisty a ko-
meniologa Jiřího Beneše obsahuje soubor celkem šest-
nácti dosud nepublikovaných studií od badatelů půso-
bících na poli klasické fi lologie, medievistiky, neolati-

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

F

Daniela Čadková
OSLNĚNI 
HELLÉNSKÝM 
SLUNCEM
RECEPCE 
ANTIKY V ČESKÉ 
LITERATUŘE 
V LETECH  
1880 –1914  

nistiky, komeniologie, kunsthistorie a dalších oborů. 
Příspěvky jsou věnovány rozličným tématům od pro-
měn vnímání soch přes středověkou vědu a literatu-
ru, historické záznamy o počasí, raně novověkou po-
ezii a další témata až po osobnost Jana Amose Ko-
menského, především jako biblisty a fi losofa; tři pří-
spěvky obsahují rovněž ediční či překladovou část.

Poláčková, Eliška – Čechvala, Jakub – Čadková, Da-
niela – Sarkissian, Alena (eds.). Jubilate et bibite: studie 
k antice a její recepci v evropské kultuře. Ad honorem Jan 
Bažant. Praha: Filosofi a, 2020. 289 s.
Interdisciplinárně zaměřená kolektivní monografi e, 
do níž přispěli domácí i zahraniční odborníci, obsa-
huje třináct případových studií k tématu recepce pře-
devším antického umění a literatury jak v antice sa-
motné, tak v pozdějších obdobích od středověku až 
po první polovinu 20. století. Publikace je věnována 
životnímu jubileu prof. Jana Bažanta, mezinárodně 
uznávaného odborníka v disciplíně tzv. reception stu-
dies, kterou také jako jeden z prvních uvedl do pro-
středí českého výzkumu antiky.
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Beneš, Jiří. Über die wahre Veredelung des Menschen. 
Comenius-Jahrbuch. Roč. neuveden, č. 28 (2020), s. 133 
až 138.

Florianová, Hana. Utiliora et meliora artis medicinae: 
Die Rezeption des Canon medicinae von Avicenna in 
einem medizinischen Text aus dem 14. Jahrhundert 
und seine Abschriften in europäischen Bibliotheken. 
Scriptorium. Roč. 73, č. 2 (2019), s. 251–279.

Franek, Juraj – Urbanová, D. „As Isis Loved Osiris, 
So Let Matrona Love Theodoros...“: Sympathetic Ma-
gic and Similia Similibus Formulae in Greek and La-
tin Curse Tablets (Part 2). Philologia Classica. Roč. 14, 
č. 2 (2019), s. 177–207.

Malura, J. – Vaculínová, Marta. The Literature of Late 
Humanism (from the 1590s until the Early 1620s). In: 
Storchová, L. (ed.), Companion to Central and Eastern 
European Humanism. Volume 2, The Czech Lands. Part 1, 
A–L. Berlin: De Gruyter, 2020, s. 41–62.
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JOHANN PHILIPP JOENDL

Není jasné, zda se jednalo o hlavice v přízemí, nebo na galerii, obo-
jí hlavice totiž odpovídají Greek Revival – dolní se podobají hlavicím 
z Věže větrů v Athénách, na galerii mají spíše palmetovou podobu, 
která se v helénistickém Řecku ale rovněž objevila v patře athénské 
Attalovy stoy.

Původní palladiánský styl, jenž určil základní dispozici zámku 
v Kačině, tak byl posléze se slohovou proměnou doplněn novými im-
pulzy, prosazujícími se především v anglické architektuře v podobě 
tzv. Greek Revival. Hodnotit proto kačinskou stavbu jako architekturu 
empirovou, tedy architekturu čerpající z impulzů francouzské archi-
tektury doby císařství, se nezdá být výstižné. Kačinu nelze označit 
za práci jediného architekta, ale je pozoruhodnou syntézou nejrůz-
nějších architektonických názorů. Johann Philipp Joendl, který byl 
v roce 1807 jmenován chotkovským dvorním stavitelem, byl jako vý-
konný stavitel konečným tvůrcem vnější podoby obou postranních 
pavilonů zámku Kačina a právě on byl tím, kdo uskutečnil záměnu 
či doplnění stavby z palladiánského stylu na Greek Revival. 

Bibl iograf ie

Crook, Joseph Mordaunt 1972, �e Greek Revival Neo-Classical Attitudes in British 

Architecture 1760–1870, London. 
Curl, James Stevens – Wilson, Susan 2015, „Neo-Grec“, in: Tíž, �e Oxford 

Dictionary of Architecture, Oxford, rozsah.
Graves, Algernon 1905, �e Royal Academy: A Complete Dictionary of Contributors 

from its Foundations in 1769 to 1904, VII, London. 
Hope, Thomas 1804, Observations on the Plans and Elevation Designed by James 

Wyatt, London. 
Joendl, Johann Philipp 1829, Die Landwirtscha�liche Baukunst in drei Bänden und 

einem Atlas mit 73 Tafeln, Prag. 
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PAVEL VLČEK

nikoliv řeckým způsobem (viz obr. 6). Je však třeba k dobru Johanna 
Philippa Joendla zmínit, že v několika dalších návrzích (i zahradních 
pavilonů pro Kačinu) si tento rozdíl uvědomil a vytvářel je skutečně 
řeckým způsobem. Je to patrné zvláště na hrobce Vratislavů z Mit-
rovic v Čimelicích. Přesto i v Čimelicích kombinoval čistě řecký por-
tikus typově s římskou pódiovou chrámovou stavbou, vycházející 
z etruské architektury. Navíc i zde opomněl nepatrný detail – chybí 
mutuli nad metopami.

Na Kačině se objevuje ještě jeden detail, odvozený z řecké archi-
tektury. Do Nových Dvorů měly být z Vídně zaslány hlavice ze sádry, 
které měly doplnit sloupy v interiéru knihovního pavilonu na Kačině. 

Obr. 6
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Šedinová, Hana. Vis nominis, vis textus, vis imagi-
nis. Gli esseri marini denominati in base agli anima-
li terrestri nelle opere di Tommaso di Cantimpré e 
di Paulerinus. Artibus et historiae. Roč. 41, č. 82 (2020), 
s. 75–103.

Šedinová, Hana. Non vivens nisi per unum diem. 
A Winged Aquatic Animal on Its Way from Aristotle 
to Thomas of Cantimpré. Archivum Latinitatis Medii 
Aevi. Roč. neuveden, č. 77 (2019), s. 207–234.

Vaculínová, Marta, Cum Apolline Christus: Personal 
Mottos of Humanists from the Czech Lands. In: Schaf-
fenrath, F. – Santamaría Hernández, M. – Cot tier, J. 
(eds.), Acta Conventus Neo-Latini Albasitensis: Proceed-
ings of the Seventeeth International Congress of Neo-Latin 
Studies (Albacete 2018). Leiden: Brill, 2020, s. 610–617.
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nelle copie miniate del 
-

-
dia. Dell’animale chiamato topo marino  Tommaso di Cantim-

-
)32

-

mys mus 
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-
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-
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-
34 -

 nella parte relativa al topo 
terrestre35.

-
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Hana Šedinová
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Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 19-02741S Přenos a transformace ide-
jí: Helénismus, raný judaismus a rané křesťanství (řešitel 
Jiří Hoblík) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-03834S Historický vývoj meteoro-
logických teorií a terminologie (řešitelka Barbora Kocá-
nová) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. 19-04340S Europa humanistica II. 
Čeští a moravští editoři a překladatelé a antická tradice 
na přelomu 15. a 16. století (řešitelka Marta Vaculíno-
vá) na období 2019–2021.
– Grant GA ČR č. GA20-21053S Režisér Karel Dostál. 
Od moderny ke klasicismu (řešitelka Alena Sarkissian) 
na období 2020–2022.
– V roce 2020 bylo realizováno celkem sedm akti-
vit v rámci Strategie AV21. V rámci programu Paměť 
v digitálním věku projekty „XXVIII. Letní škola kla-
sických studií: ‚Rozumíš tomu, co čteš?‘ (Sk 8,30). 
O překládání a vykládání Bible“ (Alena Sarkissian) 
a „Dějiny raného křesťanství jako historická paměť“ 
(David Cielontko). V rámci programu Evropa a stát: 
mezi barbarstvím a civilizací byl řešeny projekty „Ver-
bum caro factum est. Performativita bohemikální lite-
ratury 14. století pohledem divadelní vědy“ (příprava 
přepracovaného anglického vydání knihy; Eliška Po-
láčková), „Božská nahota. Sochy Venuše od počátku 
do současnosti“ (Jan Bažant) a „Křesťanská kultura 
a vzdělanost v českých zemích od středověku po Ko-
menského“ (Ondřej Podavka). V rámci programu For-
my a funkce komunikace byly řešeny projekty „Příprava 
kolektivní monografi e ‚From Antiquity to Modernity: 
Performing Greek and Roman Drama‘“ (Alena Sarkis-
sian) a „Pohledem (nejen) Medúzy, publikace kolek-
tivní monografi e Eliška Poláčková – Jakub Čechvala 
– Daniela Čadková – Alena Sarkissian et al.: Jubilate 
et Bibite. Studie k antice a její recepci v evropské kultuře. 
Ad honorem Jan Bažant (Daniela Čadková).

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– přednášky Mezi starobylostí a novostí. Interpretace křes-
ťanství u apologetů 2. století a jejich protivníků (Radka 
Fia lová) a Jeden den je jako tisíc let: židovská a křesťanská 
apokalyptika (2Pt 3,8) (Jan A Dus) proslovené na kon-
ferenci Věčnost, čas a dějiny v patristickém myšlení. Patri-
stická konference 2020, Praha, 17.–18. 9. 2020;
– přednášku Davida Cielontka Ježíš jako divotvůrce op-
tikou kolektivní paměti proslovenou na workshopu Teo-
rie kolektivní paměti v kontextu biblistiky a studia raného 
křesťanství, online, 5. 11. 2020;
– Letní školu klasických studií s názvem „Rozumíš 
tomu, co čteš?“ (Sk 8,30). O překládání a vykládání Bib-
le, jejíž hlavní organizátorkou byla Alena Sarkissian, 
Praha, 1.–4. 7. 2020;
– přednášku Jana Bažanta Rezidence rodu Lannů – mlu-
vící architektura v rámci Dnů evropského kulturního 
dědictví, Jihočeské muzeum v Českých Budějovicích, 
12. 9. 2020;
– přednášky Co roste do země, co roste ze země (Zuza-
na Silagiová) a Ohnivé kameny a diamant ve Physiologu 
(Hana Šedinová) proslovené na společné konferenci 
Centra pro studium středověku FF UK a Centra me-
dievistických studií FLÚ AV ČR Hlína a kamení, Pra-
ha, 21.–22. 1. 2020; 
– přednášku Ondřeje Podavky Zdeněk Brtnický z Vald-
štejna, proslovenou v rámci přednáškového cyklu Vald-
štejnové – lvi ve službách císařů, Praha, 25. 2. 2020.
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TEORIE KOLEKTIVNÍ PAMĚTI V KONTEXTU BIBLISTIKY A STUDIA RANÉHO KŘESŤANSTVÍ

Kabinet pro klasická studia Filosofického ústavu AV ČR

WO R K S H O P

5. 11. 2020 
zasedací místnost ÚČL AV ČR 

(Na Florenci 1420/3), v čase 9:00–18:00

S PŘÍSPĚVKEM VYSTOUPÍ:

Jaroslav Brož, David Cielontko, Filip Čapek, Matej Kováčik, 

Jan Kranát, Pavel Langhammer, Jiří Lukeš, Jan Royt, Petr Sláma

Pro aktuální informace s ohledem na současná 
opatření viz: www.ics.cas.cz

KKS.FLU.AVCR KKS_AVCR @ Na_Florenci_3
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KKS.FLU.AVCR KKS_AVCR @ Na_Florenci_3

,

Přednášející:
doc. Ota Halama, Th.D. (ETF UK)

9:00-11:00 
přednáška k tématu s diskusí; 

11:30-13:00 
praktický blok 

(četba husitských kronik s úvodem a komentářem)

.
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www.ics.cas.cz KKS.FLU.AVCR KKS_AVCR @ Na_Florenci_3

„Rozumíš tomu, co čteš?“ (Sk 8,30)

O překládání 
a vykládání Bible

Praha 1.–4. 7. 2020

Kabinet pro klasická studia 

Filosofického ústavu AV ČR

ve spolupráci s Evangelickou 

teologickou fakultou UK 

a Asociací učitelů klasických 

jazyků ALFA

Letní škola klasických studií
XXVIII.



      

P
ře

d
st

av
e
n
í č

in
n
o
st

i j
e
d
n
o
tl
iv

ýc
h
 ú

tv
ar

ů
 F

LÚ

137

XXVIII. Letní škola klasických studií na téma „Rozumíš tomu, co čteš?“ (Sk 8,30). O překládání a vykládání Bible, 
Praha, 1.–4. 7. 2020
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nahoře 
Amálie Bulandrová (FF MU)

dole
Filip Čapek (ETF UK) 
a Radka Fialová

Veronika Vejvodová (Národní muzeum) a Alena Sarkissian
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Václav Čermák
(SÚ AV ČR/ 
FF UK)
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nahoře Robert Dittmann (FF UK), dole Zuzana Vítková (ETF UK)
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Mireia Ryšková (KTF UK)
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2.3 Společná pracoviště s vysokými školami

2.3.1 Centrum pro teoretická studia (CTS) – Archiv Jana Patočky (AJP)

Stručná charakteristika útvaru

CTS je společné pracoviště Akademie věd ČR a Univerzity Karlovy v Praze. Usiluje o vzájemné porozumění 
a sbližování vědců z nejrůznějších vědních oborů. Částí CTS, která patří pod Filosofi cký ústav, je Kabinet 
pro teoretická studia – Archiv Jana Patočky. Archiv založili Ivan Chvatík a Pavel Kouba v lednu 1990 v rám-
ci Filosofického ústavu jako specializované oddělení. Jeho kořeny však sahají až do roku 1977, kdy se Patoč-
kovi žáci postarali o zajištění a uložení Patočkových rukopisů na bezpečné místo a začali vydávat samizda-
tový Archivní soubor prací Jana Patočky. Do listopadu roku 1989 bylo vydáno 27 svazků. Za tento vydavatelský 
počin byli Ivan Chvatík, Radim Palouš, Pavel Kouba, Miroslav Petříček a Jan Vít v roce 1990 poctěni Cenou 
Akademie věd. Archiv se od té doby soustředí na vydávání Sebraných spisů Jana Patočky v nakladatelství 
OIKOYMENH (aktuálně 19 svazků) a shromažďování, uchovávání a zpřístupňování rukopisů, obrazového 
materiálu a dalších dokumentů spojených s jeho životem a dílem.
 Web centra: http://www.ajp.cuni.cz
 

Pracovníci

zástupce vedoucího

prof. PhDr. Pavel Kouba

pracovníci oddělení

Ing. Marie Havlíčková
Ing. Ivan Chvatík, Dr. h. c. (emeritus)
doc. Jakub Jinek, Dr. phil.
Mgr. Dana Léwová
Mgr. Alexander Matoušek, Ph.D.
PhDr. Petr Meduna, Ph.D.
Mgr. Vladimír Nedvídek 
PhDr. Jitka Pelikánová
Pavel Sladký, Ph.D.
PhDr. Martin Šimsa, Ph.D.
Ladislava Švandová
PhDr. Jan Vít
Darja Zoubková

vedoucí AJP

Mgr. Jan Frei, Ph.D. et Ph.D.
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Chvatík, Ivan. Úsilí rozumět: fi losofi cké klopýtání od Pa-
točky k Platónovi. Praha: Malovaný kraj, 2020. 219 s.
Výběr z publikací autora věnovaných dílu Jana Patoč-
ky, Martina Heideggera a Platóna. Obsahuje autorův 
překlad Hölderlinovy básně „V rozmilé modři“. Před-
mluva Jan Sokol.

Meduna, Petr. „Město je shromážděnie domuov v jed-
nu ohradu“: a co je ten zbytek? Vágní terén ve stře-
dověku a jeho nástupci. In: Haluzík, R. (ed.), Město 
naruby: Vágní terén, vnitřní periferie a místa mezi místy. 
Praha: Academia, s. 87–97.
Studie mapuje vznikání a různé mody existence vág-
ního terénu ve středověké etapě vývoje města.

Matoušek, Alexander. Kolik historie potřebujeme pro 
život? (Péče o dějiny a památkové dědictví). In: Hůr-
ková, L. – Prix, D. (eds.), Teoretické základy památko-
vé péče na prahu 21. století. Praha: Artefactum, 2019, 
s. 65–74.

Loužil, J. – Chotaš, Jiří – Chvatík, Ivan – Kuneš, Jan 
(ed.) – Sobotka, M. (ed.). Immanuel Kant. Kritika čistého 
rozumu. 2. upravené vydání [Překlad]. Praha: OIKOY-
MENH, 2020. 685 s.

Maťová, P. – Chvatík, Ivan. Martin Heidegger. Nietz-
scheho výrok „Bůh je mrtev“ [Překlad]. Praha: OIKOY-
MENH, 2020.

Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020

O I K O Y M E N

K A N T

Kritik istého
rozumu
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Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grantový projekt GA ČR č. GA20-26526S Humanis-
mus české fi losofi e jako otevřená otázka. Patočka, Masaryk, 
jejich kritici a pokračovatelé (řešitel Jan Frei) na obdo-
bí 2020–2022.

– Projekt č. DG16P02B039 fi nancovaný MK ČR v pro-
gramu NAKI II: INDIHU – vývoj nástrojů a infrastruk-
tury pro digital humanities (spoluřešitel Ivan Chvatík) 
na období 2016–2020.

– V roce 2020 byly realizovány dvě aktivity v rámci 
Strategie AV21. V rámci programu Paměť v digitálním 
věku byl realizován projekt „Rozvoj virtuální výsta-
vy ‚Filosofovo bytí – a čas‘ ve formátech Digital Hu-
manities“ (Ivan Chvatík) a v rámci programu Evropa 
a stát: mezi barbarstvím a civilizací projekt „Jan Patoč-
ka ve Vídni“ (Ivan Chvatík).

Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– článek Jana Freie Patočkova (skrytá) přítomnost v dneš-
ní české fi losofi i uveřejněný v časopise Vesmír. Roč. 99, 
č. 9 (2020), s. 510–511.
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Program

Pavel Sladký, AJP 

Robert Krumphanzl  

Martin Šimsa

Jan Frei, AJP
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Představení hry Miroslava Bambuška Kacířské eseje, v níž zaznívají Patočkovy texty 
a při jejíž přípravě poskytl autorovi konzultaci Archiv Jana Patočky, 
Praha, Studio hrdinů, premiéra 16. 1. 2020
Foto: Martin Špelda



S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

148

   



   

S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

149



S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

150

   

2.3.2 Centrum medievistických studií (CMS)

Stručná charakteristika útvaru

Centrum medievistických studií je společným pracovištěm Akademie věd a Univerzity Karlovy v Praze. Or-
ganizuje a zajišťuje specializovaná doktorandská školení, přednášky a semináře. Dále organizuje mezioboro-
vé medievistické diskuse, mezinárodní kolokvia a konference. Jejich výsledky publikuje ve vlastní neperio-
dické řadě, v recenzovaném časopisu a v monografi ckých titulech, mezi nimiž fi gurují i pramenné edice. Vě-
decké aktivity CMS jsou organizovány v rámci velkých projektů, jež se vyznačují mezinárodní spoluprací 
a mezioborovým přístupem. Tematicky jsou zaměřeny na syntetizující nové pohledy na vybrané problémy 
historie středověké střední Evropy. Díky odbornému potenciálu, kterým CMS disponuje, jsou tyto práce za-
loženy na nalézání průsečíků výpovědi různých medievistických disciplín a pramenů. V poslední době se 
CMS stále výrazněji prosazuje jako pracoviště koordinující společné ediční, konferenční a badatelské projek-
ty. V rámci Strategie AV21 se CMS podílí na koordinaci programu Evropa a stát: mezi barbarstvím a civili-
zací. Narůstá také mezinárodní spolupráce CMS v rámci uvedených projektů a při vydávání českých odbor-
ných titulů v zahraničních nakladatelstvích. Činnost centra byla v roce 2020 poznamenána nuceným odlo-
žením plánovaných konferencí.

Web centra: http://cms.flu.cas.cz
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Pracovníci

zástupce ředitele

Mgr. Robert Novotný, Ph.D.

vědecký tajemník

Mgr. Václav Žůrek, Ph.D.

pracovníci oddělení

Mgr. Vojtěch Bažant
Mgr. Dušan Coufal, Th.D.
Mgr. Iveta Coufalová (od 11. 3. 2020)
Mgr. Tereza Dufková (od 1. 5. 2020)
Bc. Kajetán Holeček
Mgr. Jakub Jauernig
Mgr. David Kozler
Mgr. Jan Kremer
Mgr. Pavlína Libichová Cermanová, Ph.D.
doc. PhDr. Jiří Militký, Ph.D., DSc.
PhDr. Martin Musílek, Ph.D.
doc. Mgr. Martin Nodl, Ph.D.
Mgr. Adam Pálka
Martin Pjecha, M.A.
Jana Semelová (do 31. 1. 2020)
dr. Gabriel Silagi 
prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.
Mgr. Milada Stalker
Mgr. Jaroslav Svátek, Ph.D.
prof. PhDr. František Šmahel, DrSc.
Mgr. Martin Šorm
Mgr. Barbora Uchytilová (od 15. 6. 2020)
Mgr. Veronika Večeřová
PhDr. Jana Zachová, CSc.

ředitel

Mgr. Pavel Soukup, Ph.D.
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Výběr nejvýznamnějších výsledků oddělení dosažených v roce 2020 

Šmahel, František. Tábor I. Od počátku osídlení do roku 
1452. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2020. 576 s.
Úvodní svazek trilogie zpracovává dějiny města Tá-
bora, jež ihned po svém založení hrálo zásadní úlo-
hu v první fázi husitské revoluce a jehož počáteční 
osudy představují významnou kapitolu českých dějin 
15. století. Kniha obsahuje kromě historického výkla-
du také tři archeologické exkurzy.

Nodl, Martin. Średniowiecze w nas. Gdańsk: Wydaw-
nictwo Uniwersytetu Gdańskiego, 2019. 301 s.

Soukup, Pavel. Jan Hus: The Life and Death of a  Preacher. 
West Lafayette, Indiana: Purdue University  Press, 2020. 
223 s.

Nodl, Martin – Węcowski, P. (eds.). Marxismus a me-
dievistika: společné osudy? Praha: Filosofi a, 2020. 241 s.

Šmahel, František. Rewolucja husycka. Tom 3, Dzialania 
wojenne. Oświecim: Napoleon V, 2020. 466 s.

F

Dušan Coufal

TURNAJ VÍRY 
POLEMIK A 
O K ALICH 
NA BASILEJSKÉM 
KONCILU 
1431–1433 

Coufal, Dušan. Turnaj víry: polemika o kalich na basilej-
ském koncilu 1431–1433. Praha: Filosofi a, 2020. 650 s.
Kniha detailně líčí jednání husitů s basilejským kon-
cilem. Autor na základě rozsáhlého rukopisného stu-
dia nahlíží slyšení husitů v Basileji a zrod kompak-
tát v nové perspektivě. V centru jeho pozornosti sto-
jí otázka přijímání laiků z eucharistického kalicha, 
která v Basileji rychle opanovala diskusi a byla hyba-
telem dění.

Van Dussen, M. – Soukup, Pavel (eds.). A Compan-
ion to the Hussites. Leiden – Boston: Brill, 2020. 453 s.
Publikace nabízí průřez problematikou husitského 
teologického myšlení, náboženské praxe a kališnické 
církevní organizace. Díky vydání v renomované řadě 
Companions to the Christian Tradition nizozemského na-
kladatelství Brill má kniha potenciál poskytnout spo-
lehlivou a vědecky aktuální informaci o klíčových té-
matech husitologického bádání širokému mezinárod-
nímu publiku. Na její přípravě se autorsky a edičně po-
díleli čtyři pracovníci Centra medievistických studií.
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Granty a projekty řešené v rámci oddělení

– Grant GA ČR č. 19-28415X Od performativity k insti-
tucionalizaci. Řešení konfl iktů v pozdním středověku (stra-
tegie, aktéři, komunikace) (hlavní řešitel Pavel Soukup) 
na období 2019–2023.
– Grant GA ČR č. GJ20-10897Y Obchod – peníze – 
lich va. Pražští měšťané v ekonomickém prostoru Evropy 
(13.–15. století) (řešitel Martin Musílek) na období 2020 
až 2022.
– Grant TA ČR č. TL03000365 Historické prameny na 
dosah (hlavní řešitel Robert Novotný) na období 2020 
až 2023.

– V rámci Strategie AV21 se pracovníci CMS podí-
lejí na programu Evropa a stát: mezi barbarstvím a ci-
vilizací, jehož je Petr Sommer koodinátorem a Voj-
těch Bažant tajemníkem. V roce 2020 byly realizová-
ny aktivity „Libellus – databáze a GIS středověkých 
klášterů“ (řešitel Jan Kremer); „Medievistika a marxi-
smus“ (řešitel Martin Nodl); „Přenos vědění“ (řešitel-
ka Pavlína Libichová Cermanová) a byly uspořádány 
dvě akce: konference „Hlína a kamení“ (řešitel Mar-
tin Šorm) a „Letní škola medievistických studií“ (ře-
šitel Robert Novotný).

Zachová, Jana – Černá, S. – Soukup, Pavel. Ondřej 
z Řezna. Husitská kronika. Dialog o českém kacířství. Pra-
ha: Argo, 2020. 341 s.

Nodl, Martin. Sexuální morálka a královská autorita, 
Český časopis historický. Roč. 118, č. 3 (2020), s. 599–618.

Pálka, Adam. Husitské poselstvo, projev Pax vobis, 
šestice stručných vzpomínek: (staro)nové poznatky 
k chebskému jednání z května 1432. Český časopis his-
torický. Roč. 118, č. 1 (2020), s. 7–45.

MARXISMUS  
A MEDIEVISTIKA:  

E D I T O ÿ I 
M A R T I N  N O D L ,  P I O T R  W   C O W S K I 
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Vzdělávání veřejnosti 

Z akcí zaměřených na vzdělávání veřejnosti lze uvést 
například
– videopřednášku Pavlíny Libichové Cermanové pro 
Univerzitu třetího věku nazvanou Husitský radikalis-
mus a počátky Tábora, HTF UK, online, 27. 10. 2020;
– vystoupení Martina Nodla v pořadu Reportéři ČT 
na téma Pandemie byly a budou, Česku se nevyhýbaly. 
Lidstvo se s nimi naučilo žít, Česká televize, 19. 5. 2020;

– videorozhovor s Robertem Novotným na téma Bit-
va na Vítkově. 600 let od 14. července 1420, aktualne.cz, 
14. 7. 2020;
– vystoupení Martina Nodla ve dvou pořadech z cyk-
lu Expedice: Expedice za husity a husitstvím v nás a Ex-
pedice po stopách neznámého Jana Lucemburského, Český 
rozhlas 2, 11. 7. a 8. 8. 2020.

Exkurze na Letní škole medievistických studií, Sázava, 4.–6. 9. 2020
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16. LETNÍ ŠKOLA  
MEDIEVISTICKÝCH STUDIÍ 

4.–6. září 2020 

 
 

pátek 4. září 
 19.00 
Ivan Klimeš – Pravda a lež. Falsifikace, zkreslování či zneužívání dějin? 
 
sobota 5. září 

9.30  MEDIEVALISMUS 
Gábor Klaniczay – Uses of the Middle Ages in Post-Communist Central Europe 
Hana Chorvátová – Ťažkosti so stredovekom 

slovenských politikov a historikov 
Bronislav Ostřanský – Medievalismus v džihádistickém podání 
Jan Kremer – Hry jako reprezentace minulosti 
  

15.00  HRANÍ HISTORIE (kulatý stůl) 
Marie Černá, Klára Hübnerová, Jan Kremer, David František Wagner  
 
neděle 6. září 

9.30  posterová sekce 
 
10.30  paralelní semináře 

Milena Hauserová – Středověk v rukou památkové péče 
Ondřej Tichý – Jak (ne)digitalizovat středověk 
Stanislav Bárta – Jak vzniká regest? 
 
 odpoledne VÝLET – Pirkštejn (výklad Miroslav Kovář)    
  
 
 
 

Klášter Sázava 
Zámecká 72 
285 06 Sázava 

Centrum medievistických studií  
FLÚ AV ČR a UK 
 
cms@flu.cas.cz 
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Letní škola medievistických studií, klášter Sázava, 4.–6. 9. 2020

Hraní historie, kulatý stůl za účasti M. Černé, K. Hübnerové, J. Kremera a D. F. Wagnera



S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

158

   

Seminář Ondřeje Tichého Jak (ne)digitalizovat středověk

Seminář Mileny Hauserové Středověk v rukou památkové péče



   

S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

159



S
p
o
le

čn
á 

p
ra

co
vi

št
ě 

s 
vy

so
ký

m
i š

ko
la

m
i 

160

   

Letní škola medievistických studií, posterová sekce
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Exkurze
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2.3.3 Centrum biblických studií (CBS)

Centrum biblických studií je společným pracovištěm a od 1. 1. 2005 výzkumným centrem Evangelické teo-
logické fakulty UK v Praze a Kabinetu pro klasická studia FLÚ AV ČR v Praze. Jeho posláním je pokročilé 
bádání a zajištění doktorského studia v disciplínách biblických věd a v bádání o rané církvi do konce staro-
věku. Největším projektem CBS bylo v letech 2012–2018 úspěšné řešení rozsáhlého interdisciplinárního vý-
zkumu GA ČR „Historie a interpretace Bible“ (řešeno ve spolupráci s ETF UK Praha a CMTF UP Olomouc). 
Na tento výzkumný projekt se v roce 2019 podařilo navázat dalším týmovým projektem, rovněž podpoře-
ným GA ČR, s názvem „Přenos a transformace idejí: helénismus, raný judaismus a rané křesťanství“ (doba 
trvání 2019–2021). Jeho hlavním řešitelem se stal doc. Mgr. Jiří Hoblík, Ph.D. a odborní spolupracovníci po-
cházejí z řad Kabinetu pro klasická studia FLÚ, Evangelické teologické fakulty UK a Filozofi cké fakulty UK 
v Praze. Projekt je věnován zejména helénistické a raně křesťanské literatuře a jejímu fascinujícímu svědectví 
o mnohovrstevnatém, harmonickém i polemickém myšlenkovém dialogu a prolínání idejí. Hlavním metodic-
kým přínosem projektu „Přenos a transformace idejí: helénismus, raný judaismus a rané křesťanství“ je snaha 
o překonání separace biblických studií a klasického bádání nad antickým písemnictvím. V roce 2020 probí-
haly práce na projektu především formou přípravy kolektivní monografi e, jež by měla být publikována v na-
kladatelství De Gruyter. Výzkum i další odborné aktivity Centra biblických studií jsou koordinovány v rám-
ci Kabinetu pro klasická studia, zejména prostřednictvím jeho Oddělení biblických studií (viz výše 2.2.10).
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Strategie AV21 (http://av21.avcr.cz) je iniciativou, kte-
rou Akademie věd ČR zahájila v roce 2015 s cílem pod-
pořit špičkový výzkum zaměřený na problémy a vý-
zvy, kterým čelí současná společnost. Základem Stra-
tegie AV21 je soubor výzkumných programů využíva-
jící mezioborových a meziinstitucionálních synergií 
s cílem identifikovat problémy dnešní doby a koordi-
novat výzkumné úsilí pracovišť Akademie věd za úče-
lem jejich řešení. Do roku 2020 se původních 15 vý-
zkumných programů rozrostlo o dalších osm na cel-
kem 23 programů (http://av21.avcr.cz/vyzkumne-pro-
gramy). Filosofický ústav AV ČR se do Strategie AV21 
hned od počátku významně zapojil. Tři programy jsou 
koordinovány pracovníky FLÚ: 1) Formy a funkce ko-
munikace (koordinátorka doc. RNDr. Alice Koubová, 

Ph.D. et Ph.D.); 2) Evropa a stát: mezi barbarstvím a ci-
vilizací (koordinátor prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., 
DSc.); 3) Globální konflikty a lokální souvislosti: kultur-
ní a společenské výzvy (koordinátor doc. PhDr. Marek 
Hrubec, Ph.D.). Některé vědecké týmy FLÚ jsou za-
pojeny i do dalších programů Strategie AV21: Město 
jako laboratoř změny (koordinátorka PhDr. Adéla Gju-
ričová, Ph.D., Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v. 
v. i.), Naděje a rizika digitálního věku (koordinátorka 
doc. RNDr. Barbara Zitová, Ph.D., Ústav teorie infor-
mace a automatizace AV ČR, v. v. i.), Paměť v digitálním 
věku (koordinátor PhDr. Luboš Velek, Ph.D., Masary-
kův ústav a Archiv AV ČR, v. v. i.) a Společnost v pohy-
bu a veřejné politiky (koordinátor doc. Ing. Daniel Mü-
nich, Ph.D., Národohospodářský ústav AV ČR, v. v. i.). 

Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací

Ko ordinátor
prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.

Web programu: http://av21.avcr.cz/vyzkumne-progra-
my/11-evropa-a-stat-mezi-barbarstvim-a-civilizaci 

Tento program sleduje proměny historických i sou-
časných podob (středo)evropského státu. Nejde ani 
tak o jeho historický vývoj od primitivních ke složi-
tým formám, ale spíše o jeho dějinnou oscilaci mezi 
kladnou a zápornou podobou organizace, která spo-
lečnost jednou tyranizuje (barbarství), jindy přivádí 
k humanitě a kultuře (civilizace). Analýza role státu 
je potřebnou službou veřejnosti, která pro kvalifi ko-
vané rozhodování o svém postoji ke státu potřebuje 
dostatek informací a argumentů. 

Součástí programu jsou analýzy státu jako organi-
začního a funkčního principu, ale i zkoumání před-

stav společnosti o sobě samé, o jejích hodnotových 
systémech, o vlastní kultuře atd. Součástí studia pro-
blematiky evropského státu je porozumění složitým 
vztahům a konfl iktům, které stát vytváří – jak v sou-
časnosti, tak v průběhu dějin. Jde jak o analýzu na-
pětí mezi evropským státem a jednotlivcem, tak také 
o výzkum normativních konceptů státu či konfl iktů 
mezi státem a kulturou jeho společnosti a o kompa-
raci evropského státu s jeho mimoevropskými mo-
dely. Realizované výstupy mají přispět ke společen-
ské diskusi o pozitivních i negativních stránkách stá-
tu a o otázkách společenské morálky a etiky, které 
s podobou, stavem a funkcí státu velmi úzce souvi-
sejí. Jde také o upozornění na roli humanitních věd 
ve společnosti při defi nování společenských jevů a při 
interpretaci jejich původu, funkce a úlohy. 

Cílovou skupinou jsou mimo jiné profesionálo-
vé působící v politické sféře a veřejné správě. Jedním 
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z cílů programu je rovněž rozproudění širší diskuse, 
jejímž jádrem je spolupráce s médii, a to především 
s médii veřejné služby, protože objasnění a přijetí úlo-
hy státu a jeho pozitivního i negativního potenciálu 
patří k základním předpokladům funkčnosti součas-
né společnosti. Výsledky programu mohou být využi-
ty v oblasti vzdělávání a školství, v různých úrovních 
společenské diskuse a argumentace. Proto je význam-
ná též spolupráce s muzei a dalšími místy paměti.

Centrum medievistických studií

Prof. Petr Sommer je koordinátorem programu Ev-
ropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací a Mgr. Vojtěch 
Bažant jeho tajemníkem. V tomto programu realizo-
valo Centrum medievistických studií v roce 2020 pět 
aktivit. (1) Projekt „Libellus – databáze a GIS středo-
věkých klášterů“ (řešitel Jan Kremer), v jehož rámci 
dochází k úpravě a rozšíření databáze středověkých 
klášterů ve střední Evropě. (2) Projekt „Medievistika 
a marxismus“ (řešitel Martin Nodl), v jehož rámci bylo 
připraveno vydání kolektivní monografi e Marxismus 
a medievistika: Společné osudy? (Praha: Filosofi a, 2020). 
(3) Projekt „Letní škola medievistických studií“ (řeši-
tel Robert Novotný), setkání doktorandů medievistů 
v klášteře Sázava 4.–6. 9. 2020, které bylo tentokrát 
zaměřeno na kulturní fenomény středověku spojené 
se současnými představami o společnosti, státu a ci-
vilizaci. (4) Z prostředků projektu „Přenos vědění“ 
(řešitelka Pavlína Libichová Cermanová) bylo spolufi -
nancována příprava publikací Přenos vědění. Osudy čtyř 
středověkých bestsellerů a Books of Knowledge in Late Me-
dieval Europe. (5) V rámci projektu „Hlína a kamení“ 
(řešitel Martin Šorm) byla uspořádána stejnojmenná 
konference (Praha, Šporkův palác, 21.–22. 1. 2020), 
která byla první tuzemskou odpovědí na výzvy ze-
jména současné anglosaské a francouzské medievistiky 
k tzv. obratu k hmotě (material turn) a k ekokritickému 
čtení textů, umění a artefaktů v kulturních studiích.

Kabinet pro klasická studia

Kabinet se v roce 2020 do programu zapojil třemi pro-
jekty. (1) Projekt „Božská nahota. Sochy Venuše od po-
čátku do současnosti“ (řešitel Jan Bažant) sleduje pro-
měny zobrazení Afrodity/Venuše na pozadí proměn 
náboženství, společnosti a státu; výstupem projektu 
bude stejnojmenná publikace v češtině a v anglickém 
překladu. (2) V rámci projektu „Verbum caro factum 
est. Performativita bohemikální literatury 14. století 
pohledem divadelní vědy“ (řešitelka Eliška Poláčková) 
bylo připraveno přepracované anglické vydání autor-
činy stejnojmenné česky psané publikace. (3) Projekt 
„Křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích 
od středověku po Komenského“ (řešitel Ondřej Podav-
ka) vyústil ve vydání publikace Justus et bonus, do níž 
bylo zařazeno šestnáct studií od pracovníků Kabine-
tu pro klasická studia a Oddělení pro komeniologii 
a intelektuální dějiny raného novověku FLÚ AV ČR.

Oddělení pro studium antického a středověkého 
myšlení

Oddělení se v roce 2020 do programu zapojilo dvěma 
projekty. (1) Projekt „Demokracie a občanské ctnos-
ti“ (řešitel Petr Hlaváček) zahrnoval přípravu a vydání 
stejnojmenné publikace k poctě Petra Pitharta, jejímž 
hlavním cílem byla jednak refl exe transformace české 
a (středo)evropské společnosti zejména v posledním 
třicetiletí na přelomu 20. a 21. století, jednak kritická 
analýza aktuálních problémů české politické kultury, 
otázky české státnosti, českých národních zájmů a ev-
ropské integrace (Praha: Academia, 2021). (2) „Akade-
mické fórum“ je společnou aktivitou pracovníků Od-
dělení pro studium antického a středověkého myšlení 
(Vladimír Mikeš) a Oddělení pro studium novověké 
racionality (Jan Kuneš). Vzniklo v roce 2019 jako plat-
forma několika spolupracujících akademických insti-
tucí se zázemím ve FLÚ. Pořádá diskuze na aktuální 
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občansko-politická témata a nabízí možnost setkává-
ní odborníků a širší veřejnosti v regionech ČR. V roce 
2020 byla díky projektu „Akademické fórum“ (řešitel 
Vladimír Mikeš) vydána příručka Referendum a zastu-
pitelská demokracie a byly realizovány tři veřejné akce 
k tématu Sociální sítě.

Oddělení pro studium moderní české fi losofi e

Oddělení se v roce 2020 do programu zapojilo pěti 
projekty. (1) Projekt „Emancipace a kritika“ (řešitel 
Jan Bierhanzl) zahrnoval ediční přípravu kritického 
vydání českého překladu knihy Alternativa. Ke kritice 
reálného socialismu od Rudolfa Bahra (Praha: Filosofi a, 
2020) a knihy Nevědoucí učitel od Jacquesa Rancièra. 
(2) V rámci projektu „Levicový disent v transnacio-
nální podobě“ (řešitel Joseph Grim Feinberg) bylo 
připraveno vydání tematického čísla časopisu Kontra-
dikce. (3) Projekt „Kultura a politika ve společnostech 
sovětského typu“ (řešitel Ivan Landa) umožnil přípra-
vu pátého svazku Sebraných spisů Karla Kosíka Kul-
tura, politika a pražské jaro. (4) Projekt „Evropa a její 

vztah k mimoevropské myšlenkové tradici“ (řešitel 
Petr Kužel) zahrnoval přípravu knihy Egona Bondy-
ho Evropská civilizace. (5) V rámci projektu „Českoslo-
venský poststalinismus“ (řešitel Jiří Růžička) byl při-
praven překlad publikace Československý poststalinismus: 
Jedinečný svět socialistických vizí (Czechoslovak Post-Stali-
nism: A Unique World of Socialist Visions), která mapuje 
československý poststalinismus jako paradigmatický 
model uvažování ve východním bloku.

Centrum teoretických studií (CTS) – Archiv 
Jana Patočky

Oddělení je do programu zapojeno projektem „Jan 
Patočka ve Vídni“ (řešitel Ivan Chvatík). Stejnojmen-
ná výstava představí Jana Patočku jako fi losofa refl ek-
tujícího společenské a politické procesy let 1938 až 
1977 a bude kombinací umělecky hodnotných Patoč-
kových fotografi í s prezentací výrazných fragmentů 
Patočkových textů. Uskutečnění výstavy je plánová-
no na rok 2021.

Formy a funkce komunikace

Koordinátorka
doc. RNDr. Alice Koubová, Ph.D. et Ph.D.

Web programu: http://komunikaceav21.cz 

Program zkoumá sociální, kulturní a psychologické 
funkce komunikace, podmínky porozumění mezi jed-
notlivci i sociálními skupinami a zdroje komunikač-
ních selhání. Závažnost těchto témat narůstá v situa-
ci, kdy jsme svědky přehodnocování navyklých vzor-
ců a norem komunikačního chování, selhávání osvěd-

čených komunikačních strategií i zavedených metod 
předpovídání jejich úspěšnosti, šíření nových způsobů 
komunikační manipulace a oslabování vlivu tradič-
ních médií masové komunikace. Předmětem výzkumu 
je společenský i individuální rozměr těchto procesů: 
úloha komunikace v utváření, upevňování i narušo-
vání společenských struktur a současně funkce komu-
nikace ve formování osobnosti a vliv komunikačních 
selhání na vznik osobnostních poruch. Zvláštní po-
zornost se soustředí na specifi ckou roli komunikace 
v politickém životě a ve fungování politických insti-
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tucí, na povahu komunikace mezi vědeckými disci-
plínami i mezi vědou a společností, na komunikativ-
ní funkce umění a společenské podmínky jejich na-
plnění. Každé z deseti výzkumných témat je koncipo-
váno jako báze pro badatelskou spolupráci zástupců 
různých disciplín a akademických pracovišť. Výstupy 
mají podobu kolektivních monografi í, monotematic-
kých čísel odborných časopisů, mezioborových (zpra-
vidla mezinárodních) konferencí, veřejných akcí pořá-
daných ve spolupráci s kulturními institucemi, exper-
tíz aj. Vzhledem ke klíčové roli komunikace ve všech 
sférách společenského života lze očekávat, že výsled-
ky výzkumu najdou relevantní společenské uplatně-
ní a že jich budou moci (mimo jiné) využít: a) insti-
tuce regulující (potenciálně konfl iktní) vztahy spole-
čenských skupin, včetně těch, jejichž účast na spole-
čenském dialogu je z různých důvodů limitována; b) 
instituce působící ve sféře výchovy a vzdělávání; c) 
instituce odpovědné za řízení vědeckého výzkumu, 
za vytváření podmínek pro jeho rozvoj a pro spole-
čenské uplatnění jeho výsledků; d) instituce odpověd-
né za realizaci kulturní politiky státu a za vytváření 
podmínek pro uplatnění umění ve veřejném životě.

V průběhu jarní fáze pandemické krize bylo v rám-
ci programu připraveno pět tematických videopřed-
nášek pro sérii Věda na doma (YouTube kanál Akade-
mie věd České republiky, playlist #veda_na_doma): 
Performance a fi losofi e (Alice Koubová), Čas v době ko-
ronaviru (Filip Vostal), Animorum pestis čili o divadel-
ní nákaze (Alena Sarkissian), Antropologie a maska (Vít 
Pokorný) a Etika ve státní správě (Alice Koubová, Juraj 
Hvorecký, Petr Urban).

Oddělení analytické filosofie

Současně s koordinací celého programu členové oddě-
lení garantují dvě výzkumná témata spojená s dlouho-
dobými badatelskými prioritami ve sféře filosofie my-
sli a kognitivní vědy a v oblasti fi losofi e vědy.

Téma Kognice, komunikace, mysl, mozek (garant Juraj 
Hvorecký) se zaměřuje na analýzu vztahů a procesů, 
v nichž se realizuje usuzování, reprezentace znalostí, 
porozumění jazykovému významu a volba komunika-
tivních strategií. Jedním z jeho cílů je integrovat pro-
středky, které na tomto poli nabízí současná filosofie 
mysli, filosofie jazyka, kognitivní věda a psychologie. 
Empirickým východiskem výzkumu je vyhodnocování 
behaviorálních experimentů i využívání současných 
poznatků o neurofyziologické bázi kognitivních pro-
cesů a komunikativního jednání. 

Téma Jazyk a metodologie přírodních věd (garant Vladi-
mír Havlík) se soustředí na aktuální změny v koncep-
tuálních základech a metodologickém aparátu vědec-
kého myšlení a na jejich vliv na jazyk vědy a na formy 
komunikace uvnitř disciplín, v mezioborovém měřít-
ku i ve vztahu mezi vědou a společností. Výzkum je 
založen na interdisciplinární spolupráci mezi filosofy 
vědy a zástupci přírodovědných disciplín. Důraz se 
klade i na praktické aktivity zaměřené na zpřístupně-
ní výsledků badatelské práce širší veřejnosti. Hlavním 
výstupem v roce 2020 bylo uspořádání kaž doroční 
mezinárodní akce Ernst Mach Workshop IX: Non-causal 
Explanations in Physics (17.–18. 9. 2020, online; web: 
http://emw.fl u.cas.cz/). V rámci tématu se uskutečnil 
také mezinárodní workshop Conceptual and Methodo-
logical Aspects of Biomedical Research (28.–30. 10. 2020, 
online; web: http://pmpos.fl u.cas.cz/).

V rámci tématu Formy, nástroje a rizika veřejné komu-
nikace byly řešeny aktivity spojené s překladem a vy-
dáním knihy Quassima Cassama Konspirační teorie 
(Praha: Filosofi a, 2021).

Kabinet pro klasická studia

V roce 2020 probíhala příprava publikace From Antiq-
uity to Modernity. Performing Greek and Roman Drama 
in Modern Europe, kolektivní monografi e obsahující 
příspěvky ze stejnojmenné mezinárodní konference 
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konané v Praze v roce 2019 rovněž s podporou Stra-
tegie AV21 (řešitelka Alena Sarkissian). V rámci pro-
gramu byla připravena také monografi e Jubilate et Bi-
bite. Studie k antice a její recepci v evropské kultuře (Pra-
ha: Filosofi a, 2020).

Oddělení logiky

Oddělení je do programu zapojeno výzkumným téma-
tem Usuzování, porozumění a jejich formální modely (ko-
ordinátor Ondrej Majer). V roce 2020 bylo ve spolu-
práci s katedrou fi losofi e Univerzity Palackého v Olo-
mouci uspořádáno Slovensko-české symposium o analytic-
ké fi losofi i (Olomouc, 8.–11. 9. 2020).

Oddělení pro komeniologii a intelektuální 
dějiny raného novověku

Oddělení je zapojeno do výzkumného tématu Komu-
nikace ve středověku a raném novověku: formy, struktury, 
média (garant Vladimír Urbánek). Namísto plánova-
né mezinárodní konference Between the Labyrinth and 
the Way of Light: Early Modern Metaphors of Knowledge 
and Johannes Amos Comenius (řešitelé Lenka Řezníková, 
Vladimír Urbánek), jejíž konání muselo být z epide-
mických důvodů zrušeno, přistoupili řešitelé k přípra-
vě publikace obsahující příspěvky, které autoři zamýš-
leli na konferenci pronést. Částečnou náhradou plá-
novaného setkání badatelů bylo dvacetičtyřhodinové 
mezinárodní online čtení úryvků z díla J. A. Komen-
ského Reading Comenius Universally. Akce se vysílala 
15. 11. 2020 v přímém přenosu na serveru YouTube 
a zúčastnilo se jí více než sto účastníků z pěti konti-
nentů. Zaznamenala vysokou sledovanost (3000 pří-
stupů), vyvolala značný mediální ohlas a byla význam-
ným příspěvkem Akademie věd k 350. výročí úmrtí 
J. A. Komenského. 

Oddělení pro studium moderní české fi losofi e

Petr Kužel ve spolupráci s Jiřím Holbou (Orientál-
ní ústav AV ČR) připravili k vydání anglický překlad 
knihy Egona Bondyho Buddha.

Oddělení současné kontinentální filosofie

Aktivita Performance v umění, vědě a veřejném prostoru 
(řešitelka Alice Koubová) byla realizována v podobě 
série rozmanitých, nicméně myšlenkově propojených 
akcí. Představení s názvem Ticho! Filosofové po Witt gen-
steinovi (29. 1. 2020) bylo připraveno ve spolupráci 
s Národním divadlem. Při této příležitosti byly před-
staveny refl exe českých fi losofek a fi losofů spjaté s in-
scenací hry Thomase Bernharda Oběd u Wittgensteina 
uváděné v Národním divadle. Texty sepsali Pavel Ara-
zim, Lara Bonneau, Joe Grim Feinberg, Josefi na For-
manová, Anna Gazdíková, Vít Gvoždiak, Alice Kou-
bová, Petr Koťátko, Martin Nitsche, Robin Pech, Vít 
Pokorný, Eliška Poláčková, Matěj Veselský a Jiří Ze-
lenka. Představení nazkoušeli herci vystupující v pů-
vodním představení: Saša Rašilov, David Prachař, Zu-
zana Stivínová, Lucie Juřičková a Petr Vančura. Tato 
akce byla výjimečnou příležitostí ke zpřístupnění fi -
losofi ckých úvah širší veřejnosti a ke hledání způso-
bů, jak může fi losofi e aktivně vstupovat do současné 
společenské atmosféry. Doc. Koubová dále uspořádala 
také cyklus seminářů Terény performance s cílem přípra-
vy stejnojmenné publikace (web: http://terenyperfor-
mance.cz/) za účasti badatelek a badatelů z různých 
oborů humanitních věd.
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Globální konflikty a lokální souvislosti: kulturní a společenské výzvy

Koordinátor
 doc. PhDr. Marek Hrubec, Ph.D. 

Web programu: http://globalnikonflikty.cz 

Program se zaměřuje na globální konfl ikty a jejich lo-
kální souvislosti, které představují významné kulturní 
a společenské výzvy v 21. století. Analyzuje kulturní 
a společenské transformace vzhledem ke vzájemným 
interakcím globálních a lokálních dynamik v součas-
ném a historickém vývoji kultur a společností přede-
vším v Evropě, ale také v Amerikách, Africe a Asii, 
a to s ohledem na lokální vývoj v České republice. 
Zkoumá nejen problémy spojené s ozbrojenými kon-
fl ikty, ale také důležité společenské, kulturní, civilizač-
ní, politické či ekonomické konfl ikty, jež jsou rovněž 
předpoklady a příčinami různých násilných střetů.

Program se věnuje rozboru interní a transnacionální 
migrace různých skupin obyvatelstva, teritoriální in-
tegrace a secesionismu, různorodosti kultur a společ-
ností, společenskému napětí a konsensu, bezpečnosti 
a sebevraždám. Zkoumá konfl ikty vzhledem k parti-
kularismu a univerzalismu a vzhledem k interakcím 
mezi globálním, makroregionálním (především evrop-
ským), národním a lokálním uspořádáním. Provádí 
analýzy kulturních rozporů a interkulturního dialo-
gu, sociálních, genderových či ekonomických rozporů 
a nerovností a problematiky morální zodpovědnosti. 
Realizuje výzkum vývoje a historických kořenů vy-
braných konfl iktů (např. druhá světová válka, studená 
válka, nucené i spontánní masové migrace) vzhledem 
k procesům vedoucím k prosazení či naopak ohro-
žení demokracie, práv, právního řádu, mezinárodní-
ho práva či utváření globálního konstitucio nalismu. 

Program v těchto souvislostech refl ektuje konfl iktní 
změny také z pohledu aktérů, s důrazem na přemě-
ny forem jejich identity, sociability a percepce světa, 
včetně jejich materiální a duchovní tvorby, chová-
ní a jednání. Výzkumný program poskytuje podkla-
dy občanské společnosti a lokální a národní správě, 
UNESCO a dalším organizacím a přispívá k veřejné 
diskusi o těchto tématech.

Centrum globálních studií

Doc. Marek Hrubec vede v rámci programu pracov-
ní skupinu Teorie globálních konfl iktů v lokálních sou-
vislostech. V roce 2020 bylo v rámci programu uspo-
řádáno několik mezinárodních akcí. Centrum glo-
bálních studií se podílelo na organizaci konference 
Confl ict Resolutions and Peace Building: The Role of Me-
dia, Indigenous Knowledge and Philosophy (Addis Abe-
ba, 27. 2. 2020). V převážné části roku byly aktivity 
přesunuty do online prostředí: např. mezinárodní vi-
deokonference ‚Asixoxe‘ on African Philosophy: Africa in 
a Cosmopolitan and Polycentric World (online, 15.–16. 6. 
2020), věnovaná problematice násilí, řešení konfl iktů 
a upevňování míru. Ve spolupráci s Filozofi ckým ústa-
vem SAV a Ústavem politických věd SAV byl uspořá-
dán 20. ročník konference Filosofi e a sociální vědy na 
téma Iluze o společenském uspořádání (online, 10.–11. 11. 
a 18–19. 11. 2020). Několik akcí refl ektovalo také aktu-
ální téma pandemie covid-19, jako např. videokonfe-
rence The Pandemic in the USA and the European Union, 
organizovaná ve spolupráci s Global Studies Associ-
ation of North America a Loyola University v Chi-
cagu (online, 7. 5. 2020). 
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Město jako laboratoř změny – bezpečné stavby

Koordinátorka
PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D. (Ústav pro soudobé 
dějiny AV ČR, v. v. i.)

Web programu: http://strategieav21-mesto-stavby.cz/

Města dnes obklopují většinu obyvatel světa, dominu-
jí mu ekonomicky i svou spotřebou přírodních zdro-
jů. Jsou centry politického rozhodování a aktivismu 
i místem uplatňování technologických inovací. Bez-
pečný a kvalitní život je přitom podmíněn odolností 
a dlouhodobou udržitelností staveb a prostředí, kte-
ré člověk vytvořil, buduje a bude dotvářet. Program 
se proto zaměřuje na sídelní stránku lidské existence, 
a to z hlediska jejích technických i kulturních a so-
ciálních aspektů.   

Centrum medievistických studií

Centrum v rámci programu zpracovává výzkumné 
téma Město jako dynamický prostor (garant Martin Nodl). 
V roce 2020 byly řešeny tři aktivity: V ohradě městských 
zdí. Ekonomický a sociální svět středověkých měst v Čechách 
a na Moravě (Martin Musílek), Založení města Tábor 
1420: mezinárodní konference (Pavlína Libichová Cer-
manová; konání konference bylo z epidemických dů-
vodů odloženo) a Dynamika sociálních změn ve středo-
věkém a raně novověkém městě (Martin Nodl).

Koordinátorka
doc. RNDr. Barbara Zitová, Ph.D. (Ústav teorie 
 informace a automatizace AV ČR, v. v. i.)

Web programu: http://naridv.cas.cz/

Program se zaměřuje na vývoj matematických algo-
ritmů pro technické, přírodní i společenské vědy. Mezi 
jeho cíle patří vývoj algoritmů pro analýzu mnoho-
rozměrných signálů a statistických dat, výzkum a po-
souvání hranic možností počítačů, objevování závis-
lostí a kauzálních vztahů v časových řadách a vývoj 
nových postupů pro matematické modelování složi-
tých procesů. Hlavní myšlenkou programu je zkoumá-
ní rostoucího přívalu informací pořizovaných a zpra-
covávaných ve formě digitálních signálů. Nemá-li nás 

záplava dat pohltit, nýbrž stát se zdrojem důležitého 
poznání obohacujícího naše životy, potřebujeme ma-
tematické a informatické nástroje, které umožní indi-
viduální data efektivně třídit, analyzovat a vyhledávat 
v nich skryté zákonitosti, s jejichž pomocí lze vytvá-
řet spolehlivé předpovědi budoucího vývoje.

Oddělení analytické filosofie

Člen oddělení Tomáš Hříbek se účastní programu 
v rámci tématu Etické a fi losofi cké problémy robotiky a in-
formatiky. Projekt, jehož garantem je prof. RNDr. Jiří 
Wiedermann, DrSc. (Ústav informatiky AV ČR, v. v. i.), 
se zabývá etickými a fi losofi ckými výzvami moder-
ních technologií a vědy ve 21. století.

Naděje a rizika digitálního věku 
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Koordinátor
PhDr. Luboš Velek, Ph.D. (Masarykův ústav 
a Archiv AV ČR, v. v. i.)

Web programu: https://www.mua.cas.cz/pamet-v-di-
gitalnim-veku-751 

Lidská paměť, individuální i kolektivní, patří ke klí-
čovým vědeckým tématům humanitních, společen-
sko vědných i přírodovědných oborů. Při jejím zkou-
mání lze v nebývalé míře uplatnit interdisciplinární 
metody a ústavy Akademie věd zde díky svému vě-
deckému potenciálu mohou vytvořit jedinečné ba-
datelské ohnisko. K zaznamenání a analýze pamě-
ťových procesů zatím u nás chybí interdisciplinární 
platforma, která by se komplexně zabývala výzku-
mem individuální i kolektivní paměti, a poskytovala 
tak prostor pro reflexi obecných otázek jejího fungo-
vání, utváření a zpětného přenosu do myšlení jedin-
ců a společnosti. Výzkum paměti v jejích sociokul-
turních, psychologických či kognitivních podobách 
je ovšem jen jednou stranou této mince. Neméně dů-
ležité jsou i otázky a problémy spojené se zazname-
náváním a zpřístupňováním paměti a paměťové kul-
tury společnosti. S tímto cílem souvisí budování od-
povídajících výzkumných infrastruktur.

Centrum pro teoretická studia – Archiv Jana 
Patočky

Ivan Chvatík řešil projekt „Rozvoj virtuální výstavy Fi-
losofovo bytí – a čas ve formátech Digital Humanities“. 
Cílem projektu je průběžné technologické HD rozví-
jení úspěšně rozpracované virtuální podoby výstavy 
Filosofovo bytí – a čas, která se fyzicky konala na pře-
lomu let 2018/2019 v Galerii Věda a umění v budově 

AV ČR v Praze. Kromě toho projekt usiluje o vytvo-
ření doprovodného portálu s repozitářem soustřeďu-
jícím digitálně zpracované archiválie, zvukové, foto-
grafi cké a textové dokumenty.

Kabinet pro klasická studia

David Cielontko řešil projekt „Dějiny raného křes-
ťanství jako historická paměť“, jehož záměrem je na-
vazovat, rozvíjet a prohlubovat současné studium ra-
ného křesťanství za pomoci teorie historické (kolek-
tivní, sociální) paměti. V roce 2020 byl uspořádán 
workshop Teorie kolektivní paměti v kontextu biblistiky 
a studia raného křesťanství (online, 5. 11. 2020) s mul-
tidisciplinárním badatelským zastoupením, koncipo-
vaný jako odborné setkání nabízející důkladnou dis-
kusi a rozvíjející interdisciplinární dialog.

Alena Sarkissian v rámci projektu „Letní škola kla-
sických studií: Bible – inspirovaný text v paměti Ev-
ropanů“ uspořádala tradiční setkání klasických fi lo-
logů, studentů a středoškolských pedagogů humanit-
ních oborů, tentokrát s podtitulem „Rozumíš tomu, co 
čteš?“ (Sk 8,30). O překládání a vykládání Bible (Praha, 
1.–4. 7. 2020) a tématem Bible a jejích překladů – od pí-
semného zachycení a redakce hebrejského originálu 
přes řecký překlad Septuagintu, latinskou Vulgatu až 
po překlady Bible do národních jazyků.

Oddělení pro komeniologii a intelektuální 
dějiny raného novověku

Vladimír Urbánek je řešitelem projektu „Historická 
korespondence online: Digitalizace a prezentace po-
zůstalosti Milady Blekastadové-Topičové“, který byl 
zahájen v roce 2018. Cílem aktivity je digitalizace 

Paměť v digitálním věku
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rozsáhlé vědecké a kulturní korespondence bohemist -
ky, komenioložky, literární historičky a překladatel-
ky Milady Blekastadové-Topičové (1917–2003) a její 
zpřístupnění a prezentace širší odborné i laické veřej-
nosti. Ve spolupráci s Knihovnou AV ČR a Masary-
kovým ústavem a Archivem AV ČR, v. v. i., byl vy-
tvořen webový portál „Historická korespondence on-
line“ zaměřený na bohemikální projekty zpracováva-
jící historickou korespondenci. V jeho rámci budou 
v prohledávatelné aplikaci zpřístupněny nejen meta-
data korespondence Milady Blekastadové, nýbrž i me-
tadata korespondence T. G. Masaryka zpracovávané 
v MÚA AV ČR. 

Web databáze: https://historicka-korespondence.
cz/projekty/milada-blekastad/

Cílem aktivity „J. A. Komenský v kulturách vzpo-
mínání“ (řešitelé Lenka Řezníková a Vladimír Urbá-
nek) byla příprava a realizace stejnojmenné výstavy. 
Výstava, plánovaná na září a říjen 2020 jako jeden 
z hlavních příspěvků Akademie věd k výročí 350 let 
od úmrtí Jana Amose Komenského, byla z epidemic-
kých důvodů předčasně ukončena. Širší veřejnosti 
představila bádání o kulturách paměti a o Komen-
ském jako symbolické a kanonické fi guře v kontextu 
společenských, vědeckých, politických, uměleckých 
a mediálních proměn 19.–20. století.

Společnost v pohybu a veřejné politiky

Koordinátor
doc. Ing. Daniel Münich, Ph.D. 
(Národohospodářský ústav AV ČR, v. v. i.)

Web programu: https://av21spolecnost.cz/

Program je zaměřen na sociálně-ekonomické feno-
mény především z oblastí školství a vzdělávání, trhu 
práce, daní a dávek, chudoby a nerovností, demogra-
fi ckého stárnutí, veřejných fi nancí a behaviorálních 
aspektů. I díky zapojení většího počtu pracovišť jsou 
ve výzkumech uplatněny poznatky a přístupy souvi-
sejících oborů, jako je sociologie a psychologie, ale 
také právo, etika a operační výzkum, včetně hodno-
cení dopadů regulace veřejných politik. Pandemie co-

vid-19 v nedávné době přinesla nová aktuální témata, 
kterým je věnována velká pozornost s cílem rozšířit 
poznání a pomoci zmírnit dopady očekávané ekono-
mické krize na českou společnost.

Oddělení analytické filosofie

Od roku 2020 se člen oddělení Tomáš Hříbek účast-
ní programu aktivitou Odpovědnost a etické výzvy 
21. století. V tomto roce se podílel na přípravě webu 
https://www.etikaepidemie.cz/, který je součástí plat-
formy https://www.cevast.org/ – Centrum Karla Čap-
ka pro studium hodnot ve vědě a technice.
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www.ics.cas.cz KKS.FLU.AVCR KKS_AVCR @ Na_Florenci_3

„Rozumíš tomu, co čteš?“ (Sk 8,30)

O překládání 
a vykládání Bible

Praha 1.–4. 7. 2020

Kabinet pro klasická studia 

Filosofického ústavu AV ČR

ve spolupráci s Evangelickou 

teologickou fakultou UK 

a Asociací učitelů klasických 

jazyků ALFA

Letní škola klasických studií
XXVIII.

Filip Čapek (ETF UK)

Jan Roskovec (ETF UK) a Alena Sarkissian
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Veronika Vejvodová (Národní muzeum)



Z
ap

o
je

n
í F

LÚ
 d

o
 S

tr
at

e
gi

e 
A

V
21

175

Václav Čermák (SÚ AV ČR/FF UK)
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16. LETNÍ ŠKOLA  
MEDIEVISTICKÝCH STUDIÍ 

4.–6. září 2020 

 
 

pátek 4. září 
 19.00 
Ivan Klimeš – Pravda a lež. Falsifikace, zkreslování či zneužívání dějin? 
 
sobota 5. září 

9.30  MEDIEVALISMUS 
Gábor Klaniczay – Uses of the Middle Ages in Post-Communist Central Europe 
Hana Chorvátová – Ťažkosti so stredovekom 

slovenských politikov a historikov 
Bronislav Ostřanský – Medievalismus v džihádistickém podání 
Jan Kremer – Hry jako reprezentace minulosti 
  

15.00  HRANÍ HISTORIE (kulatý stůl) 
Marie Černá, Klára Hübnerová, Jan Kremer, David František Wagner  
 
neděle 6. září 

9.30  posterová sekce 
 
10.30  paralelní semináře 

Milena Hauserová – Středověk v rukou památkové péče 
Ondřej Tichý – Jak (ne)digitalizovat středověk 
Stanislav Bárta – Jak vzniká regest? 
 
 odpoledne VÝLET – Pirkštejn (výklad Miroslav Kovář)    
  
 
 
 

Klášter Sázava 
Zámecká 72 
285 06 Sázava 

Centrum medievistických studií  
FLÚ AV ČR a UK 
 
cms@flu.cas.cz 
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Letní škola medievistických studií, klášter Sázava, 4.–6. 9. 2020

vlevo Hraní historie (kulatý stůl)

posterová sekce
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Letní škola medievistických studií, klášter Sázava, 4.–6. 9. 2020

úvodní slovo Roberta Novotného k paralelním seminářům

seminář Mileny Hauserové, 
Středověk v rukou památkové péče



Z
ap

o
je

n
í F

LÚ
 d

o
 S

tr
at

e
gi

e 
A

V
21

180

Výstava J. A. K.: Komenský v kulturách vzpomínání,
Galerie Věda a umění, budova AV ČR, 

Praha, 8. 9. – 21. 10. 2020
Foto: Jana Plavec a Michal Sladký

Jan Štursa a Pavel Janák, 
návrh pomníku J. A. Komenského

v Amsterdamu (1923); 
zapůjčilo Muzeum 

Jana Amose Komenského
v Uherském Brodě
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Vernisáž výstavy, úvodní slovo Pavla Barana 



Z
ap

o
je

n
í F

LÚ
 d

o
 S

tr
at

e
gi

e 
A

V
21

182

Jana Říhová, FLÚ
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Vernisáž výstavy, 
Markéta Pravdová 
a Ondřej Ševeček 
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Série přednášek Věda na doma, jaro 2020
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Veřejná diskuse 
Sociální sítě a nová média: očekávání a realita,

Ostrava, 18. 9. 2020 

zleva Josef Šlerka (FF UK),
Eva Marková (moderátorka),
Alena Macková (FSS MU)



2.5 Domácí a zahraniční ocenění zaměstnanců FLÚ
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doc. PhDr. Marek Hrubec, Ph.D.
Ocenění: Cena za popularizaci Filosofi ckého ústa-
vu AV ČR
Oceněná činnost: články a mediální vystoupení k té-
matu pandemie covid-19 v českém i zahraničním pro-
středí, prezentování odborného stanoviska k široce 
medializovanému tématu nepodmíněného základní-
ho příjmu a ke zkušenostem s jeho zaváděním v ně-
kterých zemích
Ocenění udělil: PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D., ředi-
tel FLÚ AV ČR

Ing. Ivan Chvatík, Dr. h. c.
Ocenění: Cena Nadace Dagmar a Václava Havlových 
VIZE 97
Oceněná činnost: dlouholetá péče o dílo Jana Patoč-
ky, o jeho archivaci a souborné vydávání; interpre-
tace Patočkova díla spolu s překlady blízkých fi lo-
sofi ckých děl
Ocenění udělila: Nadace Dagmar a Václava Havlo-
vých VIZE 97

Ing. Ivan Chvatík, Dr. h. c.
Ocenění: Jmenování emeritním vědeckým pracovní-
kem
Oceněná činnost: celoživotní úspěšná práce spjatá 
s uchováním, zpřístupněním a šířením myšlenek a díla 
Jana Patočky
Ocenění udělila: prof. RNDr. Eva Zažímalová, CSc., 
předsedkyně AV ČR

prof. PhDr. Petr Koťátko, CSc.
Ocenění: Čestná oborová medaile Josefa Dobrovské-
ho za zásluhy ve fi lologických a fi losofi ckých vědách
Oceněná činnost: celoživotní přínos k rozvoji analy-
tické fi losofi e v České republice
Ocenění udělila: prof. RNDr. Eva Zažímalová, CSc., 
předsedkyně AV ČR

Mgr. Jan Kuneš, Ph.D. a prof. PhDr. Milan Sobotka, 
CSc., Dr. h. c.
Ocenění: Cena Nakladatelství Academia za překlad 
vědecké nebo populárně-naučné práce
Oceněná činnost: překlad publikace Hegel, G. W. F. 
Fenomenologie ducha. Praha: Filosofi a, 2019
Ocenění udělilo: Nakladatelství Academia

PhDr. Ondřej Lánský, Ph.D.
Ocenění: Cena za popularizaci Filosofi ckého ústa-
vu AV ČR
Oceněná činnost: rozhlasové a novinářské aktivity 
v oblasti veřejné diskuse o elitách, sociálně-politickém 
myšlení ve střední Evropě, prekarizaci a myšlenkovém 
odkazu pražského jara, aktivity v rámci Inspirační-
ho fóra Jihlavského festivalu dokumentárních fi lmů 
a spolupráce na přípravě výstavu Parlament! v Národ-
ním památníku na Vítkově
Ocenění udělil: PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D., ředi-
tel FLÚ AV ČR

Mgr. Lukáš Lička, Ph.D.
Název ocenění: SIEPM Junior Scholar Award
Oceněná činnost: vynikající publikační činnost dok-
torandů a postdoktorandů
Ocenění udělila: Société Internationale pour l’Étude 
de la Philosophie Médiévale

doc. PhDr. Jan Mervart, Ph.D.
Ocenění: Cena Akademie věd ČR za mimořádné vý-
sledky výzkumu, experimentálního vývoje a inovací
Oceněná činnost: podíl na publikaci Franc, Martin 
– Dvořáčková, Věra a kol. Dějiny Československé akade-
mie věd. Praha: Academia, 2020
Ocenění udělila: prof. RNDr. Eva Zažímalová, CSc., 
předsedkyně AV ČR
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doc. PhDr. Jiří Militký, Ph.D.
Název ocenění: získání titulu DSc. 
Charakteristika oceněné činnosti: Titul je udělován 
jako výraz ocenění zvláště vysoké kvalifi kace prokáza-
né vytvořením závažných, vědecky originálních prací 
důležitých pro rozvoj bádání.
Ocenění udělila: prof. RNDr. Eva Zažímalová, CSc., 
předsedkyně AV ČR

Mgr. Petr Pavlas, Ph.D.
Ocenění: Cena Josefa Hlávky
Oceněná činnost: vynikající výsledky na poli bádání 
o J. A. Komenském, dějinách fi losofi e a intelektuál-
ních dějinách raného novověku
Ocenění udělil: Nadace Nadání Josefa, Marie a Zden-
ky Hlávkových

Mgr. Petr Pavlas, Ph.D.
Ocenění: Prémie Otto Wichterleho
Charakteristika oceněné činnosti: Cena je udělová-
na perspektivním badatelům do 35 let, kteří dosa-
hují špičkových vědeckých výsledků ve svém oboru.
Ocenění udělila: prof. RNDr. Eva Zažímalová, CSc., 
předsedkyně AV ČR

Mgr. Ivo Pezlar, Ph.D.
Ocenění: Cena za popularizaci Filosofi ckého ústa-
vu AV ČR
Oceněná činnost: originální uchopení fi losofi ckých 
témat skrze kreslířskou tvorbu k obohacení obsahu 
sociálních sítí Filosofi ckého ústavu; pravidelně pub-
likovaná Nedělní okénka ústavního humoru se mezi šir-
ší komunitou sledujících zařadila k nejpopulárnějším.
Ocenění udělil: PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D., ředi-
tel FLÚ AV ČR
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Petr Koťátko obdržel Čestnou oborovou medaili Josefa Dobrovského 
za zásluhy ve fi lologických a fi losofi ckých vědách
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Petr Pavlas přebírá Prémii Otto Wichterleho, Vila Lanna, Praha, 23. 6. 2020 
Foto: Jana Plavec
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Zuzana Parusniková (titul obdržela v roce 2019) a Jiří Militký přebírají diplom doktora věd, 
budova Akademie věd ČR, Praha, 23. 9. 2020 
Foto: Jana Plavec
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III. 
Mezinárodní vědecká spolupráce





3.1 Projekty řešené v rámci mezinárodních vědeckých programů a spolupráce
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COST
NEP4DISSENT – New Exploratory Phase in Research on 
East European Cultures of Dissent, koordinátor Instytut 
Badań Literackich Polskiej Akademii Nauk (Polsko), 
řešitel za FLÚ: Jan Mervart (Oddělení pro studium 
moderní české fi losofi e)

European Academy of Sciences and Arts 
Next Europe, člen týmu výzkumného projektu Marek 
Hrubec (Centrum globálních studií)

European Network of Research and Documentation of An-
cient Greek Drama / Evropská síť výzkumu a dokumenta-
ce starého řeckého dramatu, řešitelka za FLÚ Alena Sar-
kissian (Kabinet pro klasická studia)

Union Académique Internationale 
The Corpus of Ancient Vases / Soupis antických váz / Corpus 
vasorum antiquorum, projekt č. 1, řešitel za FLÚ: Jan 
Bažant (Kabinet pro klasická studia)

Union Académique Internationale
The Dictionary of Medieval Latin in the Czech Lands / 
Slovník středové latiny v českých zemích / Latinitatis me-
dii aevi Lexicon Bohemorum, projekt č. 5: Medieval La-
tin Dictionaries, řešitel za FLÚ: Pavel Nývlt (Kabinet 
pro klasická studia)

Union Académique Internationale 
The Repertory of the Literature in the Czech Lands until 
1800 / Repertorium písemnictví v českých zemích do r. 1800 
/ Clavis monumentorum litterarum, projekt č. 52, řeši-
tel za FLÚ: Josef Förster (Kabinet pro klasická studia)
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3.2 Akce s mezinárodní účastí pořádané nebo spolupořádané FLÚ 

– Konceptuální a metodologické aspekty biomedicínského 
výzkumu / Conceptual and Methodological Aspects of Bio-
medical Research, Oddělení analytické fi losofi e, 100/90, 
28.–30. 10. 2020, online

– Celý svět čte Komenského / Reading Comenius Univer-
sally, Oddělení pro komeniologii a intelektuální ději-
ny raného novověku, 103/53, 15. 11. 2020, online

– 20. ročník konference Filosofi e a sociální vědy: Iluze o spo-
lečenském uspořádání / The 20th Annual Philosophy and 
Social Sciences Conference: Illusion on Social Arrangement, 
Centrum globálních studií ve spolupráci s Filozofi c-
kým ústavem SAV a Ústavem politických věd SAV, 
Slovensko, 52/27, 10.–11. 11. a 18–19. 11. 2020, online

– 3. DaLi Workshop. Dynamická logika: Nové trendy a ap-
likace / 3rd DaLi Workshop. Dynamic Logic: New Trends 
and Applications, Oddělení logiky a Ústav informati-
ky AV ČR (hlavní pořadatel), 40/37, 9.–10. 10. 2020, 
online

– Řešení konfl iktů a budování míru: role médií, rodové 
znalosti a fi losofi e / Confl ict Resolutions and Peace Build-
ing: The Role of Media, Indigenous Knowledge and Philoso-
phy, Centrum globálních studií a Department of Phi-
losophy, Addis Ababa University (hlavní pořadatel), 
42/38, 27. 2. 2020, Addis Abeba, Etiopie

– „Asixoxe“ o africké fi losofi i: Afrika v kosmopolitním a po-
lycentrickém světě / „Asixoxe“ on African Philosophy: Af-
rica in a Cosmopolitan and Polycentric World, Centrum 
globálních studií, 32/25, 15.–16. 6. 2020, online

– Workshop: Intuice a důslednost v geometrickém myšlení 
od starověku po 19. století / Workshop: Intuition and Rigour 
in Geometrical Thinking from Antiquity to the 19th Centu-
ry, Kabinet pro studium vědy, techniky a společnos-
ti a Oddělení analytické fi losofi e (Centrum formální 
epistemologie), 25/15, 10.–11. 12. 2020, online

– Workshop Ernsta Macha – nekauzální vysvětlení ve fy-
zice / Ernst Mach Workshop – Non-Causal Explanation in 
Physics, Oddělení analytické fi losofi e, 20/15, 17.–18. 9. 
2020, online

– XXIV. Slovensko-české sympozium o analytické fi lozofi i 
/ 24th Slovak-Czech Symposium on Analytic Philosophy, 
Oddělení logiky ve spolupráci s Katedrou fi losofi e 
FF UP, 30/15, 8.–11. 9. 2020, Univerzita Palackého, 
Olomouc

– Rozprava o republikanismu: Jde o společné evropské dě-
dictví? / Discourse of Republicanism: Common European 
Legacy? Oddělení pro studium novověké racionality 
ve spolupráci s Historickým ústavem AV ČR (hlav-
ní pořadatel) a Masarykovým ústavem a Archivem 
AV ČR, 30/21, 6.–7. 11. 2020, online

– Autorské kolokvium s Dieterem Henrichem. Teorie sebe-
vědomí Dietera Henricha v interdisplinárním kontextu / 
Autorenkolloquium mit Dieter Heinrich. Dieter Heinrichs 
Theorie des Selbstbewusstseins im interdisziplinären Kontext, 
Oddělení pro studium novověké racionality a Zentrum für 
interdisziplinäre Forschung, Universität Bielefeld (hlav-
ní pořadatel), 20/17, 23.–25. 6. 2020, Univerzita Bie-
lefeld, Německo

– Iniciativa pásu a cesty: Měly by EU a Rusko podporovat, 
nebo odmítnout čínský globální projekt? / Belt and Road 
Ini tiative: Should the EU and Russia Support or Reject Chi-
na’s Global Project? Centrum globálních studií a His-
torický ústav AV ČR (hlavní pořadatel), 25/10, 12. 11. 
2020, online

– Rétorika fi losofů II. Mezi vyučováním a přesvědčováním 
/ Rhetoric of Philosophers II. Between Teaching and Persua-
sion, Oddělení pro studium antického a středověkého 
myšlení, 12/10, 9.–10. 3. 2020, Akademické konferenč-
ní centrum, Praha

Seznam akcí konferenčního typu s mezinárodní účastí, které vědecké útvary FLÚ organizovaly nebo spoluor-
ganizovaly v roce 2020 (název česky/anglicky, popř. v jiném jazyce; organizující útvar; počet účastníků/z toho 
ze zahraničí, datum a místo konání):
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– Rétorika fi losofů III. Rétorika a fi losofi e u Cicerona – od 
Pro Murena k De fi nibus IV / Rhetoric of Philosophers III. 
Rhetoric and Philosophy in Cicero – from the Pro Murena 
to the De fi nibus IV, Oddělení pro studium antického 
a středověkého myšlení, 14/11, 22. 10. 2020, online
– Metodologie sonického myšlení / Methodologies of Sonic 
Thinking, Oddělení současné kontinentální fi losofi e 
(hlavní pořadatel) ve spolupráci s Univerzitou J. E. 
Purkyně v Ústí nad Labem, 19/10, 24.–25. 11. 2020, 
online
– Virtuální konference: Bioetika a zákon / Virtual Confer-
ence: Bioethics and Law, Oddělení současné kontinen-
tální fi losofi e (IRLab), 15/12, 11. 12. 2020, online
– Covid-19 v Číně a střední Evropě: vládní politika a eko-
nomické dopady / Covid-19 in China and Central Europe: 
Government Policies and Economic Impact, Centrum glo-
bálních studií a České výzkumné centrum na Ekono-
mické univerzitě v Če-ťiangu, Chang-čou, Čína (hlav-
ní pořadatel), 18/12, 21. 4. 2020, online
– Islámské tradice a výzvy evropské modernity na Balkáně / 
Islamic Traditions and the Challenges of European Moder-
nity in the Balkans, Centrum globálních studií, 19/5, 
30. 6. 2020, online
– Dialog mezi Jižní Amerikou a Evropou / The Dialogue 
Between South America and Europe, Centrum globálních 
studií, 15/3, 3. 6. 2020, online

– Třetí mezinárodní konzultace ke studiu svobodných umě-

ní v pozdně středověkých Čechách: nauky, metody a zdroje 

pražských kvodlibetů okolo roku 1409 / 3rd International 

Consultation on Studying the Arts in Late Medieval Bohe-

mia: Doctrines, Methods and Sources in the Prague Quod-

libeta around 1409, Oddělení pro studium antického 
a středověkého myšlení, 13/2, 16. 9. 2020, online

– Představy o budoucnosti v moderní střední a východní 

Evropě / Imagining the Future in Modern Central and East-

ern Europe, Oddělení pro studium moderní české fi -
losofi e a Historický ústav AV ČR (hlavní pořadatel), 
11/8, 22. 10. 2020, online

– Prezidentské volby v USA: lokální a globální význam / 

Presidential Elections in the US: Local and Global Impor-

tance, Centrum globálních studií, 10/5, 25. 11. 2020, 
online

– Jak vytvořit republiku? / How to Build a Republic? Od-
dělení pro studium novověké racionality ve spoluprá-
ci s CEFRES (hlavní pořadatel) a Polským institutem 
v Praze, 4/2, 25. 2. 2020, Akademické konferenční cen-
trum, Praha

– Fenomenalita a sebevědomí / Phenomenality and Self-Con-

sciousness, Oddělení pro studium novověké racionali-
ty ve spolupráci s University of Hertfordshire, Velká 
Británie (hlavní pořadatel), 5/2, 23. 7. 2020, online
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– Addis Ababa University, Department of Philoso-
phy, Etiopie, oblast spolupráce: globální studia

– Archiwum Państwowe w Gdańsku, Polsko, oblast 
spo lupráce: Digital Humanities

– Friedrich-Schiller-Universität Jena, Philosophische 
Fa kultät, Institut für Philosophie, Německo, oblast 
spo lupráce: Hegel a německý idealismus, vzdělání 
a svoboda

– Kansas State University, Department of Philoso-
phy, Spo jené státy americké, oblast spolupráce: teorie 
inter pretace

– Leibniz-Institut für Geschichte und Kultur des östli-
chen Europa e. V. (GWZO), Německo, oblast spo-
lupráce: společná výzkumná platforma pro výzkum 
dějin a kultury, společná podpora studentů doktor-
ského studia

– Magyar Tudományos Akadémia [Hungarian Acade-
my of Sciences], Research Centre for the Humanities, 
Institute of Philosophy, oblast spolupráce: globální 
studia

– Magyar Tudományos Akadémia [Hungarian Acade-
my of Sciences], Research Centre for the Humanities, 
Institute of Philosophy, Research Group for Philoso-
phy of Physics, Maďarsko, oblast spolupráce: formál-
ní epistemologie, fi losofi e vědy, fi losofi e fyziky, zákla-
dy pravděpodobnosti

– National Open University of Nigeria, Abudža, 
Nigérie, oblast spolupráce: globální studia

– Polska Akademia Nauk, Instytut Filozofi i i Soc-
jologii, Polsko, oblast spolupráce: dějiny středověké 
fi  losofi e, raně novověké myšlenkové proudy, kompa-
race české a polské moderní fi losofi e

– Slovenská Akadémia vied, Filozofi cký ústav, Sloven-
sko, oblast spolupráce: dějiny fi losofi e, dějiny českého 
a slovenského fi losofi ckého myšlení v kontextu vzá jem-
ných vztahů, fi losofi cké aspekty kulturně-politických 
problémů ve střední Evropě, fi losofi cké a metodolo-

gic ké problémy přírodních věd, fi losofi e jazyka a lo-
gic ké problémy jazyka, etika a morální fi losofi e

– Slovenská Akadémia vied, platforma Otvorená aka-
dé mia, Slovensko, oblast spolupráce: globální studia 
(pro gram Strategie AV21 Globální konfl ikty a lokální 
sou vislosti: kulturní a společenské výzvy)

– Stockholms universitet, Humanistiska fakulteten 
[University of Stockholm, Faculty of Humanities], De-
partment of Literature and History of Ideas, Švédsko, 
oblast spolupráce: teorie interpretace

– Stockholms universitet, Humanistiska fakulteten, 
Filosofi ska institutionen [University of Stockholm, 
Faculty of Humanities, Department of Philosophy], 
Švédsko, oblast spolupráce: teorie interpretace

– Università degli Studi di Milano, Dipartimento di 
Filosofi a „Piero Martinetti“, Itálie, oblast spolupráce: 
dějiny středověkého myšlení, logické teorie

– Universitat de València, Facultad de Filosofía y Cien-
cias de la Educación, Departamento de Filosofía, De-
partamento de Metafísica y Teoría del Conocimento 
[University of Valencia, Faculty of Philosophy and Ed-
ucational Sciences, Department of Metaphysics and 
Theory of Knowledge], Španělsko, oblast spolupráce: 
teorie interpretace

– Università di Bologna, Scuola di Lettere e Beni 
Culturali, Dipartimento di Filosofi a e Comunicazio-
ne [University of Bologna, School of Arts, Humani-
ties, and Cultural Heritage, Department of Philoso-
phy and Communication Studies], Itálie, oblast spo-
lupráce: teorie interpretace

– Università degli Studi di Roma „Tor Vergata“, Facoltà 
di Lettere e Filosofi a, Dipartimento di Storia, Patri-
monio culturale, Formazione e Società [University of 
Rome „Tor Vergata“, School of Humanities, Depart-
ment of History, Culture and Society], Itálie, oblast 
spolupráce: globální studia – lidská práva, globální 
spravedlnost, rozvoj společnosti 

3.3 Aktuální meziústavní dvoustranné dohody



A
k
tu

ál
n
í m

e
zi

ú
st

av
n
í d

vo
u
st

ra
n
n
é 

d
o
h
o
d
y

207

– Universität zu Köln, Thomas-Institut, Německo, 
oblast spolupráce: antická a středověká fi losofi e a teo-
logie, Digital Humanities
– Univerzita Pavla Josefa Šafárika v Košiciach, Fi lo-
zo fi c ká fakulta, Katedra fi lozofi e a dejín fi lozo fi e, Slo-
ven sko, oblast spolupráce: klasická německá fi losofi e, 
fe no menologicko-existenciálně-hermeneutická fi loso fi e

– Ústav státu a práva AV ČR, Česko, oblast spolupráce: 
současná etika; svoboda vůle
– Ústav dějin umění AV ČR, Česko, oblast spolupráce: 
teorie umění a estetika
– Zheijang Financial College, Hangzhou, Čína, oblast 
spolupráce: globální studia

O dalších možnostech rozvoje akademické a vědecké spolupráce v oblasti humanitních a společenských věd 
mezi pracovišti Akademie věd ČR, Leibnizovou společností a Lipskou univerzitou jednali 26. 8. 2020 ve Fi-
losofi ckém ústavu AV ČR rektorka Universität Leipzig prof. Beate A. Schücking, ředitel Leibniz-Institut für 
Geschichte und Kultur des östlichen Europa (GWZO) prof. Christian Lübke, místopředseda Akademie věd 
dr. Pavel Baran, ředitel Filosofi ckého ústavu dr. Ondřej Ševeček a řada dalších zástupců z AV ČR, hostů 
z GWZO i Leibniz-Zentrum für Zeithistorische Forschung Potsdam.
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Jednání o dalším rozvoji akademické a vědecké spolupráce s partnerskými vědeckými institucemi v Lipsku, 
Akademické konferenční centrum, Praha, 26. 8. 2020 
Foto: Michal Sladký  

zleva Pavel Mücke (Ústav soudobých dějin AV ČR), Frank Hadler (GWZO) 
a Jan C. Behrends (Leibniz-Zentrum für Zeithistorische Forschung Potsdam)

zleva Pavel Krejčí (člen Akademické rady AV ČR) a Ondřej Ševeček

zleva Jan C. Behrends (Leibniz-Zentrum für Zeithistorische Forschung Potsdam) 
a Pavel Mücke (Ústav soudobých dějin AV ČR), 

v pozadí zleva Beate A. Schücking (rektorka Universität Leipzig), 
Petr Sommer a Pavel Soukup
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zleva, za GWZO: Frank Hadler, Matthias Hardt, Markus Hörsch, Jiří Fajt, Christian Lübke; 
za AV ČR: Petr Sommer, Pavel Krejčí (člen Akademické rady AV ČR), 

Oliver Weingarten (Orientální ústav AV ČR), 
Helena Ulbrechtová (Slovanský ústav AV ČR)

zleva, za GWZO: Matthias Hardt, Markus Hörsch, Jiří Fajt, Christian Lübke (ředitel GWZO); 
za AV ČR: Ondřej Ševeček, Pavel Krejčí (člen Akademické rady AV ČR), Petr Sommer

Beate A. Schücking (rektorka Universität Leipzig), 
Ondřej Ševeček, Andreas Baumert (Universität Leipzig)





IV. 
Vzdělávací činnost a popularizace vědy





4.1 Účast pracoviště na sekundárním vzdělávání
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Středoškolským studentům jsou z pravidelných akcí určeny především Dny otevřených dveří ve FLÚ a v Ka-
binetu pro klasická studia FLÚ, které se v roce 2020 vzhledem k epidemické situaci nekonaly, aktivita pra-
covníků ústavu se nicméně i v této oblasti přesunula do online prostředí. Naši pracovníci se zúčastnili on-
line Týdne vědy a techniky AV ČR s přednáškami určenými středoškolskému publiku i série online přednášek 
Věda na doma.

Kabinet pro klasická studia FLÚ pořádá každoročně Letní školu klasických studií, čtyřdenní běh přednášek, 
čtení a exkurzí určený učitelům klasických jazyků, studentům a všem zájemcům o latinskou kulturu. 1.–4. 7. 
2020 proběhl v Praze 28. ročník s podtitulem „Rozumíš tomu, co čteš?“ (Sk 8,30). O překládání a vykládání  Bible 
a tématem Bible a jejích překladů – od písemného zachycení a redakce hebrejského originálu přes řecký pře-
klad Septuagintu, latinskou Vulgatu až po překlady Bible do národních jazyků.

Přestože možnosti oslovit studenty a učitele středních škol přímo byly v roce 2020 omezené, podařilo se 
uskutečnit dvě stáže středoškolských studentů v Centru medievistických studií v rámci projektu Otevřená 
věda, pod názvem Česká šlechta ve středověku (lektor Robert Novotný) a Společnost v době Karla IV. (lektor Vác-
lav Žůrek). Tým stážistů pod vedením Václava Žůrka získal za prezentaci na téma „Období vlády Karla IV. ve 
stínu přírodních katastrof“ na závěrečné studentské konferenci Cenu poroty pro oblast humanitních a spo-
lečenských věd. Stáž v Kabinetu pro klasická studia pod vedením Pavla Nývlta z Oddělení středolatinské le-
xikografi e absolvoval Jan Dušek, učitel latiny na Malostranském gymnáziu (stáž se uskutečnila díky projek-
tu OP VVV Šablony II, Podpora vzdělávání na Malostranském gymnáziu).

Jan Maršálek (Kabinet pro studium vědy, techniky a společnosti) vedl v Gymnáziu Jana Nerudy jedno-
denní workshop na téma Vědecká gramotnost ve středoškolské výuce fyziky, určený vyučujícím předmětu fyzika 
na francouzsko-českých gymnáziích v České republice. Workshop byl věnován diskusi o možné implemen-
taci postupů a výsledků sociálněvědních studií vědy do středoškolské výuky přírodních věd.
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Pod vedením Václava Žůrka z Centra medievistických studií proběhla v rámci programu Otevřená věda stáž 
Společnost v době Karla IV. určená středoškolským studentům, červen 2020
Foto: Jana Plavec
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Učitel latiny Jan Dušek na stáži vedené Pavlem Nývltem z Oddělení středolatinské lexikografi e 
Kabinetu pro klasická studia v rámci projektu Podpora vzdělávání na Malostranském gymnáziu 
(Šablony II), listopad 2020
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Akreditované doktorské programy

Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., měl v roce 2020 akre-
ditováno společně s partnerskými univerzitami celkem 
sedm doktorských studijních programů.

1) V doktorském studijním programu Filozofi e studij-
ní obor Filozofi e (ve spolupráci s Filozofi ckou fakultou 
Univerzity Karlovy v Praze). Forma studia je prezenční 
i kombinovaná, standardní délka studia je 4 roky. Stu-
dijní program Philosophy je akreditován rovněž v an-
glickém jazyce. Společná akreditace je aktuálně plat-
ná do 31. 12. 2024.

2) Doktorský studijní program Latinská medievistika 
a novolatinská studia (ve spolupráci s Filozofi ckou fakul-
tou Univerzity Karlovy v Praze). Forma studia je prezenč-
ní i kombinovaná, standardní délka studia je 4 roky. 
Studijní program Medieval Latin and Neo-Latin Studies 
je akreditován rovněž v anglickém jazyce.

3) V doktorském studijním programu Filozofi e studijní 
obor Filozofi e náboženství (ve spolupráci s Evangelickou 
teologickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze). Forma 
studia je prezenční i kombinovaná, standardní délka 
studia je 4 roky. Studijní obor Philosophy of Religion 
je akreditován rovněž v anglickém jazyce. Společná 
akreditace je aktuálně platná do 31. 3. 2024.

4) V doktorském studijním programu Filozofi e studijní 
obor Filozofi e výchovy a vzdělávání (ve spolupráci s Pe-
dagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze). Forma 
studia je prezenční i kombinovaná, standardní délka 
studia je 4 roky. Studijní obor Philosophy of Education 
je akreditován rovněž v anglickém jazyce. Společná 
akreditace je aktuálně platná do 29. 9. 2029.

5) Doktorský studijní program Bioetika (ve spoluprá-
ci s Lékařskou fakultou Masarykovy univerzity). Forma 
studia je prezenční i kombinovaná, standardní délka 
studia je 4 roky. Studijní program Bioethics je akredi-
tován rovněž v anglickém jazyce. Společná akredita-
ce je aktuálně platná do 31. 12. 2024.

6) Doktorský studijní program Filozofi e a dějiny vědy 
a techniky (ve spolupráci s Filozofi ckou fakultou Zápa-
dočeské univerzity v Plzni). Forma studia je prezenč-
ní i kombinovaná, standardní délka studia je 3 roky. 
Studijní program History and Philosophy of Science and 
Technology je akreditován rovněž v anglickém jazyce. 
Společná akreditace je aktuálně platná do 13. 8. 2029.

7) V doktorském studijním programu Filozofi e studij-
ní obor Filozofi e (ve spolupráci s Teologickou fakultou 
Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích). Forma stu-
dia je prezenční i kombinovaná, standardní délka stu-
dia je 4 roky. Společná akreditace je aktuálně platná 
do 23. 9. 2029.

Filosofi cký ústav uzavřel 25. 8. 2020 Dohodu o spo-
lupráci při školení doktorandů s Fakultou dějin, umě-
ní a regionálních studií Univerzity Lipsko (Fakultät für 
Geschichte, Kunst und Regionalwissenschaften der Univer-
sität Leipzig), Fakultou sociálních věd a fi losofi e Univerzity 
Lipsko (Fakultät für Sozialwissenschaften und Philosophie 
der Universität Leipzig) a Leibnizovým ústavem pro dějiny 
a kulturu východní Evropy (GWZO). Dohoda umožňu-
je, aby začínající badatelé, které FLÚ AV ČR navrhl 
k přijetí mezi lipské doktorandy, absolvovali doktor-
ské studium v souladu s pravidly doktorského studia 
stanovenými příslušnou fakultou.

 

4.2 Účast pracoviště na terciárním vzdělávání



4.3 Popularizační činnost 
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Popularizační aktivity Filosofi ckého ústavu jsou ve-
deny snahou zpřístupnit obor fi losofi e širšímu akade-
mickému i laickému publiku a prezentovat její spole-
čenský význam. Prostřednictvím médií rozšiřujeme 
povědomí o konkrétní vědecké činnosti našich bada-
telů, přispíváme k veřejné debatě na důležitá spole-
čenská témata, pořádáme akce pro odbornou i laic-
kou veřejnost, vydáváme knihy v nakladatelstvích Fi-
losofi a a OIKOYMENH. 

Přestože si opatření zavedená loni v důsledku pan-
demie koronaviru vyžádala zrušení či omezení někte-
rých aktivit, jichž jsme se v minulých letech pravidel-
ně účastnili, vznikl zároveň prostor pro vytvoření no-
vých popularizačních formátů s potenciálem oslovit 
širší spektrum publika, zejména studenty středních 
škol. Příkladem je série videí Věda na doma (https://
www.avcr.cz/cs/pro-verejnost/veda-na-doma/), inicio-
vaná Akademií věd s cílem přiblížit vědu všem, kdo 
se o ni zajímají. Přednášky ze svých domovů streamo-
valo v průběhu jarních měsíců osm badatelů našeho 
ústavu. Věnovali se v nich otázkám souvisejícím s ak-
tuální pandemickou situací, jako jsou naděje v době 
krize, plynutí času v době koronaviru či pojetí mas-
ky v antropologii, ale i dalším tématům jako antic-
ké divadlo, etika ve státní správě nebo vztah fi loso-
fi e a performance.

Evropský festival fi losofi e (https://www.festivalfi loso-
fi e.cz/), organizovaný loni ve dnech 8.–15. 9. 2020 již 
počtrnácté společně s městem Velké Meziříčí a br-
něnskou Masarykovou univerzitou, umožnil široké-
mu publiku diskusi s předními odborníky, tentokrát 
na téma „Hrozby a příležitosti“. O své myšlenky se 
podělila řada významných hostů, nejen fi losofů, ale 
také osobností z oblasti diplomacie, ekonomie, imu-
nologie, astrofyziky či architektury. Přednáškového 
a doprovodného programu se zúčastnily více než tři 
tisíce diváků. 

Velký návštěvnický zájem zaznamenal také festi-
val Open House Praha, který byl připraven již podruhé 

společně se Sociologickým ústavem a Ústavem dějin 
umění AV ČR a stal se během víkendu 5.–6. 9. 2020 
příležitostí přiblížit areál Jilská-Husova návštěvníkům 
z řad veřejnosti se zájmem o architekturu a historii. 
Dvoudenní událost přilákala do areálu sdíleného tře-
mi ústavy AV ČR přes sedm stovek návštěvníků. 

Výročí 350 let od úmrtí Jana Amose Komenské-
ho připomněla výstava J.A.K. – Komenský v kulturách 
vzpomínání, která byla slavnostně zahájena 8. 9. 2020 
v Galerii Věda a umění AV ČR a trvala až do nuce-
ného uzavření jejích prostor 5. 10. 2020. Na její pří-
pravě se podíleli členové Oddělení pro komeniologii 
a intelektuální dějiny raného novověku pod vedením 
Vladimíra Urbánka. Tentýž přípravný tým následně 
výstavu doplnil originální iniciativou v podobě čty-
řiadvacetihodinového čtecího maratonu z Komenské-
ho děl. Četlo se od půlnoci ze 14. na 15. 11. v sedm-
nácti světových jazycích a do performance se zapoji-
li akademici i nadšenci z pěti kontinentů. O media-
lizaci se postarala vedle digitálních médií a českých 
rozhlasových médií veřejné služby také britská BBC. 

Jubilejní 20. ročník Týdne vědy a techniky, největší-
ho vědeckého festivalu v ČR, se uskutečnil ve dnech 
2.–8. 11. převážně v online režimu. Divákům jsme na-
bídli popularizační přednášky v souladu s hlavním 
tématem akce „Pracoviště AV ČR v boji s pandemií 
covid-19“. Jejich sledovanost na YouTube kanálu Filo-
sofi ckého ústavu (https://www.youtube.com/user/Filo-
sofi ckyustavAVCR), kde si lze většinu z nich přehrát, 
dosáhla půl druhého tisíce zhlédnutí. Naši badatelé se 
v nich věnovali například vztahu mezi fi losofi í a imu-
nitou, koronaviru a etice dechu a dalším tématům.  

Moderovaná diskusní setkání pro akademickou 
a zainteresovanou veřejnost, tzv. Filosofi cké kavárny, 
věnované badatelským tématům či publikacím pra-
covníků ústavu, jsme v loňském roce uskutečnili cel-
kem šestkrát, z toho dvakrát online. Setkání nabídla 
pohled na paradoxy klasické logiky, situační fenome-
nologii řeči, korespondenci Hannah Arendtové s Ger-
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shomem Scholemem, institucionální etiku, fi losofi cký 
odkaz Erazima Koháka či autoritářství, trhy a jejich 
vztah k morálce. Všechna si lze přehrát ze záznamu 
na YouTube kanálu Filosofi ckého ústavu.

Akademické fórum, platforma tvořená několika spo-
lupracujícími akademickými institucemi včetně Filo-
sofi ckého ústavu AV ČR, připravila v roce 2020 opět 
debatní akce nad aktuálními občansko-politickými té-
maty, jež jsou příležitostí k setkání odborníků a širší 
veřejnosti v regionech České republiky. Důležitou část 
publika tvoří studenti a středoškolští učitelé. Setkání 
uspořádaná 18. 9. a 14. 12. byla věnována tématu so-
ciálních sítí a nových médií. Zatímco první se zaměři-
lo na očekávání a realitu ve vztahu k novým  médiím, 
druhé řešilo otázku jejich zneužívání. Podrobné in-
formace o činnosti Akademického fóra jsou k dispo-
zici na stránkách http://akademicke-forum.fl u.cas.cz/. 

Mediální pozornost si v uplynulém roce získala 
zejména témata refl ektující krizi v souvislosti s pan-
demií covid-19. O populismu, posílení důvěry v ex-
pertní vědění, moci či společenských problémech ob-
nažených epidemiologickou situací hovořil v Hospo-
dářských novinách, na ČRo Plus a ve Fokusu Václava 

Moravce na ČT 24 fi losof Václav Němec. O časových 
aspektech pandemie a transformaci kapitalismu v je-
jím stínu se opakovaně vyjadřoval v DeníkuN Filip 
Vostal. O boji s pandemií v různých oblastech světa 
referoval v cyklu článků pro přílohu Literárních novin 
Globální pandemie, lokální řešení Marek Hrubec a tým 
jeho spolupracovníků. Poměrně velký prostor věno-
vala rozhlasová i tištěná média rovněž loňskému vý-
ročí úmrtí J. A. Komenského. K době, v níž žil, jeho 
osobě, dílu i proměnlivému pojetí jeho odkazu se vy-
jadřovala řada komeniologů z řad FLÚ v čele s Vla-
dimírem Urbánkem, který poskytl rozhovor i brit-
ské BBC. Opakovaně rezonujícím tématem tištěných 
i televizních médií byl také základní nepodmíněný 
příjem a zkušenosti s jeho zaváděním v různých ze-
mích světa, o němž referovali Marek Hrubec a Mar-
tin Brabec. Pozornost sdělovacích prostředků si zís-
kal rovněž úspěch historika fi losofi e Oty Pavlíčka jako 
držitele prestižního grantu Evropské výzkumné rady 
za projekt Academia. 

Přehled všech mediálních výstupů za loňský rok 
je k dispozici na webových stránkách http://www.fl u.
cas.cz/cz/pro-verejnost/fl u-v-mediich.

Cyklus přednášek Věda na doma
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Alena Sarkissian, Animorum pestis čili O divadelní nákaze
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Vít Pokorný, Antropologie a maska

Filip Vostal, Čas v době koronaviru
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Evropský festival fi losofi e na téma Hrozby a příležitosti, Velké Meziříčí, 8.–15. 9. 2020 (foto Martina Strnadová)

Zahájení festivalu, Ondřej Ševeček



P
o
p
u
la

ri
za

čn
í č

in
n
o
st

 

229

zleva Tomáš Sedláček, ekonom, a Milan Dufek, ředitel Evropského festivalu fi losofi e
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Adam Gebrian,
architekt

Václav Hořejší, 
imunolog
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Zdeněk Hostomský, 
biochemik

Andor Šándor,
bezpečnostní analytik
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Diskuse na téma Cesta k dokonalosti. Zleva Petr Svoboda, buněčný a molekulární biolog, 
Milan Dufek, Juraj Hvorecký a Jiří Doškař, mikrobiolog a molekulární genetik
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Publikum v kinosále



P
o
p
u
la

ri
za

čn
í č

in
n
o
st

 

234

Festival Open House Praha, Areál humanitních a společenskovědních ústavů Jilská-Husova 
(Filosofi cký ústav, Sociologický ústav a Ústav dějin umění AV ČR), Praha, 5.–6. 9. 2020 
Foto: Michal Sladký
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Týden vědy a techniky Akademie věd ČR, online, 2.–8. 11. 2020
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Filosofi cká kavárna
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Paradoxy klasické logiky, 
Vít Punčochář, Kryštof Boháček, 
16. 1. 2020 

Filosofi e a institucionální etika, 
Petr Urban, Juraj Hvorecký, Ondřej Bis (ÚFAR FF UK), Alice Koubová,
6. 2. 2020 

Situační fenomenologie řeči o situační fenomenologii, 
Tomáš Koblížek, Martin Pokorný (ÚČL AV ČR / FF UK), Kryštof Boháček, 

5. 3. 2020 
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Filosofi cký odkaz Erazima Koháka, 
Jakub Čapek (FF UK), Jakub Trnka (FF UPa), Kryštof Boháček,
1. 10. 2020 

Jak autoritářství a trhy čelí morálce, 
Martin Brabec, Kryštof Boháček, Marek Hrubec, 

15. 12. 2020 

Korespondence Arendtová – Scholem, 
Alice Marxová (překladatelka), Kryštof Boháček, Ondřej Sekal (překladatel),
30. 6. 2020 
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Vystoupení v médiích

Marek Hrubec v pořadu na téma základního nepodmíněného příjmu, TV Nova, 30. 3. 2020  

Václav Němec v pořadu Fokus Václava Moravce na téma Moc,
zleva Václav Moravec, Prokop Tomek, Václav Němec a Kateřina Šimáčková

 ČT 24, 26. 5. 2020

Václav Němec v pořadu Fokus Václava Moravce na téma Soumrak rozumu, 
zleva Cyril Höschl, Václav Moravec, Pavel Plevka a Václav Němec

ČT 24, 10. 11. 2020
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Tomáš Hříbek (vlevo) a David Černý (Ústav státu a práva AV ČR) 
v diskusi nad etickými a právními aspekty problematiky 
tzv. human enhancement a rozvíjení umělé inteligence, 
Refl ex podcast, 9. 12. 2020

Martin Steiner v pořadu Kulatý stůl 
ku příležitosti čtyřstého výročí bitvy na Bílé hoře 

a připomínky tří set padesáti let od úmrtí Jana Amose Komenského, 
TV Noe, 6. 11. 2020

Vladimír Urbánek v Křesťanském magazínu 
o Janu Amosi Komenském a proměnách jeho obrazu v běhu staletí, 

ČT 2, 15. 11. 2020
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Robert Novotný v rozhovoru u příležitosti šestistého výročí Bitvy na Vítkově, 
Aktualne.cz, 14. 7. 2020 

Petr Hlaváček (vpravo) v rozhovoru s Jáchymem Topolem nad publikací 
Vytěsněná Evropa? Kontexty a perspektivy evropské „východní otázky“, 
Havel Channel, 25. 11. 2020

Vystoupení Oty Pavlíčka poté, co získal startovní grant ERC s projektem Academia, 
který se zaměří na analýzu dosud neprobádaných rukopisných souborů, tzv. kvodlibetů, 

pořizovaných ve středověku na evropských univerzitách. 
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Foto: Barbara Líznerová





V. 
Spolupráce se státní, veřejnou a politickou 

správou, neziskovým sektorem a odborné 

expertizy a vědecké poradenství
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5.1 Spolupráce se státní, veřejnou, politickou správou a neziskovým sektorem

Filosofi cký ústav s Ústavem státu a práva AV ČR, Ústa-
vem informatiky a Přírodovědeckou fakultou Univer-
zity Karlovy společně spravují platformu CEVAST – 
Centrum Karla Čapka pro studium hodnot ve vědě 
a technice (https://www.cevast.org/). Členové centra 
řeší projekt TAČR č. TL01000467 Etika provozu au-
tonomních vozidel (spoluřešitel PhDr. Tomáš Hříbek, 
Ph.D., Oddělení analytické fi losofi e), v jehož rámci 
probíhá výzkum orientovaný na inovace empirických 
metod (sestavení modelových situací sociálního dile-
matu kolizí autonomních vozů, vizualizace pro on-
line dotazníkovou metodu), výzkum morálních intuic 
pro řídící software aut a výzkum preferencí nákupu 
a další aplikace pro obecnou umělou inteligenci. To-
máš Hříbek a Juraj Hvorecký jsou členy Etické komi-
se pro posuzování otázek spojených s provozem auto-
matizovaných a autonomních vozidel v podmínkách 
ČR, zřízené v roce 2020 při Ministerstvu dopravy ČR. 

Tým pod vedením Mgr. Petra Urbana, Ph.D. (Oddělení 
současné kontinentální fi losofi e) řeší projekt TAČR č. 
TL01000430 Nástroje rozvíjení etické kultury v české státní 
správě. Cílem tohoto projektu je předložit sadu dopo-
ručených nástrojů a opatření pro efektivní zavádění 
a rozvíjení etické kultury v české státní správě, a to 
na základě rozsáhlého pilotního ověření v prostředí 
aplikačního garanta. V roce 2020 byla v návaznosti 
na zadání Ministerstva dopravy odevzdána Výzkum-
ná zpráva „Nástroje rozvíjení etické kultury v české 
státní správě 2020+“ a na zadání Ministerstva vnit-
ra, sekce pro státní službu, vypracován návrh nového 
„Služebního předpisu náměstka ministra vnitra pro 
státní službu, kterým se stanoví pravidla etiky stát-
ních zaměstnanců“.

Prof. PhDr. Jan Bažant, CSc. (Kabinet pro klasická 
studia) byl členem expertního panelu 1 SHVa (Spo-
lečenské, humanitní a umělecké vědy) RVVI při Úřa-
du vlády ČR.

Mgr. Martin Brabec, Ph.D. (Centrum globálních stu-
dií) byl odborným hodnotitelem návrhů grantových 
projektů GA ČR.

Doc. PhDr. Marek Hrubec, Ph.D. (Centrum globál-
ních studií) byl členem Evaluačního panelu sloven-
ského akademického a vědeckého programu SASP-
RO2 Slovenské akademie věd.

PhDr. Petr Kitzler, Ph.D., DSc. (Kabinet pro klasická 
studia) byl odborným hodnotitelem RVVI Úřadu vlá-
dy ČR v rámci Metodiky 17+ a členem hodnotícího 
panelu GA ČR P 406 „Lingvistika a literární vědy“.

PhDr. Martin Profant, Ph.D. (Centrum globálních 
studií) byl odborným hodnotitelem návrhů granto-
vých projektů TA ČR.

Mgr. Alena Sarkissian, Ph.D. (Kabinet pro klasická 
studia) byla odbornou hodnotitelkou RVVI při Úřa-
du vlády ČR v rámci Metodiky 17+ a členkou hod-
notícího panelu č. 9 „Filologie“ Národního akredi-
tačního úřadu.

Mgr. Marta Vaculínová, Ph.D. (Kabinet pro klasic-
ká studia) byla členkou expertního panelu 1 SHVa 
(Společenské, humanitní a umělecké vědy) RVVI při 
Úřadu vlády ČR a odbornou hodnotitelkou TA ČR, 
programu ÉTA.
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prof. PhDr. Jan Bažant, CSc.
předseda českého výboru: výbor pro vydávání Corpus 
Vasorum Antiquorum při Union Académique Interna-
tionale (Brusel)

PhDr. Jiří Beneš
stálý delegát AV ČR: Union Académique Internationale 
(UAI)
funkční období: stálý delegát

PhDr. Jiří Beneš
stálý delegát AV ČR: Internationale Thesaurus Kommis-
sion, Bayerische Akademie der Wissenschaften
funkční období: stálý delegát

PhDr. Jiří Beneš
člen předsednictva: Deutsche Comenius-Gesellschaft, Ber-
lin

PhDr. Radim Hladík, Ph.D.
delegát: European Association for Digital Humanities 
(EADH)
funkční období: od roku 2018

doc. RNDr. Mgr. Alice Koubová, Ph.D. et Ph.D.
„Core Convenor“: Performance Philosophy Network
funkční období: 2017–2022

prof. RNDr. Ladislav Kvasz, DSc., Dr. 
člen řídícího výboru: The European Society for Analytic 
Philosophy (ESAP)
funkční období: 2017–2020

Mgr. Jan Maršálek, Ph.D.
člen vědecké rady: Francouzský ústav pro výzkum ve spo-
lečenských vědách (CEFRES)
funkční období: 2015–2020

doc. Mgr. Tomáš Marvan, Ph.D.
člen komise: Philosophy of Science Association (PSA), In-
ternational Relations Committee
funkční období: od roku 2020

doc. Mgr. Tomáš Marvan, Ph.D.
člen rady (Assessor): Division of Logic, Methodology and 
Philosophy of Science and Technology (DLMPST)
funkční období: 2020–2023

doc. Martin Nitsche, Ph.D.
viceprezident: Society for Phenomenology of Religious Ex-
perience (SOPHERE)
funkční období: od roku 2018

Mgr. Eliška Poláčková, Ph.D.
tajemnice: Société Internationale pour l’Étude du Théâtre 
Médiéval (SITM)
funkční období: od roku 2019

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.
člen komise: Commission of the History of Architecture 
ICOMOS
funkční období: od roku 2007

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.
člen vědecké rady: Forschungsstelle für Vergleichende Or-
densgeschichte (FOVOG), Katholische Universität Eichstätt 
funkční období: od roku 2010

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.
člen mezinárodní rady: Europäisches Romanik-Zentrum 
Halle
funkční období: od roku 2008

5.1.1 Vybrané informace o pracovnících, kteří zastávali funkce v řídících orgánech 

významných mezinárodních vědeckých organizací
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Filip Vostal, Ph.D.
spolupředsedající programového výboru, člen orga-
nizačního výboru: 4S/EASST Prague 2020 (konferen-
ce EASST – European Association for the Study of Science 
and Technology)
Funkční období: 2019–2020

Mgr. Martin Zach
studentský zástupce v řídícím výboru: European Phi-
losophy of Science Association (EPSA)
2019–2021

Mgr. Martin Zach
člen výkonného výboru: East European Society for An-
alytic Philosophy (EENPS)
2020–2024
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5. 2 Vybrané odborné expertizy a vědecké poradenství

V roce 2020 nebyly tyto aktivity realizovány.







VI. 
Výzkumné infrastruktury a odborné služby





6.1 Knihovnicko-informační služby
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6.1.1 Knihovna Filosofického ústavu

Provoz a služby zajišťované Knihovnou FLÚ v roce 
2020 byly výrazně ovlivněny průběhem pandemie co-
vid-19 v ČR. V době vyhlášeného nouzového stavu 
na jaře a na podzim musela být knihovna zcela uza-
vřena. Po částečném znovuotevření v upraveném re-
žimu byla do jejího provozu zavedena četná proti-
epidemická opatření a zdravotně hygienická pravidla 
týkající se uživatelů i personálu knihovny. Navzdory 
komplikovaným podmínkám se po organizační, per-
sonální a technické stránce podařilo nastavit bezpeč-
ný provoz a postupně obnovit a udržet alespoň zá-
kladní okruh zajišťovaných služeb – zejména absenč-
ní výpůjčky, zprostředkování výpůjček z fondů jiných 
knihoven v rámci meziknihovních výpůjčních služeb 
(MVS a MMVS) a nákup a zpracování knih a časopisů. 

V době uzavření knihoven při první a druhé vlně 
pandemie mohli badatelé využívat přístup do digitál-
ních fondů Národní knihovny ČR a Moravské zem-
ské knihovny v Brně, v nichž byly pro studenty, pe-
dagogy a vědecké pracovníky zpřístupněny všechny 
digitalizované publikace.

Po formální stránce se knihovna podílela také na 
přípravě výsledků pro mezinárodní hodnocení FLÚ za 
roky 2015–2019 (kontrola a datové úpravy 238 zázna-
mů vybraných publikačních výstupů v databázi ASEP, 
revize a doplnění plných textů a recenzí, sjednocení 
formátu citací v přihláškách vědeckých týmů apod.). 

V létě byl na místě původního Klubu knihovny 
vytvořen menší neformální prostor navazující na stu-
dovnu. Součástí jeho interiérových úprav byla insta-
lace souboru 22 reprodukcí dochovaných fotografi í 
z doby před rekonstrukcí a dostavbou areálu akade-
mických ústavů (domy čp. 352, 236 a 361) v 60. le-
tech a výběr z cyklu fotografi í Věda žije! vystavených 
v knihovně v roce 2009. 

Omezení provozu a služeb knihovny se promít-
lo do většiny dlouhodobě sledovaných statistických 
ukazatelů (snížení počtu vyřízených požadavků MVS 

i počtu výpůjček z fondu knihovny zhruba o třetinu, 
pokles návštěvnosti studovny o více než dvě třetiny). 
Výjimku představovala pouze akvizice grantových pu-
blikací, ve které vzrostl počet zakoupených svazků 
(cca o 300) i výše vynaložených fi nančních prostřed-
ků (cca o 300 tisíc Kč), než bylo v posledních pěti le-
tech obvyklé. Celkem bylo do fondu knihovny kou-
peno 807 svazků knih, z toho z grantů bylo uhraze-
no 684 svazků (946 270 Kč) a z rozpočtu knihovny 
dalších 123 svazků (92 510 Kč).

K 31. 12. 2020 bylo ve fondu knihovny evidová-
no celkem 59 323 knihovních jednotek. Společně 
s knihovnami Centra medievistických studií, Oddě-
lení pro komeniologii a Centra pro teoretická studia 
(specializovanými autonomními badatelskými sbír-
kami FLÚ) se jednalo o 75 273 knihovních jednotek.

Knihovna zpracovala 1 131 knihovních jednotek 
(1 060 svazků knih, 71 ročníků periodik). 834 kni-
hovních jednotek bylo získáno nákupem, 3 výměnou 
a 294 darem. V rámci souborných spisů byl v úplnos-
ti zkatalogizován celek Aristoteles Latinus a ke dvěma 
svazkům ze sebraných spisů G. W. Leibnize byl za-
koupen přístup i do jejich elektronických verzí (Phi-
losophische Schriften, svazek 1 a 3). 

Mezi zahraničními publikacemi, které knihovna po-
řídila ze svého rozpočtu, je např. nejnovější dílo Jürge-
na Habermase Auch eine Geschichte der Philosophie (Berlin: 
Suhrkamp, 2019) ve dvou svazcích (Band 1: Die okzi-
dentale Konstellation von Glauben und Wissen; Band 2: 
Vernünftige Freiheit. Spuren des Diskurses über Glauben 
und Wissen), dále čtyřsvazková publikace Franz Brenta-
no: Critical Assessments of Leading Philosophers (London: 
Routledge, Taylor & Francis Group, 2019) nebo ak-
tuální dění refl ektující publikace Pandemic!: COVID-19 
Shakes the World (New York: Polity, 2020) od Slavoje 
Žižeka.

Z nakladatelství Filosofi a a OIKOYMENH bylo 
do fondu knihovny darováno 68 knih. Koncem roku 



K
n
ih

o
vn

ic
ko

-i
n
fo

rm
ač

n
í s

lu
žb

y

266

knihovna převzala poměrně rozsáhlý knižní dar z po-
zůstalosti po prof. Ivo Treterovi a Pelušce Bendlové.

Předplaceno bylo 30 titulů odborných periodik 
(22 zahraničních a 8 českých) v celkové hodnotě 
cca 340 tisíc Kč, 2 tituly získala knihovna výměnou 
a 40 darem. Prostřednictvím časopiseckých databází 
měli badatelé k dispozici dalších přibližně 1000 speci-
alizovaných titulů se zaměřením na fi losofi i, religioni-
stiku a příbuzné obory, přístupných online v plných 
textech z jednotného rozhraní Portálu e-časopisů FLÚ.

V knihovně byly nadále přístupné plnotextové a ci-
tační databáze zajišťované Knihovnou AV ČR pro 
všechny ústavy AV ČR: JSTOR (kolekce Arts & Sci-
ences I–XV), EBSCO Databases, ProQuest Central, 
Web of Science a Scopus. 

Na základě registrace v Knihovně AV ČR bylo také 

možné využívat vzdáleného přístupu do dalších mul-
tioborových plnotextových databází elektronických 
knih a časopisů (EBSCO eBooks, ProQuest Ebook 
Central, Cambridge Journals Online, Oxford Jour-
nals Online, SpringerLink a Wiley Online Library).

V databázi naskenovaných obsahů nově zpracova-
ných knih (http://web.fl u.cas.cz/contents/), udržova-
né knihovnou od roku 2010, bylo zpřístupněno více 
než 18 600 skenů. 

V knihovně bylo registrováno 432 uživatelů, kteří 
si v průběhu roku vypůjčili 2 359 knihovních jedno-
tek. V rámci meziknihovních výpůjčních služeb bylo 
kladně vyřízeno 225 požadavků. 

V databázovém systému ASEP bylo v roce 2020 
za FLÚ zapsáno celkem 427 výsledků, z toho 279 
s exportem do RIV (Registr informací o výsledcích).
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Provoz knihovny Kabinetu pro klasická studia v roce 
2020 významně ovlivnila pandemie covid-19. Jarní vlna 
provoz knihovny téměř zastavila, v druhé vlně se pak 
počínaje říjnem podařilo pro pracovníky knihovny 
zajistit samostatná pracoviště a udržet alespoň ome-
zený provoz. V návaznosti na opatření vlády a na do-
poručení Národní knihovny ČR se další omezení tý-
kala zejména výpůjčních služeb pro externí uživatele. 
Pro interní uživatele se postupně obnovily výpůjční 
služby i meziknihovní výpůjční služba. Ve spoluprá-
ci s Knihovnou Filosofi ckého ústavu byli pracovníci 
Kabinetu informováni o možnosti využití rozšířené-
ho přístupu k elektronickým zdrojům, a to i při prá-
ci z domova přes vzdálené ověřování identit pracov-
níků Akademie věd v systému Verso. 

Při zpracování nových knihovních jednotek i při re-
konstrukci záznamů v elektronickém katalogu  ALEPH 
u starších knihovních jednotek se podařilo nastavit 
procesy, které vedly k systematickému propojení jed-
notlivých knihovnických činností, počínaje akvizicí 
a konče umístěním zpracovaných knihovních jedno-
tek v regálu knihovny. V závislosti na této činnosti 
byl zaveden systém neměnných systémových signatur, 
který byl doplněn o upravený, již dříve zaváděný sys-
tém lokačních signatur tak, aby každá jednotka byla 
snadno dohledatelná v internetovém rozhraní katalo-
gu OPAC i přímo v prostorách knihovny. 

Zejména ve spolupráci s řešiteli grantových pro-
jektů se v rámci akvizice podařilo dokoupit chybějí-
cí svazky edice Corpus Scriptorum Ecclesiasticorum La-
tinorum a podstatně doplnit řadu edice Sources Chré-
tiennes. O mnoho nových svazků byla dále doplněna 

výpravná edice Aufstieg und Niedergang der römischen 
Welt (ANRW), takže knihovna kabinetu disponuje pro 
jmenované edice sbírkou, která nemá v dalších obo-
rových knihovnách obdobu. V závislosti na akvizici 
byly kompletně zpracovány všechny svazky výše zmí-
něných edic a zcela byly zpracovány i edice Les Belles 
Lettres a Loeb Classical Library. Kromě akvizice za rok 
2020 tak bylo zpracováno zhruba 2260 knihovních 
jednotek. Od listopadu začala knihovna testovací pro-
voz výpůjčního modulu systému ALEPH, který bude 
od následujícího roku možné používat pro výpůjčky 
všech nových i zpětně zpracovaných knih.

K 31. 12. 2020 bylo ve fondu knihovny evidováno 
59 355 knihovních jednotek. Z akvizice v roce 2020 
knihovna zpracovala celkem 209 knihovních jednotek, 
z toho bylo získáno 132 nákupem, 62 darem a 15 vý-
měnou. Hodnota nákupu činila 283 245 Kč. V rámci 
akvizice periodik bylo získáno celkem 72 titulů. Pod-
statnou část fondu periodik knihovna získává výmě-
nou ve spolupráci s redakcemi časopisů Listy fi lologic-
ké a Eirene: Studia Graeca et Latina.

Knihovna v roce 2020 uskutečnila celkem 132 ab-
senčních výpůjček (prezenční výpůjčky zatím ne-
jsou z důvodu malé zapracovanosti fondu v systému 
 ALEPH evidovány). V knihovně je k roku 2020 re-
gistrováno 342 čtenářů. Meziknihovní výpůjční služ-
bou bylo kladně vyřízeno 113 požadavků, z toho bylo 
získáno 49 tištěných dokumentů a 5 kopií od kniho-
ven v ČR; poskytnuto do jiných knihoven v ČR bylo 
20 tištěných dokumentů a 9 kopií. Mezinárodní me-
ziknihovní výpůjční službou bylo získáno 24 tiště-
ných dokumentů a 6 kopií.  

6.1.2 Knihovna Kabinetu pro klasická studia
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6.2 Elektronické databáze

pis sekundární literatury o Patočkově filosofii.
http://ajp.cuni.cz/index.php/Bibliografi e 

Bohuslai Balbini Bohemia docta
Faksimile 1. a 2. dílu – Tractatus Imus, Tractatus IIus – 
Balbínova spisu Bohemia docta s možností vyhledává-
ní podle jmen.
http://www.clavmon.cz/bbbd 

Czech medieval sources online
Databáze edic k dějinám českého středověku se sou-
středí především na díla vydaná v období, na která 
se nevztahují autorská práva. V současné chvíli je do-
stupných přes 750 svazků.
http://cms.fl u.cas.cz/cz/badatele/sources-on-line.html 

Černý klíč (Clavis nigra)
Databáze vícehlasých skladeb z bohemikálních pra-
menů 15.–16. stol. v černé menzurální notaci.
http://www.clavmon.cz/clavis_nigra/index.htm 

Seznam databází:

Antická inspirace ve výtvarném umění
Databáze mapuje řecko-římské dědictví v českých ze-
mích od počátku až do současnosti. Obsahem data-
báze jsou umělecká díla inspirovaná klasickou tradi-
cí, která byla vytvořena v českých zemích nebo pro 
zde sídlící objednavatele.
http://pamatky.olympos.cz 

Antika v nápisné kultuře
Databáze dokumentuje klasické dědictví v epigrafické 
kultuře v českých zemích od prvních nápisných do-
kumentů až do současnosti. Nápis je definován jako 
text na trvalých materiálech (kámen, kov, keramika 
atd.) a na gobelínech.
http://napisy.olympos.cz 

Bibliografie Jana Patočky
Bibliografi e AJP zahrnuje veškeré publikované texty 
Jana Patočky od prvního časopiseckého článku z roku 
1928 až dodnes. Její součástí je rovněž kompletní sou-

Pracovníci FLÚ se vedle dalších činností věnují i tvorbě a doplňování odborných digitálních databází, které 
pokrývají široké spektrum disciplín od klasických a medievistických studií přes komeniologii až po biblio-
grafické databáze věnované významným českým filosofům (Jan Patočka). Databáze jsou zdarma přístupné 
na internetu. Vybrané databáze jsou zahrnuty do nově vytvořené velké výzkumné infrastruktury LINDAT/
CLARIAH-CZ fungující od roku 2019. Zdroje LINDAT/CLARIAH-CZ tvoří distribuovaný národní uzel ce-
loevropské sítě DARIAH-EU pro digitální humanitní vědy.

MEMORI (https://memori.lib.cas.cz/) je soubor zdrojů zaměřených na české intelektuální dějiny z obdo-
bí středověku a raného novověku a jejich antických inspirací. Zastřešující portál je připravován v úzké spo-
lupráci s Knihovnou Akademie věd ČR. FLÚ AV ČR spravuje tyto databáze MEMORI:
Antika a česká kultura (viz níže: Antická inspirace ve výtvarném umění, Inscenace antického dramatu)
Comenius online (viz níže: Korespondence Jana Amose Komenského, Philippa Jacoba Sachse z Löwen heimu 
a Amanda Polana z Polansdorfu)
Czech medieval sources online (viz níže)
Slovník středověké latiny v českých zemích (viz níže)
UniQ (v přípravě; databáze mapující pražský spor o univerzálie cca 1348–1500)
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Knihopis Digital
Databáze prvotisků a starých tisků tištěných v čes-
kém jazyce, jinak též retrospektivní bibliografie čes-
kých tisků od počátku knihtisku do r. 1800.
http://www.knihopis.cz 

Korespondence Jana Amose Komenského, Philip-
pa Jacoba Sachse z Löwenheimu a Amanda Pola-
na z Polansdorfu
Katalog korespondence J. A. Komenského, vzniklý 
v rámci mezinárodní databáze raně novověké uče-
necké korespondence Early Modern Letters Online, 
obsahuje 566 dopisů z let 1622–1670. Katalog kore-
spondence Philippa Sachse von Löwenheim obsahu-
je 143 dopisů z let 1648–1672. Katalog koresponden-
ce Amanda Polana z Polansdorfu obsahuje 293 dopi-
sů z let 1584–1610. 
http://emlo-portal.bodleian.ox.ac.uk/collections/
?page_id=1966

Korespondence Milady Blekastad
Databáze rozsáhlé vědecké a kulturní koresponden-
ce překladatelky, komenioložky a literární historičky 
Milady Blekastadové-Topičové (1917–2003) zahrnuje 
mimo jiné obdržené a odeslané dopisy, které si po 
léta vyměňovala s komeniology, fi losofy, literárními 
historiky, klasickými fi lology, spisovateli a divadelní-
ky. Zpracováno bylo dosud přes 2000 dopisů. Data-
báze je součástí webového portálu Historická kore-
spondence online, který je vytvářen ve spolupráci Fi-
losofi ckého ústavu, KNAV a MÚA AV ČR.
https://historicka-korespondence.cz/projekty/milada
-blekastad/

LIMUP. Databáze obsahu liturgických rukopisů 
utrakvistické provenience 15.–16. století
Databáze obsahuje bibliografické údaje o 1198 bo-
hemikálních liturgických rukopisech z období 
12.–18. století.
http://www.clavmon.cz/limup 

Fontes rerum Regni Bohemiae
Elektronická edice latinských kronik.
http://www.clavmon.cz/clavis/FRRB 

Hymnorum thesaurus Bohemicus
Databáze obsahuje rozpis českých duchovních písní 
z cca šedesáti historických kancionálů vydávaných 
v průběhu 16.–18. století, což pokrývá prakticky celou 
kancionálovou dobovou produkci. Zahrnuje 21 221 zá-
znamů jednotlivých písní.
http://www.clavmon.cz/htb 

Inscenace antického dramatu
Databáze obsahuje základní informace o českých in-
scenacích antických divadelních her profesionálních, 
poloprofesionálních i amatérských činoherních a lout-
kových divadel od roku 1889 do současnosti, včetně 
údajů o hostování zahraničních společností od roku 
1960 a údajů o inscenacích České televize a České-
ho rozhlasu.
http://db.olympos.cz 

J. P. Cerroni: Scriptores Regni Bohemiae
Slovník spisovatelů a učenců Království českého Scrip-
tores Regni Bohemiae, jehož autorem byl moravský 
zemský úředník, historik a sběratel Johann Peter Cerro-
ni (1753–1826). Tímto dílem vrcholí snahy řady vzdě-
lanců druhé poloviny 18. století postihnout dějiny 
vzdělanosti českého státu v souladu s koncepcí histo-
ria litteraria od počátků až po jejich současnost. Di-
gitální databáze obsahuje zatím hesla A–B, další se 
postupně doplňují.
http://cerroni.clavmon.cz/

Kartotéka Slovníku středověké latiny v českých 
ze mích
Databáze obsahující skeny značné části (A–D, Pi–Z) 
kartotéky, která slouží jako základ prací na Slovníku 
středověké latiny v českých zemích.
http://kartoteka_lb.ics.cas.cz/ 
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Repertorium jazykově českých prvotisků
Databáze literárních památek (jazykově českých prvo-
tisků) obsahující stručnou charakteristiku, bibliografii 
a faksimile titulního listu a všech ilustrací.
http://www.clavmon.cz/clavis/sttisky/repertorium/in-
dex.html 

Repertorium operum antihussiticorum 
(Repertorium protihusitských děl)
Databáze obsahuje údaje o teologických traktátech 
sepsaných v 15. století a namířených polemicky pro-
ti husitskému učení. Databáze soustřeďuje informa-
ce o rukopisném dochování traktátů, jejich edicích 
a bibliografii.
http://www.antihus.eu/ 

Slovník českých a slovenských knihtiskařů
Databáze obsahuje informace o všech knihtiskařích, 
kteří kdy působili na teritoriu vymezeném někdejším 
Československem. Zahrnuti jsou všichni tiskaři od 
počátku knihtisku až do roku 1860.
http://www.clavmon.cz/chyyba 

Slovník středověké latiny v českých zemích
Elektronická verze Slovníku středověké latiny v čes-
kých zemích, pokrývající zatím písmena A–H, tj. úsek 
zahrnující první dva díly Slovníku, vydávané v letech 
1977–1992 nakladatelstvím Academia.
http://lb.ics.cas.cz
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6.3 Nakladatelství Filosofia

Bahro, Rudolf. Alternativa. 
Ke kritice reálného socialismu. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-619-4. 535 s.

V roce 2020 vyšly v nakladatelství Filosofia následující tituly (v abecedním pořadí; další informace o titulech 
včetně anotací jsou k dispozici na stránkách nakladatelství http://fi losofi a.fl u.cas.cz): 

E D I TO ÿ I
I VA N A  B O H ¡ »O V¡ ,
P E T R  S O M M E R

 

JOANNES PETRUS 

CERRONI
SCRIPTORES 

REGNI BOHEMIAE
TOMUS II.: C−D

JOH A N N PET ER 

CERRONI
SPISOVATELÉ 

KR ÁLOVSTVÍ ČESKÉHO

DÍL II.: C−D

Boháčová, Ivana; Sommer, Petr (eds.). 
Raný český stát 10. století. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-627-9. 322 s.

Cerroni, Johann Peter. Scriptores regni Bohemiae / 
Spisovatelé Království českého II, C–D. 
Praha: Filosofi a, 2019. 
ISBN 978-80-7007-514-2. 479 s.

Comte-Sponville, André. Duch ateismu. 
Úvod do spirituality bez Boha. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-646-0. 220 s.

ANDRÉ 
COMTE-SPONVILLE

DUCH 
ATEISMU

F
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F

Daniela Čadková
OSLNĚNI 
HELLÉNSKÝM 
SLUNCEM
RECEPCE 
ANTIKY V ČESKÉ 
LITERATUŘE 
V LETECH  
1880 –1914  

Coufal, Dušan. Turnaj víry. Polemika 
o kalich na basilejském koncilu 1431–1433. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-620-0. 652 s.

Čadková, Daniela. Oslněni hellénským sluncem. 
Recepce antiky v české literatuře v letech 1880–1914. 
 Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-644-6. 388 s.

Čadková, Daniela; Čechvala, Jakub; Poláčková, 
 Eliška; Sarkissian, Alena. Jubilate et bibite. Studie 
k antice a její recepci v evropské kultuře. Ad honorem 
Jan Bažant. Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-638-5. 292 s.

Černý, Jan. Jevení a spása. Subjektivita 
v materiální fenomenologii Michela Henryho. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-599-9. 255 s.
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Jan Černý 

JEVENÍ A SPÁSA 
Subjektivita 
v materiální  
fenomenologii 
Michela Henryho 

F

Dušan Coufal

TURNAJ VÍRY 
POLEMIK A 
O K ALICH 
NA BASILEJSKÉM 
KONCILU 
1431–1433 
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Čching, Ťiang. Konfuciánský ústavní systém. 
Jak starověká minulost Číny může utvářet její 
politickou budoucnost. Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-600-2. 151 s.

Decker, Oliver; Türcke, Christoph (eds.). 
Autoritářství. Kritická teorie a psychoanalytická praxe. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-631-6. 253 s.

Chvatík, Ivan; Máchalová, Jana. 
Příběhy slavných vil renesančního Říma. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-595-1. 605 s.

Feinberg, Joseph Grim a kol. (eds.). 
Kontradikce / Contradictions 1–2/2019 (3. ročník). 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-618-7. 616 s.

KONTRADIKCE

Autoritářství
Kritická teorie 

 
praxe

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y

Konfuciánský 
ústavní systém
Jak starověká minulost Číny 
může utvářet její politickou 
budoucnost

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y

   

Příběhy 
slavných vil 
renesančního 
Říma 

y
ý

Jana Máchalová

Ivan Chvat ík
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Hála, Vlastimil; Kolářský, Rudolf. 
Filosofi e a ohrožená Země. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-621-7. 149 s.

Koubová, Alice; Urban, Petr. 
Donald Winnicot a politická teorie. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-622-4. 87 s.

Kuře, Josef. Prospektivní bioetika. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-645-3. 480 s.

Lukácz, György. Dějiny a třídní vědomí. 
Studie o marxistické dialektice. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-637-8. 540 s.

Alice Koubová 
a Petr Urban 
Donald Winnicott 
a politická teorie 
      

SVAZEK 27

F emancipace a kritika    

Dějiny a  třídní vědomí

György Lukács

Filosofie 
 

Země

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y
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Lukas, Jiří. Hromadný nález denárů z konce 10. století 
z Chýště / Denier Hoard Dating Back to the End of 
the 10th Century and Found in Chýšť. Praha: 
Filosofi a, 2020. ISBN 978-80-7007-605-7. 444 s.

Makovský, Jan. Leibniz et leibnizianismes. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-603-3. 220 s.

Militký, Jiří (ed.). Numismatický sborník 33 (č. 1). 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-590-6. 120 s.

Filosofický ústav Akademie věd České republiky, v.v.i., Praha /
Centrum medievistických studií Akademie věd České republiky a Univerzity Karlovy v Praze  

Praha 2019

Numismatický
sborník

33/1

MARXISMUS  
A MEDIEVISTIKA:  

E D I T O ÿ I 
M A R T I N  N O D L ,  P I O T R  W   C O W S K I 

Nodl, Martin; Węcowski, Piotr (eds.). 
Marxismus a medievistika. Společné osudy? 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-647-7. 243 s.
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Novák, Antonín. Traktáty a receptáře. Výtvarné 
 techniky středověku, renesance a baroka. Díl první 
a druhý. Praha: Filosofi a – Národní památkový 
ústav, 2020. ISBN 978-80-7007-634-7 a 635-4. 914 s.

Sandel, Michael a kol. Jak trhy vytlačují morálku. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-643-9. 101 s.

Jak trhy vytlačují 
morálku

F I L O S O F I A

E D I C E
F I L O S O F I E
A S O C I Á L N Í 
V Ě D Y

Trnka, Jakub. Filosof Erazim Kohák. 
Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-626-2. 279 s.

Podavka, Ondřej (ed.). Justus et bonus.  Křesťanská 
 kultura a vzdělanost v českých zemích od  středověku 
po Komenského. Ad honorem Jiří Beneš. Praha: 
 Filosofi a, 2020. ISBN 978-80-7007-630-9. 376 s.

Díl první

Výtvarné techniky 
středověku, renesance a baroka

TRAKTÁT Y
A RECEPTÁŘE

F

Jakub Trnka

FILOSOF 
ER AZIM 
KOHÁK 
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Urbánek, Vladimír; Storchová, Lucie (eds.). 
Acta Comeniana 32. Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-617-0. 169 s.

Urbánek, Vladimír; Storchová, Lucie (eds.). 
Acta Comeniana 33. Praha: Filosofi a, 2020. 
ISBN 978-80-7007-636-1. 169 s.

In ter na tio nal Re view of Co me nius Stu dies
and Early Mo dern Intellectual Histo ry

In ter na tio na le Re vue für Stu dien über 
J. A. Co me nius und Ideengeschichte 

der Frü hen Neuzeit

32 / LVI

F

In ter na tio nal Re view of Co me nius Stu dies
and Early Mo dern Intellectual Histo ry

In ter na tio na le Re vue für Stu dien über 
J. A. Co me nius und Ideengeschichte 

der Frü hen Neuzeit

33 / LVII
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6.4 Ediční oddělení OIKOYMENH

V roce 2020 vyšly v edičním oddělení OIKOYMENH následující tituly (v abecedním pořadí; další infor-
mace o titulech včetně anotací lze naleznout na stránkách edičního oddělení https://www.oikoymenh.cz): 

Arendtová, Hannah; Scholem, Gershom. 
Korespondence. Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-170-0. 528 s.

Adorno, Theodor W. Estetická teorie. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-366-7. 551 s.

Korespondence

O I K O Y M E N H

A R E N D T O V Á 
S C H O L E M

O I K O Y M E N H   

A R E N D T O V Á
ivot ducha I

Myšlení

Ferroni, Giulio. Machiavelli aneb o nejistotě. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-560-9. 127 s.

Machiav lli  
an b o jistot

O I K O Y M E N H

F E R R O N I

Arendtová, Hannah. Život ducha I: Myšlení. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-168-7. 224 s.
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Heidegger, Martin. Nietzscheho výrok 
„Bůh je mrtev“. Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-399-5. 56 s.

L E I B N I Z

   O I K O Y M E N H   

Discours
de métaphysique

Metafyzická
rozprava

Holba, Jiří. Kauzalita v buddhistickém myšlení. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-534-0. 269 s. 

Leibniz, Gottfried W. Metafyzická rozprava. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-561-6. 119 s.

Kauzalita  
v buddhistickém myšlení

O I K O Y M E N H

H O L B A

Leibniz, Gottfried W.; Clarke, Samuel. 
Korespondence. Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-180-9. 311 s.

O I K O Y M E N

Korespondence

L E I B N I Z
C L A R K E
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Plútarchos, O Sókratově daimoniu. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-378-0. 111 s.

P L Ú T A R C H O S
O Sókratov  daimoniu

O I K O Y M E N H

.

Sikora, Ondřej; Sirovátka, Jakub (eds.). 
Lévinas v konfrontaci. 
Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978–80–7298–268–4. 279 s.
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Acta Comeniana 
(http://komeniologie.fl u.cas.cz/cz/acta-comeniana/
acta-comeniana)
Acta Comeniana jsou mezinárodní vědecký časopis 
pro komeniologii a intelektuální dějiny raného no-
vověku, založený roku 1910 a vydávaný Filosofi ckým 
ústavem. Časopis se neuzavírá žádným metodologic-
kým přístupům a vítá jak materiálové, tak interpreta-
tivní studie. Acta Comeniana tisknou příspěvky v an-
gličtině, němčině a francouzštině. Všechny příspěvky 
s výjimkou recenzí podléhají anonymnímu recenz-
nímu řízení a jsou posuzovány dvěma odborníky. 
Acta Comeniana jsou indexována ve vědeckých da-
tabázích Scopus, ERIH PLUS, Ulrich’s Periodical Di-
rectory, CEJSH.

Aithér. Časopis pro studium řecké a latinské filo-
sofické tradice 
(http://aither.eu/)
Aithér je odborný elektronický časopis, který je vydá-
ván Filozofickou fakultou Univerzity Palackého v Olo-
mouci ve spolupráci s Filosofickým ústavem, kon-
krétně s Oddělením pro studium antického a středo-
věkého myšlení. Aithér vychází dvakrát ročně. Kaž-
dé čtvrté číslo je mezinárodní (International Issue) 
a jsou v něm publikovány cizojazyčné články (přede-
vším v angličtině, ale i v němčině a francouzštině). 
Jedná se o recenzovaný open access časopis zařazený 
do databáze ERIH PLUS.

INTERNATIONAL ISSUE NO. 8                        2020

JOURNAL FOR THE STUDY OF GREEK AND LATIN 

PHILOSOPHICAL TRADITIONS

In ter na tio nal Re view of Co me nius Stu dies
and Early Mo dern Intellectual Histo ry

In ter na tio na le Re vue für Stu dien über 
J. A. Co me nius und Ideengeschichte 

der Frü hen Neuzeit

33 / LVII
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Eirene. Studia Graeca et Latina 
(http://www.ics.cas.cz/en/journals/eirene)
Eirene. Studia Graeca et Latina (založen 1960) je vě-
decký, recenzovaný časopis zaměřený na antiku, její 
recepci a klasické tradice, který vydává Kabinet pro 
klasická studia FLÚ. Vychází jedenkrát ročně jako 
dvojčíslo, přičemž publikuje příspěvky v angličtině, 
němčině, francouzštině a italštině, které jsou většinou 
členěny do tematických sekcí literatura a klasická filo-
logie; filosofie; historie a historiografie; archeologie; 
patristika. Je zařazen do vědeckých databází L’année 
philologique; Web of Science, Scopus, CEJSH; EBSCO; 
European ERIH PLUS; Modern Language Associati-
on International Bibliography. 

EIRENE
S T U D I A
G R A E C A

E T  
L A T I NA 

I n s t i t u t e  f o r  C l a s s i c a l  S t u d i e s ,  P r a g u e

LVI / 2020 / I–II

Theatralia                                                                                                  
Jean-Pierre Vernant    

Filosofický časopis 
(http://fi lcasop.fl u.cas.cz)
Filosofický časopis (vychází od roku 1953) je recenzo-
vaným odborným periodikem, které nabízí vážným 
zájemcům o filosofii v jejím nejpůvodnějším smyslu 
– totiž v kritickém promýšlení základních lidských 
otázek – odborné studie, kvalifikované recenze i in-
formace ze života filosofické obce. Filosofický časopis 
vychází šestkrát ročně a je otevřen příspěvkům a ná-
mětům ze všech filosofických pracovišť. Každý rok 
vycházejí také dvě mimořádná čísla. Časopis je evi-
dován ve vědeckých databázích Web of Science, Sco-
pus, ERIH PLUS a další.
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Kontradikce. Časopis pro kritické myšlení / Con-
tradictions: A Journal for Critical Thoughts
(http://kontradikce.fl u.cas.cz)
Časopis Kontradikce vychází od roku 2017 a kritic-
ky rozvíjí a obohacuje aktuální témata a problémy 
středoevropské tradice radikálního a kritického my-
šlení v kontextu mezinárodních teoretických disku-
sí o otázkách, možnostech a limitech emancipačních 
společenských změn. Publikuje vědecké studie, teore-
tické eseje, rozhovory a komentované archivní materi-
ály z oblasti politické fi losofi e, sociální teorie či kul-
turních studií. Vychází jednou ročně jako dvojčíslo 
se samostatnou anglickou a česko-slovenskou částí.

Listy filologické – Folia philologica
(http://www.ics.cas.cz/casopisy/listy-fi lologicke)
Listy filologické jsou vědecký časopis pro klasická, 
středověká a neo-latinská studia založený v roce 1874, 
který vydává Kabinet pro klasická studia FLÚ. Věnují 
se klasickým studiím a klasické tradici ve středověké 
a raně novověké střední Evropě (lingvistika – litera-
tura – kulturní historie – filosofie atd.) a také histo-
rii českého jazyka a literatury. Časopis rovněž přiná-
ší aktuální recenze zahraniční i české odborné litera-
tury a překladů. Listy filologické přijímají příspěvky 
napsané v češtině, slovenštině, angličtině, francouzšti-
ně, němčině, italštině a latině. Vycházejí dvakrát roč-
ně (dvě dvojčísla). Listy filologické jsou indexovány ve 
vědeckých databázích Scopus, Web of Science, L’An-
née Philologique, EBSCO, CEJSH, Dietrich’s Index 
Philosophicus; ERIH PLUS, EBSCO; JSTOR; Lingu-
istics Abstracts; MLA International Bibliography; Ul-
rich’s Periodical Directory a další.

L I ST Y
FI LOLOGICKÉ

FOLI A
PHI LOLOGICA

143 / 2020 / 1–2

Kabinet pro klasická studia, FLÚ AV ČR, v. v. i., Praha

KONTRADIKCE

CONTRADICTIONS

(2
0

20
)

2
1
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Numismatický sborník
(http://cms.fl u.cas.cz/cz/publikace/numismaticky-sbor-
nik.html)
Časopis Numismatický sborník je zaměřen na pre-
zentaci výzkumu v oboru numismatiky od antiky 
po raný novověk. Hlavní částí časopisu jsou studie 
prezentující numismatické výzkumy v prostoru širší 
střední Evropy. Objevují se zde ale i texty zaměřené 
např. na islámskou numismatiku či obecně na dějiny 
peněz z pohledu písemných pramenů. Mimořádná 
pozornost je v časopisu věnována pravidelnému zve-
řejňování mincovních nálezů, a to jak z území České 
republiky, tak i nálezů bohemikálních mincí v zahra-
ničí. Těmto příspěvkům jsou vyhrazeny samostatné 
rubriky. Časopis je zapsán v seznamu recenzovaných 
neimpaktovaných periodik.

Organon F 
(http://klemens.sav.sk/fi usav/organon/)
Analyticky orientovaný časopis, který vychází čtyřikrát 
ročně a ve kterém se kromě prací z oblasti ontologie, 
teorie poznání, filosofie jazyka či filosofie mysli uve-
řejňují příspěvky věnované filosofickým problémům 
matematiky, logiky, přírodních i společenských věd 
a příležitostně také analytické práce z oblasti sémio-
tiky, etiky, estetiky, sociální filosofie, z dějin filosofie 
a logiky. Je evidován ve vědeckých databázích Web 
of Science, Scopus, Current Contents/Arts & Huma-
nities, CSA Linguistics and Language Behavior Ab-
stracts, CEJSH, Philosopher’s Index.

Filosofický ústav Akademie věd České republiky, v.v.i., Praha /
Centrum medievistických studií Akademie věd České republiky a Univerzity Karlovy v Praze  

Praha 2019

Numismatický
sborník

33/1
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Studia Medievalia Bohemica
(http://cms.fl u.cas.cz/cz/publikace/casopis-smb.html)
Studia mediaevalia Bohemica je recenzovaný časopis 
(založen 2009) zaměřený na interdisciplinární bádá-
ní o středověku, na mezioborovou diskusi a na in-
formace o aktuální středoevropské odborné literatu-
ře. Je otevřen rozmanitým přístupům zabývajícím se 
rozličnými aspekty středověkých dějin s důrazem na 
střední Evropu z pohledu různých medievistických 
disciplín (historie, archeologie, dějiny umění, pomoc-
né vědy historické a další). V tomto smyslu časopis 
nabízí potřebnou společnou platformu pro stýkání 
různých přístupů ke středověkým dějinám.

TEORIE  ///////////////////////////////

V ĚDY  ////////////////////////////////

THEORY  //////////////////////////////

OF  SCIENCE ///////////////////////////
//////////////////////////////////////
časopis pro mezioborová zkoumání vědy //////////// 
journal for interdisciplinary studies of science ///////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
/////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////
//////////////////////////////////////

X L I I / 1 /2 0 2 0  /////////////////////////

Teorie vědy / Theory of Science 
(http://teorievedy.fl u.cas.cz)
Teorie vědy / Theory of Science se od roku 1969 sou-
stavně věnuje integrálnímu výzkumu vědy a techni-
ky. Časopis je zaměřen na zkoumání filosofických 
a metodologických základů vědeckého poznání, sle-
duje vzájemné vztahy vědy, techniky a společnosti, 
problematiku historického vývoje vědy a vědění a in-
terdisciplinární vztahy mezi různými obory. Teorie 
vědy je recenzovaný vědecký časopis zařazený do ně-
kolika prestižních akademických databází (Scopus, 
ERIH PLUS, EBSCO, CEJSH). Od roku 2017 vychá-
zí dvakrát ročně a od roku 2010 je přístupný všem 
čtenářům online.
 





VII. 
Finanční informace o skutečnostech, které jsou 

významné z hlediska posouzení hospodářského 

postavení instituce a mohou mít vliv na její vývoj
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Stav hospodářských prostředků (majetku) podle druhů, rozmístění, popřípadě funkčního určení prostředků 
(AKTIVA) a podle krytí, zdrojů, z nichž byly opatřeny (PASIVA), je uveden v dokumentu Zpráva nezávis-
lého auditora o ověření řádné účetní závěrky sestavené k 31. 12. 2020 (Rozvaha k 31. 12. 2020 a přílo-
ha k řádné účetní závěrce), který je k dispozici ke stažení na webových stránkách FLÚ (www.fl u.cas.cz) v sek-
ci Dokumenty. 

7.1.1 Informace o vybavení v. v. i. nemovitým majetkem 

FLÚ vlastnil v roce 2020 následující nemovitý majetek: areál Jilská-Husova.
Areál Jilská-Husova byl vložen ke dni 1. 2. 2008 do podílového spoluvlastnictví třem ústavům sídlícím 

v areálu Jilská-Husova (FLÚ, SOÚ, ÚDU), a to na základě rozhodnutí Akademické rady AV ČR, dodatku 
č. 1 ke zřizovací listině ze dne 7. 12. 2007 a následně zápisu do katastru nemovitostí.

Hodnota vloženého spoluvlastnického podílu na nemovitém majetku činila 65 411 tis. Kč (1/3 spoluvlast-
nického podílu z celkové hodnoty). V roce 2020 byly realizovány 2 stavební akce, které zhodnotily nemovi-
tý majetek („Výměna poškozených výplní dveřních otvorů s vytvořením nového požárního úseku v areálu“, 
„Rozšíření systému EPS v areálu“). Hodnota nemovitého majetku se zvýšila o 273 tis. Kč, tj. je k 31. 12. 2020 
v celkové výši 78 348 tis. Kč (1/3 spoluvlastnického podílu z celkové pořizovací hodnoty).

Jedná se o následující spoluvlastnické podíly na nemovitém majetku:
– spoluvlastnický podíl ve výši 1/3 k budově č. p. 236 na pozemku parc. č. 381 a 1/3 k pozemku parc. č. 381 
(Jilská 3),
– spoluvlastnický podíl ve výši 1/3 k budově č. p. 352 na pozemku parc. č. 380/1 a 1/3 k pozemku parc. 
č. 380/1 (Husova 4),
– spoluvlastnický podíl ve výši 1/3 k budově č. p. 361 na pozemku parc. č. 380/2 a 1/3 k pozemku 380/2 
(Jilská 1),
vše v kat. území Staré Město, obec Praha, vedeno u Katastrálního úřadu pro hl. m. Prahu, na adrese Praha 
1, Jilská 1, v kat. území Staré Město.

Zůstatková cena nemovitého majetku k 31. 12. 2020 je 67 897 tis. Kč, což je 58,33 % z aktiv celkem a 93,15 % 
z dlouhodobého majetku celkem. Z nemovitých věcí vlastní pozemky v celkové hodnotě 33 588 tis. Kč.
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 7.1.2 Využití nemovitého majetku

Areál Jilská-Husova je z 91 % využíván pro vědeckou činnost: FLÚ využívá 42 %, spoluvlastníci SOÚ AV ČR 
23 % a ÚDU AV ČR 26 %. Z celkové plochy areálu bylo pronajímáno 9 %, a to následujícím organizacím:
– Keystone Production, s. r. o.,
– Havlíkova přírodní apotéka, s. r. o.,
– Waldemar Grešík – Natura, s. r. o., 
– MUDr. Ivana Lukášová, praktický zubní lékař, 
– PhDr. Alena Miltová, 
– Ústav T. G. Masaryka,
– Masarykova česká sociologická společnost, občanské sdružení.
V areálu se nachází „Akademické konferenční centrum“ (vybudované v letech 2009/2010), které je využívá-
no pro pořádání konferencí, ústavních akcí, seminářů a workshopů.

 7.1.3 Účetní metoda odpisování

FLÚ uplatňuje rovnoměrné odpisování.

 7.1.4 Věcná břemena spojená s nemovitostmi

Dne 3. března 2009 byl povolen vklad do katastru nemovitostí na zřízení věcného břemene společnosti Praž-
ská energetika, a. s. (PRE).

 7.1.5. Pohledávky a závazky

FLÚ měl k 31. 12. 2020:
celkové pohledávky ve výši  920 tis. Kč
z toho odběratelé  567 tis. Kč
z toho po lhůtě splatnosti  390 tis. Kč

celkové závazky ve výši  15 106 tis. Kč
z toho dodavatelé  106 tis. Kč



7.2 Hodnocení a analýza dalších údajů o hospodaření FLÚ
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Základní přehled o hospodaření FLÚ, výši dotací, tržeb a ostatních výnosů a výši nákladů v základním členě-
ní (materiálové, služby, mzdové, odpisy atd.) a výši hospodářského výsledku je uveden v dokumentu Zpráva 
nezávislého auditora o ověření řádné účetní závěrky sestavené k 31. 12. 2020 (Rozvaha k 31. 12. 2020 
a příloha k řádné účetní závěrce), který je k dispozici ke stažení na webových stránkách FLÚ (http://www.
fl u.cas.cz) v sekci Dokumenty. 

FLÚ svoji hlavní činnost provozuje za vyrovnaného hospodaření. Jako vyrovnaný byl sestaven rozpočet 
a skutečný výsledek hospodaření byl zisk před zdaněním ve výši 644 tis. Kč, náklady byly ve výši 169 825 tis. Kč 
a výnosy ve výši 170 469 tis. Kč, tj. výsledek hospodaření za rok 2020 je ve výši 644 tis. Kč.

 

 7.2.1 Výnosy

Rozhodující položkou výnosů (94 %) jsou přijaté pro-
vozní dotace. FLÚ obdržel dotace na svou činnost 
z institucionální zdrojů 112 177 tis. Kč (na podporu 
výzkumné organizace 88 311 tis. Kč a dotaci na čin-
nost 23 866 tis. Kč), dále z mimorozpočtových zdro-
jů ve výši 47 904 tis. Kč, zahrnující granty z Grantové 
agentury ČR 34 107 tis. Kč a projekty ostatních resortů 
13 797 tis. Kč (MK 475 tis. Kč, MŠMT 11 197 tis. Kč, 
TAČR 2 125 tis. Kč). 

Hlavní činnost ústavu byla ze 66 % fi nancována 
institucionální dotací na podporu výzkumné orga-
nizace a dotací na činnost (včetně 7 programů Stra-
tegie AV21, 6 mzdových podpor postdoktorandům, 

1 regionální spolupráce, 2 Fellowshipů J. E. Purky-
ně, 2 Fellow shipů Josefa Dobrovského, 1 Akademic-
ké prémie, 1 prémie Lumina quaeruntur, 2 Prémií 
Otto Wichterleho, podpory kmenových zaměstnan-
ců, podpory vydavatelské činnosti, 2 podpor souvi-
sejících s činností pracoviště), z 28 % mimorozpočto-
vou dotací poskytnutou na řešení projektů, celkem se 
jednalo o 47 projektů a grantů (GA ČR – 29 projektů, 
TA ČR – 3 projekty, MK ČR – 5 projektů, MŠMT ČR 
– 10 projektů) a z 6 % ostatními výnosy (tržby z kon-
ferencí, prodej publikací a časopisů, tržby z pronájmu, 
aktivace zboží, zúčtování odpisů a zúčtování fondů, 
úroky a ostatní příjmy).
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Struktura fi nancování hlavní činnosti dle zdroje je znázorněna na následujícím grafu:

Struktura fi nancování výzkumného záměru, projektů a grantů dle poskytovatelů je znázorněna na násle-
dujícím grafu:

institucionální dotace 
112 177 tis. Kč – 66 %

mimorozpočtové dotace
47 904 tis. Kč – 28 %

ostatní výnosy
10 388 tis. Kč – 6 %

AV ČR
112 177 tis. Kč – 70,1 %

GA ČR
34 107 tis. Kč – 21,3 %

MK
475 tis. Kč – 0,3 %

MŠMT
11 197 tis. Kč – 7,0 %

TAČR
2 125 tis. Kč – 1,3 %
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Projektová činnost tvořila 42 % rozpočtu FLÚ. Její struktura je znázorněna na následujícím grafu:

6 % všech výnosů tvoří ostatní výnosy. Jejich struktura je uvedena v následujícím grafu:

ostatní (pronájmy, 
konferenční poplatky...)
1 134 tis. Kč – 11,0 % 

úroky, kurzové zisky 
629 tis. Kč – 6,0 % 

zúčtování odpisů 
1 425 tis. Kč – 13,7 % 

sociální fond
103 tis. Kč – 1,0 %

FÚUP ostatní poskytovatelé
619 tis. Kč – 6,0 % 

prodej časopisů, knih
 1 957 tis. Kč – 18,8 %

FÚUP instituce
3 500 tis. Kč – 33,7 %

prodej služeb – edice
760 tis. Kč – 7,3 %

čerpání FRM
261 tis. Kč – 2,5 % 

mimorozpočtové
prostředky

47 904 tis. Kč – 28 %

institucionální dotace
88 311 tis. Kč – 52 %

institucionální dotace
na činnost

23 866 tis. Kč – 14 %

ostatní
10 388 tis. Kč – 6 %
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 7.2.2 Náklady

FLÚ vynaložil na hlavní činnost ústavu náklady v celkové výši 169 825 tis. Kč, z toho věcné náklady činily 
19 %, tj. 36 750 tis. Kč a osobní náklady (mzdové včetně zákonného pojištění, FKSP a ostatních zákonných so-
ciálních nákladů) 81 %, tj. 137 367. Oproti roku 2019 došlo ke zvýšení nákladů materiálových (o 1 840 tis. Kč), 
ostatních nákladů o 2 221 tis. Kč. Pokles nákladů byl u cestovného o 4 569 tis. Kč, u nákladů na reprezen-
taci o 501 tis. Kč a u ostatních služeb o 3 996 tis. Kč

Osobní náklady se oproti roku 2019 celkově zvýšily o 19 303 tis. Kč, tj. o 16,3 %, přičemž nárůst mzdo-
vých prostředků byl z 51 % z institucionálních zdrojů a ze 49 % z mimorozpočtových zdrojů. Struktura jed-
notlivých druhů nákladů za rok 2020 je uvedena v následujícím grafu:

7.2.3 Rozbor čerpání mzdových prostředků

Základní přehledy čerpání mzdových prostředků jsou uvedeny v Příloze č. 3: Tabulkový přehled mzdo-
vých prostředků (viz s. 360).

Průměrný měsíční výdělek zaměstnanců FLÚ (tj. výdělek zahrnující všechny zdroje – institucionální, úče-
lové i mimorozpočtové) byl 44 324 Kč. Oproti roku 2019 se vykazovaný průměrný měsíční výdělek zvýšil 
o 4 309 Kč, tj. v průměru o 10,76 %. Mzdové prostředky byly z 64 % kryty z institucionálních zdrojů, z 11 % 
z institucionálních a účelově vázaných zdrojů a z 25 % z mimorozpočtových a ostatních zdrojů.

osobní náklady celkem: 137 367 tis. Kč – 81 %

daně a poplatky: 5 tis. Kč – 0 %

ostatní náklady: 6 973 tis. Kč – 4 %

odpisy, opravné položky: 2 045 tis. Kč – 1 %

spotřeba materiálu: 6 973 tis. Kč – 4 %

spotřeba energie: 496 tis. Kč – 0 %

spotřeba plynu a vody: 590 tis. Kč – 0 %

opravy a údržba: 982 tis. Kč – 1 %

cestovné: 1 513 tis. Kč – 1 %

náklady na reprezentaci: 115 tis. Kč – 0 %

ostatní služby: 15 811 tis. Kč – 9 %

změna stavu zásob: –3 045 tis. Kč – –2 %
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Vývoj průměrných mezd a mzdových prostředků dle zdrojů je uveden v následujícím grafu:
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Ústav měl k 31. 12. 2020 celkem 245 pracovníků. Při přepočtu fyzického počtu pracovníků na pracovní úva-
zek činil průměrný počet zaměstnanců 177,77.

Pracovníci jsou zařazeni dle Vnitřního mzdového předpisu do kategorií (V – vědecká, O – ostatní) a tarif-
ních tříd. Z celkového počtu 233 pracovníků činil k 31. 12. 2020 podíl atestovaných pracovníků dle kariér-
ního řádu 75 % (184 pracovníků) a 25 % ostatních pracovníků.

Podrobné zastoupení pracovníků v jednotlivých kategoriích znázorňuje následující graf:

Jak ukazuje následující graf, rozložení zaměstnanců FLÚ je z pohledu věkové struktury v zásadě vyvážené. 
Nejpočetněji zastoupenou věkovou kategorii tvoří zaměstnanci ve věku 41–50 let (72 zaměstnanců) a 31–40 let 
(63 zaměstnanců). Z hlediska poměru pohlaví mezi zaměstnanci výrazně převažují muži (ženy se na celko-
vém počtu zaměstnanců podílejí 35,1 %).

vědecký pracovník
56 (23 %)

vedoucí vědecký 
pracovník  31 (13 %)

THP  12 (5 %)

ostatní odborní 
pracovníci  49 (20 %)

VaV – odborný
pracovník  3 (1 %)

vědecký asistent
39 (16 %)

postdoktorand
35 (14 %)

doktorand
20 (8 %)
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muži

ženy

celkem

51–60 letdo 20 let 41–50 let31–40 let21–30 let celkem61 let
a více
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7.3 Náklady na zahraniční spolupráci

7.3.1 Přehled o čerpání finančních prostředků na programy nebo projekty 
spolufinancované z rozpočtu EU a ostatních zemí

V roce 2020 nebyly projekty spolufi nancované ze zahraničí řešeny. 

7.3.2. Výdaje na účast na mezinárodních konferencích a obdobných akcích 

Ve sledovaném roce bylo za účast na konferencích vydáno 48 tis. Kč a na pořádání konferencí cca 1 000 tis. Kč. 
Konference byly fi nancovány z mimorozpočtových či účelově přijatých prostředků. Vzhledem k pandemic-
ké situaci byla většina konferencí zrušena či přesunuta do dalšího roku.

7.3.3. Náklady na zahraniční služební cesty a zhodnocení jejich přínosů pro činnost

Oproti předcházejícímu roku se náklady na cestovné snížily vzhledem k pandemické situaci o 4 662 tis. Kč. 
Na cestovné do zahraničí bylo ve sledovaném období vydáno 1 346 tis. Kč, přičemž ze 73 % bylo hrazeno 
z mimorozpočtových či účelově přijatých zdrojů, jak specifi kuje následující tabulka: 

přehled čerpání prostředků na zahraniční cestovné dle zdrojů v roce 2020 tis. Kč %

institucionální prostředky 365 27,1

institucionální prostředky na činnost (Strategie AV21, atd.) 260 19,3

účelové a mimorozpočtové prostředky 721 53,6

Celkem 1 346 100

Zahraniční cesty sloužily především k prezentaci badatelských výsledků FLÚ na mezinárodních vědeckých 
fórech a k navazování nových pracovních kontaktů, jež se pozitivně promítly do činnosti FLÚ. Díky rozvoji 
mezinárodní spolupráce mohl FLÚ uzavřít také několik dohod se zahraničními pracovišti a uspořádat obo-
rově významné akce s mezinárodní účastí.



7.4 Informace o projektech
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Počty realizovaných projektů, grantů a výzkumných záměrů fi nancovaných ze státního rozpočtu i jiných 
zdrojů v roce 2020 a vývoj tohoto ukazatele od roku 2010:

období 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Výzkumný záměr, 
Program výzkumné 
činnosti

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Výzkumný program 
Strategie AV21

7 6 5 4 4 3      

Akademická prémie 1 1 1 1        

Prémie Lumina 
quaeruntur

1           

Institucionální projekty 
mezin. spolupráce

 2 2 3 2 1 4 4 4 3 4

Ostatní institucionální 
projekty

17 13 10 16 14 15 8     

GA ČR 29 24 23 25 23 18 20 18 22 22 21

GA AV      0 0 1 2 6 11

Projekty MŠMT 10 5 3  0 2 2 2 0 3 3

Projekty MK 5 3 2 1 2 1 1 1 1 1  

Projekty TA ČR 3 2 2         

Projekty ČNFB   1         

Projekty MZV  1          

Projekt Husova nadace  1          

Projekty SOA v Praze  1          

Projekty MHMP  1          

Zahraniční projekty  1 2 2 4 5 6 7 7 6 3

celkem 74 62 52 53 50 46 42 34 37 42 43
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7.5 Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště

Hlavní činnost ústavu bude ze cca 64 % fi nancována z institucionální dotace, přičemž projektová činnost 
bude tvořit 43 % rozpočtu FLÚ (29 % mimorozpočtové zdroje – řešeno bude 44 projektů a 14 % institucio-
nální dotace na činnost).

Celková výše institucionální podpory neinvestiční pro rok 2021 činí 89 401 tis. Kč. Oproti roku 2020 bylo 
FLÚ poskytnuto o 3 519 tis. Kč více (resp. o 1 159 tis. více, letos je stabilizační příspěvek přidělen v rám-
ci institucionální podpory VO, zatímco v roce 2020 byla dotace na stabilizaci pracovníků přidělena v rámci 
dotace na činnost). 

Tyto prostředky budou použity zejména na:
– úhradu nájemného;
– spolufi nancování projektů;
– vnitřní defi cit v oblasti mzdových nákladů;
– vnitřní defi cit v oblasti věcných nákladů.

Rozpočet FLÚ na rok 2021 je tvořen podrozpočty všech útvarů FLÚ, které byly sestaveny na základě čerpání 
jednotlivých nákladových položek z institucionálních zdrojů v roce 2020 a dle platové inventury k 1. 1. 2021.

Do rozpočtu je dále promítnuta požadovaná částka na režii ústavu ve výši 8 500 tis. Kč z účelových a mi-
morozpočtových zdrojů (GA ČR, MŠMT, TA ČR), která je cca ve stejné výši jako skutečnost roku 2020, spo-
lufi nancování projektů ve výši 700 tis. Kč a převod peněz do fondu účelově určených prostředků z institu-
cionálních zdrojů z roku 2020 ve výši 4 922 tis. Kč (převedeno bylo o 866 tis. Kč více z dotace na dlouho-
dobý koncepční rozvoj VO a o 556 tis. Kč více z dotací na činnost). Vedle institucionální podpory byly pro 
rok 2021 FLÚ přiděleny účelové a mimorozpočtové prostředky v celkové výši 51 765 tis. Kč.

Vyrovnaný rozpočet předpokládáme i v roce 2022 a 2023. Vývoj fi nancování ukazují následující grafy:
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Vývoj fi nancování dle jednotlivých zdrojů za období 2013–2023:
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Vývoj procentuálního podílu zastoupení jednotlivých zdrojů fi nancování za období 2013–2023:
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8.1 .1 Ředitel

Ředitel vykonával úkoly stanovené zákonem č. 341/
2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích, v plat-
ném znění, dle zde vymezených pravomocí a v sou-
ladu s ostatními právními předpisy. Vědecko-organi-
zační a manažerská činnost ředitele v roce 2020 se 
soustředila do několika oblastí:

1) Koordinace přípravy a zpracování podkladů pro 
mezinárodní hodnocení pracovišť AV ČR za léta 2015 
až 2019. FLÚ přihlásil do hodnocení dvanáct vědec-
kých týmů, spadajících do působnosti tří oborových 
komisí: 10. Historie a archeologie (2 týmy), 11. Jazy-
ky a literatura (1 tým), 12. Humanitní vědy a umě-
ní (9 týmů). Do první fáze mezinárodního hodnoce-
ní bylo předloženo k evaluaci 239 publikačních vý-
sledků. Zpětnou vazbu k vypracovávaným zprávám 
poskytl vedení FLÚ také Mezinárodní poradní sbor, 
ustavený v roce 2019. Značná pozornost byla věno-
vána rovněž implementaci vládního hodnocení po-
dle Metodiky 2017+. V této celostátní evaluaci dosáhl 
FLÚ vynikajících výsledků (např. v modulu 1 zaměře-
ném na hodnocení tzv. nebibliometrizovatelných vý-
stupů bylo všech 59 výsledků FLÚ hodnoceno v nej-
vyšších stupních 1 až 3, z toho 7 výsledků stupněm 
1 a 35 výsledků stupněm 2) a byl na indikativní šká-
le zařazen do kategorie A, tj. mezi instituce s nejlep-
šími dosaženými výsledky. V rámci pravidelného in-
terního atestačního řízení byla v roce 2020 hodno-
cena vědecká činnost a výsledky dvaceti pracovníků. 
Na základě návrhů atestačních komisí bylo devět pra-
covníků přeřazeno do vyšších kvalifi kačních stupňů, 
jednomu pracovníkovi byl zvýšen pracovní úvazek, 
jeden pracovník byl přeřazen do nižšího kvalifi kač-
ního stupně a dvěma pracovníkům byl úvazek sní-
žen. V roce 2020 skončilo tříleté funkční období ates-
tačních komisí. Všechny tři atestační komise byly ob-
mě něny, u dvou komisí došlo ke zvýšení počtu je-
jích  členů (z pěti na sedm). Komise byly jmenovány 

na funkční období tří let a většinu jejich členů tvo-
ří externisté.

2) Z důležitých koncepčních a organizačních kroků 
vedení ústavu lze zmínit schválení nové Strategie FLÚ, 
která vymezila poslání ústavu, jeho strategickou orien-
taci, cíle, principy vědecké práce a organizační zásady. 
Dokument shrnul institucionální praxi etablovanou 
v posledních letech a vytvořil strategický rámec pro 
pětileté výzkumné plány FLÚ vázané na cyklus mezi-
národních hodnocení. Dne 14. 1. 2020 se FLÚ zavázal 
k dodržování Evropské charty pro výzkumné pracovníky 
a Kodexu chování při přijímání výzkumných pracovníků. 
Tímto krokem byl zahájen proces získání HR Excel-
lence in Research Award (zkráceně HR Award). Uděle-
ní certifi kace HR Award je potvrzením evropského 
standardu péče o výzkumné pracovníky, otevřenosti 
a transparentnosti výběrových řízení a kvalitního pra-
covního prostředí. FLÚ začal s uskutečňováním těchto 
aktivit od 1. 1. 2020 v rámci řešení projektu „Rozvoj 
prostředí pro profesní růst pracovníků Filosofi ckého 
ústavu AV ČR“ (reg. č. CZ.02.2.69/0.0/0.0/18_054/0
014626), který je spolufi nancován z fondů EU. Získa-
ná podpora z operačních programů umožnila posí-
lit personální a projektové oddělení, profesionalizo-
vat podporu popularizačních aktivit a mezinárodní 
spolupráce, rozvíjet agendu Open Access a začít pro-
ces zavádění angličtiny jako druhého jazyka praco-
viště. Vedení FLÚ věnovalo pozornost také zahájení 
činnosti či další podpoře nových týmových projek-
tů. Primárně bylo zapotřebí ustavit interdisciplinární 
bioetickou laboratoř IRLaB (byly zajištěny a vybaveny 
prostory pro její fungování a v mezinárodních kon-
kurzech byli vybráni spolupracovníci hlavního řešite-
le, dr. Geoffreye Dierckxsense), podporovanou pres-
tižním programem AV ČR, prémií Lumina quaerun-
tur. Značná pozornost byla věnována rozvoji aktivit 
v oblasti Digital Humanities, a to zejména v rámci za-
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pojení do projektu „Digitální výzkumné infrastruk-
tury pro jazykové technologie, umění a humanitní 
vědy (LINDAT/CLARIAH-CZ)“, jejíž řešení bylo ve 
FLÚ zahájeno v roce 2019 (koordinátor prof. Jan Ha-
jič, MFF UK). V roce 2020 bylo díky úspěšnému zís-
kání investičních prostředků z OP VVV možno tech-
nicky dovybavit infrastrukturu a rozšířit úložiště pro 
úspěšné řešení uvedených aktivit. Pokračovalo také ře-
šení výzkumných programů Strategie AV21, využíva-
jících mezioborovou a meziinstitucionální synergii. 
Pracovníci FLÚ byli zapojeni do sedmi výzkumných 
programů Strategie AV21 a podíleli se na koordinaci 
příprav dvou nových programů: Odolná společnost pro 
21. století: Potenciály krize a efektivní transformace (ko-
ordinátorka doc. Alice Koubova z FLÚ; realizace od 
roku 2021) a Město jako laboratoř změny; stavby, kulturní 
dědictví a prostředí pro bezpečný a hodnotný život (koordi-
nátorka dr. Adéla Gjuričova z ÚSD, za FLÚ doc. Mar-
tin Nodl; realizace od roku 2020).

3) Velkou pozornost věnoval ředitel FLÚ rozvoji spo-
lupráce s domácími a zahraničními partnery. V rám-
ci této agendy se jeho činnost v roce 2020 soustředi-
la především na aktualizaci smluv a přípravu nových 
spoluprací v oblasti doktorského studia. Podařilo se 
(v návaznosti na aktivity vedení AV ČR a jeho vyjed-
návání s českými univerzitami) dosáhnout vyváže-
nějšího pojetí smluvní spolupráce a intenzivnějšího 
zapojení FLÚ do školení doktorandů. Byly uzavře-
ny zcela nové smlouvy o spolupráci s Ústavem řec-
kých a latinských studií FF UK (Latinská medievisti-
ka a novolatinská studia), Pedagogickou fakultou UK 
(Filozofi e výchovy a vzdělávání) a Lékařskou fakul-
tou MUNI (Bioetika). Byla také sjednána první do-
hoda o spolupráci při společném školení doktoran-
dů se zahraniční univerzitou, konkrétně s Fakultou 
dějin, umění a regionálních studií a Fakultou sociál-
ních věd a fi losofi e Univerzity Lipsko. FLÚ byl tedy 
od roku 2020 zapojen do sedmi společných akredi-
tací se čtyřmi českými a jednou zahraniční univerzi-

tou. Od roku 2020 zahájila v prostorách Slovanské-
ho ústavu AV ČR (Valentinská 91/1, Praha 1) činnost 
společná česko-německá platforma s GWZO, jež je 
plánována jako katalyzátor spolupráce mezi GWZO 
a dalšími pracovišti Leibnizovy společnosti na stra-
ně jedné a ústavy třetí vědní oblasti AV ČR na straně 
druhé. Za českou stranu projekt inicioval FLÚ a také 
je za stranu AV ČR jeho koordinujícím pracovištěm 
(CMS FLÚ). Záměrem je rozvinout spolupráci mezi 
GWZO a pracovišti třetí vědní oblasti ve formě spo-
lečných výzkumných projektů podporovaných různý-
mi domácími i zahraničními poskytovateli a zapojo-
vat do této spolupráce i mladé badatele a doktorandy. 
Vedení FLÚ se zapojilo do příprav projektu Centra 
pro výzkum energetické a sociální změny (REFRESH) 
z prostředků alokovaných pro ostravskou metropo-
litní oblast (ITI, JTF) směřující ke vzniku multiobo-
rového centra propojujícího výzkumné kapacity Vy-
soké školy báňské, Ostravské univerzity a Akademie 
věd a současně také technický výzkum s výzkumem 
společenskovědním (příspěvek FLÚ se týká STS, apli-
kované etiky a studia společenských procesů ovlivňo-
vaných změnami technologií).

4) Vzhledem k nízké úrovni institucionálního fi nan-
cování byl i v roce 2020 kladen značný důraz na 
získávání účelových prostředků v domácích i zahra-
ničních grantových soutěžích. Značnou pozornost 
věnovalo vedení FLÚ přípravě projektových zámě-
rů pro výzvy vyhlašované v obou hlavních granto-
vých agenturách GA ČR a TA ČR. Do soutěží vyhlá-
šených GA ČR bylo podáno 20 návrhů (14 standard-
ních projektů v roli hlavního uchazeče, 1 standardní 
projekt v roli spoluuchazeče, 1 mezinárodní projekt, 
3 projekty  JUNIOR STAR, 1 projekt EXPRO). Do 
soutěží v programech TA ČR bylo předloženo 9 pro-
jektových návrhů (2 návrhy do výzvy ÉTA IV, 4 ná-
vrhy do výzvy ÉTA V, 1 návrh do výzvy DOPRAVA 
2020+, 1 návrh do výzvy BETA a 1 návrh do výzvy 
Bezpečnostní výzkum). Monitorovány byly také mož-
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nosti zapojení do výzev vyhlašovaných MŠMT, v je-
jichž rámci byl v roce 2020 podán 1 návrh do pro-
gramu podporujícího česko-francouzskou mobilitu. 
Do OP VVV MŠMT byl připraven 1 úspěšný návrh: 
Technika jako médium (4 750 tis. Kč). Na provoz Filo-
sofi cké kavárny bylo požádáno o 2 projekty (MHMP 
a MK ČR).

V roce 2020 bylo ve FLÚ řešeno či spoluřešeno cel-
kem 73 projektů a grantů od těchto poskytovatelů: 
GA ČR – 29 projektů, TA ČR – 3 projekty, MK ČR 
– 5 projektů, MŠMT ČR – 10 projektů, AV ČR – 
26 projektů.

Celková výše získané podpory činila 47 904 tis. Kč 
(mimorozpočtových zdrojů), což představuje zhruba 
28 % z celkových zdrojů, s nimiž ústav hospodařil. Rok 
2020 byl pro FLÚ z projektového hlediska nejúspěš-
nější v dosavadní historii, zejména s ohledem na zís-
kání 4 prestižních týmových projektů: „Reconstruct-
ing Late Medieval Quests for Knowledge: Quodlibetal 
Debates as Precursors of Modern Academic Practise“, 
ERC Starting Grant (2021–2026, 1 260 485 EUR, hlav-
ní řešitel dr. Ota Pavlíček), „Alchemies of Scent. Re-
constructing the Practices of Ancient Greco-Egyptian 
Perfumery: An Experimental Approach to the History 
of Science“, Junior Star GA ČR (2021–2025, hlavní řeši-
tel dr. Sean Coughlin), „Logical Structure of Informa-
tion Channels“, Junior Star GA ČR (2021–2025, hlavní 
řešitel dr. Vít Punčochář) a „Meaningful Formalism. 
A Philosophy of Mathematics for Type Theory“, Pré-
mie Lumina quaeruntur AV ČR (2021–2025, hlavní ře-
šitel dr. Ansten Mørch Klev). Nadále byla velmi vý-
znamná také podpora, kterou FLÚ získal díky dalším 
interním schématům a programům AV ČR podporují-
cím vědeckou excelenci: Akademická prémie (Centrum 
formální epistemologie, nositel prof. Ladislav Kvasz), 
Lumina quaeruntur (1 projekt), Fellowship J. E. Pur-
kyně (2 projekty), Program podpory perspektivních 
lidských zdrojů – mzdová podpora postdoktorandů 
v AV ČR (6 projektů), Dotace na činnost (2 projekty), 
Regionální spolupráce pracovišť AV ČR (1 projekt), 

Fellowship Josefa Dobrovského (2 projekty), Strate-
gie AV21 (účast v 7 programech), Dotace na podporu 
kmenových zaměstnanců a vydavatelské činnosti (2) 
a Prémie Otto Wichterleho (2).

5) Vedení FLÚ věnovalo pozornost rovněž řadě dal-
ších organizačních a vědecko-organizačních agend 
souvisejících s dopady pandemie covid-19. Ta nejvíce 
zasáhla mezinárodní spolupráci FLÚ a vedla k odlo-
žení řady významných vědeckých akcí i důležitých 
badatelských cest, což zasáhlo i do harmonogramu 
řešení řady výzkumných projektů. Vedení FLÚ do-
jednalo posun realizace úspěšně získaného projek-
tu OP VVV „Posílení mobility ve fi losofi ckém bádá-
ní 2“ (MEMPHIS 2), v jehož rámci mělo v roce 2020 
realizovat zahraniční výjezdy 9 seniorních, 3 junior-
ní a 7 THS pracovníků. Podle vládních nařízení byla 
i ve FLÚ přijata protiepidemická opatření, mj. byl 
zaveden statut práce z domova (zejména pro vědec-
ké pracovníky), upraveny některé předpisy a jednací 
řády orgánů pracoviště, jimiž bylo umožněno jednat 
distančně za využití videokonferenčních platforem. 
Byla rovněž přijata úprava Volebního řádu FLÚ, kte-
rá dovolila konání elektronické volby kandidátů na 
členství v orgánech AV ČR. Došlo také ke schválení 
úpravy Vnitřního mzdové předpisu zvyšující spodní 
hranice tarifních mezd. 

6) Za účasti všech vedoucích pracovníků (příp. dal-
ších přizvaných hostů) se formou videokonference 
konala pravidelná zasedání kolegia ředitele. V roce 
2020 se uskutečnilo celkem šest jednání (20. 1., 9. 3., 
27. 4., 22. 6., 19. 10., 30. 11.), na kterých byly projed-
návány aktuální otázky týkající se vědecké činnosti 
i záležitosti organizačního, administrativního a eko-
nomického charakteru. Z těchto jednání byly poři-
zovány podrobné zápisy, které byly zveřejňovány na 
interních webových stránkách FLÚ. Stejným způso-
bem byly zpřístupňovány také zápisy ze zasedání Rady 
FLÚ a další důležité interní dokumenty a informace. 
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Důležitou agendou se stala příprava výběrového ří-
zení na nový ekonomický a informační systém (FLÚ 
se stal koordinátorem sdružení zadavatelů tvořeného 
pěti ústavy AV ČR). Podařilo se úspěšně dokončit sou-
těž, v níž byl vybrán dodavatel nového systému; jeho 
implementace by měla proběhnout do konce roku 
2021. Vedení FLÚ se také ve spolupráci s Radou pro 
popularizaci zaměřilo na hledání nových populari-
začních formátů (sociální sítě, videa, podcasty apod.), 
které by bylo možno realizovat i v době pandemie 
při zrušení obvyklých větších prezentačních akcí. Vel-
ká pozornost byla věnována ediční činnosti – kromě 
koordinace časopisecké produkce se podařilo v roce 
2020 vydat ve FLÚ 36 knižních titulů (26 v naklada-

telství Filosofi a a 10 v rámci spolupráce se spolkem 
OIKOYMENH).

Kromě výše uvedených činností a průběžného řeše-
ní agendy spojené s řízením FLÚ byl dr. Ondřej Še-
veček v roce 2020 činný i v Ekonomické radě AV ČR 
(jako zástupce humanitních oborů), Dozorčí radě His-
torického ústavu AV ČR, Radě Ústavu státu a práva 
AV ČR, Vědecké radě Centra pro teoretická studia 
AV ČR a UK, Komisi programů pro podporu vědy 
na UK (Primus, UNCE), přípravné skupině projektu 
REFRESH, při zpracování tendru projektu  FUTURE 
PRO (výzva TA ČR Beta 2) a pracoval také v něko-
lika dalších vědeckých grémiích a edičních radách.

8.1.2 Rada  pracoviště

V roce 2020 se konala tři zasedání Rady pracoviště 
pod vedením předsedy dr. Vladimíra Urbánka.

11. zasedání Rady proběhlo dne 5. března 2020. Hlav-
ní výsledky zasedání: 
– Rada projednala a schválila návrh rozpočtu FLÚ 
na rok 2020 a výhled rozpočtu na rok 2021.
– Rada projednala a schválila úpravy vnitřního mzdo-
vého předpisu.
– Rada projednala a podpořila výzkumný záměr 
dr. Kleva, který byl později podpořen Prémií Lumi-
na Quaeruntur.

12. zasedání Rady proběhlo dne 16. června 2020. 
Hlavní výsledky zasedání:
– Rada schválila Výroční zprávu o činnosti a hospo-
daření FLÚ za rok 2019.
– Rada schválila převod částky 333 tis. Kč do rezerv-
ního fondu FLÚ.

13. zasedání Rady proběhlo dne 5. listopadu 2020. 
Hlavní výsledky zasedání:  
– Rada schválila návrh úprav Jednacího řádu Rady 
FLÚ. 
– Rada schválila návrh úprav Volebního řádu pro vol-
by na pracovištích AV ČR.

Rada dále na svých zasedáních pravidelně schvalovala 
znění zápisů ze svých předchozích zasedání a ve shr-
nutí se vracela k jednáním, která v období mezi jed-
notlivými zasedáními proběhla formou per rollam. 
Tato shrnutí jsou součástí zápisů ze zasedání Rady, 
jež jsou v plném rozsahu zveřejněny na interneto-
vých stránkách pracoviště: www.fl u.cas.cz (v sekci in-
terních informací). 

V roce 2020 Rada hlasovala ve 14 případech formou 
per rollam, výčet výsledků těchto jednání následu-
je. Rada FLÚ:
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– schválila návrh „Strategie FLÚ“;
– schválila dohodu o spolupráci s Filozofi ckou fakul-
tou Univerzity Karlovy při uskutečňování doktorské-
ho studijního programu Filozofi e;
– schválila dohodu o spolupráci s Filozofi ckou fakul-
tou Univerzity Karlovy při uskutečňování společného 
doktorského studijního programu Latinská medievis-
tika a novolatinská studia;
– schválila dohodu o spolupráci s Lékařskou fakultou 
Masarykovy univerzity při uskutečňování doktorské-
ho studijního programu Bioetika; 
– schválila dohodu o spolupráci s Evangelickou teo-
logickou fakultou Univerzity Karlovy při uskutečňo-
vání společného doktorského studijního programu 
Filosofi e náboženství;
– schválila návrhy projektů vypracovaných pracovní-
ky FLÚ (celkem 24 projektů);
– schválila návrh badatelského projektu dr. Kleva (Lu-
mina quaeruntur);
– podpořila žádosti Dr. Guilléna a dr. Teddera o za-
řazení do Programu podpory perspektivních lidských 

zdrojů – Mzdová podpora postdoktorandů na pra-
covištích AV ČR a doporučila jejich pořadí (jarní 
kolo);
– podpořila žádosti dr. Práška, dr. Rádkové a dr. Woź-
niak o zařazení do Programu podpory perspektivních 
lidských zdrojů – Mzdová podpora postdoktorandů na 
pracovištích AV ČR a doporučila jejich pořadí (pod-
zimní kolo);
– schválila návrh složení atestačních komisí pro ob-
dobí 2021–2023;
– schválila návrh smluvní mzdy pro dr. Rittera pro 
období realizace jeho badatelského pobytu na Vídeň-
ské univerzitě;
– schválila návrh na udělení Medaile Jana Patočky 
doc. Hansi Raineru Seppovi;
– schválila návrh na udělení Ceny předsedkyně AV ČR 
za propagaci či popularizaci výzkumu, experimentál-
ního vývoje a inovací Mgr. Milanu Dufkovi;
– schválila návrh na udělení Čestné oborové medaile 
Josefa Dobrovského za zásluhy ve fi lologických a fi -
losofi ckých vědách prof. Petru Koťátkovi.

 8.1.3 Dozorčí rada

V roce 2020 se Dozorčí rada sešla dvakrát pod vede-
ním předsedy prof. Tomáše Krumla.

Na prvním zasedání dne 4. června 2020 dozorčí rada:
– schválila Zprávu o činnosti dozorčí rady v roce 
2019;
– projednala a bez připomínek vzala na vědomí návrh 
výroční zprávy o činnosti a hospodaření Filosofi cké-
ho ústavu AV ČR, v. v. i., za rok 2019 včetně účetní 
závěrky a zprávy auditora;
– projednala a bez připomínek vzala na vědomí ná-

vrh rozpočtu FLÚ AV ČR na rok 2020 a jeho střed-
nědobý výhled na rok 2021 a 2022;
– byla informována o činnosti FLÚ v závěru roku 
2019 a první polovině roku 2020, a o přijatých opat-
řeních v souvislosti s pandemií covid-19;
– rada určila fi rmu INTEREXPERT, s. r. o. jako ne-
závislého auditora k provedení auditu účetnictví FLÚ 
AV ČR za rok 2020 a za rok 2021;
– byla informována o aktuálním průběhu výběrové-
ho řízení na dodávku Ekonomického informačního 
systému;
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– schválila hodnocení manažerských schopností 
PhDr. Ondřeje Ševečka, Ph.D., ředitele FLÚ AV ČR, 
v. v. i., za rok 2019 stupněm 3 – „vynikající“.

Na svém druhém zasedání dne 10. listopadu 2020 
dozorčí rada:
– byla informována o aktuální situaci ve FLÚ v sou-
vislosti s pandemií covid-19;
– byla informována o stavu hospodaření FLÚ a vý-
hledu do konce roku 2020, a o činnosti FLÚ ve dru-
hé polovině roku 2020;
– byla informována o průběhu výběrového řízení na 
dodávku Ekonomického informačního systému;
– byla informována o přípravě stavební akce „Půdní 
vestavba v objektu Jilská 236/3“ a o zajištění správy 
areálu Husova-Jilská ze strany SSČ AV.

V roce 2020 hlasovala dozorčí rada o 13 bodech for-
mou per rollam. Dozorčí rada:
– udělila předchozí písemný souhlas k záměru vypsat 
výběrové řízení na „Dodávku Ekonomického infor-
mačního systému včetně implementace a zajištění slu-
žeb provozní podpory a rozvoje“;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření smlou-
vy o podnájmu prostoru sloužícího k podnikání mezi 
Pštrossova Property, s. r. o., a Filosofi ckým ústavem 
AV ČR, v. v. i., za účelem užívání nebytových pro-
stor o celkové rozloze 68,1 m2 ve 3. patře budovy čp. 
160/18, ulice Opatovická v Praze 1;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření do-
hody o prominutí dluhu mezi Filosofi ckým ústavem 
AV ČR, v. v. i., Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i., 
Ústavem dějin umění AV ČR, v. v. i., jako pronajíma-
teli a Gastro hotel, s. r. o., jako nájemcem za neuhra-
zený závazek za nájemné vůči pronajímateli za obdo-
bí od 12. března do 25. května 2020;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření do-
datku č. 1 ke smlouvě o nájmu prostoru sloužícího 
podnikání mezi Filosofi ckým ústavem AV ČR, v. v. i., 
Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i., Ústavem dě-

jin umění AV ČR, v. v. i., jako pronajímateli a Key-
stone Production, s. r. o., jako nájemcem za účelem 
poskytnutí slevy je ve výši 90 % ze sjednané výše roč-
ního nájemného včetně infl ace na období od 12. břez-
na do 30. června 2020;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření ná-
jemní smlouvy mezi Arcibiskupstvím pražským a Fi-
losofi ckým ústavem AV ČR za účelem užívání neby-
tových prostor o rozloze 72,85 m2 v budově čp. 676 
v Praze 6, Thákurova ul. č. 3;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření do-
datku č. 2 ke smlouvě o nájmu prostoru sloužícího 
podnikání mezi Filosofi ckým ústavem AV ČR, v. v. i., 
Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i., Ústavem dějin 
umění AV ČR, v. v. i., jako pronajímateli a Keystone 
Production, s. r. o., jako nájemcem za účelem dočas-
ného snížení výše nájmu na období od 1. července 
do 31. prosince 2020;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření smlou-
vy o nájmu prostor v depozitáři Jenštejn mezi Knihov-
nou AV ČR, v. v. i., a Filosofi ckým ústavem AV ČR, 
v. v. i.;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření smlou-
vy o nájmu prostor mezi Filosofi ckým ústavem AV ČR, 
v. v. i., Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i., Ústa-
vem dějin umění AV ČR, v. v. i., jako pronajímateli 
a Psychologickým ústavem AV ČR, v. v. i., jako ná-
jemcem za účelem užívání prostor pro provozování 
knihovny PSÚ AV ČR na adrese Husova 4;
– projednala návrh nového Jednacího řádu Dozorčí 
rady FLÚ AV ČR a schválila jeho postoupení zřizo-
vateli;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření do-
datku č. 1 ke smlouvě o nájmu nemovitostí mezi Fi-
losofi ckým ústavem AV ČR, v. v. i., Sociologickým 
ústavem AV ČR, v. v. i., Ústavem dějin umění AV ČR, 
v. v. i., jako pronajímateli a Gastro hotel, s. r. o., jako 
nájemcem za účelem uzavření nájmu na dobu od 1. říj-
na 2020 do 30. září 2022;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření do-
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Návštěva předsedkyně AV ČR Evy Zažímalové ve Filosofi ckém ústavu, 7. 9. 2020

datku č. 3 ke smlouvě o nájmu prostoru sloužícího 
podnikání mezi Filosofi ckým ústavem AV ČR, v. v. i., 
Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i., Ústavem dějin 
umění AV ČR, v. v. i., jako pronajímateli a Keystone 
Production, s. r. o., jako nájemcem za účelem sníže-
ní výše nájmu na období od 1. října 2020 do 31. led-
na 2021;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření nájem-
ní smlouvy mezi Ústavem informatiky AV ČR, v. v. i., 
a Filosofi ckým ústavem AV ČR, v. v. i., o užívání ne-

bytových prostor (kanceláře č. 411 č. 427) v objektu 
na adrese Pod Vodárenskou věží č. 271/2, Praha 8 na 
dobu určitou od 1. ledna 2021 do 31. prosince 2025;
– udělila předchozí písemný souhlas k uzavření ná-
jemní smlouvy o nájmu prostoru sloužícího k pod-
nikání mezi Husova7, s. r. o., a Filosofi ckým ústavem 
AV ČR, v. v. i., o užívání nebytových prostor o celko-
vé ploše 90,8 m² v objektu na adrese Husova 241/7, 
Praha 1 na dobu určitou od 1. ledna 2021 do 31. pro-
since 2025.
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Ota Pavlíček při prezentaci ERC projektu Academia

zleva 
Pavel Baran 
a Ondřej Ševeček

Jiří Chotaš pomáhá Janu Freiovi 
při prezentování knihy 
o fi losofi i Jana Patočky vydané v Izraeli
Foto: Jana Plavec
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zleva Julie Černá, Vladimír Urbánek a Jana Bludská 

Alice Koubová při prezentaci nového programu Strategie AV21 
Odolná společnost pro 21. století

Vít Punčochář při prezentaci výsledků Oddělení logiky
Foto: Jana Plavec
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8.2 Informace o změnách zřizovací listiny

V roce 2020 nebyly provedeny žádné změny ve zřizovací listině FLÚ.

8. 3 Další činnosti

FLÚ v roce 2020 nevykonával žádnou další a jinou činnost.

8. 4 Informace o opatřeních k odstranění nedostatků v hospodaření a zpráva, 

jak byla splněna opatření k odstranění nedostatků uložená v předchozím roce

V roce 2020 neproběhla žádná kontrola.
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8. 5 Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí

Organizace dodržuje Zákon o odpadech.
Každodenní provoz instituce produkuje pouze běžný komunální odpad s výjimkou prázdných tonerových 

kazet a likvidované výpočetní techniky. Svoz takového odpadu je zajištěn fi rmami, které za úplatu provádějí 
jeho ekologickou likvidaci. V objektu je pro všechny jeho uživatele umožněno třídění papíru.

8. 6 Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů

Základní personální údaje jsou uvedeny v příloze č. 4 (viz s. 362).

8.7  Zpráva o poskytování informací podle zákona 

č. 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím

V roce 2020 Filosofi cký ústav neobdržel žádnou ofi ciální žádost o poskytnutí informací ve smyslu zákona 
č. 106/1999 Sb.





IX. 
Přílohy k výroční zprávě Filosofického ústavu 

AV ČR, v. v. i. za rok 2020





Příloha č. 1 / Soupis výsledků vědecké činnosti FLÚ uplatněných v roce 2020
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Soupis výsledků vědecké činnosti FLÚ uplatněných v roce 2020 (podle databáze ASEP – uváděny jsou pou-
ze výsledky odesílané z této databáze do RIV)

Vysvětlivky použitých zkratek (druh výsledku):

 ■  B  monografi e
 ● C konferenční příspěvek (zahraniční konference)
 ◖  E elektronický dokument
 ☼  J článek v odborném periodiku 
 ○  K konferenční příspěvek (místní konference – bez zahraniční účasti)
 ◗ L4  software 
 ◨  M část monografi e
 △  O ostatní
 ▼  U uspořádání akcí 
 ◉  Z poloprovoz, ověřená technologie, odrůda/plemeno

 ☼ Arazim, Pavel. Beyond Logical Pluralism and Logical Monism. Logica Universalis. Roč. 14, č. 2 (2020), 
s. 151–174. ISSN 1661-8297. Druh výsledku J

 ☼ Badesa, C., Bertran-San Millán, Joan. Begriffsschrift’s Logic. Notre Dame Journal of Formal Logic. 
Roč. 61, č. 3 (2020), s. 409–440. ISSN 0029-4527. Druh výsledku J

 ☼ Bantegnie, Brice. What are the Debates on Same-Sex Marriage and on the Recognition of Transwomen 
as Women about? On Anti-Descriptivism and Revisionary Analysis. Inquiry-An Interdisciplinary Journal 
of Philosophy. Roč. 63, č. 9/10 (2020), s. 974–1000. ISSN 0020-174X. Druh výsledku J

 ◨ Barabas, Marina. Winch on Political Authority & Obedience. In: Campbell, M., Reid, L. (eds.). Ethics, 
Society and Politics: Themes from the Philosophy of Peter Winch. Cham: Springer, 2020, s. 103–115. Nordic 
Wittgenstein Studies, 6. ISBN 978-3-030-40741-4. Druh výsledku M

 ◨ Berankova, J. N., Hauser, Michael, Nesbitt, Nick. The Last European Revolutions? In: Berankova, J. 
N., Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and Prague Spring. Lyon: Suture Press, 
2020, s. 7–12. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M
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 ☼ Baron, Teresa. Gestationalism and the Rights of Adolescent Mothers. Moral Philosophy and 
Politics. Roč. 7, č. 2 (2020), s. 239–254. ISSN 2194-5616. Druh výsledku J

 ☼ Bažant, Jan. Kyperská Bohyně a řecká Afrodita. Sambucus: práce z klasickej fi lológie, latinskej medievalistiky 
a neolatinistiky. Č. 14 (2020), s. 20–31. ISSN 2453-7284. Druh výsledku J

 ◨ Bažant, Jan. O sochách v antice, byzantské říši a raně středověké západní Evropě. In: Podavka, O. 
(ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích od středověku 
po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 31–53. ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M

 ▼ Bednář, Miloslav, Hlavačka, Milan. Svár s Evropou v českých dějinách. On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, 
v. v. i., 24. 11. 2020. Druh výsledku U

 ◖ Bednář, Miloslav, Soldát, M. O vzdělávání i polovzdělanosti [textový soubor]. Praha: Institut pro péči 
o kulturní a intelektuální dědictví, 2020. Druh výsledku E

 ◨ Bednář, Miloslav. Patočkova polemika s marxismem. In: Bednář, M. (ed.). Patočkovo myšlení a dnešní 
svět. Praha: Academia, 2019, s. 33–47. Společnost, 38. ISBN 978-80-200-3058-0. Druh výsledku M

 ☼ Běhoun, P., Budaj, M., Militký, Jiří. Nález dvou středověkých uherských dukátů z Jindřichova Hradce. 
Numismatický sborník. Roč. 33, č. 2 (2019), s. 244–248. ISSN 0546-9414. Druh výsledku J

 △ Beneš, Jiří. [Recenze]. Listy fi lologické. Roč. 143, č. 3/4 (2020), s. 557–560. ISSN 0024-4457. 
Druh výsledku O

 ☼ Beneš, Jiří. Über die wahre Veredelung des Menschen. Comenius-Jahrbuch. Č. 28 (2020), s. 133–138. 
ISSN 0945-313X. Druh výsledku J

 ▼ Benešovská, Klára, Klípa, Jan, Sommer, Petr. Luxembourg – Valois – Visconti kolem 1400. Praha, Ústav 
dějin umění AV ČR, v. v. i., 27. 9. 2019. Druh výsledku U

 △ Bertran-San Millán, Joan. Frege’s Intellectual Life As a Logicist Project. Teorema: Revista Internacional 
de Filosofía. Roč. 39, č. 2 (2020), s. 127–138. ISSN 0210-1602. Druh výsledku O

 ☼ Bicchieri, M., Biocca, P., Caliri, C., Vostal, Filip, Vostal, L., Romano, F. P. Determining Old Chinese 
Non-Circulating Paper Money’s Authenticity Using μ-Raman and MA-XRF Spectroscopies. Journal 
of Cultural Heritage. Č. 46 (2020), s. 140–147. ISSN 1296-2074. Druh výsledku J

 ☼ Bierhanzl, Jan. Marxova ontologie smyslového. Svět literatury. Roč. 29, č. 59 (2019), s. 174–180. 
ISSN 0862-8440. Druh výsledku J
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 ◨ Bierhanzl, Jan. Tvář a její politické rámy: Emmanuel Lévinas a Judith Butlerová. In: Sikora, O., 
SIROVÁTKA, J. (eds.). Lévinas v konfrontaci. Praha: OIKOYMENH, 2019, s. 246–257. Mathésis, 15. 
ISBN 978-80-7298-268-4. Druh výsledku M

 ◨ Bierhanzl, Jan. Tvář je protržením smyslového: Adriena Šimotová a Emmanuel Levinas. In: Brunclík, 
P. (ed.). Adriena Šimotová 2016/1. Praha: Nadační fond Adrieny Šimotové a Jiřího Johna, 2019, s. 73–85. 
ISBN 978-80-270-6227-0. Druh výsledku M

 ☼ Bierhanzl, Jan. Zranitelnost a performativita: Judith Butlerová hovoří s Hannah Arendtovou. ArteActa. 
Roč. 2, č. 3 (2019), s. 99–110. ISSN 2571-1695. Druh výsledku J

 ● Bílková, Marta, Frittella, S., Majer, Ondrej, Nazari, S. Belief Based on Inconsistent Information. 
In: Martins, M. A., Sedlár, I. (eds.). Dynamic Logic: New Trends and Applications. Cham: Springer, 
2020, s. 68–86. Lecture Notes in Computer Science, 12569. ISBN 978-3-030-65839-7. ISSN 0302-9743. 
Druh výsledku C

 ◖ Boháček, Kryštof, Koblížek, Tomáš, Pokorný, Martin. Filosofi cká kavárna: Situační fenomenologie 
řeči o situační fenomenologii [audiovizuální webová prezentace]. Praha: Filosofi cký ústav, 2020. 
Druh výsledku E

 ◖ Boháček, Kryštof, Marxová, A., Sekal, O. Filosofi cká kavárna: Korespondence Arendtová – Scholem 
[audiovizuální webová prezentace]. Praha: Filosofi cký ústav, 2020. Druh výsledku E

 ◖ Boháček, Kryštof, Punčochář, Vít. Filosofi cká kavárna: Paradoxy klasické logiky [audiovizuální webová 
prezentace]. Praha: Filosofi cký ústav, 2020. Druh výsledku E

 ◨ Bonneau, Lara. Forme et expression: Heinrich Wölffl in et Aby Warburg. In: Cohn, D., Mermet, R. 
(eds.). L’histoire de l’art et ses concepts: autour de Heinrich Wölffl in. Paris: Rue d’Ulm, 2020, s. 85–103. 
À la bibliothèque. ISBN 978-2-7288-0690-4. Druh výsledku M

 △ Bonneau, Lara. Role oka v Obědu u Wittgensteina. 2020. Druh výsledku O

 ▼ Brabec, Martin, Hrubec, Marek. Iluze o společenském uspořádání. Konference Filosofi e a sociální vědy /20./. 
On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 10.–19. 11. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Brabec, Martin. Politické a morální myšlení Michaela Sandela. In: Sandel, M. (ed.). Jak trhy vytlačují 
morálku. Praha: Filosofi a, 2020, s. 7–32. Filosofi e a sociální vědy, 68. ISBN 978-80-7007-643-9. 
Druh výsledku M



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

328

     

 ☼ Brabec, Martin. Svoboda, rovnost a kapitalismus: koncepce (negativní) svobody u Geralda A. Cohena. 
Politické vedy. Roč. 23, č. 3 (2020), s. 45–68. ISSN 1335-2741. Druh výsledku J

 ◨ Cermanová, Pavlína. The Apocalyptic Background of Hussite Radicalism. In: Van Dussen, M., Soukup, 
P. (eds.). A Companion to the Hussites. Leiden: Brill, 2020, s. 187–218. Brill’s Companions to the Christian 
Tradition, 90. ISBN 978-90-04-39786-6. Druh výsledku M

 ▼ Cielontko, David. Teorie kolektivní paměti v kontextu biblistiky a studia raného křesťanství. Praha, Filosofi cký 
ústav AV ČR, v. v. i., 5. 11. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Coufal, Dušan. Key Issues in Hussite Theology. In: Van Dussen, M., Soukup, P. (eds.). A Companion 
to the Hussites. Leiden: Brill, 2020, s. 261–296. Brill’s Companions to the Christian Tradition, 90. 
ISBN 978-90-04-39786-6. Druh výsledku M

 ■ Coufal, Dušan. Turnaj víry: polemika o kalich na basilejském koncilu 1431–1433. Praha: Filosofi a, 2020. 
Studie a prameny k dějinám myšlení v českých zemích, 20. ISBN 978-80-7007-620-0. Druh výsledku B

 ◨ Čadková, Daniela. Antika v gymnaziálním školství 2. poloviny 19. století a její humoristická refl exe. 
In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých 
zemích od středověku po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 349–364. ISBN 978-80-7007-630-9. 
Druh výsledku M

 ◨ Čadková, Daniela. Lidiada Josefa Laciny: parodie „plesnivých veršovců řeckých a římských“. 
In: Čadková, D., Čechvala, J., Poláčková, E., Sarkissian, A. (eds.). Jubilate et Bibite: studie k antice a její 
recepci v evropské kultuře. Ad honorem Jan Bažant. Praha: Filosofi a, 2020, s. 233–249. 
ISBN 978-80-7007-638-5. Druh výsledku M

 ■ Čadková, Daniela. Oslněni hellénským sluncem: recepce antiky v české literatuře v letech 1880–1914. Praha: 
Filosofi a, 2020. ISBN 978-80-7007-644-6. Druh výsledku B

 ☼ Čapský, Martin. Obce versus městská rada: příspěvky Jaroslava Mezníka ke studiu městských 
nepokojů pozdního středověku. Časopis Matice moravské. Roč. 138, č. 2 (2019), s. 367–380. 
ISSN 0323-052X. Druh výsledku J

 ◨ Čechvala, Jakub. Skládat scénu jako vázu: utváření obrazu scény v Euripidově Ifi genii v Tauridě. 
In: Čadková, D., Čechvala, J., Poláčková, E., Sarkissian, A. (eds.). Jubilate et Bibite: studie k antice a její 
recepci v evropské kultuře. Ad honorem Jan Bažant. Praha: Filosofi a, 2020, s. 85–101. 
ISBN 978-80-7007-638-5. Druh výsledku M



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

329

 ☼ Dierckxsens, Geoffrey. Enactive Cognition and1 the Other: Enactivism and Levinas Meet Halfway. 
Journal of French and Francophone Philosophy. Roč. 28, č. 1 (2020), s. 100–120. E-ISSN 2155-1162. 
Druh výsledku J

 ◨ Dierckxsens, Geoffrey. The Ambiguity of Justice Revisited: the Narrative and Imaginative Aspects 
of Social Power and Embodiment in Ricoeur’s Philosophy. In: The Ambiguity of Justice: New Perspectives 
on Paul Ricoeur’s Approach to Justice. Leiden: Brill, 2020, s. 72–96. Social and critical theory, 25. 
ISBN 978-90-04-42793-8. Druh výsledku M

 ☼ Droberjar, E., Militký, Jiří. Kovové artefakty na sídlištích z doby římské ve Všechlapech a Krchlebích 
(okr. Nymburk). Archeologie ve středních Čechách. Roč. 24, č. 2 (2020), s. 465–482. ISSN 1214-3553. 
Druh výsledku J

 ● Drozenová, Wendy. Technika, autonomie a etika: ke stému výročí Čapkova dramatu R. U. R. 
In: Jemelka, P., Lesňák, S. (eds.). 100 let R.U.R: sborník z konference na Pedagogické fakultě Masarykovy 
univerzity v Brně, 11. září 2019. Brno: Masarykova univerzita, 2020, s. 9–16. ISBN 978-80-210-9687-5. 
Druh výsledku C

 ■ Dvořák, Petr. Kauzalita činitele: úvod do analytické diskuse o svobodě vůle. Praha: Togga, 2020. 
ISBN 978-80-7476-189-8. Druh výsledku B

 ◨ El Kholi, S., Vaculínová, Marta. ALBERTUS, Leonhartus, humanistischer Dichter, * vor 1587 
– nachweislich 1607. In: Bautz, F. W. (ed.). Biographisch-Bibliographisches Kirchenlexikon. Band 41, 
Ergänzungen 28. Nordhausen: Verlag Traugott Bautz GmbH, 2020, s. 30–38. ISBN 978-3-95948-474-9. 
Druh výsledku M

 ■ Fazakas, Istvan. Le clignotement du soi: Genèse et institutions de l’ ipséité. Wuppertal: Association 
Internationale de Phénoménologie, 2020. Mémoires des Annales de Phénoménologie, 12. 
ISBN 978-2-916484-12-9. Druh výsledku B 

 ◨ Fazakas, Istvan. Le Labyrinthe d’air: La structure des fantasmes dans l’anthropologie 
phénoménologique de Marc Richir. In: Bodea, Ch., Popa, D. (eds.). Describing the Unconscious: 
Phenomenological Perspectives on the Subject of Psychoanalysis. Bucharest: Zeta books, 2020, s. 177–200. 
ISBN 978-606-697-104-1. Druh výsledku M

 ▼ Feinberg, Joseph Grim, Hauser, Michael, Nesbitt, Nick, Beránková, J. Dialectic Returns: International 
Workshop on Dialectics. Prague, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 12. 9. 2019. Druh výsledku U



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

330

     

 △ Feinberg, Joseph Grim, Svoboda, Jan. Emancipation Between the Nation and Humanity: 
T. G. Masaryk and the Legacy of Czech-Austrian Philosophy: Interview with Jan Svoboda, by 
Joseph Grim Feinberg. Kontradikce/Contradiction. Roč. 3. č. 2 (2019), s. 141–168. ISSN 2570-7485. 
Druh výsledku O

 ◨ Feinberg, Joseph Grim. 1989: The Triumph of Truth and the Burial of Philosophy. In: Berankova, J. N., 
Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and Prague Spring. Lyon: Suture Press, 
2020, s. 300–317. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ◨ Feinberg, Joseph Grim. Georg Lukács’s Archimedean Socialism. In: Smulewicz-Zucker, G. R. (ed.). 
Confronting Reifi cation: Revitalizing Georg Lukács’s Thought in Late Capitalism. Leiden: Brill, 2020, 
s. 186–202. Studies in critical social sciences, 166. ISBN 978-90-04-35758-7. Druh výsledku M

 ☼ Feinberg, Joseph Grim. Občanská společnost. Kontradikce/Contradiction. Roč. 3. č. 1 (2019), s. 309–319. 
ISSN 2570-7485. Druh výsledku J

 ☼ Feinberg, Joseph Grim. People, Multitude, Society. Orig.: Kioupkiolis, A., Katsambekis, G. [Radical 
democracy and collective movements today. The biopolitics of the multitude versus the hegemony 
of the people. Surrey: Ashgate, 2014. 247 s. ISBN 978-1-4094-7052-6]. Kontradikce/Contradiction. Roč. 1, 
č. 2 (2017), s. 207–215. ISSN 2570-7485. Druh výsledku J

 ◨ Feinberg, Joseph Grim. Soviet Union and Eastern Europe. In: Diamanti, J., Pendakis, A., Szeman, I. 
(eds.). The Bloomsbury Companion to Marx. London: Bloomsbury Academic, 2019, s. 445–450. 
ISBN 978-1-4742-7871-3. Druh výsledku M

 ☼ Feinberg, Joseph Grim. Understanding Anti-Performance: The Performative Division of Experience 
and the Standpoint of the Non-Performer. Performance Philosophy. Roč. 5, č. 2 (2020), s. 332–348. 
ISSN 2057-7176. Druh výsledku J

 ● Fermüller, Ch. G., Majer, Ondrej. Interpreting Propositional Fuzzy Logics via Imperfect Information 
Games. In: 2020 IEEE 50th Proceedings of the International Symposium on Multiple-Valued Logic. New Jersey: 
Institute of Electrical and Electronics Engineers, Inc., 2020, s. 237–242. ISBN 978-1-7281-5406-0. 
ISSN 0195-623X. Druh výsledku C

 ◨ Florianová, Hana. Cautelae medicorum – starosti a povinnosti středověkého lékaře. In: Podavka, O. 
(ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích od středověku 
po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 149–173. ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

331

 ☼ Florianová, Hana. Utiliora et meliora artis medicinae: Die Rezeption des Canon medicinae von 
Avicenna in einem medizinischen Text aus dem 14. Jahrhundert und seine Abschriften in europäischen 
Bibliotheken. Scriptorium. Roč. 73, č. 2 (2019), s. 251–279. ISSN 0036-9772. Druh výsledku J

 ▼ Fořtová, Hana, Květina, J. How to Build a Republic? Prague, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 25. 2. 2020. 
Druh výsledku U

 ☼ Franek, Juraj, Urbanová, D. „As Isis Loved Osiris, So Let Matrona Love Theodoros…“: Sympathetic 
Magic and Similia Similibus Formulae in Greek and Latin Curse Tablets (Part 2). Philologia Classica. 
Roč. 14. č. 2 (2019), s. 177–207. ISSN 0202-2532. Druh výsledku J

 ☼ Franek, Juraj, Urbanová, D. „May Their Limbs Melt, Just as This Lead Shall Melt…“: Sympathetic 
Magic and Similia Similibus Formulae in Greek and Latin Curse Tablets (Part 1). Philologia Classica. 
Roč. 14. č. 1 (2019), s. 27–55. ISSN 0202-2532. Druh výsledku J

 ▼ Frank, M., Kuneš, Jan. Autorenkolloquium mit Dieter Henrich: Dieter Henrichs Theorie des Selbstbewusstseins 
im interdisziplinären Kontext. Bielefeld, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 23.–25. 7. 2020. 
Druh výsledku U

 ▼ Frei, Jan, Sladký, Pavel, Němec, Václav, Šimsa, Martin, Krumphanzl, Robert. Bytí, mětí a jednání: 
humanismus mezi fi losofi í a politikou. Praha, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 23. 6. 2020. 
Druh výsledku U

 ◨ Frei, Jan. Distance od jsoucna, poslání ke jsoucnu: K Patočkovu negativnímu platonismu a některým 
jeho interpretacím. In: Bednář, M. (ed.). Patočkovo myšlení a dnešní svět. Praha: Academia, 2019, s. 67–80. 
Společnost, 38. ISBN 978-80-200-3058-0. Druh výsledku M

 ☼ Fuentes Guillén, Elías, Martínez Adame, C. The Notion of Variable Quantities ω in Bolzano’s Early 
Works. HISTORIA MATHEMATICA. Č. 50 (2020), s. 25–49. E-ISSN 1090-249X. Druh výsledku J

 ■ Fulka, Josef. Deafness, Gesture and Sign Language in 18th Century French Philosophy. Amsterdam: John 
Benjamins Publishing Company, 2020. Gesture Studies, 8. ISBN 978-90-272-0503-2. Druh výsledku B

 ● Fulka, Josef. Jan Švankmajer a zvukové objekty. In: Kaňuch, M. (ed.). Obraz – slovo – zvuk. Bratislava: 
Slovenský fi lmový ústav, 2020, s. 180–187. ISBN 978-80-85187-83-0. Druh výsledku C

 ☼ Fulka, Josef. Les aventures de la mémoire involontaire (Rousseau, Proust, Wagner). Svět literatury. Č. 30 
(Suppl.) (2020), s. 92–100, 2020.3.7. ISSN 0862-8440 . Druh výsledku J



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

332

     

 ☼ Fulka, Josef. Politika a fonocentrismus. Kontradikce/Contradiction. Roč. 3, č. 1 (2019), s. 95–101. 
ISSN 2570-7485. Druh výsledku J

 △ Fulka, Josef. Theodor Adorno. Filosofi e nové hudby [Recenze]. Refl exe: Filosofi cký časopis. Č. 58 (2020), 
s. 240–249. ISSN 0862-6901. Druh výsledku O

 ☼ Fulka, Josef. Une trop bruyante solitude: sur la sonorité dans La jalousie d’Alain Robbe-Grillet. 
Literaport: revue annuelle de la littérature francophone. Č. 6 (2019), s. 87–96. ISSN 2392-0637. 
Druh výsledku J

 ■ Glombíček, Petr. Ke genealogii zdravého rozumu. Praha: Togga, 2020. ISBN 978-80-7476-196-6. 
Druh výsledku B

 ☼ Glombíček, Petr. Seneca jako zdroj raně novověkých koncepcí zdravého rozumu. Filosofi cký 
časopis. Roč. 68, č. 5 (2020), s. 679–696. ISSN 0015-1831. Druh výsledku J

 ◨ Gutschmidr, Holger. Rationalismus (I): René Descartes. In: Urbich, J., Zimmer, J. (eds.). Handbuch 
Ontologie. Stuttgart: J. B. Metzler, 2020, s. 66–70. ISBN 978-3-476-04637-6. Druh výsledku M

 ◨ Gvoždiak, Vít. Cybernetics as a Source of Czech Semiotics. In: Lacková, L., Rodríguez, C. J., Kull, K. 
(eds.). Gatherings in Biosemiotics XX. Tartu: University of Tartu Press, 2020, s. 19–23. Tartu Semiotics 
Library, 20. ISBN 978-9949-03-514-4. Druh výsledku M

 ■ Hála, Vlastimil, Kolářský, Rudolf. Filosofi e a ohrožená Země. Praha: Filosofi a, 2020. Filosofi e a sociální 
vědy, 66. ISBN 978-80-7007-621-7. Druh výsledku B

 ☼ Hála, Vlastimil. On the Political Aspects of Agnes Heller’s Ethical Thinking. Human Affairs. Roč. 30, 
č. 1 (2020), s. 60–71. ISSN 1210-3055. Druh výsledku J

 ☼ Hanke, Miroslav. Between Imagination and Gambling: The Forms of Validity in Scholastic Logic. 
History and Philosophy of Logic. Roč. 41, č. 4 (2020), s. 331–351. ISSN 0144-5340. Druh výsledku J

 ☼ Hanke, Miroslav. Late Scholastic Analyses of Inductive Reasoning. Studia Neoaristotelica. Roč. 17, č. 1 
(2020), s. 35–66. ISSN 1214-8407. Druh výsledku J

 ☼ Hanke, Miroslav. Seventeenth-Century Scholastic Syllogistics: Between Logic and Mathematics? 
Review of Symbolic Logic. Roč. 13, č. 2 (2020), s. 219–248. ISSN 1755-0203. Druh výsledku J



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

333

 ☼ Hanke, Miroslav. The Scholastic Logic of Statistical Hypotheses: proprietates terminorum, 
consequentiae, necessitas moralis, and probabilitas. Journal of Early Modern Studies. Roč. 8, č. 1 (2019), 
s. 61–82. ISSN 2285-6382. Druh výsledku J

 ◖ Hauser, Michael, Soldát, M. Doteky věčnosti, nekonečna a poznání [textový soubor]. Praha: Institut 
pro péči o kulturní a intelektuální dědictví, 2020. Druh výsledku E

 ◖ Hauser, Michael, Soldát, M. Slovo a jeho překlad [textový soubor]. Praha: Institut pro péči o kulturní 
a intelektuální dědictví, 2020. Druh výsledku E

 ☼ Hauser, Michael. Althusser, Feuerbach and the Non-Identical Concept of the Body. Critical Horizons: 
a journal of philosophy and social theory. Roč. 21, č. 1 (2020), s. 49–62. ISSN 1440-9917. Druh výsledku J

 ◨ Hauser, Michael. The Emancipatory Transfi guration of the State: Rancierian Politics and the Prague 
Spring of 1968. In: Berankova, J. N., Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 
and Prague Spring. Lyon: Suture Press, 2020, s. 140–161. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ◨ Havelka, Tomáš. „A mnozí falešní proroci povstanou, a svedou mnohé.“ (Mt 24,11) Komenský a jeho 
vztah k biblickým veršům proti falešným prorokům. In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: Ad honorem 
Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích od středověku po Komenského. Praha: Filosofi a, 
2020, s. 319–334. ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M

 ☼ Havlík, Vladimír. Appearance and Persistence as the Unity of Diachronic and Synchronic Concepts 
of Emergence. Journal for General Philosophy of Science. Roč. 51, č. 3 (2020), s. 393–409. ISSN 0925-4560. 
Druh výsledku J

 ☼ Havrda, Matyáš. Does Aristotle Distinguish Between Common and Specifi c Topoi in the Rhetoric? 
Eirene. Roč. 55, č. 1/2 (2019), s. 179–197. ISSN 0046-1628. Druh výsledku J

 ◨ Havrda, Matyáš. Intellectual Independence in Christian and Medical Discourse of the 2nd–3rd 
Century. In: Ayres, L., Ward, H. C. (eds.). The Rise of the Early Christian Intellectual. Berlin: De Gruyter, 
2020, s. 81–100. Arbeiten zur Kirchengeschichte, 139. ISBN 978-3-11-060755-0. Druh výsledku M

 ◨ Havrda, Matyáš. Nemesius Against Galen on Soul as Mixture. In: Pietrobelli, A. (ed.). Contre Galien: 
Critiques d’une autorité médicale de l’Antiquité à l’âge moderne. Paris: Honoré Champion, 2020, s. 63–76. 
Sciences, techniques et civilisations du Moyen Age a l’aube des Lumieres, 21. ISBN 978-2-7453-5326-9. 
Druh výsledku M



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

334

     

 ☼ Hesová, Zora. Secular, Islamic or Muslim Feminism? The Place of Religion in Women’s Perspectives 
on Equality in Islam. Gender a výzkum / Gender and Research. Roč. 20, č. 2 (2019), s. 26–46. 
ISSN 2570-6578. Druh výsledku J

 ◨ Hlaváček, Petr. Vytěsněná Evropa? Evropský Orient a nová defi nice Západu. In: Hlaváček, P., 
Romancov, M. (eds.). Vytěsněná Evropa? Kontexty a perspektivy evropské „východní otázky“. Praha: 
Academia, 2020, s. 21–47. Společnost, 41. ISBN 978-80-200-3138-9. Druh výsledku M

 ◨ Holmwood, John. Open Access, „Publicity“, and Democratic Knowledge. In: Eve, P., Gray, 
J. (eds.). Reassembling Scholarly Communications: Histories, Infrastructures, and Global Politics of 
Open Access. Cambridge, Massachusetts: MIT Press, 2020, s. 181–191. ISBN 978-0-262-53624-0. 
Druh výsledku M

 ◨ Holmwood, John. The Public Good of Higher Education. In: Cannizzo, F., Osbaldiston, N. (eds.). 
The Social Structures of Global Academia. London: Routledge, 2019, s. 21–34. Routledge advances 
in sociology, 263. ISBN 978-1-138-61012-5; ISBN 978-0-429-46585-7. Druh výsledku M

 ▼ Holubec, Stanislav, Mervart, Jan, Růžička, Jiří. Imagining the Future in Modern Central and Eastern Europe. 
On-line, Historický ústav AV ČR, v. v. i., 22. 10. 2020. Druh výsledku U

 ☼ Hopkins, Burt. Dividing Madness and the Appearances of Eros in the Phaedrus. Kronos: metafi zyka, 
kultura, religia. Č. 8 (2019), s. 72–83. ISSN 2392-0963. Druh výsledku J

 ◨ Hopkins, Burt. What Did Edmund Husserl’s Phenomenology Want to Accomplish? And What Now? 
In: Burch, M., McMullin, I. (eds.). Transcending Reason: Heidegger on Rationality. London: Rowan 
& Littlefi eld International, 2020, s. 213–236. New Heidegger Research. ISBN 978-1-78660-958-8. 
Druh výsledku M

 ▼ Hrubec, Marek. Covid-19 in China and Central Europe: Government Policies and Economic Impacts. On-line, 
Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 21. 4. 2020. Druh výsledku U

 ☼ Hrubec, Marek. From China’s Reform to the World’s Reform. International Critical Thought. Roč. 10, 
č. 2 (2020), s. 282–295. ISSN 2159-8282. Druh výsledku J

 ☼ Hrubec, Marek. The Historical Resources of China’s Model: Relevance to the Present. Human 
Affairs. Roč. 30, č. 2 (2020), s. 134–145. ISSN 1210-3055. Druh výsledku J

 ▼ Hrubec, Marek. The Pandemic in the USA and the European Union. On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, 
v. v. i., 7. 5. 2020. Druh výsledku U



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

335

 ▼ Hrubec, Marek. The Presidential Election in the USA: The Local and Global Meanings. On-line, Filosofi cký 
ústav AV ČR, v. v. i., 25. 11. 2020. Druh výsledku U

 ▼ Hrubec, Marek. The South American – European Dialogue. On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 3. 6. 
2020. Druh výsledku U

 △ Hrubec, Marek. 胡北思. 世界应对新冠肺炎疫情的不同体制方案. In: 姜辉 Jiang, Hui (ed.). 
中国战“疫”的国际贡献和世界意义一国外人士看中国抗疫. Beijing: Contemporary China Publishing 
House, 2020, s. 110–132. ISBN 978-7-5154-1043-2. Druh výsledku O

 ◨ Hříbek, Tomáš. Minimum Dwellings: Otto Neurath and Karel Teige on Architecture. In: Schuster, 
R. (ed.). The Vienna Circle in Czechoslovakia. Cham: Springer, 2020, s. 111–134. Vienna Circle Institute 
Yearbook, 23. ISBN 978-3-030-36382-6. Druh výsledku M

 △ Hříbek, Tomáš. The Last Viennese Polymath [Review]. Metascience. Roč. 29, č. 3 (2020), s. 385–390. 
ISSN 0815-0796. Dostupné z: doi:10.1007/s11016-020-00545-9. Druh výsledku O

 ◨ Hvorecký, Juraj. Igor Hrušovký on Social Sciences. In: Schuster, R. (ed.). The Vienna Circle 
in Czechoslovakia. Cham: Springer, 2020, s. 151–162. Vienna Circle Institute Yearbook, 23. 
ISBN 978-3-030-36382-6. Druh výsledku M

 ◨ Chotaš, Jiří. The State and Ethical Life in Hegel’s Philosophy. In: Chotaš, J., Matějčková, T. (eds.). 
An Ethical Modernity? Hegel’s Concept of Ethical Life Today. Leiden: Brill, 2020, s. 154–172. Critical Studies 
in German Idealism, 25. ISBN 978-90-04-43257-4. Druh výsledku M

 ☼ Christensen, M. V., Nieminen, M., Altenhofer, M., Tangcoigne, E., Mejlgaard, N., Griessler, E., 
Filáček, Adolf. What’s in a Name? Perceptions and Promotion of Responsible Research and Innovation 
Practices across Europe. Science and Public Policy. Roč. 47, č. 3 (2020), s. 360–370. ISSN 0302-3427. 
Druh výsledku J

 ◨ Chvatík, Ivan. Péče o duši v době poevropské. In: Bednář, M. (ed.). Patočkovo myšlení a dnešní svět. 
Praha: Academia, 2019, s. 15–24. Společnost, 38. ISBN 978-80-200-3058-0. Druh výsledku M

 ■ Chvatík, Ivan. Úsilí rozumět: fi losofi cké klopýtání od Patočky k Platónovi. Praha: Malovaný kraj, 2020. 
Knihovna Ceny Nadace Dagmar a Václava Havlových VIZE 97, 22. ISBN 978-80-87954-12-6. 
Druh výsledku B 

 ◨ Janoušek, Hynek, Rollinger, Robin. Early Phenomenology in Prague. In: Płotka, W., Eldridge, P. (eds.). 
Early Phenomenology in Central and Eastern Europe: Main Figures, Ideas, and Problems. Cham: Springer, 
2020, s. 17–34. Contributions to phenomenology, 113. ISBN 978-3-030-39622-0. Druh výsledku M



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

336

     

 ☼ Janoušek, Hynek, Zahavi, D. Husserl on Hume. British Journal for the History of Philosophy. Roč. 28, č. 3 
(2020), s. 615–635. ISSN 0960-8788  Druh výsledku J

 ◨ Janoušek, Hynek. Brentano’s Theory of Time-Consciousness in Husserl’s Philosophy of Arithmetic. 
In: Fisette, D., Fréchette, G., Janoušek, H. (eds.). Franz Brentano’s Philosophy After One Hundred 
Years: From History of Philosophy to Reism. Cham: Springer Nature, 2020, s. 75–86. Primary Sources 
in Phenomenology. ISBN 978-3-030-48562-7. Druh výsledku M

 ☼ Janoušek, Hynek. O skepticismu a fi losofi i u Davida Huma. Filosofi cký časopis. Roč. 68, č. 4 (2020), 
s. 623–633. ISSN 0015-1831. Druh výsledku J

 ☼ Janoušek, Hynek. Theunissenův Hegel, Henrichův Husserl. Filosofi cký časopis. Roč. 68, č. 1 (2020), 
s. 83–97. ISSN 0015-1831. Druh výsledku J

 △ Jindráček, Efrem. [Recensiones]. Angelicum. Roč. 97, č. 1 (2020), s. 147–150. ISSN 1123-5772. 
Druh výsledku O

 ◨ Jindráček, Efrem. Tomismo. In: Ardura, B., Piatti, P., Tawil, E. (eds.). Lessico di storia della Chiesa. Città 
del Vaticano: Lateran University Press, 2020, s. 600–603. ISBN 978-88-465-1262-8. Druh výsledku M

 ▼ Kasanda, Albert. „Asixoxe“ on African Philosophy: Africa in a Cosmopolitan and Polycentric World. On-line, 
Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 15.–16. 6. 2020. Druh výsledku U

 △ Kitzler, Petr. Bibliografi e Jana Bažanta 1974–2019. In: Čadková, D., Čechvala, J., Poláčková, E., 
Sarkissian, A. (eds.). Jubilate et Bibite: studie k antice a její recepci v evropské kultuře. Ad honorem Jan Bažant. 
Praha: Filosofi a, 2020, s. 27–51. ISBN 978-80-7007-638-5. Druh výsledku O

 ☼ Klein, D., Majer, Ondrej, Rad, S. R. Non-Classical Probabilities for Decision Making in Situations 
of Uncertainty. Roczniki Filozofi czne. Roč. 68. č. 4 (2020), s. 315–343. ISSN 0035-7685. Druh výsledku J

 ☼ Klev, Ansten. Carnap et les catégories. Cahiers philosophiques. Č. 161 (2020), s. 27–40. ISSN 0241-2799. 
Druh výsledku J

 ☼ Klev, Ansten. Symbol and number. Meta: research in hermeneutics, phenomenology and practical philosophy. 
Roč. 11, č. 2 (2019), s. 640–658. ISSN 2067-3655. Druh výsledku J

 ◨ Kocánová, Barbora. Aestus. V noci deštík. K meteorologickým záznamům Jana Strialia z Pomnouše. 
In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých 
zemích od středověku po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 175–194. ISBN 978-80-7007-630-9. 
Druh výsledku M



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

337

 ☼ Kolman, Vojtěch. Zrození Kvaszova absolutního idealismu z ducha geometrie. Refl exe: Filosofi cký 
časopis. Č. 59 (2020), s. 189–202. ISSN 0862-6901. Druh výsledku J

 ☼ Koťátko, Petr. Interpretace narativní fi kce: kolik světů je zapotřebí? Svět literatury. Roč. 30, č. 61 (2020), 
s. 33–48. ISSN 0862-8440. Druh výsledku J

 ☼ Koťátko, Petr. Myslet a mluvit „jako by“. Filosofi cký časopis. Roč. 68, č. 3 (2020), s. 323–344. 
ISSN 0015-1831. Druh výsledku J

 ■ Kouba, Petr. L’exode sans Moïse: L’émigration rom comme problème politique. Nordhausen: Verlag Traugott 
Bautz, 2020. Libri nigri, 84. ISBN 978-3-95948-502-9. Druh výsledku B

 ◖ Koubová, Alice, Urban, Petr, Hvorecký, Juraj, Bis, O. Filosofi cká kavárna: fi losofi e a institucionální etika 
[audiovizuální webová prezentace]. Praha: Filosofi cký ústav, 2020. Druh výsledku E

 ■ Koubová, Alice, Urban, Petr. Donald Winnicott a politická teorie. Praha: Filosofi a, 2020. Parva 
philosophica, 27. ISBN 978-80-7007-622-4. Druh výsledku B

 ☼ Koubová, Alice. Filosofi cké aspekty Estetiky performativity Eriky Fischer-Lichte. Theatralia: revue 
současného myšlení o divadelní kultuře. Roč. 23, č. 2 (2020), s. 13–29. ISSN 1803-845X. Druh výsledku J

 ◨ Koubová, Alice. Play in Performance Philosophy. In: Cull, L., Lagaay, A. (eds.). The Routledge Companion 
to Performance Philosophy. London: Routledge, 2020, s. 245–252. Routledge Theatre and Performance 
Companions. ISBN 978-1-138-49562-3. Druh výsledku M

 ▼ Krejčík, Jiří, Hřibová, Eva, Hanzlová, Radka, Kolářová, Marta. Potravinová bezpečnost a udržitelnost 
v globálním rámci. On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 18. 11. 2020. Druh výsledku U

 ○ Kreuzziger, Milan. In: Jindra, P., Vondráček, R. (eds.). Tvůrce jako předmět dějin umění. Praha: 
Artefactum, 2020, s. 136–144. ISBN 978-80-88283-35-5. Druh výsledku K

 ◨ Kreuzziger, Milan. Doslov: Konfucianismus ve světě provázaných modernit. In: Konfuciánský ústavní 
systém: jak starověká minulost Číny může utvářet její politickou budoucnost. Praha: Filosofi a, 2019, s. 141–149. 
Filosofi e a sociální vědy, 65. ISBN 978-80-7007-600-2. Druh výsledku M

 △ Kreuzziger, Milan. Kapitola 1. Cesta lidské autority: teoretické základy konfuciánského 
konstitucionalismu a tříkomorového parlamentu [Překlad]. In: Konfuciánský ústavní systém: 
jak starověká minulost Číny může utvářet její politickou budoucnost. Praha: Filosofi a, 2019. S. 9–38. 
ISBN 978-80-7007-600-2. Druh výsledku O



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

338

     

 ☼ Kurzová, Helena. Ein verkannter Beitrag der Prager Indogermanistik zur nominalen Wortbildung: 
(Zur unpublizierten Dissertation von Jaromír Jedlička). Chatreššar: International Journal for Indo-European, 
Semitic, and Cuneiform Languages. Č. 2 (2019), s. 23–42. ISSN 2571-1393. Druh výsledku J

 ☼ Kužel, Petr. Číst Kapitál dnes. Kontradikce/Contradiction. Roč. 3, č. 1 (2019), s. 237–246. ISSN 2570-7485. 
Druh výsledku J

 ◨ Kužel, Petr. Louis Althusser a metoda symptomálního čtení. In: Halamka, T., Virdzek, A. (eds.). Jak číst 
politické myslitele? Praha: Karolinum, 2020, s. 201–223. ISBN 978-80-246-4408-0. Druh výsledku M

 ☼ Kužel, Petr. Marxist Criticism of Soviet-Type Society in Czechoslovakia: The Political Thought of 
Egon Bondy after 1968. Thesis Eleven. Roč. 159, č. 1 (2020), s. 78–95. ISSN 0725-5136. Druh výsledku J

 ◨ Kužel, Petr. The Prague Spring and the Struggle for the Workers’ Councils and Self-Governing 
Socialism. In: Berankova, J. N., Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and 
Prague Spring. Lyon: Suture Press, 2020, s. 162–193. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ☼ Kvasz, Ladislav. Cognitive Unity of Thales’ Mathematics. Foundations of Science. Roč. 25, č. 3 (2020), 
s. 737–753. ISSN 1233-1821. Druh výsledku J

 ◨ Kvasz, Ladislav. Mathematical Language and the Changing Concept of Physical Reality. In: Gonzales, 
W. J. (ed.). New Approaches to Scientifi c Realism. Berlin: De Gruyter, 2020, s. 206–227. Epistemic studies, 
42. ISBN 978-3-11-066246-7; ISBN 978-3-11-066473-7. Druh výsledku M

 ■ Kvasz, Ladislav. Prostor mezi geometrií a malířstvím: vývoj pojetí prostoru v geometrii a jeho zobrazování 
v malířství od renesance po 20. století. Praha: Slovart, 2020. ISBN 978-80-7529-915-4. Druh výsledku B

 ☼ Kyselý, René, Meduna, Petr. The Early History of the Turkey (Meleagris gallopavo) in the Czech 
Republic. Archaeological and Anthropological Sciences. Roč. 11, č. 12 (2019), s. 6431–6449. 
ISSN 1866-9557. Druh výsledku J

 ◨ Landa, Ivan. György Lukács a počátky metodologického marxismu. In: Landa, I. (ed.). György 
Lukács. Dějiny a třídní vědomí. Praha: Filosofi a, 2020, s. 11–112. Emancipace a kritika, 5. 
ISBN 978-80-7007-637-8; ISBN 978-80-200-3202-7. Druh výsledku M

 ☼ Landa, Ivan. Lubomír Sochor and the Pragmatics of Stalinism. Kontradikce/Contradiction. Roč. 3, č. 2 
(2019), s. 211–215. ISSN 2570-7485. Druh výsledku J



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

339

 ◨ Landa, Ivan. Technology and Politics: A Philosophical Lesson from the Prague Spring 1968. 
In: Berankova, J. N., Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and Prague Spring. 
Lyon: Suture Press, 2020, s. 216–256. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ☼ Lánský, Ondřej. Uznání a moc v kritické teorii: ke kolektivnímu portrétování oligarchie. Acta 
Universitatis Carolinae. Philosophica et Historica. Č. 1 (2020), s. 43–60. ISSN 0567-8293. Druh výsledku J

 ☼ Lelková, Iva, Findlen, P., Sutherland, S. Kircher’s Bohemia: Jesuit Networks and Habsburg Patronage 
in the Seventeenth Century. Erudition and the Republic of Letters. Roč. 5, č. 2 (2020), s. 163–206. 
ISSN 2405-5050. Druh výsledku J

 ◗ Lhoták, Martin, Foltýn, T., Wančová, N., Krupičková, Šárka, Novák, David, Gergelová, Barbora, 
Suchomelová, Marcela, Léwová, Dana, Malínek, Vojtěch, Křížová, Jana, Roháček, Jiří, Malý, I., 
Brom, O. INDIHU Exhibition: software pro vytváření virtuálních výstav [software]. KNAV, NK ČR, 
ARUB, ARUP, EU, FLU, UCL, UDU, 2019. Druh výsledku L4

 ◉ Lhoták, Martin, Křížová, Jana, Hejzl, Jan, Duda, Martin, Foltýn, T., Polišenský, J., Wančová, N., 
Krupičková, Šárka, Lečbychová, Olga, Matulová, Klára, Novák, David, Krofta, Tomáš, Gergelová, 
Barbora, Suchomelová, Marcela, Léwová, Dana, Malínek, Vojtěch, Roháček, Jiří, Marešová, Jana. 
INDIHU – platforma pro vědeckou práci s digitálními sbírkami z oblasti humanitních věd. Knihovna AV ČR, 
v. v. i., 2020. Poloprovoz INDIHU. Druh výsledku Z

 ■ Lukas, Jiří, Militký, Jiří, Wágner, T., Firkle, M., Novák, V. Hromadný nález denárů z konce 10. století 
z Chýště (okr. Pardubice). Praha: Filosofi a, 2019. Monumenta numismatica, 4. ISBN 978-80-7007-605-7. 
Druh výsledku B

 ◨ Machleidt, Petr, Mráček, Karel. Das Internet der Menschen und das Internet der Dinge als zwei Welten 
der Kommunikation: Chancen und Risiken ihrer Kompatibilität. In: Ruda, S., Egbert, B., Erdmann, J. 
(eds.). Sicherheit und Risiko – Vermittlung, Verständnis und Verwirklichung der Kulturen. Berlin: trafo, 2020, 
s. 65–76. e-Culture, 25. ISBN 978-3-86464-164-0. Druh výsledku M

 ● Machleidt, Petr, Mráček, Karel. Position der Tschechischen Republik im Bereich der Entwicklung 
und Nutzung der künstlichen Intelligenz. In: Erdmann, J., Egbert, B. (eds.). Menschliche Praktiken und 
Beziehungen in der mediatisierten Welt – Wandel, Nachhaltigkeit und Verantwortung. Berlin: trafo, 2020, 
s. 109–118. e-Culture, 27. ISBN 978-3-86464-206-7. Druh výsledku C



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

340

     

 ◨ Machleidt, Petr. Sozioökonomische, ethische und pädagogische Aspekte der aktuellen nationalen 
Debatte über die Vierte Industrielle Revolution in der Tschechischen Republik. In: Erdmann, J., 
Egbert, B. Ruda, S., Machleidt, P., Mráček, K. (eds.). Industrie 4.0, Kultur 2.0 und die Neuen Medien – 
Realitäten, Tendenzen, Mythen. Berlin: trafo, 2020, s. 181–192. e-Culture, 26. ISBN 978-3-86464-205-0. 
Druh výsledku M

 ■ Machula, Tomáš. Tomáš Akvinský. O prozíravosti v Teologické sumě. Praha: Krystal OP, 2020. Summa 
theologiae. ISBN 978-80-7575-095-2. Druh výsledku B

 ☼ Makovský, Jan, Crippa, Davide, Fuentes Guillén, Elías. Konkurz 1804: Bolzano a matematika 
v Českých zemích konce 18. století. Dějiny věd a techniky. Roč. 52, č. 4 (2019), s. 167–209. 
ISSN 0300-4414. Druh výsledku J

 ▼ Makovský, Jan, Crippa, Davide. Letní fi losofi cká škola /30./: výchova, vzdělanost, kultivace a jejich negace. 
Velké Losiny, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 9.–10. 7. 2020. Druh výsledku U

 △ Makovský, Jan, Škára, M. Gottfried Wilhelm Leibniz. Discours de métaphysique = Metafyzická 
rozprava: francouzsko-české vydání [Překlad]. Praha: OIKOYMENH, 2020. ISBN 978-80-7298-561-6. 
Druh výsledku O

 ☼ Malura, J., Vaculínová, Marta. Oslava Matyáše Habsburského v bohemikální literatuře pozdního 
humanismu. Česká literatura. Roč. 67, č. 6 (2019), s. 792–826. ISSN 0009-0468. Druh výsledku J

 ☼ Marvan, Tomáš, Polák, M. Generality and Content-Specifi city in the Study of the Neural Correlates 
of Perceptual Consciousness. Philosophy and the Mind Sciences. 2020, 1(2), 1–17. ISSN 2699-0369. 
Druh výsledku J

 ☼ Matarese, Vera. A Challenge for Super-Humeanism: The Problem of Immanent Comparisons. Synthese. 
Roč. 197, č. 9 (2020), s. 4001–4020. ISSN 0039-7857. Druh výsledku J

 △ Maťová, P., Chvatík, Ivan. Nietzscheho výrok „Bůh je mrtev“ [Překlad]. Praha: OIKOYMENH, 2020. 
ISBN 978-80-7298-399-5. Druh výsledku O

 ☼ Mertel, Kurt C. M. Heidegger, Technology and Education. Journal of Philosophy of Education. Roč. 54, 
č. 4 (2020), s. 467–486. ISSN 0309-8249. Druh výsledku J

 ■ Mervart, Jan, Růžička, Jiří. „Rehabilitovat Marxe!“ Československá stranická inteligence a myšlení 
poststalinské modernity. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2020. Po válce. ISBN 978-80-7422-771-4. 
Druh výsledku B



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

341

 ◨ Mervart, Jan. Envisioning Socialist Utopia: The Czechoslovak Program of Self-Governing Socialism. 
In: Berankova, J. N., Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and Prague Spring. 
Lyon: Suture Press, 2020, s. 260–279. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ▼ Mihálik, Jakub. Phenomenality and Self-Consciousness. On-line, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 
23. 7. 2020. Druh výsledku U

 ▼ Mikeš, Vladimír. Rhetoric of philosophers /2./: Between Teaching and Persuasion. Prague, Filosofi cký ústav 
AV ČR, v. v. i., 9.–10. 3. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Musílek, Martin. „Žaloba kněze Bedřichova i páně Jiříkova s odpory“: unikátní pramen k politické 
realitě a každodennosti poděbradské éry. In: Chocholáč, B., Malíř, J., Reitinger, L., Wihoda, M. (eds.). 
Pro pana profesora Libora Jana k životnímu jubileu. Brno: Matice moravská, 2020, s. 543–559. 
ISBN 978-80-87709-28-3. Druh výsledku M

 ☼ Němec, Václav. Dialektik der negativen und affi rmativen Theologie im anonymen Parmenides-
Kommentar und bei Marius Victorinus. Freiburger Zeitschrift für Philosophie und Theologie. Roč. 67, č. 1 
(2020), s. 67–85. ISSN 0016-0725. Druh výsledku J

 ☼ Nesbitt, Nick. Covid, Crisis, and the Materialist Critique of Value. Crisis and Critique. Roč. 7, č. 3 
(2020), s. 273–297. ISSN 2311-8172. Druh výsledku J

 ◨ Nesbitt, Nick. Critique de l’économie politique antillaise: Sur Glissant, Marx, et Althusser. 
In: Noudelmann, F., Ssimasotchi-Bronès, F., Toma, Y. (eds.). Archipels Glissant. Saint Denis: Presses 
Universitaires de Vincennes, 2020, s. 79–89. Littérature hors frontière. ISBN 978-2-37924-085-0. 
Druh výsledku M

 ◨ Nesbitt, Nick. The Concept of the Commodity: Badiou and Marx, 1968/1989. In: Berankova, J. N., 
Hauser, M., Nesbitt, N. (eds). Revolutions for the Future: May ’68 and Prague Spring. Lyon: Suture Press, 
2020, s. 122–134. ISBN 978-2-9569056-1-5. Druh výsledku M

 ◨ Nodl, Martin, Węcowski, P. Medievistika a marxismus: úvodní zamyšlení. In: Nodl, Martin, Węcowski, 
P. (eds.). Marxismus a medievistika: společné osudy? Praha: Filosofi a, 2020, s. 7–13. Colloquia mediaevalia 
Pragensia, 22. ISBN 978-80-7007-647-7. Druh výsledku M

 ☼ Nodl, Martin. „Dějiny pod dohledem“: polské dějiny dějepisectví v letech 1945–1990: přehled bádání 
posledního dvacetiletí. Český časopis historický. 2020, 118(3), 712–724. ISSN 0862-6111. Druh výsledku J



P
ří

lo
h
a 

č.
 1

 /
 S

o
u
p
is
 v

ýs
le

d
ků

 v
ě
d
e
ck

é 
či

n
n
o
st

i F
LÚ

 u
p
la

tn
ě
n
ýc

h
 v

 r
o
ce

 2
0
2
0

342

     

 ◨ Nodl, Martin. Čas pozdního středověku a čas moderního světa aneb esej o nečekaném návratu. 
In: Chocholáč, B., Malíř, J., Reitinger, L., Wihoda, M. (eds.). Pro pana profesora Libora Jana k životnímu 
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(2020), s. 651–687. ISSN 1755-2567. Druh výsledku J

 ☼ Punčochář, Vít. A Relevant Logic of Questions. Journal of Philosophical Logic. Roč. 49, č. 5 (2020), 
s. 905–939. ISSN 0022-3611. Druh výsledku J

 ☼ Ritter, Martin. Celek je nepravda: k Adornovu kritickému navázání na Hegela. Filosofi cký 
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Druh výsledku B

 ◨ Rollinger, Robin. Ontological Questions: A Treatise from Franz Brentano’s Manuscripts. Editor/
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Pragensis. Roč. 60, č. 1 (2020), s. 219–229. ISSN 0323-0562. Druh výsledku J

 ◨ Slavíková, Marcela. Γενεὴν Βοίημος. Humanist Greek Poetry in the Bohemian Lands. In: Kajava, M., 
Korhonen, T., Vesterinen, J. (eds.). MEILICHA DÔRA. Poems and Prose in Greek from Renaissance and 
Early Modern Europe. Helsinki: Societas Scientiarum Fennica, 2020, s. 247–267. Commentationes 
Humanarum Litterarum, 138. ISBN 978-951-653-441-4. Druh výsledku M

 ◨ Sommer, Petr. Widukindův vicinus subregulus a začátky českého státu. In: Chocholáč, B., Malíř, J., 
Reitinger, L., Wihoda, M. (eds.). Pro pana profesora Libora Jana k životnímu jubileu. Brno: Matice 
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ISSN 1376-7453. Druh výsledku J

 ◨ Šedinová, Hana. Promyka, vydra, nebo vodní had? Jeden pozoruhodný příklad imaginace antických 
a středověkých autorů. In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura 
a vzdělanost v českých zemích od středověku po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 103–131. 
ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M

 ☼ Šedinová, Hana. Vis nominis, vis textus, vis imaginis. Gli esseri marini denominati in base agli animali 
terrestri nelle opere di Tommaso di Cantimpré e di Paulerinus. Artibus et historiae. Roč. 41, č. 82 (2020), 
s. 75–103. ISSN 0391-9064. Druh výsledku J

 ☼ Šedinová, Hana. Ze Slovníku středověké latiny: egip(p)ia. Listy fi lologické. Roč. 143, č. 1/2 (2020), 
s. 205–218. ISSN 0024-4457. Druh výsledku J

 ☼ Šmahel, František. Filip z Padeřova a jeho bible: glosy inspirované četbou. Český časopis historický. 
Roč. 118, č. 2 (2020), s. 447–460. ISSN 0862-6111. Druh výsledku J
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 ■ Šmahel, František. Návraty k pramenům: studie k počátkům husitského Tábora. Praha: Argo, 2020. 
Historické myšlení, 86. ISBN 978-80-257-3322-6. Druh výsledku B

 ☼ Šmahel, František. Trojí Francie, galikanismus a husitské Čechy. Český časopis historický. Roč. 118, č. 3 
(2020), s. 697–711. ISSN 0862-6111. Druh výsledku J

 △ Šolcová, Kateřina. Ke Komenského spisu Pansophiae prodromus. Refl exe: Filosofi cký časopis. Č. 57 (2020), 
s. 107–109. ISSN 0862-6901. Druh výsledku O

 ▼ Šorm, Martin, Bažant, Vojtěch, Jaluška, Matouš, Petříková, K., Pacovský, K. Hlína a kamení. Praha, 
Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 21.–22. 1. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Šorm, Martin. The Fragile Masculinity of Adolescents: Tandariáš in the Manuscripts. 
In: Ferlampin-Acher, Ch. (ed.). Arthur en Europe à la fi n du Moyen Âge: Approches comparées 
(1270–1530). Paris: Classiques Garnier, 2020, s. 151–170. Encounters, 442. ISBN 978-2-406-09869-0. 
Druh výsledku M

 ☼ Tomek, Václav. „Wir müssen Netze statt Pyramiden bauen!“ Colin Ward zum 10. Todestag: Leben und 
Werk eines pragmatischen Anarchisten. espero: libertäre Zeitschrift. Č. 1 (2020), s. 59–92. ISSN 2700-1598. 
Druh výsledku J

 ◖ Tomek, Václav. Lexikon der Anarchie: Ward, Colin [textový soubor]. Potsdam: DadAWeb, 2020. 
Druh výsledku E

 ■ Trnka, Jakub. Filosof Erazim Kohák. Praha: Filosofi a, 2020. Studie a prameny k dějinám myšlení 
v českých zemích, 21. ISBN 978-80-7007-626-2. Druh výsledku B

 ☼ Trnka, Jakub. The Crisis of Western Sciences and Husserl’s Critique in the Vienna Lecture. Sophia. 
Roč. 59, č. 2 (2020), s. 185–196. ISSN 0038-1527. Druh výsledku J

 ◨ Turek, Matouš, Šorm, Martin. La matière arthurienne en langue tchèque à la fi n du Moyen Âge. 
In: Ferlampin-Acher, Ch. (ed.). La matière arthurienne tardive en Europe, 1270–1530. Rennes: Presses 
Universitaires de Rennes, 2020, s. 1141–1151. ISBN 978-2-7535-7778-7. Druh výsledku M

 ▼ Urban, Petr, Ward, L. Care Ethics, Democratic Citizenship and the State [a book launch]. On-line, 
Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 15. 10. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Urban, Petr, Ward, L. Introducing the Contexts of a Moral and Political Theory of Care. In: Urban, P., 
Ward, L. (eds.). Care Ethics, Democratic Citizenship and the State. Cham: Palgrave Macmillan, 2020, s. 1–27. 
International political theory. ISBN 978-3-030-41436-8. Druh výsledku M
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 ◨ Urban, Petr. Organizing the Caring Society: Toward a Care Ethical Perspective on Institutions. 
In: Urban, P., Ward, L. (eds.). Care Ethics, Democratic Citizenship and the State. Cham: Palgrave Macmillan, 
2020, s. 277–306. International political theory. ISBN 978-3-030-41436-8. Druh výsledku M

 ▼ Urbánek, Vladimír, Řezníková, Lenka, Havelka, Tomáš, Horníčková, K., Kovářová, H. J.A.K.: Komenský 
v kulturách vzpomínání. Praha, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 8. 9. – 21. 10. 2020. Druh výsledku U

 ◨ Urbánek, Vladimír, Steiner, Martin. Otevřená brána Tvého přátelství: nová evidence o počátcích 
korespondence Jana Amose Komenského a Samuela Hartliba. In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: 
Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích od středověku po Komenského. Praha: 
Filosofi a, 2020, s. 251–271. ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M

 ☼ Urbánek, Vladimír. Transfer vědění nebo rétorika exilu? Pobělohorští exulanti a jejich sebeprezentace 
v písemnostech Hartlibova okruhu. Dějiny – teorie – kritika. Roč. 17, č. 1 (2020), s. 36–53. 
ISSN 1214-7249. Druh výsledku J

 ☼ Vaculínová, Marta, Daněk, Petr. Musicus et poeta trilinguis: New Findings about the Life and Work 
of Jiří Cropatius Teplický. Musicalia. Roč. 12, č. 1/2 (2020), s. 6–29. ISSN 1803-7828. Druh výsledku J

 ● Vaculínová, Marta. Cum Apolline Christus: Personal Mottos of Humanists from the Czech Lands. 
In: Schaffenrath, F., Santamaría Hernández, M., Cottier, J. F. (eds.). Acta Conventus Neo-Latini 
Albasitensis: Proceedings of the Seventeeth International Congress of Neo-Latin Studies (Albacete 2018). Leiden: 
Brill, 2020, s. 610–617. Acta Conventus Neo-Latini, 17. ISBN 978-90-04-42709-9. Druh výsledku C

 ☼ Vaculínová, Marta. Digna favore simplicitas: Mittelalterliche Handschriften als Vorlage der 
neulateinischen Dichtung des Johannes Campanus und seiner Schüler. Acta Universitatis Carolinae 
– Historia Universitatis Carolinae Pragensis. Roč. 60, č. 1 (2020), s. 231–241. ISSN 0323-0562. 
Druh výsledku J

 ◨ Vaculínová, Marta. Lusus etiam exprimere laudabile est. Škola hrou s Philippem Melanchthonem. 
In: Podavka, O. (ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých 
zemích od středověku po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 195–204. ISBN 978-80-7007-630-9. 
Druh výsledku M

 ☼ Vaculínová, Marta. The Learned Correspondence between Early Modern Oriental Scholars: The Case 
of Christoph Crinesius and Sebastian Tengnagel. Acta Comeniana. Č. 33/57 (2019), s. 47–56. 
ISSN 0231-5955. Druh výsledku J
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 ◨ Van Dussen, M., Soukup, Pavel. Introduction: Hussite Histories. In: Van Dussen, M., Soukup, P. (eds.). 
A Companion to the Hussites. Leiden: Brill, 2020, s. 1–22. Brill’s Companions to the Christian Tradition, 
90. ISBN 978-90-04-39786-6. Druh výsledku M

 ☼ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Interpreting the Natural Environment: Paul Ricoeur’s Directions 
for an Eco-Hermeneutic Phenomenology. Discipline Filosofi che. Roč. 30, č. 2 (2020), s. 261–279. 
ISSN 1591-9625. Druh výsledku J

 ☼ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Paul Ricoeur and Clifford Geertz: The Harmonic Dialogue between 
Philosophical Hermeneutics and Cultural Anthropology. Etudes Ricoeuriennes/Ricoeur Studies. Roč. 11, 
č. 1 (2020), s. 49–64. ISSN 2156-7808. Druh výsledku J

 ☼ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Paul Ricoeur on Collective Memory: the Cohesion of Social 
Life. Voluntas: Revista Internacional de Filosofi a. Roč. 10, č. 3 (2019), s. 87–107. ISSN 2179-3786. 
Druh výsledku J

 ☼ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Paul Ricoeur on Social Imagination: Across Tradition and 
Innovation. Studia z Historii Filozofi i. Roč. 11, č. 4 (2020), s. 77–95. ISSN 2083-1978. Druh výsledku J

 ◨ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Paul Ricœur’s Phenomenological Diagnostic of the Body: Being 
Corporally Situated in the Socio-Historical World. In: Svage, R. (ed.). Paul Ricoeur and the lived body. 
Lanham: Lexington Books, 2020, s. 153–174. Studies in the thought of Paul Ricoeur. 
ISBN 978-1-7936-0597-9. Druh výsledku M

 ◨ Vendra, Maria Cristina Clorinda. Reshaping Social Justice: Paul Ricœur’s and Luc Boltanski’s 
Dialectic of Love and Justice in the Age of Globalization. In: The Ambiguity of Justice: New Perspectives 
on Paul Ricoeur’s Approach to Justice. Leiden: Brill, 2020, s. 149–168. Social and critical theory, 25. 
ISBN 978-90-04-42793-8. Druh výsledku M

 ☼ Vlasáková, Marta. Logic and Sets. Logic and Logical Philosophy. Roč. 29, č. 1 (2020), s. 71–95. 
ISSN 1425-3305. Druh výsledku J

 ◨ Vršecká, Kateřina. Chironomos v latině středověkých Čech: od pantomima ke stolníkovi. 
In: Čadková, D., Čechvala, J., Poláčková, E., Sarkissian, A. (eds.). Jubilate et Bibite: studie k antice a její 
recepci v evropské kultuře. Ad honorem Jan Bažant. Praha: Filosofi a, 2020, s. 149–164. 
ISBN 978-80-7007-638-5. Druh výsledku M

 ◨ Vršecká, Kateřina. K postavě Bileámovy oslice ve středověkém náboženském dramatu. In: Podavka, O. 
(ed.). Justus et Bonus: Ad honorem Jiří Beneš: křesťanská kultura a vzdělanost v českých zemích od středověku 
po Komenského. Praha: Filosofi a, 2020, s. 75–102. ISBN 978-80-7007-630-9. Druh výsledku M
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 ▼ Zach, Martin, Hvorecký, Juraj, Havlík, Vladimír. Conceptual and Methodological Aspects of Biomedical 
Research. Zoom, Filosofi cký ústav AV ČR, v. v. i., 28.–30. 10. 2020. Druh výsledku U

 ■ Zachová, Jana, Černá, S., Soukup, Pavel. Ondřej z Řezna. Husitská kronika. Dialog o českém kacířství. 
Praha: Argo, 2020. Memoria medii aevi, 27. ISBN 978-80-257-3076-8. Druh výsledku B
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V roce 2020 bylo ve FLÚ řešeno či spoluřešeno celkem 73  projektů od těchto poskytovatelů:
AV ČR – 26 projektů; GA ČR – 29 projektů; MK – 5 projektů; MŠMT – 10 projektů; TA ČR – 3 projekty.

Akademie věd České republiky (26)

Lumina quaeruntur (1)

— Interdisciplinary Research Lab for Bioethics (IRLaB) (Geoffrey Dierckxsens, Oddělení současné konti-
nentální fi losofi e).

Dotace na činnost (2)

— Činnost společné česko-německé výzkumné a výměnné platformy s Leibniz-Institut für Geschichte und 
Kultur des östlichen Europa (GWZO) v Praze (Petr Sommer, Centrum medievistických studií);
— Digitalizace archivu Jana Patočky (Jan Frei, Centrum pro teoretická studia).

Akademická prémie (1)

— Formální epistemologie – budoucí syntéza (Ladislav Kvasz, Oddělení analytické fi losofi e).

Program podpory perspektivních lidských zdrojů – Mzdová podpora postdoktorandů 
na pracovištích AV ČR (6)

— Bernard Bolzano: Philosophical and Mathematical Problems of the Continuum (Elías Fuentes Guillén, 
Kabinet pro studium vědy, techniky a společnosti)
— Emil Utitz and the Science of Art (Lara Bonneau, Oddělení pro studium moderní české fi losofi e);
— Models and Information in the Mares-Goldglatt Semantics (Andrew Tedder, Oddělení logiky)
— Schillerova estetika humanity (Martin Bojda, Oddělení pro studium novověké racionality);
— Středověké bohemikální plankty – deskripce a analýza (Eliška Poláčková, Kabinet pro klasická studia);
— Towards a Social Phenomenology of Collective Memory: Thinking with Jan Patočka and Paul Ricoeur 
(Maria Cristina Clorinda Vendra, Oddělení současné kontinentální fi losofi e).
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Regionální spolupráce pracovišť AV ČR (1)

— Filosofi e aktuálně: Hrozby a příležitosti (Petr Kitzler, celoústavní projekt).

Fellowship J. E. Purkyně (2)

— Aristotelský důkaz v antické přírodovědě (Matyáš Havrda, Oddělení pro studium antického a středo-
věkého myšlení);
— The Roots of Hegel’s Theoretical Philosophy in his Jena Period (Holger Gutschmidt, Oddělení pro stu-
dium novověké racionality).

Fellowship Josefa Dobrovského (2)

— Preaching the Passion: Jan Milíč of Kroměříž’s sermons in an European perspective (Olga Kalashnikova, 
Centrum medievistických studií);
— The Works of John Versor: A Fifteenth-century Parisian Master (Aurora Panzica, Centrum medievistic-
kých studií).

Strategie AV21 (7)

— Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací (koordinátor Petr Sommer)
— Formy a funkce komunikace (koordinátorka Alice Koubová)
— Globální konfl ikty a lokální souvislosti (koordinátor Marek Hrubec)
— Naděje a rizika digitálního věku
— Paměť v digitálním věku
— Společnost v pohybu a veřejné politiky
— Město jako laboratoř změny; stavby, kulturní dědictví a prostředí pro bezpečný a hodnotný život

Ostatní (4)

— Prémie Otto Wichterleho (2)
— Dotace na podporu kmenových zaměstnanců (1)
— Dotace na podporu vydavatelské činnosti (1)
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Grantová agentura České republiky (29)

— Aristotelský důkaz v teorii a praxi Galénovy lékařské vědy, řešitel Matyáš Havrda;
— Duální modely fenomenálního vědomí, řešitel Tomáš Marvan;
— Duše a smrt: nejstarší eschatologické představy v antickém Řecku, řešitel Tomáš Vítek;
— Europa humanistica II. Čeští a moravští editoři a překladatelé a antická tradice na přelomu 
15. a 16. století, řešitelka Marta Vaculínová;
— Fenomenologická zkoumání zvukových prostředí, řešitel Martin Nitsche;
— Filosofi e na pražské univerzitě okolo roku 1409: Kvodlibet Matěje Knína jako křižovatka evropského 
středověkého vědění, řešitel Ota Pavlíček;
— Grantový a negrantový výzkum v České republice: scientometrická analýza a modelování témat, řešitel 
Radim Hladík;
— Historiam videre. Svědectví, zkušenost a empirická evidence v raně novověké historiografi i českých 
zemí, řešitelka Lenka Řezníková;
— Historický vývoj meteorologických teorií a terminologie, řešitelka Barbora Kocánová;
— Hudba a obraz v myšlení 20. století, řešitel Josef Fulka;
— Humanismus české fi losofi e jako otevřená otázka. Patočka, Masaryk, jejich kritici a pokračovatelé, řešitel 
Jan Frei;
— Hyperintenzionální význam, teorie typů a logická dedukce, řešitel Ivo Pezlar;
— Individualismus v československé fi losofi i 1918–1948, spoluřešitel Ivan Landa;
— Jan Marek Marci z Kronlandu (1595–1667) v souvislostech českého fi lozofi ckého baroka, spoluřešitelka 
Kateřina Šolcová;
— K nové ontologii společenské soudržnosti, řešitel Petr Kouba;
— Matematika v Českých zemích. Od jezuitského učení po Bernarda Bolzana, řešitel Davide Crippa;
— Metafyzika vztahů ve druhé scholastice, hlavní řešitel David Svoboda;
— Neklasická interpretace aristotelské logiky a teorie predikace, spoluřešitel Petr Dvořák;
— Obchod – peníze – lichva. Pražští měšťané v ekonomickém prostoru Evropy (13.–15. století), řešitel 
Martin Musílek;
— Od Bolzana k Badiouovi: Zkoumání základů historické epistemologie a moderní evropské fi losofi e, 
řešitel Frank Nick Nesbitt;
— Od performativity k institucionalizaci. Řešení konfl iktů v pozdním středověku (strategie, aktéři, 
komunikace), hlavní řešitel Pavel Soukup;
— Povaha logických forem a moderní logika, řešitel Vladimír Svoboda;
— Přenos a transformace idejí: Helénismus, raný judaismus a rané křesťanství, řešitel Jiří Hoblík;
— Raně novověký encyklopedismus v centru a na periferiích: Lavinheta, Apáczai Csere, Komenský, 
Leibniz, řešitel Petr Pavlas;
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— Rethinking Domination: Herbert Miller on class, nation and race in the context of Czech nationhood, 
řešitel John Holmwood;
— Režisér Karel Dostál. Od moderny ke klasicismu, řešitelka Alena Sarkissian;
— Scholastická fyzika v éře vědecké revoluce, řešitel Miroslav Hanke;
— Staré a nové ctnosti. Etika ctnosti u Huma a Mandevilla, spoluřešitel Hynek Janoušek;
— Údržba experimentálního času: Jak vědci získávají, zabezpečují a používají čas pro experimentální 
výzkum, řešitel Filip Vostal.

Ministerstvo kultury ČR – Program NAKI (1)

— INDIHU – vývoj nástrojů a infrastruktury pro digital humanities, spoluřešitel Ivan Chvatík

Ministerstvo kultury ČR – Program kulturní aktivity (4)

— Eric Voegelin: Plato a Aristoteles, řešitel Jakub Jinek;
— Filosofi cká kavárna, řešitel Kryštof Boháček;
— Giulio Ferroni: Machiavelli aneb o nejistotě, řešitel Jakub Jinek;
— Karl Jaspers: Plótinos, řešitel Jakub Jinek.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR (10)

— COST Actions / INTERCOST (1) – Média kulturní opozice v Československu, spoluřešitel Jan Mervart;
— Velké infrastruktury (2)
 •  LINDAT/CLARIAH Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie, umění a humanit-

ní vědy, řešitel Radim Hladík;
 •  LINDAT/CLARIAH-CZ – Rozšíření repozitáře, služeb a výpočetního klastru výzkumné infrastruktu-

ry, řešitelka Štěpánka Gray Marková;
— Česko-francouzská mobilita (1) – Dopady fi nancování výzkumu na výzkumná témata (TOPFUN), řešitel 
Radim Hladík;
— Česko-rakouská mobilita (1) – Soudy a souzení v rakouské fi losofi i, řešitel Hynek Janoušek;
— Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání (5)
 •  Posílení mobility ve fi lozofi ckém bádání II, řešitel Martin Ritter;
 •  Rozvoj FLÚ, řešitelé Petr Kitzler a Hana Cassi Pelikán;
 •  Stoická rétorika v kontextu antické fi losofi cké rétoriky, řešitel Vladimír Mikeš;
 •  Technika jako médium, řešitel Martin Ritter;
 •  Vědomí ve hmotném světě, řešitel Jakub Mihálik.



      

P
ří

lo
h
a 

č.
 2

 /
 P

ro
je

k
ty

 a
 g

ra
n
ty

 ř
e
še

n
é 

či
 s

p
o
lu

ře
še

n
é 

FL
Ú

 v
 r

o
ce

 2
0
2
0

357

Technologická agentura ČR (3)

— Etika provozu autonomních vozidel, spoluřešitel Tomáš Hříbek;
— Historické prameny na dosah, spoluřešitelé Robert Novotný, David Kozler;
— Nástroje rozvíjení etické kultury ve veřejné správě, řešitel Petr Urban.
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Příloha č. 3 / Tabulkový přehled mzdových prostředků

1. Členění mzdových prostředků podle zdrojů (článků) za rok 2020

mzdy OON

článek – zdroj prostředků tis. Kč tis. Kč

0 – zahraniční granty, dary a ostat. prostředky rezervního fondu – 
mimorozpočtové

0 0

1 – zahraniční granty – mimorozpočtové 0 0

2 – granty GA ČR – mimorozpočtové 15 661 1 168

3 – projekty ost. poskytovatelů – mimorozpočtové 6 718 1 248

4 – institucionální – účelové 10 205 1 396

5 – Program podpory cílového výzkumu a vývoje a Program podpory projektů 
cílového výzkumu – účelové

0 0

6 – zakázky hlavní činnosti – mimorozpočtové 60 10

Institucionální prostředky 94 543 5 883

2. Členění mzdových prostředků celkem podle zdrojů za rok 2020

mzdové prostředky tis. Kč %

institucionální 63 960 63,69

institucionální – účelové (kapitola AV – čl. 1, 5 a 6) 11 601 11,55

mimorozpočtové (čl. 3 a 4) 24 795 24,69

ostatní mimorozpočtové vč. jiné činnosti (čl. 0, 2 a 7)  70 0,07

      z toho jiná činnost 0 0

mzdové prostředky celkem 100 426 100
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3. Vyplacené mzdy celkem za rok 2020 v členění podle mzdových složek

složka mzdy tis. Kč %

mzdové tarify 52 035 55,0

příplatky za vedení 1 364 1,4

zvláštní příplatky 0 0

ostatní složky mzdy 0 0

náhrady mzdy 8 331 8,8

osobní příplatky 21 119 22,4

odměny 11 694 12,4

mzdy celkem 94 543 100

4. Vyplacené OON celkem za rok 2020

tis. Kč %

dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr 5 810 98,8

autorské honoráře, odměny ze soutěží, odměny za vynálezy a zlepšovací návrhy 0 0

odstupné 73 1,2

OON celkem 5 883 100
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5. Průměrné měsíční mzdy podle kategorií zaměstnanců v roce 2020

kategorie zaměstnanců průměrný přepočt. 
počet zaměstnanců

průměrná měsíční 
mzda v Kč

vědecký pracovník (s atestací, kat. 1) 119,71 48 013

odborný pracovník VaV s VŠ (kat. 2) 12,13 33 600

odborný pracovník s VŠ (kat. 3) 28,83 36 496

odborný pracovník se SŠ a VOŠ (kat. 4) 6,44 31 730

odborný pracovník VaV, se SŠ a VOŠ (kat. 5) 0 0

technicko-hospodářský pracovník (kat. 7) 10,66 43 404

dělník (kat. 8) 0 0

provozní pracovník (kat. 9) 0 0

celkem 177,77 44 324
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1. Členění zaměstnanců podle věku a pohlaví – stav k 31. 12. 2020 (fyzické osoby)

věk muži ženy celkem %

do 20 let 0 0 0 0,0

21–30 let 10 9 19 7,8

31–40 let 47 16 63 25,7

41–50 let 45 27 72 29,4

51–60 let 31 18 49 20

61 let a více 26 16 42 17,1

celkem 159 86 245 100

% 64,9 35,1 100 x

2. Členění zaměstnanců podle vzdělání a pohlaví – stav k 31. 12. 2020 (fyzické osoby)

vzdělání dosažené muži ženy celkem %

základní 0 0 0

vyučen 0 0 0

střední odborné 0 1 1 0,4

úplné střední 0 6 6 2,4

úplné střední odborné 1 6 7 2,9

vyšší odborné 1 1 2 0,8

vysokoškolské 156 73 229 93,5

celkem 158 87 245 100
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3. Celkový údaj o průměrných mzdách za rok 2020 (Kč)

celkem

průměrná hrubá měsíční mzda 44 324

4. Celkový údaj o vzniku a skončení pracovních a služebních poměrů zaměstnanců v roce 2020

počet

nástupy 37

odchody 13

5. Trvání pracovního a služebního poměru zaměstnanců – stav k 31. 12. 2020

doba trvání počet %

do 5 let 91 37,1

do 10 let 30 12,2

do 15 let 37 15,1

do 20 let 36 14,7

nad 20 let 51 20,9

celkem 245 100

         





P
ří

lo
h
a 

č.
 4

 /
 Z

ák
la

d
n
í p

e
rs

o
n
ál

n
í ú

d
aj

e

364

Příloha č. 4 / Základní personální údaje






